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1 About this document
1.1 About this tool in this document
This document is applicable to the tool: HMC

Note

For the identification of the model type, refer to the type plate. Refer to the
section 'ldentification’.

1.2 Function of this document

This user manual provides instructions on the operation, maintenance, malfunctions and
safety of the equipment.

For the requirements of the user, refer to section 'Qualified personnel'.

1.3 How to use this document

Make sure that you know the structure and contents of this document.

Especially read the safety chapter and make sure that you know all the instructions.
Do the steps in the procedures fully and in the correct sequence.

When there is a reference to a related document, then read the related document.

Keep the document in a safe location that you can easily access. This document is a
part of the tool.

o roobd-=

1.4 Availability

This document and its related documents are available on the Holmatro website:
www.holmatro.com

1.5 Conventions

1.5.1 Language

The original instructions in this document are in English (EN-US). All other language
versions are translations of the original instructions.

152 lllustrations

The illustrations in this document show a typical device with related parts. Small
differences between the illustrations and your device are possible. These differences do
not have an effect on the comprehensibility of this document. The illustrations are for
instruction and description only.
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1.5.3

1.54

1.5.5

1.6

Units

The document has Sl units (international metric system) for the measurable parameters
of the device. All other possible units are conversions of the Sl units. If the document has
other units, these are between parentheses after the Sl unit, or in different columns in a
table.

Typographical conventions

If the sequence is important, the lists and steps in procedures have numbers (123) or
letters (abc).

Symbols and signal words used in this document

Danger
Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in
death or serious injury.

Warning
Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in
death or serious injury.

Notice
Is used to address practices not related to physical injury which, if not
avoided, may result in property damage.

Note

Emphasizes important information for optimal product use. This symbol is
displayed in the user manual with all regulations related to product use or
maintenance.

Caution
Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in
minor or moderate injury.

Definitions

Term Definition

System The assembly of pump, hose or hoses and
tool or tools

Tool The hydraulic device such as a cutter,
spreader, combi tool, ram or cylinder

Equipment Tool or tools, pump or accessories

Pump The device that supplies hydraulic flow and
pressure

Hose The assembly of a flexible line and cou-
plers
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1.7

1.8

Guarantee

Refer to the general terms and conditions of sale for the warranty conditions, available
from your Holmatro dealer on request. Holmatro draws your attention to the fact that
every warranty on your piece of equipment or system will lapse and that you must
indemnify Holmatro against any possible product liability and responsibility if:

» Service and maintenance are not carried out strictly in accordance with the
instructions, repairs are not performed by a Holmatro Certified Technician or are
performed without prior written consent.

» Self-made changes, structural changes, deactivation of safety devices, injudicious
adjustment of hydraulics and faulty repairs have been carried out.

* Non-genuine Holmatro parts or lubricants other than the types prescribed are used.

* The piece of equipment or the system is used injudiciously, through errors of
operation, improperly, negligently or not in accordance with its nature and/or purpose.

Disclaimer

All rights reserved. Nothing from this publication may be disclosed, reproduced or
modified in any way without prior written consent from Holmatro. Holmatro reserves the
right to modify or alter parts of tools without prior notification. The contents of this user
manual can likewise be modified at any time. This user manual is based on and is related
to the models manufactured at this moment and legislation currently in place. Holmatro
accepts no liability whatsoever for possible damage resulting from the use of this user
manual with respect to any equipment supplied or possibly to be supplied, subject to
intent or gross negligence on the part of Holmatro. For detailed information about the use
of the user manual, maintenance and/or repair of Holmatro equipment, Holmatro or the
official, appointed distributor must be contacted. All possible attention has been given to
the composition and precision of this user manual. However, Holmatro cannot be held
liable for errors and omissions or obligations issuing from them. If the correctness or
completeness of this user manual is unclear, you must contact Holmatro.
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2 Safety

2.1 Intended use

The product is used for industrial applications to separate elements for recycling or
reconstruction works.

You can use the product for cutting cables or structural parts such as metals and plastics.

2.2 System requirements

Note
The effective oil volume of the pump must be larger than the required oil
volume of the tool.

Because of the diversity in control, operating pressure and required oil volume per tool,
not all combinations of Holmatro pumps, hoses and tools can be applied. In case of doubt
about the compatibility of the system, contact the Holmatro dealer.

2.3 Life span and workability

The life span and workability of the product strongly depends on a number of
circumstances. Usage intensity and geometry and type of material of the parts that need
to be cut are examples of these circumstances. In case of doubt about the workability or
life span of the system, contact the Holmatro dealer.

2.4 Qualified personnel

* The approved user is trained in the use of the tool or system.

» The approved user is a person that fully knows the tool and its safe operation.

* The approved user only does the troubleshooting or maintenance described in this
document. Other troubleshooting, maintenance or repairs are done by a Holmatro
certified technician.

» The approved user obeys all the applicable safety and environmental rules and
regulations and obeys the local legislation.

2.5 Safety signs

Sign Description

I; Risk that hands or other body parts are cut or pinched.

Table continued...

34



!\ho

Imatro

mastering power

Safety

2.6

Sign Description

Read the user manual before you use the device.

Put on safety shoes with good ankle support and toe protection.

Put on safety gloves.

Put on protective and reflective clothing for the full body.

Put on safety goggles (or a full face shield).

Put on a helmet.

©0eeed

Locations of the safety signs on the tool

qholrpatro
A Artoe o
@OOA®OONE e
A Safety signs B Type plate
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2.7 Safety instructions
2.71 General safety regulations

» Use this equipment solely for the activities for which it was designed. If you are in
doubt or uncertain, always consult your Holmatro dealer.

* Replace illegible safety symbols, pictograms and information labels with identical
ones, available from your Holmatro dealer.

* Varnished, plastic and rubber parts are not resistant to corrosive acid or liquid. Except
for electrical parts, rinse parts that have come into contact with corrosive acid or liquid
with a lot of water. Consult your Holmatro dealer for a resistance list.

* Protect equipment against sparks during welding or grinding activities.

* Avoid an unhealthy posture while working. It can result in physical complaints.

* Follow the inspection and maintenance instructions.

* Use only genuine Holmatro parts and maintenance products prescribed by Holmatro.

» Contact Holmatro for conversion of a piece of equipment. In case of conversion, retain
the original manual and the conversion manual.

2.7.2 Personal safety

Personnel must put on personal protective equipment (PPE) as prescribed in the

standard work procedure. Negligent use of personal protective equipment can result in

serious injury. Put on at least these items of personal protective equipment:

* Helmet

» Safety goggles or full face shield

» Safety gloves

» Safety clothing for the entire body with reflective material

» Safety shoes with good ankle support and toe protection

»  When you must cut glass or certain plastics, put on mask with a filter

2.7.3 Safety regulations for the tool

Never change the settings of any safety device.

Make sure that you put the material to be cut as deeply as possible in the blade
opening.

Avoid cutting with the blade tips.

Avoid contact with the tips and cutting edges of the blades so you do not injure
yourself.

Never cut sections that are under hydraulic, pneumatic, electrical or mechanical
pressure.

If the blades are not perpendicular to the material to be cut, the blades may separate.
This is a dangerous situation that can result in serious damage to the equipment and
serious injury. Stop immediately if the blades separate.

Avoid dirt in and on the couplers.

Store the tool with the blade tips over each other to prevent injury.

Make sure that the effective oil volume of the pump is larger than the necessary oil
volume of the tool. Contact the Holmatro dealer for the compatibility of the system.
Contact the Holmatro dealer about the workability or life span of the tool.
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274

275

Safety regulations for operation

* Make a risk assessment of the procedure before you start work (EN-ISO 12100).

+ Keep bystanders at a distance and be extra careful in the vicinity of people and
animals.

* Make sure the work area is clearly laid out and has good lighting.

» Avoid stress and work in a structured way. This reduces the risk of errors,
combinations of dangers and accidents.

» Before use, check the equipment for damage. Do not use the equipment if it is not in
good condition and consult your Holmatro dealer.

+ Stand on a stable base and use both hands to hold the equipment.

» During operation, never get between the object and the equipment.

» Hold the equipment only by the carrying handle. Do not use any part of the hose as a
carrying handle.

* Monitor the situation of the equipment and the structure continuously while using the
equipment.

» Parts of an object that could fly off must be secured.

* Do not couple or uncouple couplers while the system is under pressure.

» Use only genuine Holmatro accessories and ensure that they have been attached
correctly.

* Make sure that parts of the body never come between moving parts. There is a risk
that parts of the body may be crushed or cut.

* Make sure that the deadman's handle does not become jammed.
» Stop immediately if the system makes strange noises or displays aberrant behavior.

« Stop immediately if the equipment leaks oil. Leaking oil under pressure can penetrate
the skin and cause serious injury. Go immediately to a hospital. Give a specification of
the oil to the medical staff.

* Return inactive equipment immediately to the tool station.

» Always adhere to the safety regulations that apply to other equipment that is used in
the operation.

Safety regulations for maintenance

*  Wear personal means of protection when performing maintenance tasks.
* Never work in a way that could jeopardize safety.

» Make sure that the equipment cannot roll away or tip over. The control and drive must
be switched off and safeguarded against unexpected activation.

* Make sure that moving parts do not move unexpectedly.

» Used or leaked fluids, and any other products consumed during the activities, must be
collected and disposed of in an environmentally responsible way.
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3 Description
3.1 Overview

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

Cover (left)
Blade

Hinge pin

Nut

Locking plate
Skiffy plug
Screw
Grease nipple
Smalley ring
Protection sleeve
Light

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Carrying handle
Light switch

Battery

Deadman's handle
Safety valve
Quick-Lock-couplers
Locking pin

Ring

Central bolt

Cover (right)
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Description

3.2

3.2.

Identification
1 Type plate
A Type Plate
3.2.2 Type designation

Example: HMCO050A10

HMC100A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30
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Code Description
HMC Holmatro Mobile Cutter
050 Tool size
A Aluminum body
10 Blade type
3.3 System
A system is an assembly of a hydraulic pump, hose(s), and one or more tools.
The hydraulic pump is driven by an internal combustion engine, electric motor,
pneumatically or by hand or foot power. This pump displaces hydraulic oil and is capable
of building up pressure. The hose is for transporting the hydraulic oil between the pump
and the tool.
The tool has a hydraulic cylinder containing a piston that can move axially. If the cylinder
is pumped full from the bottom, pressure builds up beneath the piston so that it is pushed
to the outside. If the cylinder is pumped full from the top, the piston is forced back into the
cylinder.
The direction of the movement of the cylinder is determined by a control valve, the
so-called deadman's handle. This deadman's handle can be turned to the left or the
right, thus determining the direction the piston moves. In the neutral position no pressure
is built up in the cylinder and the oil flows back to the pump without pressure. If the
deadman's handle is released, it returns automatically to the neutral position and the
piston immediately stops moving.
In tools like cutters, spreaders and combi tools the axial movement of the piston starts a
mechanism that makes a cutting or spreading movement.
The hose is the piece of equipment that connects the pump to the tool, thus creating a
closed system. For the industrial applications he quick-lock hose-coupling system is used
as standard.
34 Quick-Lock

The Quick-Lock coupling is the quick coupling used on single or duo hoses. In case of
duo hoses, the supply hose and the return hose are bundled together with ties. Each end
of the hose(s) has a female and a male coupler. If you want to connect or disconnect a
tool and/or a hose, make sure that the pressure on the pump coupler is relieved first. If
you want to connect or disconnect the couplers push the lock ring back and connect or
disconnect the couplers. Turn the retainer ring on the female side clockwise to secure or
anti-clockwise to unsecure the lock ring.
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Description

3.5 Specifications

3.5.1 General specifications

o | e
oy

1
=\
A
A*
noimatr®
[] ' ©
4
A Length C Height
B Width
Parameter Unit Specification
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 [00A10 |00A30 |00A10 [O0OA30
Length mm 706 693 749 712 838 772
inch 27.8 27.3 295 28 33 30.4
Width mm 254 254 269 269 267 267
inch 10 10 10.3 10.6 10.5 10.5

Table continued...
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Parameter Unit Specification

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Height mm 240 240 276 276 277 277

inch 9.45 9.45 10.9 10.9 10.9 10.9

Weight kg 11.4 10.8 15.5 14.4 20.2 17

Ib 251 23.8 34.2 31.75 |44.5 37.5

Maximum blade opening | mm 120 170 145 170 170 182

in 4.7 6.7 5.7 6.7 6.7 7.2

Maximum cutting force kN/t 441/ 1438/ |559/ |557/ |977/ 977/
44.3T 44T 56.1T |[55.9T [98.1T |98.1T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

8 9 8 8
Net required oil volume |cc 155 155 189 189 290 290
0z 5.24 5.24 6.39 6.39 9.80 9.8
Maximum working pres- | bar/Mp |500/50
sure a
psi 7252
Hydraulic oil type ISO-L HV VG 15/36
Battery type for light \Y AA 1.5
Sound emission dB(A) [<70
Vibration level m/s? <25
Operating temperature °C -20 - +55
°F -4 — +131
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4 Installation

4.1 Install the battery for the LED light

1. Remove the cover (C) by unscrewing
both screws (B).

2. Install the battery (A) in the battery
holder of the carrying handle.

3. Re-install the cover and fasten the
screws.
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5.1

5.1.1

5.1.2

51.3

Operation

Before operation

Prepare for operation

1.

o0~ ®

Make sure that the tool is complete and has no damage. If the tool has damage, do
not use the tool. Contact the Holmatro dealer.

Make sure that the deadman's handle operates correctly. The deadman's handle must
return to the neutral position when you release the deadman's handle.

Make sure that the carrying handle is tightly installed.

Make sure that the protection sleeve is installed and has no damage.
Connect the hydraulic hoses.

Start the pump.

Connect the hydraulic hoses

Warning
A » Make sure that the pump has a male and female Quick-Lock coupler.

. Turn the retainer ring on the female

. Push back the lock ring to remove the

/ ~
. If necessary, clean the male and female l
couplers.

+ Do not use couplers with damage.

» Before you connect the hydraulic hoses to the pump, make sure that the
pressure relief valve is in the "neutral" position.

* Make sure that the pump is off.

coupler counterclockwise to disengage \%
the lock ring. @\

dust cap from the female coupler.
Pull the dust cap from the male coupler. .

Pull the lock ring back and push the ~
male and female couplers into each \
other. The lock ring of the female %\

coupler will automatically move in the

opposite direction and lock. \{
Connect the dust caps together.

. Make sure that the supply hose and

return hose are connected.

Remove the pressure in unconnected hydraulic hoses or tools

Note

Temperature differences can cause overpressure in unconnected hoses and
tools. The overpressure can make it impossible to connect the parts. You can
use the pressure relief tool to remove the overpressure. The pressure relief
tool is available for the Holmatro hose systems and is supplied with the pump.
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5.2

5.2.1

5.2.2

1. Turn the knob of the pressure relief tool
counterclockwise to open the pressure
relief tool.

2. Press the pressure relief tool on the
coupler of the hose or tool.

3. Wrap a cloth around the pressure relief
tool to prevent oil from gushing out.
Make sure that the knob of the pressure
relief tool can move freely.

4. Turn the knob clockwise to remove the
pressure.

5. If the pressure is removed, turn
the knob of the pressure relief tool
counterclockwise.

6. Remove the pressure relief tool from the
coupler of the hose or tool.

During operation

Tool movement

The cutting blades close relatively quickly until they encounter resistance. The pump will
build up the required pressure for cutting.

Warning
Be careful during tool movement. Because of the enormous power of the tool,
parts of the body can be crushed or pinched.

Operate the blades

The deadman's handle is used to determine the movement of the blades. In the neutral
position no pressure is built up and the oil flows without pressure back to the pump. If
the deadman's handle is released, deadman's handle returns automatically to the neutral
position and stops the movement of the blades.

Notice

The tool has a return line safety valve. If the return line to the pump is blocked,
the return line safety valve prevents excessive pressure in the tool by allowing
oil to leak out.

Symbol Position

Open

41e

Closed
2 TR

1. Hold the deadman’s handle in the open position to open the blades.
2. Hold the deadman’s handle in the closed position to close the blades.
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523 Cut with the tool

1. Place the blades at a right angle on the —
surface of the object.

2. Make sure that the object is as deep as
possible in the cutting opening.

3. Close the blades.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10

- Make sure the blade slides into the groove
of the blade guide before you cut the solid
core.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Make sure that no material ends up in

the blade guide, causing the blade to get
jammed tight in the blade guide.

524 Operate the LED light

1. Push the light switch on the handle to set the light to on.
2. Push the light switch on the handle one more time to set the light to off.
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5.3

5.3.1

5.3.2

After operation

Disconnect the hydraulic hoses

: Warning

Before you disconnect the hydraulic hoses to the pump, make sure that the

pressure relief valve is in the "neutral" position

. Make sure that the pump is off.
. Place the blade tips over each other

to prevent injury. Do not fully close the
blades to store the tool without pressure.

Disconnect the dust caps.

. Turn the retainer ring on the female

coupler counterclockwise to disengage
the lock ring.

Pull the lock ring back to remove the
male coupler.

If necessary, clean the male and female
couplers.

Install the dust cap on the male and
female coupler.

. Make sure that the supply hose and

return hose are disconnected.

Do an inspection of the tool

1.
2.

/ é%
oS
M

Do an inspection for completeness, damage and leaks.

Do an inspection on these parts:

- Hydraulic couplers
- Dust caps

- Hydraulic hoses

- LED light

- Blades

- Carrying handle

- Deadman's handle

Refer to the maintenance section.

. If a part is not complete, has damage or leaks, contact the Holmatro dealer.
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6.1

6.2

6.3

Maintenance

General

Caution
When performing maintenance activities, always comply with the relevant
safety regulations. Wear the prescribed personal protection equipment.

Proper preventive maintenance of the equipment preserves the operational safety and
extends the life of the equipment. For malfunctions or repair, always specify the model
and serial number of the equipment.

Dangerous substances

Caution
Used or leaked fluids, and any other products consumed during the activities,
must be collected and disposed of in an environmentally responsible way.

Maintenance materials

Application Type of maintenance material Amount
Steel parts WD-40 preservative oil As necessary
Hydraulic couplers WD-40 preservative oil As necessary

Hinge pins and blades | Teflon lubricating oil and molykote As necessary
BR2 grease

Long-term preservation | Tectyl ML from Valvoline As necessary

Note
Contact the Holmatro dealer for information on spare parts.
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6.4

6.5
6.5.1

Maintenance schedule

Part Action After every use |eekly or after |Yearly
every 10 work-
ing hours
Hydraulic cou- | Check X X X
plers Clean
Lubricate
Dust caps Check X X X
Clean
Lubricate
Hydraulic hoses | Check X X X
LED light Check X X
Blades Check X X X
Clean
Lubricate
Smalley ring of [ Check X X X
the hinge pin
Central bolt Lubricate X X X
Hinge pins Lubricate X X X
Carrying handle | Check X X X
Deadman's Check X X X
handle

Note

Maintenance procedures

General

* Make sure that the tool operates correctly.
» After operation, do a check of the parts.

» If the tool does not operate correctly, has damage or leaks, contact a Holmatro

certified technician.

Yearly inspections are done by your Holmatro dealer.
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6.5.2

6.5.3

6.5.4

6.5.5

Check the hydraulic couplers

Connect the couplers.

Make sure that the couplers lock automatically.

Pull the hoses with normal force to make sure that the couplers do not slip.
Make sure that the hydraulic couplers have no damage.

If the hydraulic couplers have damage, make sure that a Holmatro certified technician
replaces the hydraulic couplers.

aorbd R

Check the dust caps

1. Make sure that the dust caps have no damage.
2. If the dust caps have damage, replace the dust caps.

Check the hydraulic hoses

Warning
Make sure that the system is depressurized.

Make sure that the hydraulic hoses are not older than 6 years from the date of
manufacture.

: Warning
1. Make sure that the hose bend restrictors are installed and have no damage.
2. Make sure that the hoses have no damage.

3. If the hydraulic hoses have damage, make sure that a Holmatro certified technician
replaces the hydraulic hoses.

Check the LED light

Make sure that the LED light operates.
If necessary, replace the battery.
Make sure that the LED light has no damage.

If the LED light has damage, make sure that a Holmatro certified technician replaces
the LED light.

PobN=
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Check the blades

1.

. Make sure that the blades have no

If necessary, grind off or file off any
burrs that are visible on the cutting X
edge.

Make sure that the blades are straight.
If the distance (X) between the blades
is more than 0.6 mm (0.024 inch), make

sure that a Holmatro certified technician
replaces the blades.

damage.

If the blades have damage, make sure
that a Holmatro certified technician
replaces the blades. Rl

Check the smalley rings of the hinge pins

1.

2.

Make sure that the smalley rings of the
hinge pins (A) are attached.

Make sure that the smalley rings of the
hinge pins have no damage.

If the smalley rings of the hinge

pins have damage, make sure that a
Holmatro certified technician replaces
the smalley rings of the hinge pins.

Check the carrying handle

Pobd-~

Make sure that the carrying handle is tightly attached.

If necessary, fasten the carrying handle.

Make sure that the carrying handle has no damage.

If the carrying handle has damage, replace the carrying handle.

Check the deadman's handle

. Make sure that the deadman's handle goes back to the neutral position.

Make sure that the deadman's handle operates correctly.

. If the deadman's handle does not operate correctly, make sure that a Holmatro

certified technician repairs the deadman's handle.
Make sure that the deadman's handle has no damage.

. If the deadman's handle has damage, make sure that a Holmatro certified technician

replaces the deadman's handle.
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6.5.10

Disassemble the tool

© N ok~ ON

T I G N 0o )
NETEN S

Remove the skiffy plugs (1).

Fold back the protection sleeve (2) to get access the hinge pins (3).
Remove the screw (4) from the left cover (5).

Remove the left cover (5).

Remove the locking plate (6).

Loosen the nut (7).

Remove the nut (7).

Remove the smalley ring (8).

Remove the hinge pins (3).

Remove the grease nipple (9) and the ring (10) from the right cover (11).

. Remove the right cover (11).
. Remove the locking pin (12).

Remove the central bolt (13).
Remove the blades (14).
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6.5.11 Assemble the tool

Install the blades (14).

Install the central bolt (13).

Install the locking pin (12).

Install the right cover (11).

Install the grease nipple (9) and the ring (10) on the right cover (11).
Install the hinge pins (3).

Install the smalley ring (8).

Install the nut (7).

Tighten the nut (7). Make sure that the torque is 50 Nm.
Install the locking plate (6).

. Install the left cover (5).

Install the screw (4) from the left cover (5).

Make sure that the protection sleeve (2) is back into place.
Install the skiffy plugs (1).

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NG

6.5.12 Lubricate the couplers

Disconnect the couplers.

Clean the couplers with lukewarm water and a mild soap solution.

Dry the couplers.

Lubricate the end of the couplers with hydraulic oil or apply WD-40 preservative oil.

Lubricate the locking ring with WD-40 preservative oil into the space between the back
section and the locking ring.

6. Connect and disconnect the couplers a few times to improve the internal lubrication.

aorDdR
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7. Make sure that the couplers do not slip.
6.5.13 Lubricate the dust caps

1. Clean the dust caps with running water.
2. Dry the dust caps.
3. Lubricate the dust caps with WD-40 preservative oil.

6.5.14 Lubricate the blades with the lubrication tool

1.  Remove the skiffy plugs.

2. Fold back the protection sleeve to get
access the hinge pins.

Remove the screw from the right
cover.

w

Remove the right cover.
Remove the locking plate.
Loosen the nut.

Put the lubrication tool (A) on the
lubrication nipple (B).

8. Push on the lubrication tool to apply
the grease until the grease comes out.

9. Repeat the steps for the 3 lubrication
nipples (B).

10. Tighten the nut. Make sure that the
torque is 50 Nm.

11. Install the locking plate.
12. Install the right cover.
13. Install the screw from the right cover.

14. Make sure that the protection sleeve is
back into place.

15. Install the skiffy plugs.

No oM

6.5.15 Lubricate the parts

1. Disassemble the tool. Refer to section
'‘Disassemble the tool'.

2. Clean the parts.
Apply Teflon to the areas (1).

4. Apply a thin layer of Molykote BR2
grease to the areas (2).

5. Assemble the tool. Refer to section
'‘Assemble the tool'.

w
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6.5.16 Replace the blades

1. Disassemble the tool. Refer to section 'Disassemble the tool'.
2. Replace the old blades with new blades.
3. Assemble the tool. Refer to section 'Assemble the tool'.

6.6 Cleaning

6.6.1 Clean the tool

* Remove the dirt from the parts with a brush and water.

* Dry the parts.

* Make sure that the dust caps are installed.

» For long-term storage, apply a thin coat of preservative oil to the external steel parts.
» Make sure that the tightening torque of the central bolt is 50 Nm.

6.7 Yearly dealer maintenance

We recommend having the equipment inspected, checked, set and tested once a
year by a Holmatro Certified Technician who has the appropriate knowledge and the
necessary tools (refer to section 'Guarantee'). The Holmatro dealer can organize the
yearly maintenance for you on a contract basis.

55



{ holmatro
Storage mastering power
7 Storage
71 Temporary storage
Store the equipment in a dry and well-ventilated area.
7.2 Long term storage

Store the equipment in a dry and well-ventilated area.
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8 Troubleshooting

8.1 General

Consult the Holmatro dealer if the listed solutions do not give the desired result, or in case
of other problems. For malfunctions or repair, always specify the model and serial number

of the equipment.

8.2 Troubleshooting table
Problem Possible cause Possible solution
The couplers do not con- The couplers are dirty on Clean the couplers.
nect or disconnect. the front.

The tool and/or hose are
under pressure. This can
occur because of tempera-
ture fluctuations during stor-
age and transport.

Use the pressure relief tool
to release the pressure.

The female coupler is de-
fective.

Repair the female coupler.
Contact a Holmatro certified
technician.

The couplers are not cor-
rectly put in line with each
other to connect.

Put both couplers correct-
ly in line with each other.
Press the couplers together
in one smooth action to fas-
ten them.

The deadman's handle of
the tool is defective.

Repair the deadman's han-
dle. Contact a Holmatro cer-
tified technician.

The couplers are not cor-
rectly put in line with each
other to disconnect.

Support and guide the male
coupler when you discon-
nect the couplers.

The snap ring of the female
coupler is blocked by dirt.

Clean the snap ring of the
female coupler.

Table continued...
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Problem

Possible cause

Possible solution

The couplers do not stay
connected.

The external ring jams when
you connect the couplers.

Hold the hose at the bend-
ing restriction when you
connect the couplers.

The locking mechanism in
the female coupler does not
operate.

» Clean the female coupler
with clean running water.

* Dry the female coupler.
Apply preservative oil on
the inside of the external
ring.

* Install and remove the
dust cap or male coupler
repeatedly until the ex-
ternal ring springs back.

The female coupler is de-
fective.

Repair the female coupler.
Contact a Holmatro certified
technician.

The tool does not operate or
does not operate correctly.

One or more couplers are
not connected correctly.

Disconnect the couplers.
Connect the couplers again.

There is no oil in the pump.

Fill the pump with oil.

There is air in the system.

* Fill the pump with oil.

« Connect the hydraulic
hoses.

» Connect the tool.

+ Open and close the tool
one time.

The pressure relief valve on
the pump is open.

Set the pressure relief valve
on the pump unit into the
"operation" position.

The switch over valve is in
the incorrect position.

Set the switch over valve in
the correct position.

The pump does not build up
any pressure.

Refer to the user manual of
the pump.

There is foam in the oil.

Stop the pump. Start the
pump again after a few mi-
nutes.

Table continued...
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Problem

Possible cause

Possible solution

The cutting is poor.

The blades have damage.

Replace the blades. Contact
a Holmatro certified techni-
cian.

The tightening torque on the
central bolt is too low.

Tighten the central bold to
50 Nm.

The deadman's handle is
jammed or does not go
back automatically to the
neutral position

The deadman's handle has
damage.

Repair the deadman's han-
dle. Contact a Holmatro cer-
tified technician.

The deadman's handle is
defective.

Repair the deadman's han-
dle. Contact a Holmatro cer-
tified technician.

The LED light is weak or
gives no light.

The battery is low or empty.

Replace the battery.

There is a oil leak through
the safety valve.

The return line is not con-
nected.

Connect the return line.
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9.1

Decommissioning / Recycling

Decommissioning / Recycling

"] Oy [

conform

Consult the Holmatro dealer about recycling.
Make sure that the equipment is put out of service to avoid any use.
Check that the equipment does not contain any pressurized components.

Recycle the various materials used in the equipment such as steel, aluminum, nitrile
butadiene rubber (NBR) and plastic.

5. Collect all dangerous substances separately and dispose of them in an
environmentally responsible way.

Pobd~
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10 Declaration of Conformity
10.1 Declaration of Conformity - EC
EC DECLARATION OF CONFORMITY OF THE EQUIPMENT
Manufacturer: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Netherlands

Declares that the following product:

Product type: Cutter, models: HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Conforms to the requirements of the following Directives of the European Union:
2006/42/EG, Machine Directive
And to relevant national legislation transposing these directives.
The above product is in conformity with these standards:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1.1

1.2

1.3

1.4

1.5
1.5.1

1.5.2

Over dit document

Over het in dit document beschreven gereedschap
Dit document is van toepassing op het gereedschap: HMC
Opmerking

Zie de typeplaat voor de identificatie van het modeltype. Zie de paragraaf
'Identificatie’.

Functie van dit document

Deze gebruikershandleiding geeft instructies met betrekking tot bediening, onderhoud,
storingen en veiligheid van de apparatuur.

Zie voor eisen met betrekking tot de gebruiker de paragraaf 'Gekwalificeerd personeel'.

Gebruik van dit document

Zorg dat u de structuur en de inhoud van dit document kent.
Lees in het bijzonder het hoofdstuk over veiligheid en zorg dat u alle instructies kent.
Voer de stappen in de procedures volledig en in de juiste volgorde uit.

Lees in het geval dat naar een bijbehorend document wordt verwezen het
bijbehorende document.

Pobdh~

5. Bewaar het document op een veilige en gemakkelijk bereikbare plaats. Dit document
is een onderdeel van het gereedschap.

Beschikbaarheid

Dit document en de hierbij behorende documenten zijn beschikbaar op de Holmatro-
website: www.holmatro.com

Conventies

Taal

De instructies in dit document zijn oorspronkelijk in het Engels (EN-US) geschreven. Alle
andere taalversies zijn vertalingen van de originele instructies.

lllustraties

De illustraties in dit document tonen een standaardapparaat met de bijbehorende
onderdelen. Kleine verschillen tussen de illustraties en uw apparaat zijn mogelijk. Deze
verschillen hebben geen invioed op de begrijpelijkheid van dit document. De illustraties
zijn uitsluitend bedoeld voor instructie en beschrijving.
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153 Eenheden

Het document gebruikt Sl-eenheden (internationaal metrisch systeem) voor de meetbare
parameters van het apparaat. Alle overige mogelijke eenheden zijn conversies van de
Sl-eenheden. Als in het document andere eenheden worden gebruikt, staan deze tussen
haakjes achter de Sl-eenheid of in verschillende kolommen in een tabel.

1.54 Typografische conventies

Als de volgorde belangrijk is, zijn de lijsten en stappen in procedures voorzien van
nummers (123) of letters (abc).

1.6.5 In dit document gebruikte symbolen en signaalwoorden

Gevaar
Geeft een dreigende gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt
vermeden, tot ernstig of dodelijk letsel zal leiden.

Waarschuwing
Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt
vermeden, tot ernstig of dodelijk letsel kan leiden.

Voorzichtig
Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt
vermeden, tot lichte of matige verwondingen kan leiden.

Let op

Wordt gebruikt om werkwijzen aan te duiden die geen fysiek letsel opleveren
maar die, indien deze niet worden vermeden, tot schade aan eigendommen
kan leiden.

Opmerking

Benadrukt belangrijke informatie voor optimaal gebruik van het product. Dit
symbool staat in de gebruikershandleiding bij alle voorschriften die betrekking
hebben op gebruik van het product of onderhoud.

1.6 Definities

Term Definitie

Systeem De montage van pomp, slang of slangen
en gereedschap of gereedschappen

Gereedschap Het hydraulische apparaat zoals een
schaar, spreider, combigereedschap, ram
of cilinder

Apparatuur Gereedschap of gereedschappen, pomp of
accessoires

Pomp Het apparaat dat hydraulische stroming en
druk levert

Tabel vervolg...
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1.7

1.8

Term Definitie
Slang Het samenstel van een flexibele leiding en
koppelingen
Garantie

Zie voor de garantiebepalingen de algemene verkoopvoorwaarden. Deze kunt u
opvragen bij uw Holmatro-dealer. Holmatro maakt u erop attent dat alle garantie op
uw apparatuur of systeem komt te vervallen en dat u Holmatro dient te vrijwaren voor
eventuele productaansprakelijkheid en verantwoordelijkheid indien:

Service en onderhoud niet strikt volgens de instructies worden uitgevoerd, reparaties
niet door een gecertificeerde technicus van Holmatro worden verricht of zonder
voorafgaande schriftelijke toestemming worden uitgevoerd.

Eigenhandig veranderingen en constructieve veranderingen worden aangebracht,
veiligheidsvoorzieningen worden uitgeschakeld, hydraulische onderdelen ondeskundig
worden afgesteld en reparaties gebrekkig worden uitgevoerd.

Niet originele Holmatro-onderdelen of andere dan de voorgeschreven smeermiddelen
worden gebruikt.

Het uitrustingsstuk of het systeem onoordeelkundig, met verkeerde bediening, onjuist,
onachtzaam of niet in overeenstemming met zijn aard en/of doel wordt gebruikt.

Disclaimer

Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze publicatie mag op enige wijze openbaar
worden gemaakt, verveelvoudigd of gewijzigd zonder voorafgaande schriftelijke
toestemming van Holmatro. Holmatro behoudt zich het recht voor onderdelen van
gereedschappen zonder voorafgaande mededeling te wijzigen of aan te passen.

De inhoud van deze gebruikershandleiding kan eveneens op ieder moment worden
gewijzigd. Deze gebruikershandleiding is gebaseerd en heeft betrekking op de op dit
moment vervaardigde modellen en geldende regelgeving. Holmatro aanvaardt geen
enkele aansprakelijkheid voor eventuele schade voortvloeiende uit het gebruik van
deze gebruikershandleiding met betrekking tot enigerlei geleverde of eventueel te
leveren apparatuur, behoudens opzet of grove schuld van de zijde van Holmatro.
Neem voor nadere informatie over het gebruik van de gebruikershandleiding,
onderhoud en/of reparatie van Holmatro-apparatuur contact op met Holmatro of met
de officieel hiervoor aangewezen dealer. Aan de samenstelling en nauwkeurigheid
van deze gebruikershandleiding is uiterste zorg besteed. Holmatro stelt zich echter
niet aansprakelijk voor fouten en ontbrekende delen of hieruit voortvloeiende
verplichtingen. Neem bij onduidelijkheid over de juistheid of de volledigheid van deze
gebruikershandleiding contact op met Holmatro.
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2.1

2.2

2.3

2.4

Veiligheid

Bedoeld gebruik

Het product wordt gebruikt voor industriéle toepassingen voor het scheiden van
elementen bij recycling- of reconstructiewerkzaamheden.

U kunt het product voor het snijden van kabels of constructieonderdelen, zoals metalen
en kunststoffen, gebruiken.

Systeemeisen

Opmerking
Het effectieve olievolume van de pomp moet groter zijn dan het vereiste
olievolume van het gereedschap.

Vanwege de verschillen in besturing, werkdruk en de vereiste hoeveelheid olie per
gereedschap is dit product niet geschikt voor gebruik in combinatie met alle pompen,
slangen en gereedschappen van Holmatro. Neem bij twijfel over de compatibiliteit van het
systeem contact op met de Holmatro-dealer.

Levensduur en bruikbaarheid

De levensduur en bruikbaarheid van het product zijn sterk afhankelijk van diverse
omstandigheden. Gebruiksintensiteit, vorm en materiaalsoort van de te snijden
onderdelen zijn voorbeelden van dergelijke omstandigheden. Neem in geval van twijfel
over de bruikbaarheid of levensduur van het systeem contact op met de Holmatro-dealer.

Gekwalificeerd personeel

» De goedgekeurde gebruiker is getraind in het gebruik van het gereedschap of het
systeem.

+ De goedgekeurde gebruiker is een persoon die het gereedschap volledig kent en weet
hoe dit veilig kan worden bediend.

» De goedgekeurde gebruiker voert uitsluitend de in dit document beschreven
werkzaamheden voor het oplossen van problemen of onderhoud uit. Andere
werkzaamheden betreffende het oplossen van problemen, onderhoud of reparatie
worden door een door Holmatro gecertificeerde technicus uitgevoerd.

» De goedgekeurde gebruiker volgt alle toepasselijke regels en voorschriften met
betrekking tot veiligheid en milieu op en houdt zich aan de lokale wetgeving.
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2.5 Veiligheidssymbolen

Symbool | Beschrijving

Risico van het afsnijden of afknellen van handen of andere lichaamsdelen.

Lees de gebruikershandleiding voordat u met het apparaat gaat werken.

Draag veiligheidsschoenen met goede steun voor de enkels en teenbe-
scherming.

Draag veiligheidshandschoenen.

Draag beschermende en reflecterende kleding voor het gehele lichaam.

Draag een veiligheidsbril (of een volledig gelaatsscherm).

Draag een helm.

NON=M= =T
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2.6 Plaatsen van de veiligheidssymbolen op het gereedschap

([cholrpatro
A Atiola o
@A@@ - ce
A Veiligheidssymbolen B Typeplaat
2.7 Veiligheidsinstructies
2.71 Algemene veiligheidsvoorschriften

» Gebruik deze uitrusting uitsluitend voor de werkzaamheden waarvoor deze is bedoeld.
Raadpleeg bij twijfel of onduidelijkheden altijd uw Holmatro-dealer.

» Vervang onleesbare veiligheidssymbolen, pictogrammen en informatielabels door
identieke modellen, verkrijgbaar bij de Holmatro-dealer.

» Gelakte, kunststof en rubberen onderdelen zijn niet bestand tegen bijtende zuren of
vloeistoffen. Spoel alle onderdelen die in contact zijn gekomen met bijtende zuren of
vloeistoffen, behalve elektrische onderdelen, met ruim water. Raadpleeg uw Holmatro-
dealer voor een bestendigheidslijst.

» Bescherm de uitrusting tegen vonken bij las- of slijpwerkzaamheden.

* Vermijd een ongezonde werkhouding. Hierdoor kunnen lichamelijke klachten ontstaan.

» Volg de inspectie- en onderhoudsvoorschriften op.

» Gebruik uitsluitend originele Holmatro-onderdelen en door Holmatro voorgeschreven
producten voor onderhoud.

* Neem contact op met Holmatro voor het ombouwen van een uitrustingsstuk.

Bewaar in geval van ombouw zowel de oorspronkelijke handleiding als de
ombouwhandleiding.
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2.7.2 Persoonlijke veiligheid

Werknemers moeten persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) dragen, zoals

voorgeschreven in de standaardwerkprocedure. Nalatig gebruik van persoonlijke

beschermingsmiddelen kan tot ernstig letsel leiden. Draag minimaal de volgende
persoonlijke beschermingsmiddelen:

* Helm

» Veiligheidsbril of volledig gelaatsscherm

* Veiligheidshandschoenen

» Veiligheidskleding voor het gehele lichaam voorzien van reflecterend materiaal

» Veiligheidsschoenen met goede steun voor de enkels en teenbescherming

» Draag als u glas of bepaalde kunststoffen moet snijden een masker met een filter

273 Veiligheidsvoorschriften voor het gereedschap

* Wijzig nooit de instellingen van een beveiliging.

» Zorg dat het te snijden materiaal zo diep mogelijk in de mesopening wordt geplaatst.

* Knip niet met de mespunten.

* Vermijd contact met de punten en snijkanten van de messen zodat u zich niet
verwond.

» Knip nooit onderdelen die onder hydraulische of pneumatische druk of onder
elektrische of mechanische spanning staan.

* Als de messen niet loodrecht op het te knippen materiaal staan, kunnen ze loskomen.
Dit is een gevaarlijke situatie die kan leiden tot ernstige beschadiging van de
apparatuur en ernstige verwondingen. Stop direct als de messen wijken.

* Vermijd vuil in en op de koppelingen.

» Sla het gereedschap met de mespunten over elkaar op om verwondingen te
voorkomen.

» Controleer of het effectieve olievolume van de pomp groter is dan het benodigde
olievolume van het gereedschap. Neem voor de compatibiliteit van het systeem
contact op met de Holmatro-dealer.

* Neem voor de bruikbaarheid of de levensduur van het gereedschap contact op met de
Holmatro-dealer.

274 Veiligheidsvoorschriften voor bediening

Voer voordat u de werkzaamheden start een risicoanalyse betreffende de procedure
uit (EN-1ISO 12100).

Houd omstanders op afstand en ga extra voorzichtig te werk in de buurt van mensen
en dieren.

Zorg dat de werkruimte overzichtelijk en goed verlicht is.

Vermijd stress en werk gestructureerd. Dit verlaagt de kans op fouten, combinaties
van gevaren en ongevallen.

Controleer voor gebruik de apparatuur op beschadigingen. Gebruik de uitrusting niet
als deze niet in goede staat verkeert en raadpleeg uw Holmatro-dealer.

Ga op een stabiele ondergrond staan en houd de apparatuur met beide handen vast.
Ga tijdens het uitvoeren van de werkzaamheden nooit tussen het object en de
apparatuur staan.

Houd het gereedschap uitsluitend aan de draaggreep vast. Gebruik nooit enig deel
van de slang als draaggreep.

Controleer tijdens gebruik van de apparatuur continu de situatie van de apparatuur en
de constructie.
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Zet delen van een object die kunnen wegspringen vast.
Koppel of ontkoppel koppelingen niet terwijl het systeem onder druk staat.

Gebruik uitsluitend originele Holmatro-accessoires en zorg dat deze correct zijn
aangesloten.

Zorg dat lichaamsdelen nooit tussen bewegende onderdelen komen. Het risico bestaat
dat lichaamsdelen worden geplet of afgesneden.

Zorg dat de dodemansgreep niet vast komt te zitten.

Stop onmiddellijk indien het systeem vreemde geluiden voortbrengt of afwijkend
gedrag vertoont.

Stop onmiddellijk als het apparaat olie lekt. Onder druk lekkende olie kan de huid
binnendringen en ernstig letsel veroorzaken. Ga onmiddellijk naar een ziekenhuis.
Geef de arts de specificaties van de olie.

Berg uitrusting die niet wordt gebruikt direct weer in de gereedschapopbergplaats op.
Neem te allen tijde de voor andere bij de operatie gebruikte apparatuur geldende
veiligheidsvoorschriften in acht.

Veiligheidsvoorschriften voor onderhoud

Draag persoonlijke beschermingsmiddelen tijdens het uitvoeren van
onderhoudswerkzaamheden.

Werk nooit zodanig dat de veiligheid in gevaar kan komen.

Zorg dat de apparatuur niet kan wegrollen of omkantelen. De besturing en aandrijving
moeten zijn uitgeschakeld en tegen onverwacht inschakelen zijn beveiligd.

Zorg dat bewegende onderdelen niet onverwacht kunnen gaan bewegen.

Gebruikte of gelekte vloeistoffen en eventueel andere tijdens de werkzaamheden
verbruikte producten moeten op een milieuvriendelijke manier worden opgevangen
en afgevoerd.
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3.1

Beschrijving

Overzicht

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

Kap (links)
Mes
Scharnierpen
Moer
Borgplaat
Afdichtdop
Schroef
Smeernippel
Smalley-ring
Beschermhoes

Verlichting

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Draaggreep
Lichtschakelaar

Accu

Dodemansgreep
Veiligheidsklep
Quick-Lock-koppelingen
Borgpen

Ring

Centreerbout

Kap (rechts)
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Beschrijving

3.2

3.2.

|dentificatie
1 Typeplaat
A Typeplaat
3.2.2 Typeaanduiding

Voorbeeld: HMC050A10

HMC100A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30
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3.3

3.4

Code Beschrijving

HMC Holmatro draagbare schaar
050 Grootte van het gereedschap
A Aluminium huis

10 Mestype
Systeem

Een systeem is een samenstelling van een hydraulische pomp, slang(en) en één of meer
gereedschappen.

De hydraulische pomp wordt aangedreven door een verbrandingsmotor, elektromotor,
pneumatisch of middels hand- of voetkracht. Deze pomp verplaatst hydrauliekolie en is in
staat druk op te bouwen. De slang dient als transportmiddel van de hydrauliekolie tussen
de pomp en het gereedschap.

In het gereedschap bevindt zich een hydraulische cilinder met daarin een zuiger die een
axiale beweging kan maken. Als de cilinder van onderaf wordt volgepompt, bouwt onder
de zuiger druk op, waardoor deze naar buiten wordt gedrukt. Als de cilinder van bovenaf
wordt volgepompt, dan wordt de zuiger in de cilinder gedrukt.

De richting van de beweging van de cilinder wordt bepaald door een regelventiel, de
zogenaamde dodemansgreep. Deze dodemansgreep kan naar links of rechts worden
gedraaid, waardoor de beweegrichting van de zuiger wordt bepaald. In de neutrale stand
wordt geen druk in de cilinder opgebouwd en stroomt de olie drukloos terug naar de
pomp. Als de dodemansgreep wordt losgelaten, komt deze vanzelf terug in de neutrale
stand en stopt de beweging van de zuiger onmiddellijk.

In gereedschappen als scharen, spreiders en combigereedschappen brengt de axiale
beweging van de zuiger een mechanisme in beweging, waardoor een knip- of
spreidbeweging ontstaat.

De slang is het onderdeel dat de pomp aan het gereedschap verbindt, waardoor een
gesloten systeem ontstaat. Voor industriéle toepassingen wordt standaard het Quick-
Lock-slangkoppelsysteem gebruikt.

Quick-Lock

De Quick-Lock-koppeling is de snelkoppeling die wordt gebruikt voor enkele of

dubbele slangen. Bij dubbele slangen zijn de toevoerslang en de retourslang met
binders samengebundeld. leder uiteinde van de slang(en) heeft een vrouwelijke en

een mannelijke koppeling. Haal als u een gereedschap en/of slang wilt koppelen

of ontkoppelen eerst de druk van de pompkoppeling. Duw als u de koppelingen

wilt koppelen of loskoppelen de sluitring naar achteren en koppel of ontkoppel de
koppelingen. Draai de borgring aan de vrouwelijke kant met de klok mee om de sluitring
te vergrendelen en tegen de klok in om deze te ontgrendelen.
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3.5 Specificaties
3.5.1 Algemene specificaties
o | N\ A—
¢ -4 I } \FFL P——p m
A
A*
g o
i ©
:
A Lengte C Hoogte
B Breedte
Parameter Een- | Specificatie
heid
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 | 00A10 (0O0A30 |00A10 [0O0A30
Lengte mm 706 693 749 712 838 772
inch 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Breedte mm 254 254 269 269 267 267
inch 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5

Tabel vervolg...
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Parameter Een- | Specificatie
heid

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Hoogte mm 240 240 276 276 277 277

inch 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

Gewicht kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17

Ib 251 23,8 34,2 31,75 (44,5 37,5
Maximumopening van mm 120 170 145 170 170 182
het mes

inch 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2
Maximumsnijkracht kN/t 441/ |438/ |559/ 857/ |977/ 977/

44 3T |44T 56,1T |[55,9T [98,1T |981T
Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963
8 9 8 8

Netto benodigde olie-in- |cc 155 155 189 189 290 290
houd

oz 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8

Maximumbedrijfsdruk bar/Mp | 500/50

psi 7252
Type hydrauliekolie ISO-L HV VG 15/36
Type batterij voor ver- \% AA 1.5
lichting
Geluidsemissie dB(A) [<70
Trillingsniveau m/s? <25
Bedrijfstemperatuur °C -20 — +55

°F -4 — +131
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Installatie

4 Installatie

4.1 De batterij voor de LED-lamp plaatsen

1. Verwijder de kap (C) door beide
schroeven (B) los te draaien.

2. Installeer de batterij (A) in de batterij
houder van de draagbeugel.

3. Plaats de kapl terug en draai de
schroeven vast.
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5.1

5.1.1

5.1.2

Bedrijf

Voorafgaande aan bedrijf

Voorbereiden op bedrijf

1.

I

Controleer of het gereedschap compleet en niet beschadigd is. Werk niet met het
gereedschap als het is beschadigd. Neem contact op met de Holmatro-dealer.

Controleer of de dodemansgreep correct werkt. De dodemansgreep moet als u hem
loslaat naar de neutrale stand terugkeren.

Controleer of de draaggreep stevig is geplaatst.

Controleer of de beschermhoes is geplaatst en niet is beschadigd.
Koppel de hydraulische slangen.

Start de pomp.

De hydraulische slangen koppelen

Waarschuwing
A » Controleer of de pomp een mannelijke en een vrouwelijke Quick-Lock-

. Draai de borgring op de vrouwelijke

. Duw de sluitring naar achteren om de

. Trek de stofkap van de mannelijke

. Reinig de mannelijke en vrouwelijke

koppeling bevat.

+ Gebruik geen beschadigde koppelingen.

» Controleer voordat u de hydraulische slangen op de pomp aansluit of de
drukontlastklep in de 'neutrale' stand staat.

» Controleer of de pomp is uitgeschakeld.

koppeling linksom om de sluitring te
ontkoppelen.

stofkap van de vrouwelijke koppeling te
verwijderen.

koppeling.

koppelingen indien nodig.

Trek de sluitring naar achteren en
duw de mannelijke en vrouwelijke
koppelingen in elkaar. Hierbij zal de
sluitring van de vrouwelijke koppeling
automatisch in tegengestelde richting
bewegen en vergrendelen.

Koppel de stofkappen aan elkaar.

. Controleer of de toevoerslang en de

retourslang zijn aangesloten.
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5.2

5.2.1

5.2.2

De druk in niet aangesloten hydraulische slangen of gereedschappen
opheffen

Opmerking

Door temperatuurverschillen kan overdruk in niet gekoppelde slangen en
gereedschappen ontstaan. Deze overdruk kan het aansluiten van de
onderdelen onmogelijk maken. De overdruk kan met behulp van het
drukontlastgereedschap worden weggenomen. Het drukontlastgereedschap
is verkrijgbaar voor de Holmatro slangsystemen en wordt met de pomp
meegeleverd.

1. Draai de knop van het
drukontlastgereedschap linksom om het
drukontlastgereedschap te openen.

2. Druk op het drukontlastgereedschap
op de koppeling van de slang of het

hap. ,
ge.reedsc ap %y
3. Wikkel een doek om het
A%

drukontlastgereedschap om te
voorkomen dat olie naar buiten
stroomt. Controleer of de knop van
het drukontlastgereedschap vrij kan
bewegen.

4. Draai de knop rechtsom om de druk op
te heffen.

5. Draai na het opheffen van de druk de
knop van het drukontlastgereedschap
linksom.

6. Verwijder het drukontlastgereedschap
van de koppeling van de slang of het
gereedschap.

Tijdens bedrijf

Beweging van het gereedschap

De messen sluiten relatief snel tot ze weerstand ondervinden. De pomp bouwt de voor
shijden vereiste druk op.

Waarschuwing
Ga uiterst voorzichtig te werk als het gereedschap beweegt. Door de
enorme kracht van het gereedschap kunnen lichaamsdelen worden geplet of

afgekneld.

De messen bedienen

Met de dodemansgreep kan men de beweging van de messen bepalen. In de neutrale
stand wordt geen druk opgebouwd en stroomt de olie drukloos terug naar de pomp. Als
de dodemansgreep wordt losgelaten, keert de dodemansgreep automatisch terug naar de
neutrale stand en stopt de beweging van de messen.
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Let op
Het gereedschap is voorzien van een veiligheidsklep in de retourleiding. Als
de retourleiding naar de pomp is geblokkeerd, voorkomt de veiligheidsklep in
de retourleiding een te hoge druk in het gereedschap door olie naar buiten te
laten lekken.
Symbool Positie
Open
ale
Gesloten
2 [N
1. Houd de dodemansgreep in de open stand om de messen te openen.
2. Houd de dodemansgreep in de gesloten stand om de messen te sluiten.
5.2.3 Met het gereedschap snijden

1. Plaats de messen in een rechte hoek op
het opperviak van het object.

2. Zorg dat het object zo diep mogelijk in de
snijopening is geplaatst.

3. Sluit de messen.

@) |
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5.3
5.3.1

5.3.2

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Controleer voordat u de massieve kern
gaat snijden of het mes in de groef van de
mesgeleider schuift.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Controleer of geen materiaal in de
mesgeleider terechtkomt, waardoor het
mes in de mesgeleider vastloopt.

De LED-lamp bedienen

1. Druk op de lichtschakelaar op de greep om de lamp in te schakelen.
2. Druk nogmaals op de lichtschakelaar op de greep tijd om de lamp uit te schakelen.

Na bedrijf

Ontkoppel de hydraulische slangen

Waarschuwing
A Controleer voordat u de hydraulische slangen van de pomp ontkoppelt of de

drukontlastklep in de 'neutrale’ stand staat.

1. Controleer of de pomp is uitgeschakeld.

2. Plaats de mespunten over elkaar
om verwondingen te voorkomen. Sluit
de messen niet volledig om het
gereedschap drukloos op te slaan.

3. Ontkoppel de stofkappen.

4. Draai de borgring op de vrouwelijke
koppeling linksom om de sluitring te
ontkoppelen.

5. Trek de sluitring naar achteren om de
mannelijke koppeling te verwijderen.

6. Reinig de mannelijke en vrouwelijke
koppelingen indien nodig.

7. Plaats de stofkap op de mannelijke en
vrouwelijke koppeling.

8. Controleer of de toevoerslang en de
retourslang zijn ontkoppeld.

Het gereedschap inspecteren

Y é%
.
Mg

1. Inspecteer op volledigheid, beschadigingen en lekkages.

2. Inspecteer de onderstaande onderdelen:

- Hydraulische koppelingen
- Stofkappen

- Hydraulische slangen

- LED-lamp

- Messen

- Draaggreep
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- Dodemansgreep

Zie het hoofdstuk over onderhoud.

3. Neem als een onderdeel incompleet of beschadigd is of lekt contact op met de
Holmatro-dealer.
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6.1

6.2

6.3

Onderhoud

Algemeen

Voorzichtig
Neem bij het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden altijd de betreffende
veiligheidsvoorschriften in acht. Draag de voorgeschreven persoonlijke

beschermingsmiddelen.

Correct preventief onderhoud van de uitrusting zorgt voor bedrijfszekerheid en verhoogt
de levensduur van de uitrusting. Vermeld bij storingen of reparaties altijd het model en het
serienummer van de apparatuur.

Gevaarlijke stoffen

Voorzichtig
Gebruikte of gelekte vloeistoffen en eventueel andere tijdens de
werkzaamheden verbruikte producten moeten op een milieuvriendelijke

manier worden opgevangen en afgevoerd.

Onderhoudsmiddelen

Toepassing Soort onderhoudsmiddel Hoeveelheid
Stalen onderdelen Conserverende olie WD-40 Voor zover nodig
Hydraulische koppelin- | Conserverende olie WD-40 Voor zover nodig
gen
Scharnierpennen en Teflon smeerolie en Molykote BR2 | Voor zover nodig
messen vet
Conservering voor Tectyl ML van Valvoline Voor zover nodig
lange duur
Opmerking
Neem voor informatie over reserveonderdelen contact op met de Holmatro-
dealer.
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6.4 Onderhoudsschema
Onderdeel Activiteit Naieder ge-  |wekelijks of na |Jaarlijks
bruik iedere 10 bed-
rijfsuren
Hydraulische Controleren X X X
koppelingen Reinigen
Smeren
Stofkappen Controleren X X X
Reinigen
Smeren
Hydraulische Controleren X X X
slangen
LED-lamp Controleren X X
Messen Controleren X X X
Reinigen
Smeren
Smalley-ring Controleren X X X
van de schar-
nierpen
Centreerbout Smeren X X X
Scharnierpen- | Smeren X X X
nen
Draaggreep Controleren X X X
Dodemans- Controleren X X X
greep
Opmerking
De jaarlijkse inspecties worden door de Holmatro-dealer uitgevoerd.
6.5 Onderhoudsprocedures
6.5.1 Algemeen

» Controleer of het gereedschap naar behoren werkt.

» Controleer na gebruik de onderdelen.
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* Neem als het gereedschap niet correct werkt, is beschadigd of lekt contact op met een
door Holmatro gecertificeerde technicus.

6.5.2 De hydraulische koppelingen controleren

1. Sluit de koppelingen aan.
2. Controleer of de koppelingen automatisch vergrendelen.

3. Trek met normale kracht aan de slangen om te controleren of de koppelingen niet
schuiven.

4. Controleer of de hydraulische koppelingen niet zijn beschadigd.

5. Laat als de hydraulische koppelingen zijn beschadigd een door Holmatro
gecertificeerde technicus de hydraulische koppelingen vervangen.

6.5.3 De stofkappen controleren

1. Controleer of de stofkappen niet zijn beschadigd.
2. Vervang de stofkappen als ze beschadigd zijn.

6.5.4 De hydraulische slangen controleren

Waarschuwing
Controleer of het systeem drukloos is.

Controleer of de hydraulische slangen niet ouder zijn dan 6 jaar vanaf de
productiedatum.

: Waarschuwing

1. Controleer of de slangbuigrestricties zijn geplaatst en niet zijn beschadigd.
2. Controleer of de slangen niet zijn beschadigd.

3. Laat als de hydraulische slangen zijn beschadigd een door Holmatro gecertificeerde
technicus de hydraulische slangen vervangen.

6.5.5 De LED-lamp controleren

Controleer of de LED-lamp werkt.
Vervang de batterij indien nodig.
Controleer of de LED-lamp niet is beschadigd.

Laat als de LED-lamp is beschadigd een door Holmatro gecertificeerde technicus de
LED-lamp vervangen.

Pobdh=
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6.5.6 De messen controleren
1. Schuur of vijl indien nodig alle op de
shijkant zichtbare bramen weg. X
2. Controleer of de messen recht zijn. 1
3. Laat als de afstand (X) tussen de
messen groter is dan 0,6 mm (0,024
inch) een door Holmatro gecertificeerde
technicus de messen vervangen.
4. Controleer of de messen niet zijn
beschadigd.
5. Laat als de messen zijn beschadigd een
door Holmatro gecertificeerde technicus |
de messen vervangen.
\Lﬁ =
6.5.7 De Smalley-ringen van de scharnierpennen controleren
1. Controleer of de Smalley-ringen van de
scharnierpennen (A) zijn bevestigd.
2. Controleer of de Smalley-ringen van de
scharnierpennen niet zijn beschadigd.
3. Laat als de Smalley-ringen van de
scharnierpennen zijn beschadigd deze
door een door Holmatro gecertificeerde
technicus vervangen.
6.5.8 De draaggreep controleren
1. Controleer of de draaggreep stevig is bevestigd.
2. Zet de draaggreep indien nodig vast.
3. Controleer of de draaggreep niet is beschadigd.
4. Vervang de draaggreep als deze is beschadigd.
6.5.9 De dodemansgreep controleren

1. Controleer of de dodemansgreep naar de neutrale stand terugkeert.
2. Controleer of de dodemansgreep correct werkt.

3. Laat als de dodemansgreep niet correct werkt een door Holmatro gecertificeerde
technicus de dodemansgreep repareren.

4. Controleer of de dodemansgreep niet is beschadigd.

5. Laat als de dodemansgreep is beschadigd een door Holmatro gecertificeerde
technicus de dodemansgreep vervangen.
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6.5.10 Het gereedschap demonteren

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NEEN S

Verwijder de afdichtdoppen (1).

Vouw de beschermhoes (2) terug om toegang tot de scharnierpennen te krijgen (3).
Verwijder de schroef (4) van de linker kap (5).

Verwijder de linker kap (5).

Verwijder de borgplaat (6).

Draai de moer (7) los.

Verwijder de moer (7).

Verwijder de Smalley-ring (8).

Verwijder de scharnierpennen (3).

Verwijder de smeernippel (9) en de ring (10) van de rechter kap (11).

. Verwijder de rechter kap (11).
. Verwijder de borgpen (12).

Verwijder de centreerbout (13).
Verwijder de messen (14).
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6.5.11 Het gereedschap monteren
1. Plaats de messen (14).
2. Plaats de centreerbout (13).
3. Plaats de borgpen (12).
4. Plaats de rechter kap (11).
5. Plaats de smeernippel (9) en de ring (10) op de rechter kap (11).
6. Plaats de scharnierpennen (3).
7. Plaats de Smalley-ring (8).
8. Plaats de moer (7).
9. Draai de moer (7) aan. Controleer of het aanhaalkoppel 50 Nm is.
10. Plaats de borgplaat (6).
11. Plaats de linker kap (5).
12. Plaats de schroef (4) van de linker kap (5).
13. Controleer of de beschermhoes (2) is teruggeplaatst.
14. Plaats de afdichtdoppen (1).
6.5.12 De koppelingen smeren

Pobd=

Ontkoppel de koppelingen.
Reinig de koppelingen met een sopje van lauw water en milde zeep.
Droog de koppelingen.

Smeer het uiteinde van de koppelingen met hydrauliekolie of breng WD-40
conserverende olie aan.

Smeer de borgring met WD-40 conserverende olie in de ruimte tussen het achterste
deel en de borgring.
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6. Sluit de koppelingen aan en ontkoppel ze een paar keer voor betere interne smering.

7. Controleer of de koppelingen niet schuiven.

6.5.13 De stofkappen smeren

1. Reinig de stofkappen met stromend water.

2. Maak de stofkappen droog.

3. Smeer de stofkappen met WD-40 conserverende olie.

6.5.14 De messen met het smeergereedschap smeren

1.

Verwijder de afdichtdoppen.

2. Vouw de beschermhoes terug om
toegang tot de scharnierpennen te
krijgen.

3. Verwijder de schroef van de rechter
kap.

4. Verwijder de rechter kap.

5. Verwijder de borgplaat.

6. Draai de moer los.

7. Plaats het smeergereedschap (A) op
de smeernippel (B).

8. Druk op het smeergereedschap om het
vet aan te brengen tot het vet naar
buiten komt.

9. Herhaal de stappen bij de 3
smeernippels (B).

10. Draai de moer aan. Controleer of het
aanhaalkoppel 50 Nm is.

11. Plaats de borgplaat.

12. Plaats de rechter kap.

13. Plaats de schroef van de rechter kap.

14. Controleer of de beschermhoes is
teruggeplaatst.

15. Plaats de afdichtdoppen.

6.5.15 De onderdelen smeren
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1. Demonteer het gereedschap. Zie
de paragraaf 'Het gereedschap
demonteren’.

2. Reinig de onderdelen.

3. Breng Teflon op de met (1) aangegeven
gebieden aan.

4. Breng een dunne laag Molykote BR2
vet op de met (2) aangegeven gebieden
aan.

5. Zet het gereedschap in elkaar. Zie de
paragraaf 'Het gereedschap monteren'.

6.5.16 De messen vervangen

1. Demonteer het gereedschap. Zie de paragraaf 'Het gereedschap demonteren'.
2. Vervang de oude messen door nieuwe messen.
3. Zet het gereedschap in elkaar. Zie de paragraaf 'Het gereedschap monteren'.

6.6 Reinigen

6.6.1 Het gereedschap reinigen

» Verwijder het vuil van de onderdelen met een borstel en water.

* Maak de onderdelen droog.

+ Controleer of de stofkappen zijn geplaatst.

* Breng bij opslag voor lange duur een dun laagje conserveringsolie aan op de externe
stalen onderdelen aan.

» Controleer of het aanhaalkoppel van de centreerbout 50 Nm is.

6.7 Jaarlijks onderhoud door de dealer

Wij adviseren om de apparatuur eenmaal per jaar te laten inspecteren, controleren,
instellen en testen door een door Holmatro gecertificeerde technicus die over de juiste
kennis en de noodzakelijke gereedschappen beschikt (zie de paragraaf 'Garantie’). De
Holmatro-dealer kan op contractbasis het jaarlijks onderhoud voor u verzorgen.
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7 Opslag
7.1 Tijdelijke opslag
Berg de uitrusting op een droge en goed geventileerde plaats op.
7.2 Opslag voor lange duur

Berg de uitrusting op een droge en goed geventileerde plaats op.
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8.1

8.2

Problemen oplossen

Algemeen

Neem als de geboden oplossingen niet het gewenste resultaat opleveren of in geval van
andere problemen contact op met de Holmatro-dealer. Vermeld bij storingen of reparaties
altijd het model en het serienummer van de apparatuur.

Tabel voor problemen oplossen

Probleem

Mogelijke oorzaak

Mogelijke oplossing

De koppelingen koppelen of
ontkoppelen niet.

De voorzijde van de koppe-
lingen is vuil.

Reinig de koppelingen.

Het gereedschap en/of de
slang staan onder druk.

Dit kan worden veroor-
zaakt door temperatuurwis-
selingen tijdens opslag en
transport.

Gebruik het drukontlastger-
eedschap om de druk af te
laten.

De vrouwelijke koppeling is
defect.

Repareer de vrouwelijke
koppeling. Neem contact op
met een door Holmatro ge-
certificeerde technicus.

De koppelingen zijn niet
correct met elkaar uitgelijnd
om aan te sluiten.

Plaats beide koppelingen
correct met elkaar uitgelijnd.
Druk de koppelingen in één
soepele handeling in elkaar
om ze te bevestigen.

De dodemansgreep van het
gereedschap is defect.

Repareer de dodemans-
greep. Neem contact op
met een door Holmatro ge-
certificeerde technicus.

De koppelingen zijn niet
correct met elkaar uitgelijnd
om te ontkoppelen.

Ondersteun en begeleid de
mannelijke koppeling bij het
ontkoppelen van de koppe-
lingen.

De borgring van de vrou-
welijke koppeling is geblok-
keerd door vuil.

Reinig de borgring van de
vrouwelijke koppeling.

Tabel vervolg...
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Probleem

Mogelijke oorzaak

Mogelijke oplossing

De koppelingen blijven niet
gekoppeld.

De buitenring loopt vast bij
het aansluiten van de kop-
pelingen.

Houd tijdens het aansluit-
en van de koppelingen de
slang bij de buigrestrictie

vast.

Het borgmechanisme in de
vrouwelijke koppeling werkt
niet.

* Reinig de vrouwelijke
koppeling met schoon
stromend water.

* Maak de vrouwelijke
koppeling droog. Breng
conserverende olie aan
de binnenkant van de
buitenring aan.

* Plaats en verwijder de
stofkap of mannelijke
koppeling herhaaldelijk
tot de buitenring terug-
springt.

De vrouwelijke koppeling is
defect.

Repareer de vrouwelijke
koppeling. Neem contact op
met een door Holmatro ge-
certificeerde technicus.

Het gereedschap werkt he-
lemaal of niet correct.

Eén of meerdere koppelin-
gen zijn niet correct aan-
gesloten.

Ontkoppel de koppelingen.
Sluit de koppelingen nog-
maals aan.

Er zit geen olie in de pomp.

Vul de pomp met olie.

Er is lucht in het systeem
aanwezig.

*  Vul de pomp met olie.

+ Koppel de hydraulische
slangen.

» Sluit het gereedschap
aan.

* Open en sluit het ger-
eedschap eenmaal.

De drukontlastklep op de
pomp staat open.

Zet de drukontlastklep op
de pomp in de bedrijfsstand.

De omschakelklep staat in
de verkeerde stand.

Zet de omschakelklep in de
juiste stand.

De pomp bouwt geen druk
op.

Zie de gebruikershandleid-
ing van de pomp.

Schuim is in de olie aanwe-
Zig.

Stop de pomp. Start de
pomp na een paar minuten
weer op.

Tabel vervolg...
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Probleem

Mogelijke oorzaak

Mogelijke oplossing

De knipprestaties zijn
slecht.

De messen zijn beschadigd.

Vervang de messen. Neem
contact op met een door
Holmatro gecertificeerde
technicus.

Het aanhaalkoppel op de
centreerbout is te laag.

Trek de bout tot 50 Nm aan.

De dodemansgreep zit vast
of keert niet automatisch
naar de neutrale stand ter-

ug.

De dodemansgreep is be-
schadigd.

Repareer de dodemans-
greep. Neem contact op
met een door Holmatro ge-
certificeerde technicus.

De dodemansgreep is de-
fect.

Repareer de dodemans-
greep. Neem contact op
met een door Holmatro ge-
certificeerde technicus.

De LED-lamp geeft zwak of
geen licht.

De batterij is bijna leeg of
leeg.

Vervang de batterij.

Olie lekt via de veiligheids-
klep.

De retourleiding is niet aan-
gesloten.

Koppel de retourleiding.
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Buiten gebruik stellen / recyc

len

9.1

Buiten gebruik stellen / recyclen

Buiten gebruik stellen / recyclen

"] Oy [

conform

Raadpleeg voor recyclen de Holmatro-dealer.
Maak de apparatuur onklaar, zodat deze niet meer kan worden gebruikt.
Controleer of de apparatuur geen onder druk staande onderdelen bevat.

Recycle de diverse materialen die in de apparatuur worden gebruikt, zoals staal,
aluminium, nitrilbutadieenrubber (NBR) en kunststof.

5. Vang alle gevaarlijke stoffen apart op en voer deze op een milieuvriendelijke manier
af.

Pobd~

93



Conformiteitsverklaring

I\ holmatro

mastering power

10

10.1

Conformiteitsverklaring

Conformiteitsverklaring - EG
EG-CONFORMITEITSVERKLARING VAN DE APPARATUUR
Fabrikant: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Nederland

Verklaart dat het volgende product:

Producttype: Schaar, modellen: HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,

HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30
aan de eisen van de volgende richtlijnen van de Europese Unie voldoet:

2006/42/EG, Machinerichtlijn

en aan relevante nationale wetgeving die deze richtlijnen ver-
vangt.

Het bovenstaande product voldoet aan de volgende normen:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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A propos de ce document

1 A propos de ce document
1.1 A propos de I'outil dans ce document
Ce document applicable pour I'outil : HMC

Note

Pour l'identification du type de modéle, référez-vous a la plaque signalétique.
Référez-vous a la section 'ldentification’.

1.2 Fonction de ce document

Ce manuel de I'utilisateur offre des instructions concernant le fonctionnement, la
maintenance, les dysfonctionnements et la sécurité de I'équipement.

Pour les exigences concernant l'utilisateur, référez-vous a la section 'Personnel qualifié'.

1.3 Mode d'emploi de ce document

1. Assurez-vous de connaitre la structure et le contenu de ce document.

2. Lisez spécialement le chapitre Sécurité et assurez-vous de connaitre toutes les
instructions.

3. Effectuez les étapes des procédures complétement et selon la séquence correcte.
En cas de référence a un document connexe, vous devez le lire.
5. Conservez le document en lieu sir, facile d'acces. Ce document forme partie de I'outil.

B

1.4 Disponibilité

Ce document et ses documents connexes sont disponibles sur le site Web Holmatro :
www.holmatro.com

1.5 Conventions

1.5.1 Langue

Les instructions d’origine dans ce document sont en anglais des Etats-Unis (EN-US).
Toutes les autres versions linguistiques sont des traductions des instructions d’origine.

15.2 lllustrations

Les illustrations dans ce document présentent un dispositif type avec les piéces
connexes. De légéres différences sont possibles entre les illustrations et votre dispositif.
Ces différences n'affectent aucunement la compréhensibilité de ce document. Les
illustrations sont fournies uniquement a titre d'instruction et de description.
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1.5.3

1.54

1.5.5

1.6

Unités

Le document utilise les unités Sl (Systéme international métrique) pour les paramétres
mesurables du dispositif. Toutes les autres unités possibles sont des conversions des
unités Sl. Si le document mentionne d'autres unités, elles sont entre parenthéses aprés
les unités Sl ou dans des colonnes différentes dans une table.

Conventions typographiques

Si la séquence est importante, les listes et les étapes des procédures comportent des

numéros (123) ou des lettres (abc).

Symboles et mots de signalisation utilisés dans ce document

Danger

Avis

Note

Avertissement
Indique une situation potentielle de danger qui, si elle n'est pas évitée,
pourrait entrainer des blessures graves, voire mortelles.

Attention
Indique une situation potentielle de danger qui, si elle n'est pas évitée, peut
entrainer des blessures mineures, voire modérées.

Indique une situation imminente de danger qui, si elle n'est pas évitée, peut
entrainer des blessures graves, voire mortelles.

Sert a traiter des pratiques n'impliquant pas de blessure mais qui, si elles ne
sont pas évitées, peuvent entrainer des dommages matériels.

Souligne des informations importantes pour une utilisation optimale du
produit. Ce symbole est affiché dans le manuel de I'utilisateur avec toutes

les consignes liées a l'usage ou a la maintenance du produit.

Définitions

Terme/Expression Définition

Systéme L'assemblage de pompe, flexibles et outils

Ouitil Le dispositif hydraulique comme une cis-
aille, un écarteur, un outil multifonction, un
vérin ou un cylindre

Equipement Le ou les outils, la pompe ou les acces-
soires

Pompe Le dispositif qui fournit le flux hydraulique
et la pression

Suite du tableau. ..
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1.7

1.8

Terme/Expression Définition

Flexible L'assemblage d'une conduite flexible et de
raccords

Garantie

Afin de connaitre les conditions de la garantie, consultez les conditions générales
de vente, disponibles sur demande auprées de votre distributeur Holmatro. Holmatro
attire votre attention sur le fait que toute garantie liée a un élément de I'équipement
ou du systéme comporte un terme et que vous devez préserver Holmatro de toute
responsabilité concernant le produit :

» Sil'entretien et la maintenance ne sont pas effectués correctement, conformément
aux instructions, et si les réparations ne sont pas réalisées par un technicien agréé
Holmatro ou l'ont été sans autorisation écrite préalable.

» En cas de modification de votre propre chef, de modification de structure, de
désactivation des dispositifs de sécurité, de réglage incorrect du systéme hydraulique
et de réparation incorrecte.

» Sivous utilisez d'autres pieces que les pieces Holmatro d'origine ou des lubrifiants
autres que ceux des types recommandés.

» Siune partie de I'équipement ou du systeme est utilisée d’'une fagon peu judicieuse,
avec des erreurs de fonctionnement, inappropriée, négligente ou non conforme a la
nature ou a l'usage prévu.

Exonération de responsabilité

Tous droits réservés. Vous n’avez en aucun cas le droit de divulguer, de reproduire

ou de modifier de quelque fagon que ce soit les parties de cette publication sans en

avoir obtenu 'accord préalable de la société Holmatro. Holmatro se réserve le droit

de modifier ou de corriger des éléments de ses outils sans préavis. Le contenu de ce
manuel de I'utilisateur peut également faire, a tout moment, I'objet de modifications. Ce
manuel de I'utilisateur concerne les modéles fabriqués actuellement et selon la |égislation
en vigueur. Holmatro décline toute responsabilité pour les dommages affectant tout
équipement, livré ou a livrer, pouvant résulter de l'utilisation de ce manuel, sous réserve
de faute grave ou d’acte délibéré de la part de Holmatro. Veuillez contacter Holmatro

ou le distributeur officiel concerné si vous souhaitez de plus amples renseignements
concernant I'utilisation du manuel de I'utilisateur, la maintenance et/ou la réparation

des équipements Holmatro. Toute I'attention possible a été portée a la rédaction et a

la précision de ce manuel de I'utilisateur. Toutefois, la société Holmatro décline toute
responsabilité pour les erreurs et les omissions ou les obligations survenues lors de
l'utilisation du manuel. Nous vous prions de contacter la société Holmatro en cas d’erreur
ou d'omission dans ce manuel de I'utilisateur.
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2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

Sécurité

Usage prévu

Le produit est utilisé pour les applications industrielles afin de séparer des éléments pour
le recyclage ou les travaux de réfection.

Vous pouvez utiliser le produit pour couper des cébles ou des piéces structurelles,
comme les métaux et les plastiques.

Exigences du systéme

Note
Le volume d'huile utile de la pompe doit étre supérieur au volume d'huile
requis de l'outil.

Du fait de la diversité des commandes, des pressions de service et des volumes

d'huile nécessaires par outil, toutes les combinaisons de pompes, de flexibles et d'outils
Holmatro ne sont pas nécessairement applicables. En cas de doute sur la compatibilité
du systéme, contactez le distributeur Holmatro.

Durée de vie et bon fonctionnement

La durée de vie et le bon fonctionnement du produit dépendent de plusieurs facteurs.
Parmi ces facteurs, figure l'intensité d'utilisation ainsi que la géométrie et le type de
matériau des piéces devant étre découpées. En cas de doute sur la durée de vie et le
bon fonctionnement du systéme, contactez le distributeur Holmatro.

Personnel qualifié

» L'utilisateur agréé est formé a 'usage de I'outil ou du systéme.

« L'utilisateur agréé est une personne parfaitement familiarisée avec I'outil et son
fonctionnement en toute sécurité.

» L'utilisateur agréé se charge uniquement du dépannage et de la maintenance décrits
dans ce document. Les autres travaux de dépannage, de maintenance ou de
réparation sont assurés par un technicien agréé Holmatro.

» L'utilisateur agréé respecte I'ensemble de la réglementation et des régles de sécurité
et environnementales ainsi que la législation en vigueur localement.

Signes de sécurité

Signe | Description

I; Risque de coupure ou de pincement des mains et d'autres parties du corps.

Suite du tableau. ..
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2.6

Signe | Description

O

Lisez le manuel de I'utilisateur avant d'utiliser le dispositif.

Portez des chaussures de sécurité hautes avec protection des orteils.

@ Portez des gants de sécurité.

Portez des vétements de protection réfléchissants pour I'ensemble du corps.

Portez des lunettes intégrales de sécurité (ou un masque facial intégral).
W' W

@ Portez un casque.

Emplacements des signes de sécurité sur I'outil

| :\.\\\\\

<{_holmatro
mastering power
A M:i(ieel: o f:rial no.:
I\A/Ianll_ufactured: XX
CIOOVLNBEE) - ce
A Signes de sécurité B Plaque signalétique
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2.7 Instructions de sécurité
271 Reégles générales de sécurité
» Utilisez cet équipement uniquement dans le but pour lequel il a été congu. En cas de
doutes ou d’hésitations, veuillez prendre contact avec votre distributeur Holmatro.
» Veuillez remplacer les symboles de sécurité, pictogrammes et étiquettes d’information
devenus illisibles a l'identiques en vous les procurant auprés de votre distributeur
Holmatro.
» Les parties vernies, en plastique ou en caoutchouc ne sont pas résistantes aux acides
ou aux liquides corrosifs. Sauf pour les éléments électriques, rincez abondamment
a I'eau les parties entrées en contact avec de 'acide ou un liquide corrosif. Veuillez
prendre contact avec votre distributeur Holmatro si vous souhaitez obtenir une liste
des résistances chimiques.
* Protégez I'équipement contre les étincelles pendant les interventions de soudure ou
de broyage.
* Veillez a adopter une position correcte pendant I'utilisation. Une mauvaise position
pourrait entrainer des problémes physiques.
* Respectez les instructions d’inspection et de maintenance.
» Utilisez uniquement des pieces Holmatro d'origine et des produits de maintenance
recommandés par Holmatro.
* Contactez Holmatro pour la conversion d'une partie de I'équipement. En cas de
conversion, conservez le manuel d'origine et le manuel de conversion.
2.7.2 Sécurité personnelle
Le personnel doit porter I'équipement de protection individuelle (EPI) selon les
prescriptions de la procédure de travail standard. Un usage négligent de I'équipement
de protection individuelle peut occasionner des blessures graves. Portez au moins les
éléments suivants de I'équipement de protection individuelle :
* Casque
» Lunettes de protection ou masque facial intégral
* Gants de sécurité
» Vétements de sécurité recouvrant entierement le corps et équipés de matériel
réfléchissant
» Chaussures de sécurité hautes avec protection des orteils
» Pour couper du verre ou certains plastiques, portez un masque doté d'un filtre
2.7.3 Reégles de sécurité pour l'outil

Ne modifiez jamais le réglage d'un quelconque dispositif de sécurité.

Assurez-vous de placer le matériau a découper aussi profondément que possible dans
I'ouverture de lame.

Evitez de couper avec les pointes de la lame.

Evitez tout contact avec les bords tranchants des lames pour ne pas vous blesser.
Ne découpez jamais d’éléments soumis a une pression hydraulique, pneumatique,
électrique ou mécanique.

Si les lames ne sont pas perpendiculaires au matériel a découper, elles peuvent

se séparer. Cette position de I'équipement peut étre particulierement dangereuse et
engendrer des blessures graves ou de sérieux dommages a I'équipement. Arrétez
immeédiatement si les lames se séparent.
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274

275

Evitez toute salissure sur et dans les raccords.

Stockez I'outil avec les pointes des lames I'une sur I'autre afin d’éviter un accident.
Assurez-vous que le volume d'huile utile de la pompe est supérieur au volume
d'huile nécessaire de I'outil. Contactez le distributeur Holmatro pour la compatibilité
du systéme.

Contactez le distributeur Holmatro pour en savoir plus sur le bon fonctionnement ou la
durée de vie de I'outil.

Reégles de sécurité de fonctionnement

Faites une estimation du risque relatif a la procédure avant de démarrer l'intervention
(EN-ISO 12100).

Tenez les passants a distance et soyez extrémement prudent avec les personnes et
les animaux a proximité.

Assurez-vous que la zone d’intervention est bien dégagée et dotée d’'un bon éclairage.
Evitez toute panique et travaillez de maniére organisée. Vous éviterez ainsi tout risque
d’erreur, de danger et d’accident.

Avant chaque utilisation, contrélez I'équipement et vérifiez les dégats éventuels.
N'utilisez pas I'équipement s'il est en mauvais état. Dans ce cas, prenez contact avec
votre distributeur Holmatro.

Tenez-vous debout sur une base stable et utilisez les deux mains pour maintenir
I'équipement.

Pendant le fonctionnement, ne vous tenez jamais entre I'objet et 'équipement.
Tenez I'équipement uniquement par la poignée de transport. N'utilisez pas une
quelconque partie du flexible comme poignée de transport.

Surveillez continuellement la situation de I'équipement et la structure pendant
['utilisation.

Vous devez sécuriser les piéces d'un objet susceptibles d'étre projetées.

Ne branchez ou ne débranchez jamais de raccords si le systéme est pressurisé.
Utilisez uniquement des accessoires Holmatro d'origine et assurez-vous qu’ils sont
fixés correctement.

Assurez-vous qu’aucune partie du corps n’entre en contact avec les parties en
mouvement. Car il existe un risque de blessure par écrasement ou par coupure.
Assurez-vous que la poignée homme-mort ne se bloque jamais.

Arrétez immédiatement si vous entendez des bruits étranges provenant du systéme
ou si son fonctionnement est anormal.

Arrétez immédiatement I'équipement s’il présente des fuites d’huile. Une fuite d'huile
sous pression peut pénétrer sous la peau et causer des blessures graves. Rendez-
vous immédiatement a I'hépital. Communiquez les caractéristiques techniques de
I'huile au personnel médical.

Retournez immédiatement un équipement inactif a la station d'outillage.

Respectez toujours les régles de sécurité applicables a I'autre équipement utilisé pour
l'opération.

Reégles de sécurité pour la maintenance

Portez un équipement de protection personnelle pendant les taches de maintenance.
Ne travaillez jamais de sorte a mettre votre vie en danger.

Veillez a ce que I'équipement ne puisse pas basculer ou se renverser. Les
commandes et I'entrainement doivent étre éteints et protégés de toute activation
inopinée.
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Assurez-vous que les parties mobiles ne se mettent pas a fonctionner de maniére
inopinée.

Les fluides usagés ou de fuite et tout autre produit consommé durant les activités
doivent étre recueillis et mis au rebut de maniére écologiquement responsable.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

Cache (gauche)

Lame

Goupille de charniére
Ecrou

Plaques de verrouillage
Bouchon Skiffy

Vis

Embout graisseur
Bague Smalley
Manchon de protection

Eclairage

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Poignée de transport
Interrupteur d’éclairage
Batterie

Poignée homme mort
Soupape de sécurité
Raccords rapides
Goupille de verrouillage
Bague

Boulon central

Cache (droite)
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3.2 Identification
3.21 Plaque signalétique
C€
A Plaque signalétique
3.2.2 Désignation du type

Exemple : HMC050A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30

HMC100A10
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3.3

3.4

Code Description

HMC Cisaille mobile Holmatro

050 Taille d'outil

A Corps aluminium

10 Type de lame

Systeme

Un systéme est 'assemblage d’'une pompe hydraulique, de flexibles et d’un ou plusieurs
outils.

La pompe hydraulique est menée par un moteur a combustion interne, un moteur
électrique, pneumatiquement, voire manuellement ou au pied. Cette pompe déplace
I'huile hydraulique et peut accumuler la pression. Le flexible est utilisé pour le passage de
I'huile hydraulique entre la pompe et 'outil.

L’outil posséde un cylindre hydraulique contenant un piston pouvant se déplacer
axialement. Si le cylindre est rempli par le fond, la pression s’accumule sous le piston
afin que ce dernier soit poussé vers I'extérieur. Si le cylindre est rempli par le haut, le
piston est repoussé dans le cylindre.

Le sens du mouvement du cylindre est déterminé par une soupape de contréle, dite
poignée homme mort. La poignée homme mort peut étre actionnée a gauche ou a

droite, déterminant de cette fagon le sens de déplacement du piston. En position neutre,
aucune pression n’est accumulée dans le cylindre et I'huile revient dans la pompe sans
pression. Lorsque la poignée homme mort est relachée, elle retourne automatiquement a
la position neutre et le mouvement du piston est alors immédiatement interrompu.

Avec des outils comme les cisailles, les écarteurs et les outils multifonctions, le
mouvement axial du piston initie un mécanisme créant un mouvement de coupe ou
d’écartement.

Le flexible est un élément de I'équipement connectant la pompe a l'outil afin de créer un
circuit fermé. Pour les applications industrielles, le systéeme de raccord-flexible rapide est
fourni en série.

Rapide

Le raccord rapide est utilisé pour les flexibles unique ou duo. Dans le cas des flexibles
duo, le flexible d'alimentation et de retour sont maintenus ensemble par des colliers.
Chaque extrémité du ou des flexibles comporte un raccord femelle et un raccord male.
Si vous souhaitez brancher ou débrancher un outil ou un flexible, assurez-vous de
décharger d'abord la pression du raccord de pompe. Si vous souhaitez brancher ou
débrancher les raccords, repoussez le collier de blocage et branchez ou débranchez les
raccords. Tournez la bague de retenue du c6té femelle dans le sens horaire pour serrer
ou dans le sens antihoraire pour desserrer le collier de blocage.
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3.5 Spécifications
3.5.1 Spécifications générales

- NN A—
A*
holmetrd
53 o
i ©
£
A Longueur C Hauteur
B Largeur
Parametre Unité | Spécification
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 [00A10 |00A30 |00A10 [O0OA30
Longueur mm 706 693 749 712 838 772
po 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Largeur mm 254 254 269 269 267 267
po 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5

Suite du tableau. ..
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Paramétre Unité | Spécification
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 | 00A10 (00A30 |00A10 [00A30
Hauteur mm 240 240 276 276 277 277
po 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9
Poids kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17
Ib 251 23,8 34,2 31,75 (44,5 37,5
Ouverture maximum des | mm 120 170 145 170 170 182
lames
po 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2
Force maximumdecis- |kN/t (441/ 438/ |[559/ |557/ |977/ |977/
aillement 44 3T |44T 56,1T |[55,9T |98,1T (98T
Ibf 99141 (98466 |12566 [12521 |21963 [21963
8 9 8 8
Volume d'huile net requis | cc 155 155 189 189 290 290
oz 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Pression de service max- | bar/Mp | 500/50
imum a
psi 7252
Type d'huile hydraulique ISO-L HV VG 15/36
Type de pile pour éclair- |V AA 15
age
Emissions acoustiques |dB(A) |<70
Niveau de vibration m/s? <25
Température de service |°C -20 — +55
°F -4 —+131
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4.1

Installation

Installation de pile de témoin LED
1.

2.

Retirez le couvercle du compartiment
(C) en dévissant les deux vis (B).

Placez la pile (A) dans le compartiment
de la poignée de transport.

. Replacez le couvercle et serrez les vis.
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5.1

5.1.1

5.1.2

Fonctionnement

Avant le fonctionnement

Préparation pour le fonctionnement

1.

o0~ ®

Raccordement des flexibles hydrauliques

Assurez-vous que l'outil est complet et intact. Si I'outil est endommagé, ne I'utilisez

pas. Veuillez contacter votre distributeur Holmatro.

Assurez-vous que la poignée homme mort fonctionne correctement. La poignée

homme mort doit revenir en position neutre si vous la relachez.
Assurez-vous que la poignée de transport est fermement installée.
Assurez-vous que le manchon de protection est installé et intact.

Raccordez les flexibles hydrauliques.
Démarrez la pompe.

Avertissement
A » Assurez-vous que la pompe comporte des raccords rapides male et

femelle.

+ N'utilisez pas des raccords endommagés.

* Avant de connecter les flexibles hydrauliques sur la pompe, assurez-vous

que la soupape de surpression est sur la position neutre.
» Assurez-vous que la pompe est éteinte.

. Tournez la bague de retenue du raccord

femelle dans le sens antihoraire pour
libérer le collier de blocage.

. Repoussez le collier de blocage pour

retirer le bouchon antipoussiére du
raccord femelle.

. Tirez le bouchon antipoussiére hors du

raccord male.

. Si nécessaire, nettoyez les raccords

male et femelle.

Tirez en arriere le collier de blocage

et poussez les raccords male et
femelle ensemble. Le collier de
blocage du raccord femelle se déplace
automatiquement dans le sens opposé
et se bloque.

Raccordez les bouchons antipoussiére.
. Assurez-vous que les flexibles

d'alimentation et de retour sont
connectés.
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51.3 Dépressurisation des outils ou flexibles hydrauliques déconnectés
Note
Les écarts de température peuvent causer une surpression dans les flexibles
et les outils non branchés. La surpression peut rendre impossible la
connexion des piéces. Vous pouvez utiliser un outil de décharge de pression
pour éliminer la surpression. L'outil de décharge de pression est disponible
pour les systémes de flexible Holmatro et fourni avec la pompe.
1. Tournez le bouton de I'outil de décharge
de pression dans le sens antihoraire Qf(‘((@
pour ouvrir l'outil de décharge de
pression. %
2. Pressez 'outil de décharge de pression <
sur le raccord du flexible ou de I'outil. T\
3. Enveloppez un chiffon autour de I'outil
de décharge de pression pour éviter C—
que I'nuile ne s'écoule. Assurez-vous .
que le bouton de I'outil de décharge de (
pression peut bouger librement.
4. Tournez le bouton dans le sens horaire
pour dépressuriser.
5. Sila pression est relachée, tournez
le bouton de I'outil de décharge de
pression dans le sens antihoraire.
6. Retirez I'outil de décharge de pression
du raccord du flexible ou de I'outil.
5.2 Durant le fonctionnement
5.21 Mouvement de I'outil
Les lames de découpe se referment relativement rapidement jusqu'a ce qu’elles
rencontrent de la résistance. La pompe accumule la pression requise pour découper.
Avertissement
Faites attention durant le mouvement de I'outil. Du fait de la puissance
énorme de l'outil, des parties du corps peuvent étre écrasées ou pincées.
5.2.2 Fonctionnement des lames

La poignée homme mort est utilisée pour déterminer le mouvement des lames. En
position neutre, aucune pression n’est accumulée et I'huile s’écoule dans la pompe sans
pression. Lorsque la poignée homme mort est relachée, elle retourne automatiquement
en position neutre et le mouvement des lames est alors interrompu.

Avis

L'outil comporte une soupape de sécurité de ligne de retour. Si la conduite
de retour vers la pompe est bloquée, la soupape de sécurité de conduite

de retour évite une pression excessive dans 'outil en permettant a I'huile de
s'écouler vers I'extérieur.
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Symbole Emplacement
Ouvert
Al
Fermé

2 T

1. Maintenez la poignée homme mort en position ouverte pour ouvrir les lames.
2. Maintenez la poignée homme mort en position fermée pour fermer les lames.

5.2.3 Coupe avec l'outil
1. Placez les lames a angle droit sur la —

surface de l'objet.

2. Assurez-vous que l'objet est aussi
profondément enfoncé que possible dans
l'ouverture de découpage.

3. Fermez les lames.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Assurez-vous que les lames glissent dans
la rainure du guide-lame avant de cisailler
I'ame pleine.
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524

5.3
5.3.1

5.3.2

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Assurez-vous qu'aucune partie du
matériau n'est piégée dans le guide-lame,
ce qui bloquerait la lame dans le guide-
lame.

Fonctionnement du témoin LED

1. Poussez l'interrupteur d’éclairage de la poignée pour I'allumer.
2. Poussez l'interrupteur d’éclairage de la poignée une fois de plus pour I'éteindre.
Aprés le fonctionnement

Débranchement des flexibles hydrauliques

Avertissement
A Avant de déconnecter les flexibles hydrauliques de la pompe, assurez-vous

que la soupape de surpression est en position neutre.

1. Assurez-vous que la pompe est éteinte. \[7
2. Placez les pointes des lames l'une sur d%
l'autre afin d’éviter un accident. Ne
fermez pas les lames entierement pour
ranger I'outil sans pression.

3. Déconnectez les bouchons /.

antipoussiére. / ‘
4. Tournez la bague de retenue du raccord

femelle dans le sens antihoraire pour N
libérer le collier de blocage. 1
5. Tirez en arriére le collier de blocage %\

pour retirer le raccord méle.

6. Si nécessaire, nettoyez les raccords \/
male et femelle.

7. Installez le bouchon antipoussiére sur
les raccords male et femelle.

8. Assurez-vous que les flexibles
d'alimentation et de retour sont
déconnectés.

Exécution d'une inspection de l'outil

1. Inspectez I'outil pour vérifier qu'il est complet et qu'il ne présente ni dommage ni fuite.
2. Inspectez les piéces suivantes :

- Raccords hydrauliques
- Bouchons antipoussiére
- Flexibles hydrauliques

- Témoin LED

- Lames

- Poignée de transport

- Poignée homme mort
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Référez-vous a la section Maintenance.

3. Si une piece est incompléte, endommagée ou présente une fuite, contactez le
distributeur Holmatro.
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6.1

6.2

6.3

Maintenance

Généralités

Attention
Lorsque vous procédez a la maintenance, suivez toujours les régles de
sécurité correspondantes. Portez I'équipement de protection personnelle

prescrit.

Une maintenance préventive correcte de I'équipement préserve la sécurité de son
fonctionnement et prolonge sa durée de vie. Indiquez toujours le modéle et le numéro
de série de I'équipement en cas de dysfonctionnement ou pour des réparations.

Substances dangereuses

Attention
Les fluides usagés ou de fuite et tout autre produit consommé durant les
activités doivent étre recueillis et mis au rebut de maniére écologiquement

responsable.

Maintenance du matériel

Application Type de matériel de maintenance Quantité
Pieces en acier Huile protectrice WD-40 Si nécessaire
Raccords hydrauliques | Huile protectrice WD-40 Si nécessaire
Goupilles de charniére | Huile lubrifiante Téflon et graisse Si nécessaire
et lames Molykote BR2

Conservation a long Tectyl ML de Valvoline Si nécessaire
terme

Note
Contactez votre distributeur Holmatro pour des informations sur les piéces
détachées.
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6.4

6.5
6.5.1

Programme de maintenance

homme mort

Piéce Action Apres chaque | Hebdomadaire | Annuellement
utilisation ou toutes les 10
heures de fonc-
tionnement
Raccords hy- Controler X X X
drauliques Nettoyer
Lubrifier
Bouchons anti- | Contréler X X X
poussiére Nettoyer
Lubrifier
Flexibles hy- Controler X X X
drauliques
Témoin LED Controler X X
Lames Controler X X X
Nettoyer
Lubrifier
Bague Smalley | Contréler X X X
de la goupille
de charniéere
Boulon central | Lubrifier X X X
Goupilles de Lubrifier X X X
charniere
Poignée de Controler X X X
transport
Poignée Controler X X X

Note

Procédures de maintenance

Généralités

Les inspections annuelles sont effectuées par votre distributeur Holmatro.
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6.5.2

6.5.3

6.5.4

6.5.5

» Assurez-vous que l'outil fonctionne correctement.
* Aprés le fonctionnement, vérifiez les pieces.

» Sil'outil ne fonctionne pas correctement, est endommageé ou présente une fuite,
contactez un technicien agréé Holmatro.

Vérification des raccords hydrauliques

1. Branchez les raccords.
2. Assurez-vous que les raccords se verrouillent automatiquement.

3. Tirez sur les flexibles avec une force normale pour vous assurer que les raccords ne
glissent pas.

4. Assurez-vous que les raccords hydrauliques sont intacts.

5. Siles raccords hydrauliques sont endommageés, assurez-vous qu'ils sont remplacés
par un technicien agréé Holmatro.

Vérification des bouchons antipoussiére

1. Assurez-vous que les bouchons antipoussiére sont intacts.
2. Si les bouchons antipoussiére sont endommageés, remplacez-les.

Vérification des flexibles hydrauliques

Avertissement
Assurez-vous que le systéme est dépressurisé.

Assurez-vous que les flexibles hydrauliques n'ont pas plus de 6 ans depuis la
date de fabrication.

: Avertissement

1. Assurez-vous que des réducteurs de cintrage de flexible sont installés et intacts.
2. Assurez-vous que les flexibles sont intacts.

3. Siles flexibles hydrauliques sont endommagés, assurez-vous qu'ils sont remplacés
par un technicien agréé Holmatro.

Vérification du témoin LED

Assurez-vous que le témoin LED fonctionne.
Si nécessaire, remplacez la pile.
Assurez-vous que le témoin LED est intact.

Pobd~

Si le témoin LED est endommagé, assurez-vous qu'il est remplacé par un technicien
agréé Holmatro.
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6.5.6

6.5.8

6.5.9

Vérification des lames

1.

2.

Si nécessaire, meulez ou aiguisez toute
bavure visible sur le bord coupant.

Assurez-vous que les lames sont
droites.

. Si la distance (X) entre les lames

dépasse 0,6 mm (0,024 po), assurez-
vous de les faire remplacer par un
technicien agréé Holmatro.

. Assurez-vous que les lames sont

intactes.

Si les lames sont endommagées,
assurez-vous qu'elles sont remplacées
par un technicien agréé Holmatro.

Vérification des bagues Smalley des goupilles de charniére

1.

Vérification de la poignée de transport

Assurez-vous que les bagues Smalley
des goupilles de charniére (A) sont
fixées.

. Assurez-vous que les bagues Smalley
des goupilles de charniére sont intactes.

. Si les bagues Smalley des goupilles de

charniére sont endommageées, assurez-
vous qu'un technicien agréé Holmatro
les remplace.

1. Assurez-vous que la poignée de transport est fermement fixée.

2. Sinécessaire, fixez la poignée de transport.
3. Assurez-vous que la poignée de transport est intacte.
4. Sila poignée de transport est endommagée, remplacez-la.

Vérification de la poignée homme mort

1.
2.
3.

Assurez-vous que la poignée homme mort retourne en position neutre.
Assurez-vous que la poignée homme mort fonctionne correctement.
Si la poignée homme mort fonctionne mal, assurez-vous de la faire réparer par un

technicien agréé Holmatro.

Assurez-vous que la poignée homme mort est intacte.
. Si la poignée homme mort est endommagée, assurez-vous de la faire remplacer par

un technicien agréé Holmatro.
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6.5.10

Démontage de l'outil
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Retirez les bouchons Skiffy (1).

Repliez le manchon de protection (2) pour accéder aux goupilles de charniére (3).
Retirez la vis (4) du cache gauche (5).

Retirez le cache gauche (5).

Retirez la plaque de verrouillage (6).

Desserrez I'écrou (7).

Retirez I'écrou (7).

Retirez la bague Smalley (8).

Retirez les goupilles de charniére (3).

Retirez I'embout graisseur (9) et la bague (10) du cache droit (11).

. Retirez le cache droit (11).
. Retirez la goupille de verrouillage (12).

Retirez le boulon central (13).
Retirez les lames (14).
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6.5.11 Assemblage de l'outil

Installez les lames (14).

Installez le boulon central (13).

Installez la goupille de verrouillage (12).

Installez le cache droit (11).

Installez I'embout graisseur (9) et la bague (10) sur le cache droit (11).
Placez les goupilles de charniére (3).

Installez la bague Smalley (8).

Installez I'écrou (7).

Serrez I'écrou (7). Assurez-vous que le couple de serrage est de 50 Nm.
Installez la plaque de verrouillage (6).

. Installez le cache gauche (5).

Installez la vis (4) du cache gauche (5).

Assurez-vous que le manchon de protection (2) est remis en place.
Installez les bouchons Skiffy (1).

© N ok~ ON
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6.5.12 Lubrification des raccords

Débranchez les raccords.
Nettoyez les raccords dans une solution d'eau tiede et de savon doux.
Séchez les raccords.

Lubrifiez I'extrémité des raccords avec de I'huile hydraulique ou appliquez de I'huile
protectrice WD-40.

5. Lubrifiez la bague de verrouillage en injectant de I'huile protectrice WD-40 dans
I'espace entre la section arriére et le bague de verrouillage.

Pobd~
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6. Connectez et déconnectez les raccords a plusieurs reprises pour améliorer la
lubrification interne.

7. Assurez-vous que les raccords ne glissent pas.
6.5.13 Lubrification des bouchons antipoussiére

1. Nettoyez les bouchons antipoussiére a I'eau courante.
2. Séchez les bouchons antipoussiére.
3. Lubrifiez les bouchons antipoussiére avec de I'huile protectrice WD-40.

6.5.14 Lubrification des lames avec I'outil de lubrification

1. Retirez les bouchons Skiffy.

Repliez le manchon de protection pour
accéder aux goupilles de charniére.

Retirez la vis du cache droit.
Retirez le cache droit.

Retirez la plaque de verrouillage.
Desserrez I'écrou.

Placez I'outil de lubrification (A) sur
I'embout de lubrification (B).

8. Enfoncez I'outil de lubrification pour
appliquer de la graisse jusqu'a ce
qu'elle ressorte.

9. Répétez les étapes pour les 3 embouts
de lubrification (B).

10. Serrez I'écrou. Assurez-vous que le
couple de serrage est de 50 Nm.

11. Installez la plaque de verrouillage.
12. Installez le cache droit.
13. Installez la vis du cache droit.

14. Assurez-vous que le manchon de
protection est remis en place.

15. Installez les bouchons Skiffy.

A

N o~

6.5.15 Lubrification des piéces
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6.5.16

6.6
6.6.1

6.7

. Démontez I'outil. Référez-vous a la

. Appliquez une fine couche de graisse

section 'Démontage de l'outil'.
Nettoyez les piéces.
Appliquez du Téflon sur les zones (1).

Molykote BR2 sur les zones (2).

Assemblez l'outil. Référez-vous a la
section 'Assemblage de l'outil'.

Remplacement des lames

1. Démontez l'outil. Référez-vous a la section 'Démontage de I'outil’.
2. Remplacez les anciennes lames par des nouvelles.

3. Assemblez I'outil. Référez-vous a la section '"Assemblage de l'outil'.

Nettoyage

Nettoyage de I'outil

Retirez toute salissure des pieces avec une brosse et de I'eau.
Séchez les piéces.
Vérifiez que les bouchons antipoussiére sont en place.

Pour un stockage prolongé, appliquez une fine couche d'huile protectrice sur les

piéces externes en acier.

Assurez-vous que le couple de serrage du boulon central est bien de 50 Nm.

Maintenance annuelle par le distributeur

Nous recommandons de faire inspecter, contréler, régler et tester I'équipement une fois
par an par un technicien agréé Holmatro qui posséde les connaissances adéquates et
les outils nécessaires (référez-vous la section 'Garantie’). Vous pouvez bénéficier d’'un
contrat de maintenance annuel chez votre distributeur Holmatro.
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7 Stockage
7.1 Stockage temporaire
Rangez I'équipement dans un local sec et bien aéré.
7.2 Stockage a long terme

Rangez I'équipement dans un local sec et bien aéré.
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Dépannage

8.1

8.2

Dépannage

Généralités

Consultez votre distributeur Holmatro si les solutions listées ne donnent pas le résultat
escompté ou en présence d'autres problemes. Indiquez toujours le modéle et le numéro
de série de I'équipement en cas de dysfonctionnement ou pour des réparations.

Table de dépannage

Probléme

Cause possible

Solution possible

Les raccords ne se connec-
tent /déconnectent pas.

La face avant des raccords
est sale.

Nettoyez les raccords.

L’outil ou le flexible est sous
pression. C'est possible du
fait des fluctuations de tem-
pérature pendant le stock-
age et le transport.

Utilisez I'outil de décharge
de pression pour relacher
de la pression.

Le raccord femelle est dé-
fectueux.

Réparez le raccord femelle.
Contactez un technicien
agréé Holmatro.

Les raccords ne sont pas
correctement alignés entre
eux pour leur connexion.

Alignez correctement les
raccords entre eux. Pressez
les raccords ensemble en
une seule action fluide pour
les fixer.

La poignée homme mort de
I'outil est défectueuse.

Réparez la poignée homme
mort. Contactez un techni-
cien agréé Holmatro.

Les raccords ne sont pas
correctement alignés entre
eux pour leur déconnexion.

Soutenez et guidez le rac-
cord méale en déconnectant
les raccords.

La bague de slreté du rac-
cord femelle est bloquée
par des salissures.

Nettoyez la bague de sireté
du raccord femelle.

Suite du tableau. ..
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Probléme

Cause possible

Solution possible

Les raccords ne restent pas
connectés.

La bague externe se bloque

lors de la connexion des
raccords.

Maintenez le flexible par sa
restriction de cintrage pend-
ant la connexion des rac-
cords.

Le mécanisme de verrouil-
lage du raccord femelle ne

fonctionne pas.

* Nettoyez le raccord fe-
melle a I'eau froide.

» Séchez le raccord fe-
melle. Appliquez une
huile protectrice sur I'in-
térieur de la bague ex-
terne.

* Installez et retirez le
bouchon antipoussiére
ou le raccord méle de
maniére répétée jusqu’a
ce que la bague externe
se redresse.

Le raccord femelle est dé-

fectueux.

Réparez le raccord femelle.
Contactez un technicien
agréé Holmatro.

Suite du tableau. ..
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Probléme

Cause possible

Solution possible

L'outil ne fonctionne pas ou
mal.

Un ou plusieurs raccords ne
sont pas correctement con-
nectés.

Débranchez les raccords.
Connectez a nouveau les
raccords.

Il n’y a plus d’huile dans la
pompe.

Remplissez la pompe
d'huile.

Il y a de l'air dans le sys-
teme.

* Remplissez la pompe
d'huile.

* Raccordez les flexibles
hydrauliques.

* Branchez l'outil.

* Ouvrez et fermez I'outil
une fois.

La soupape de surpression
sur la pompe est ouverte.

Placez la soupape de sur-
pression de la pompe en
position de fonctionnement.

La soupape de transition est
sur la position incorrecte.

Positionnez correctement la
soupape de transition.

La pompe ne crée pas de
pression.

Référez-vous au manuel de
I'utilisateur de la pompe.

Il'y a de la mousse dans
I'huile.

Arrétez la pompe. Démarrez
a nouveau la pompe aprés
quelques minutes.

Le découpage est médio-
cre.

Les lames sont endomma-
gées.

Remplacez les lames. Con-
tactez un technicien agréé
Holmatro.

Le couple de serrage du
boulon central est trop fai-
ble.

Serrez le boulon central a
50 Nm.

La poignée homme mort est
bloquée ou ne revient pas
automatiquement en posi-
tion neutre

La poignée homme mort est
endommagée.

Réparez la poignée homme
mort. Contactez un techni-
cien agréé Holmatro.

La poignée homme mort est
défectueuse.

Réparez la poignée homme
mort. Contactez un techni-
cien agréé Holmatro.

Le témoin LED est nul ou
faible.

La pile est vide ou faible.

Remplacez la pile.

La soupape de sécurité pré-
sente une fuite d'huile.

La ligne de retour n'est pas
branché.

Raccordez la ligne de re-
tour.
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9.1

Mise hors service/Recyclage

Mise hors service/Recyclage

"] Oy [

conform

Consultez votre distributeur Holmatro pour toute question concernant le recyclage.
Assurez-vous que I'équipement est mis hors service afin d'éviter tout usage ultérieur.
Assurez-vous que I'équipement ne contient pas de composants pressurisés.

Recyclez les divers matériaux utilisés dans I'équipement ainsi l'acier, I'aluminium, le
caoutchouc nitrile (NBR) et le plastique.

5. Recueillez toutes les substances dangereuses séparément et mettez-les au rebut
d'une maniére écologiquement responsable.

Pobd~
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10 Déclaration de conformité
10.1 Déclaration de conformité - CE
DECLARATION DE CONFORMITE CE DE L'EQUIPEMENT
Fabricant : Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Pays-Bas

Déclare que le produit suivant :

Type de produit : Cisaille, modéles : HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Respecte les exigences des Directives suivantes de I'Union Européenne :

2006/42/CE, Directive Machines

et I'ensemble des |égislations nationales d'application de ces di-
rectives.

Le produit précédent est conforme avec les normes suivantes :

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1.1

1.2

1.3

1.4

1.5
1.5.1

1.5.2

Uber dieses Dokument

Uber das Werkzeug in diesem Dokument
Dieses Dokument gilt fir das Werkzeug: HMC
Hinweis

Zur ldentifikation des Modelltyps beachten Sie bitte das Typenschild. Siehe
Abschnitt 'ldentifikation’.

Zweck dieses Dokuments

Dieses Benutzerhandbuch enthalt Anweisungen fiir Betrieb, Wartung, mogliche
Fehlfunktionen und die Sicherheit der Ausriistung.

Die Anforderungen an den Benutzer sind im Abschnitt ,Qualifiziertes
Personal“ aufgefihrt.

Verwendung dieses Dokuments
1. Stellen Sie sicher, dass Sie mit der Struktur und dem Inhalt dieses Dokuments vertraut
sind.

2. Lesen Sie inshesondere das Kapitel zur Sicherheit und stellen Sie sicher, dass Sie alle
Anweisungen verstanden haben.

3. Fuhren Sie die Schritte in den Verfahren vollstédndig und in der richtigen Reihenfolge
aus.

4. Wenn auf ein dazugehoriges Dokument verwiesen wird, lesen Sie das zugehorige
Dokument.

5. Bewahren Sie das Dokument an einem sicheren, leicht zuganglichen Ort auf. Dieses
Dokument ist Bestandteil des Werkzeugs.

Verfugbarkeit

Dieses Dokument und die dazugehdrigen Dokumente sind auf der Holmatro-Website
verfliigbar: www.holmatro.com

Konventionen

Sprache

Die Originalanleitung in diesem Dokument ist in englischer Sprache (EN-US) verfasst.
Alle anderen Sprachversionen sind Ubersetzungen der Originalanleitung.

Abbildungen

Die Abbildungen in diesem Dokument zeigen ein typisches Gerat mit den dazugehorigen
Teilen. Es kdnnen geringfiigige Abweichungen zwischen den Abbildungen und lhrem
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1.5.3

1.5.4

1.5.5

1.6

Gerat auftreten. Diese Unterschiede haben keinen Einfluss auf die Verstandlichkeit
dieses Dokuments. Die Abbildungen dienen lediglich der Veranschaulichung und
Beschreibung.

Einheiten

Das Dokument enthalt SI-Einheiten (internationales metrisches System) fir die
messbaren Parameter des Gerats. Alle anderen verfugbaren Einheiten sind
Umrechnungen der SI-Einheiten. Wenn das Dokument andere Einheiten enthélt, werden
diese in Klammern hinter der Sl-Einheit oder in separaten Spalten einer Tabelle
angegeben.

Typografische Konventionen

Wenn die Reihenfolge von Bedeutung ist, werden die Listen und Verfahrensschritte mit
Zahlen (123) oder Buchstaben (abc) gekennzeichnet.

In diesem Dokument verwendete Symbole und Signalwoérter

Gefahr
Weist auf eine unmittelbar gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden,
zum Tod oder zu schweren Verletzungen flihrt.

Warnung
Weist auf eine potentiell geféhrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden,
zum Tod oder zu schweren Verletzungen fihren kann.

Vorsicht
Weist auf eine potentiell gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden,
zu leichten bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

Achtung
Weist auf Vorgehensweisen hin, die zwar keine Personen verletzen, aber,
falls nicht vermieden, zu Sachbeschadigung fuhren kénnen.

Hinweis

Betont wichtige Informationen flir den optimalen Gebrauch dieses Produkts.
Dieses Symbol wird im Benutzerhandbuch bei allen Richtlinien angezeigt, die
sich auf den Gebrauch oder die Wartung des Produkts beziehen.

Definitionen

Begriff Definition

System Die Baugruppe aus Pumpe, Schlauch oder
Schlauchen und Werkzeug oder Werkzeu-
gen

Fortsetzung der Tabelle...
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1.8

Begriff Definition

Werkzeug Das hydraulische Gerat wie beispielswe-
ise Schneidwerkzeug, Spreizer, Kombi-
werkzeug, Ausdriickstange oder Rettungs-

zylinder

Ausristung Werkzeug oder Werkzeuge, Pumpe oder
Zubehor

Pumpe Das Geréat, das hydraulischen Druck und

Durchfluss liefert

Schlauch Die Baugruppe aus einer flexiblen Leitung
mit Kupplungen

Garantie

Garantiebestimmungen siehe allgemeine Geschéaftsbedingungen (auf Anfrage bei lhrem
Holmatro-Handler erhaltlich). Holmatro weist darauf hin, dass alle Garantien auf jedes
Stlick der Ausristung ungiltig werden und Holmatro von jeder Verantwortung und
Haftung freigestellt ist, wenn:

« Service und Wartung nicht streng entsprechend der Anweisungen ausgefuhrt werden,
Reparaturen nicht von einem von Holmatro zertifizierten Techniker ausgeflhrt werden
bzw. ohne vorherige schriftliche Zustimmung ausgeflihrt werden.

+ Selbst durchgefiihrte Anderungen, Anderungen am Aufbau, eine Deaktivierung der
Sicherheitsvorrichtungen, uniiberlegte Einstellungen der Hydraulik und fehlerhafte
Reparaturen ausgefihrt wurden.

» Keine Original-Holmatro-Teile bzw. andere als die vorgeschriebenen Schmiermittel
eingesetzt werden.

» Ein Teil der Ausristung oder des Systems durch Anwendungsfehler uniberlegt,
unsachgemal, nachlassig oder nicht zweckgemal eingesetzt wird.

Ausschlusserklarung

Alle Rechte vorbehalten. Kein Inhalt dieser Publikation darf ohne vorherige schriftliche
Zustimmung durch Holmatro bekannt gemacht, reproduziert oder in irgendeiner

Weise verandert werden. Holmatro behalt sich das Recht vor, Teile der Werkzeuge

ohne vorherige Information zu verandern oder auszutauschen. Der Inhalt dieses
Benutzerhandbuchs kann ebenfalls jederzeit gedndert werden. Dieses Benutzerhandbuch
basiert auf den aktuell hergestellten Modellen und orientiert sich an der aktuell

geltenden Rechtsprechung. Holmatro tGbernimmt keine Haftung fiir einen moglichen
Schaden, der durch den Einsatz dieses Benutzerhandbuchs an einem tatsachlich bzw.
moglicherweise gelieferten Gerat entsteht, dies unter dem Vorbehalt einer vorsatzlichen
bzw. grob fahrldssigen Handlung seitens Holmatro. Ausfiuhrliche Informationen tber

die Verwendung des Benutzerhandbuchs, die Wartung und/oder die Reparatur der
Holmatro-Ausriistung erhalten Sie beim technischen Kundendienst von Holmatro bzw.
beim offiziellen Handler. Dieses Benutzerhandbuch wurde nach bestem Wissen moglichst
vollstdndig und genau zusammengestellt. Nichtsdestotrotz Gbernimmt Holmatro keine
Haftung fur Fehler, Unterlassungen oder Verpflichtungen, die sich aus der Verwendung
dieser Bedienungsanleitung ergeben. Wenn Sie Anmerkungen bezliglich der Richtigkeit
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oder Vollstéandigkeit dieses Benutzerhandbuchs haben, wenden Sie sich bitte an
Holmatro.
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2 Sicherheit

2.1 Bestimmungsgemale Verwendung

Das Produkt wird in der Industrie eingesetzt, um Elemente fiir Recycling- oder
Wiederaufbereitungszwecke zu trennen.

Sie kdnnen das Produkt zum Schneiden von Kabeln oder Bauelementen wie Metallen
und Kunststoffen verwenden.

2.2 Systemanforderungen

Hinweis i
Das effektive Olvolumen der Pumpe muss groler sein als das erforderliche
Olvolumen des Werkzeugs.

Aufgrund der Verschiedenheit der Steuerungen, Betriebsdriicke und erforderlichen
Olvolumen pro Werkzeug kénnen nicht alle Kombinationen an Holmatro-Pumpen,

Schlauchen und Werkzeugen angewendet werden. In Zweifelsfallen bezlglich der
Kompatibilitat des Systems wenden Sie sich an den Holmatro-Handler.

2.3 Lebensdauer und Funktionstichtigkeit

Funktionstlchtigkeit und Lebensdauer des Produkts sind in hohem Male von
bestimmten Faktoren abhangig. Zu diesen Faktoren kénnen beispielsweise die
Verwendungshaufigkeit sowie die Geometrie und Materialart der zu durchtrennenden
Teile gezahlt werden. Wenden Sie sich in Zweifelsfallen zur Lebensdauer und
Funktionstlchtigkeit dieses Systems an lhren Holmatro-Handler.

24 Qualifiziertes Personal
» Der autorisierte Benutzer wurde in der Verwendung des Werkzeugs oder Systems
geschult.

» Der zugelassene Benutzer ist eine Person, die mit dem Werkzeug und dessen
sicherer Bedienung vollstédndig vertraut ist.

» Der autorisierte Benutzer flhrt ausschlief3lich die in diesem Dokument
beschriebenen Fehlersuch- oder Wartungsarbeiten durch. Alle weiteren Fehlersuchen,
Wartungsarbeiten oder Reparaturen werden von einem von Holmatro zertifizierten
Techniker durchgefiihrt.

» Der zugelassene Benutzer halt alle geltenden Sicherheits- und Umweltvorschriften
sowie die ortlichen Gesetze ein.
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2.5 Sicherheitsschilder
Schild | Beschreibung

Gefahr von Schnitt- oder Quetschverletzungen an Handen oder anderen
Korperteilen.

Lesen Sie das Benutzerhandbuch, bevor Sie das Gerat verwenden.

Tragen Sie Sicherheitsschuhe mit guten Gelenkstltzen und Zehenschutz.

Tragen Sie Schutzhandschuhe.

Tragen Sie einen Schutz- und Warnanzug.

Tragen Sie eine Schutzbrille (oder einen Gesichtsschutz).

Tragen Sie einen Helm.

NON=M= =T
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2.6 Positionen der Sicherheitsschilder am Werkzeug
W\\\\\\\\\\
(kholrpatro
A
@OOADOOO NE e
Sicherheitsschilder B Typenschild

2.7 Sicherheitshinweise
2.71 Allgemeine Sicherheitsbestimmungen

Benutzen Sie diese Ausristung nur fiir die Zwecke, fiir die sie hergestellt wurde.
Wenden Sie sich in Zweifelsfallen an Ihren Holmatro-Handler.

Ersetzen Sie unleserliche Sicherheitssymbole, Piktogramme und Informationen durch
identische Exemplare, die Sie bei lnrem Holmatro-Handler erhalten.

Lackierte Teile und Teile aus Plastik und Gummi sind nicht korrosions- und saurefest.
Spulen Sie mit Ausnahme elektrischer Teile die Teile, die mit korrosiven Sauren und
Flussigkeiten in Beriihrung gekommen sind, mit reichlich Wasser. Fragen Sie lhren
Holmatro-Handler nach Angaben zur Widerstandsfahigkeit.

Schitzen Sie die Ausristung vor Funkenflug beim SchweilRen oder Schleifen.
Vermeiden Sie eine ungesunde Haltung wahrend der Arbeit. Dies kann zu
gesundheitlichen Beschwerden fiihren.

Befolgen Sie die Anweisungen zu Inspektion und Wartung.

Benutzen Sie nur Original-Holmatro-Bauteile und Wartungsprodukte, die von Holmatro
empfohlen werden.

Wenden Sie sich fur die Umrlstung eines Ausrustungsteils an Holmatro.

Bewahren Sie im Falle der Umriistung das urspriingliche Handbuch sowie das
Umristungshandbuch auf.
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2.7.2

273

274

Personliche Sicherheit

Das Bedienpersonal muss personliche Schutzausristung (PSA) tragen, wie in der
jeweils glltigen standardisierten Arbeitsanleitung beschrieben. Die Vernachlassigung des
personlichen Schutzes kann zu ernsthaften Verletzungen flihren. Tragen Sie mindestens
die folgende persdnliche Schutzausriistung:

* Helm

» Schutzbrille oder vollstandigen Gesichtsschutz

* Schutzhandschuhe

» Schutzkleidung fur den ganzen Kérper, aus reflektierendem Material
» Sicherheitsschuhe mit guten Gelenkstitzen und Zehenschutz

*  Wenn Glas oder bestimmte Kunststoffe geschnitten werden sollen, eine Maske mit
Filter aufsetzen

Sicherheitsbestimmungen fiir das Werkzeug

» Verandern Sie niemals die Einstellung einer Sicherheitsvorrichtung.

» Stellen Sie sicher, dass Sie das zu schneidende Material so tief wie moglich in der
Schneidéffnung platzieren.

* Vermeiden Sie das Schneiden mit Schutzkappen.

* Vermeiden Sie jeden Kontakt mit den Spitzen und Schneiden der Klingen, damit Sie
sich nicht selbst verletzen.

» Schneiden Sie nicht in Bereiche, die unter hydraulischem, pneumatischem oder
mechanischem Druck bzw. unter elektrischer Spannung stehen.

» Sind die Klingen nicht rechtwinklig zum zu schneidenden Material angeordnet, kbnnen
sie sich spreizen. Dies ist eine gefahrliche Situation, die zu ernsten Schaden an der
Ausristung und ernsten Verletzungen fihren kann. Héren Sie unverziglich auf, wenn
sich die Klingen spreizen.

* Vermeiden Sie Schmutz in und auf den Kupplungen.

» Bewahren Sie das Werkzeug mit Schutzkappen Gber den Klingen auf, um
Verletzungen vorzubeugen.

*+ Vergewissern Sie sich, dass das effektive Olvolumen der Pumpe groRer ist als das
erforderliche Olvolumen des Werkzeugs. Wenden Sie sich an den Holmatro-Handler,
um die Kompatibilitat des Systems zu ermitteln.

« Wenden Sie sich an den Holmatro-Handler, um Informationen zur Lebensdauer und
Funktionstiichtigkeit des Werkzeugs zu erhalten.

Sicherheitsbestimmungen fiir den Betrieb

* Nehmen Sie vor der Arbeit eine Risikoeinschatzung vor (EN ISO 12100).

« Halten Sie Unbeteiligte auf Distanz, und seien Sie in der Ndhe von Menschen und
Tieren besonders vorsichtig.

» Vergewissern Sie sich, dass der Arbeitsbereich aufgeraumt und gut ausgeleuchtet ist.

» Vermeiden Sie Hektik und arbeiten Sie systematisch. So lassen sich Fehler verhindern
und Gefahren bzw. Unféalle abwenden.

+ Uberpriifen Sie die Ausriistung vor dem Einsatz auf Beschadigungen. Benutzen Sie
keine Ausristung in schlechtem Zustand. Verstandigen Sie Ihren Holmatro-Handler.

» Stellen Sie sich auf festen Boden, und halten Sie die Ausristung mit beiden Handen.

* Bewegen Sie sich wahrend des Betriebs nicht zwischen dem Gegenstand und der
Ausristung.

» Halten Sie die Ausriistung nur am Tragegriff. Verwenden Sie niemals ein Teil des
Schlauchs als Tragegriff.
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+ Uberwachen Sie wahrend des Einsatzes permanent den Zustand der Ausriistung und
des Arbeitsbereichs.

+ Teile eines Gegenstandes, die wegfliegen kdnnen, missen gesichert werden.

* Verbinden bzw. trennen Sie niemals Kupplungen, wahrend das System unter Druck
steht.

» Benutzen Sie ausschlie3lich Holmatro-Originalzubehér und vergewissern Sie sich,
dass es korrekt installiert wurde.

» Treffen Sie entsprechende Vorkehrungen, dass niemals Kérperteile zwischen die
beweglichen Teile gelangen. Die Kérperteile kénnen gequetscht oder geschnitten
werden.

» Vergewissern Sie sich, dass der Totmannhebel nicht verklemmt ist.

» Halten Sie das System sofort an, wenn Sie ungewohnte Geradusche oder ein
ungewdhnliches Verhalten bemerken.

¢« Beenden Sie unverziJ_inch die Arbeit, wenn Sie auslaufendes Ol bemerken. Unter
Druck auslaufendes Ol kann in die Haut eindringen und ernsthafte Verletzungen
verursachen. Begeben Sie sich unverziglich in ein Krankenhaus. Teilen Sie dem
medizinischen Personal die Spezifikation des Ols mit.

» Bringen Sie inaktive Ausristung sofort zur Werkzeugstation zuriick.

» Halten Sie sich stets an die Sicherheitsbestimmungen, die die andere im Betrieb
verwendete Ausristung betrifft.

275 Sicherheitsbestimmungen fiir die Wartung

» Tragen Sie wahrend der Wartung Personenschutzausriistung.

» Unterlassen Sie Handlungen, die die Sicherheit gefahrden.

» Achten Sie darauf, dass die Ausristung nicht wegrollen oder umkippen kann. Die
Steuerung und der Antrieb miissen ausgeschaltet und vor unabsichtlichem Anschalten
geschutzt sein.

* Achten Sie darauf, dass sich bewegliche Teile nicht unerwartet bewegen kénnen.

» Gebrauchte oder ausgelaufene Flissigkeiten sowie andere wahrend der Aktivitaten
verbrauchten Produkte missen auf umweltgerechte Weise gesammelt und entsorgt
werden.
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Beschreibung

Uberblick

1 Abdeckung (links) 12 Tragegriff

2 Klinge 13 Lichtschalter

3 Gelenkstift 14 Batterie

4 Mutter 15 Totmannhebel

5 Sicherungsplatte 16 Sicherheitsventil

6 Skiffy-Stopfen 17 Quick-Lock-Kupplungen
7 Schraube 18 Sicherungsstift

8 Schmiernippel 19 Ring

9 Smalley-Ring 20 Mittelbolzen

10 Schutzhdlle 21 Abdeckung (rechts)
11 Beleuchtung
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3.2 Identifikation

3.2.1 Typenschild

C€

A Typenschild

3.2.2 Typenbezeichnung
Beispiel: HMC050A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30

HMC100A10

138



I\ho

Imatro

mastering power Beschreibung

3.3

3.4

Code Beschreibung

HMC Holmatro mobiles Schneidwerkzeug

050 Werkzeuggrolle

A Aluminiumkérper

10 Klingentyp

System

Ein System ist eine Anordnung mit einer Pumpe, einem oder mehreren Schlduchen und
einem oder mehreren Werkzeugen.

Die Hydraulikpumpe wird von einem Verbrennungsmotor, einem Elektromotor,
pneumatisch oder mit der Hand bzw. dem Fuf} angetrieben. Diese Pumpe befordert
Hydraulikdl und kann einen Druck aufbauen. Durch den Schlauch fliet das Hydraulikél
zwischen Pumpe und Werkzeug.

Das Werkzeug besitzt einen hydraulischen Zylinder mit einem Kolben, der sich axial
bewegen kann. Wenn der Zylinder vom Boden aus vollgepumpt wird, baut sich ein Druck
auf den Kolben auf, so dass er herausgedrickt wird. Wenn der Zylinder vom Kopf (von
oben) aus voll gepumpt wird, wird der Kolben zurtck in den Zylinder bewegt.

Die Bewegungsrichtung des Zylinders wird mit einem Steuerventil angegeben, dem

so genannten Totmannhebel. Dieser Totmannhebel kann nach links oder nach rechts
gestellt werden, wodurch die Bewegungsrichtung des Kolbens angegeben wird. In der
neutralen Position wird im Zylinder kein Druck aufgebaut und das Ol flieRt ohne Druck
zurlick zur Pumpe. Wenn der Hebel losgelassen wird, kehrt er automatisch in die neutrale
Position zurtick und der Kolben hért sofort auf, sich zu bewegen.

Bei Werkzeugen wie Schneidwerkzeugen, Spreizern und Kombiwerkzeugen treibt
die axiale Bewegung des Kolbens einen Mechanismus an, der eine Spreiz- oder
Schneidebewegung ausfuhrt.

Der Schlauch ist Teil der Ausristung, die die Pumpe mit dem Werkzeug verbindet. Auf
diese Weise wird ein geschlossenes System gebildet. Bei den industriellen Anwendungen
wird standardméRig das Quick-Lock Schlauchkupplungssystem verwendet.

Quick-Lock

Bei der Quick-Lock-Kupplung handelt es sich um eine Schnellkupplung, die an

Einzel- oder an Duo-Schlduchen verwendet wird. Bei Duo-Schlauchen sind Zu- und
Rucklaufschlauch mit Bindern in Blindeln zusammengefasst. Auf jeder Seite des
Schlauchs (der Schlauche) befindet sich eine weibliche und eine ménnliche Kupplung.
Wenn Sie ein Werkzeug und/oder einen Schlauch verbinden oder trennen mdchten,
vergewissern Sie sich, dass zunachst der Druck auf die Pumpenkupplung abgelassen
wird. Wenn Sie die Kupplungen verbinden oder trennen méchten, schieben Sie den
Sicherungsring zuriick und verbinden bzw. trennen Sie die Kupplungen. Drehen Sie den
Haltering an der weiblichen Seite im Uhrzeigersinn, um den Sicherungsring zu sichern,
bzw. gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu entsichern.
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3.5 Daten

3.5.1 Allgemeine Spezifikationen

1
|

A*

holrES
g o
== ©
:
Lange C Hoéhe
B Breite
Parameter Einheit | Spezifikation
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 [00A10 |00A30 |00A10 [O0OA30
Lange mm 706 693 749 712 838 772
Zoll 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Breite mm 254 254 269 269 267 267
Zoll 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5
Fortsetzung der Tabelle...
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Parameter Einheit | Spezifikation

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Hohe mm 240 240 276 276 277 277
Zoll 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

Gewicht kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17
Ib 25,1 23,8 34,2 31,75 |44,5 37,5

Maximale Klingendffnung | mm 120 170 145 170 170 182

Zoll 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2

Maximale Schneidkraft | kN/t 441/ 1438/ |559/ |557/ |977/ 977/
443T (44T 56,1T [559T [981T |981T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

Bendtigtes Netto-Olvolu- [ ccm 155 155 189 189 290 290
men

Unzen (5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8

Maximaler Betriebsdruck | bar/Mp |500/50

psi 7252
Hydraulikdltyp ISO-L HV VG 15/36
Batterietyp fur Beleuch- |V AA 1.5
tung
Schallemissionen dB(A) [<70
Vibrationen m/s? <25
Betriebstemperatur °C -20 — +55

°F -4 — +131
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4 Installation
4.1 Die Batterie fur die LED-Lampe einsetzen

1. Entfernen Sie die Abdeckung (C), indem
Sie beide Schrauben (B) lockern.

2. Setzen Sie die Batterie (A) in den
Batteriehalter des Tragegriffs ein.

3. Bringen Sie die Abdeckung wieder an
und befestigen Sie die Schrauben.
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Betrieb

5.1

5.1.1

5.1.2

Betrieb

Vor dem Betrieb

Den Betrieb vorbereiten

1.

o0~ ®

Stellen Sie sicher, dass das Werkzeug vollstandig und unbeschadigt ist. Sollte das
Werkzeug beschadigt sein, verwenden Sie es nicht. Verstandigen Sie lhren Holmatro-

Handler.

Stellen Sie sicher, dass der Totmannhebel korrekt funktioniert. Der Totmannhebel

muss beim Loslassen in die neutrale Position zuriickkehren.

Stellen Sie sicher, dass der Tragegriff fest angebracht ist.

Stellen Sie sicher, dass die Schutzhiille installiert ist und nicht beschadigt ist.
SchlieRen Sie die Hydraulikschlduche an.

Starten Sie die Pumpe.

Verbinden der Hydraulikschlauche

Warnung
A » Stellen Sie sicher, dass die Pumpe Uber eine mannliche und eine weibliche

Quick-Lock-Kupplung verfigt.
* Verwenden Sie keine beschadigten Kupplungen.

+ Bevor Sie die Hydraulikschlauche an die Pumpe anschlief3en, stellen Sie
sicher, dass sich das Druckentlastungsventil in der ,neutralen” Position

befindet.

» Stellen Sie sicher, dass die Pumpe ausgeschaltet ist.

. Drehen Sie den Haltering an der

weiblichen Kupplung gegen den
Uhrzeigersinn, um den Sicherungsring
zu entsichern.

Driicken Sie den Sicherungsring zurlick,

um die Staubschutzkappe von der
weiblichen Kupplung zu entfernen.

. Ziehen Sie die Staubschutzkappe von

der mannlichen Kupplung ab.

. Falls erforderlich, reinigen Sie bitte die

mannliche und weibliche Kupplungen.

Ziehen Sie den Haltering zurlick und
stecken Sie die ménnliche und die
weibliche Kupplung ineinander. Der
Haltering der weiblichen Kupplung
bewegt sich automatisch in die
Gegenrichtung und wird verriegelt.

Verbinden Sie die Staubschutzkappen.

. Stellen Sie sicher, dass der Zu- und
Rucklaufschlauch angeschlossen sind.
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5.2

5.2.1

5.2.2

Den Druck in nicht angeschlossenen Hydraulikschlauchen oder
Werkzeugen ablassen

Hinweis

Temperaturdifferenzen kénnen einen Uberdruck in nicht verbundenen
Schlduchen und Werkzeugen erzeugen. Der Uberdruck kann das Verbinden
der Teile unmoglich machen. Sie kénnen das Druckentlastungswerkzeug
benutzen, um den Uberdruck abzulassen. Das Druckentlastungswerkzeug
ist fir die Holmatro-Schlauchsysteme erhaltlich und wird mit der Pumpe
mitgeliefert.

1. Drehen Sie den Knopf des
Druckentlastungswerkzeugs gegen
den Uhrzeigersinn, um das
Druckentlastungswerkzeug zu 6ffnen.

2. Dricken Sie das
Druckentlastungswerkzeug auf die
Kupplung des Schlauchs oder
Werkzeugs.

3. Wickeln Sie einen Lappen um das
Druckentlastungswerkzeug herum, um
das Ol am Austreten zu hindern.
Stellen Sie sicher, dass sich der
Knopf des Druckentlastungswerkzeugs
frei bewegen lasst.

4. Drehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn,
um den Druck abzulassen.

5. Wenn der Druck abgelassen wurde,
drehen Sie den Knopf des
Druckentlastungswerkzeugs gegen den
Uhrzeigersinn.

6. Entfernen Sie das
Druckentlastungswerkzeug von der
Kupplung des Schlauchs oder
Werkzeugs.

Wahrend des Betriebs

Werkzeugbewegung

Die Schneidklingen schlief3en sich relativ schnell, bis sie auf Widerstand stoRen. Die
Pumpe baut den erforderlichen Druck fiir den Schneidvorgang auf.

Warnung
Q Seien Sie wahrend der Werkzeugbewegung vorsichtig. Aufgrund der enormen

Leistung des Werkzeugs kénnen Kdrperteile gequetscht oder eingeklemmt
werden.

Die Klingen betatigen

Der Totmannhebel wird benutzt, um die Bewegungsrichtung der Klingen zu bestimmen.
In der neutralen Position wird im Zylinder kein Druck aufgebaut und das Ol
flie3t ohne Druck zuriick in die Pumpe. Wenn der Totmannhebel losgelassen wird,
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5.2.3

Achtung

kehrt der Totmannhebel automatisch in die neutrale Position zurtick und stoppt die
Klingenbewegung.

Das Werkzeug hat ein Sicherheitsventil in der Ruckleitung. Wenn die

Ruckleitung zur Pumpe blockiert ist, verhindert das Sicherheitsventil in der

Ruckleitung einen zu starken Druck im Werkzeug, indem es den Abfluss von

Ol erméglicht.

Symbol

Position

41e

Offen

2 T

Geschlossen

1. Halten Sie den Totmannhebel in der offenen Position, um die Klingen zu 6ffnen.
2. Halten Sie den Totmannhebel in der geschlossenen Position, um die Klingen zu

schliefRen.

Mit dem Werkzeug schneiden

1. Platzieren Sie die Klingen im rechten
Winkel zur Oberfldche des Objekts.
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2. Stellen Sie sicher, dass das zu
schneidende Objekt so tief wie méglich in
der Schneidéffnung liegt.

3. SchlieRen Sie die Klingen.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
— Stellen Sie sicher, dass die Klinge in die
Nut der Klingenfiihrung gleitet, bevor Sie
den massiven Kern durchtrennen.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
— Stellen Sie sicher, dass kein Material in
der Klingenfiihrung landet und die Klinge in
der Fiihrung blockiert.

524 Die LED-Lampe bedienen

1. Dricken Sie den Lichtschalter am Griff, um das Licht einzuschalten.
2. Dricken Sie den Lichtschalter am Griff noch einmal, um das Licht auszuschalten.
5.3 Nach dem Betrieb

5.3.1 Trennen der Hydraulikschlduche

Warnung
A Bevor Sie die Hydraulikschldauche von der Pumpe trennen, stellen Sie sicher,

dass sich das Druckentlastungsventil in der ,neutralen” Position befindet
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5.3.2

Eine Inspektion des Werkzeugs durchfiihren

1.
2.

. Stellen Sie sicher, dass die Pumpe

ausgeschaltet ist.

. Platzieren Sie die Klingenspitzen

Ubereinander, um Verletzungen
vorzubeugen. Schliefen Sie die Klingen
nicht vollstédndig, damit das Werkzeug
drucklos gelagert werden kann.

Trennen Sie die Staubschutzkappen.

Drehen Sie den Haltering an der
weiblichen Kupplung gegen den
Uhrzeigersinn, um den Sicherungsring
zu entsichern.

Ziehen Sie den Haltering zurlick, um die
mannliche Kupplung zu entfernen.

Falls erforderlich, reinigen Sie bitte die
mannliche und weibliche Kupplungen.

. Setzen Sie die Staubschutzkappen auf

die weibliche und mannliche Kupplung.

Stellen Sie sicher, dass der Zu- und
Rucklaufschlauch getrennt sind.

\j%@%\
Mg

Inspizieren Sie das Produkt auf Vollstandigkeit, Beschadigungen und Undichtigkeiten.

Inspizieren Sie die folgenden Teile:

- Hydraulikkupplungen
- Staubschutzkappen
- Hydraulikschlauche

- LED-Lampe

- Klingen

- Tragegriff

- Totmannhebel

Beachten Sie den Abschnitt zur Wartung.

sich an den Holmatro-Handler.

. Sollte ein Teil unvollstandig sein, Schaden aufweisen oder undicht sein, wenden Sie
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6.1

6.2

6.3

Wartung

Allgemeines

Vorsicht
Beachten Sie bei allen Wartungsarbeiten immer die entsprechenden
Sicherheitsbestimmungen. Tragen Sie die vorgeschriebene

Personenschutzausriistung.

Die sorgféltige vorbeugende Wartung der Ausriistung erhalt inre Betriebssicherheit und
verlangert die Lebensdauer. Bei Fehlfunktionen oder Reparaturen sollten Sie immer das
Modell und die Seriennummer der Ausristung angeben.

Gefahrliche Substanzen

Vorsicht
Gebrauchte oder ausgelaufene Fliissigkeiten sowie andere wahrend der
Aktivitaten verbrauchten Produkte miissen auf umweltgerechte Weise

gesammelt und entsorgt werden.

Wartungsmaterialien

Anwendung Art des Wartungsmaterials Menge
Stahlteile WD-40 Schutzél Bei Bedarf
Hydraulikkupplungen WD-40 Schutzol Bei Bedarf

Gelenkstifte und Klin- Teflon-Schmierél und Molykote BR2- | Bei Bedarf
gen Schmierfett

Langfristiger Schutz Tectyl ML von Valvoline Bei Bedarf

Hinweis
Wenden Sie sich flir Information Uber Ersatzteile an den Holmatro-Handler.
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6.4 Wartungsplan
Teil Aktion Nach jedem Wachentlich | Jahrlich
Gebrauch oder nach 10
Betriebsstunden
Hydraulikkup- | Uberpriifen X X X
plungen Reinigen
Schmieren
Staubschutz- Uberpriifen X X X
kappen Reinigen
Schmieren
Hydrauliks- Uberpriifen X X X
chlauche
LED-Lampe Uberpriifen X X
Klingen Uberpriifen X X X
Reinigen
Schmieren
Smalley-Ring | Uberpriifen X X X
des Gelenkstifts
Mittelbolzen Schmieren X X X
Gelenkstifte Schmieren X X X
Tragegriff Uberpriifen X X X
Totmannhebel | Uberpriifen X X X
Hinweis
Jahrliche Inspektionen werden von Ihrem Holmatro-Héndler durchgefiihrt.
6.5 Wartungsarbeiten
6.5.1 Allgemeines

» Sicherstellen, dass das Werkzeug korrekt funktioniert.
+ Uberpriifen Sie nach dem Betrieb die Teile.

» Sollte das Werkzeug nicht ordnungsgemaf funktionieren, beschadigt sein oder
undicht sein, wenden Sie sich an einen von Holmatro zertifizierten Techniker.
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6.5.2 Die Hydraulikkupplungen priifen
1. Schlieen Sie die Kupplungen an.
2. Stellen Sie sicher, dass die Kupplungen automatisch verriegeln.
3. Ziehen Sie mit normaler Kraft an den Schlduchen, um sicherzustellen, dass die
Kupplungen nicht verrutschen.
4. Stellen Sie sicher, dass die Hydraulikkupplungen nicht beschadigt sind.
5. Sollten die Hydraulikkupplungen beschadigt sein, stellen Sie sicher, dass ein von
Holmatro zertifizierter Techniker die Hydraulikkupplungen austauscht.
6.5.3 Die Staubschutzkappen priifen
1. Stellen Sie sicher, dass die Staubschutzkappen nicht beschadigt sind.
2. Sollten die Staubschutzkappen beschadigt sein, ersetzen Sie diese.
6.5.4 Die Hydraulikschlauche priifen
Warnung
Q Stellen Sie sicher, dass das System drucklos ist.
Warnung
Stellen Sie sicher, dass die Hydraulikschlauche das Herstellungsdatum um
nicht mehr als 6 Jahre Uberschritten haben.
1. Stellen Sie sicher, dass die Schlauchbiegebegrenzer installiert und unbeschadigt sind.
2. Stellen Sie sicher, dass die Schlduche nicht beschadigt sind.
3. Sollten die Hydraulikschlduche beschadigt sein, stellen Sie sicher, dass ein von
Holmatro zertifizierter Techniker die Hydraulikschlauche austauscht.
6.5.5 Die LED-Lampe priifen

Stellen Sie sicher, dass die LED-Lampe funktioniert.
Falls erforderlich, ersetzen Sie die Batterie.
Stellen Sie sicher, dass die LED-Lampe nicht beschadigt sind.

Sollte die LED-Lampe beschadigt sein, stellen Sie bitte sicher, dass sie von einem von
Holmatro zertifizierten Techniker ersetzt wird.

Pobdh~
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Die Klingen priifen

1.

Die Smalley-Ringe der Gelenkstifte prifen
1.

Schleifen oder feilen Sie ggf. an
der Schneidklinge sichtbar gewordene
Gratbildung weg.

. Stellen Sie sicher, dass die Klingen

gerade ausgerichtet sind.

. Sollte der Abstand (X) zwischen den

Klingen mehr als 0,6 mm (0,024 Zoll)
betragen, stellen Sie sicher, dass
die Klingen von einem von Holmatro
zertifizierten Techniker ausgetauscht
werden.

. Stellen Sie sicher, dass die Klingen nicht

beschadigt sind.

Sollten die Klingen beschadigt sein,
stellen Sie sicher, dass ein von
Holmatro zertifizierter Techniker die
Klingen austauscht.

Stellen Sie sicher, dass die Smalley-
Ringe der Gelenkstifte (A) angebracht
sind.

. Stellen Sie sicher, dass die Smalley-

Ringe der Gelenkstifte nicht beschadigt
sind.

. Sollten die Smalley-Ringe der

Gelenkstifte beschadigt sein, stellen
Sie sicher, dass ein von Holmatro
zertifizierter Techniker die Smalley-
Ringe der Gelenkstifte ersetzt.

Den Tragegriff priifen

Pobd=

Stellen Sie sich, dass der Tragegriff fest angebracht ist.
Falls erforderlich, befestigen Sie den Tragegriff.

Stellen Sie sicher, dass der Tragegriff nicht beschadigt sind.
Falls der Tragegriff beschadigt sein, ersetzen Sie ihn.

Den Totmannhebel priifen

. Stellen Sie sicher, dass der Totmannhebel in die neutrale Position zurlickkehrt.

Stellen Sie sicher, dass der Totmannhebel korrekt funktioniert.

. Sollte der Totmannschalter nicht ordnungsgeman funktionieren, stellen Sie sicher,

dass ein von Holmatro zertifizierter Techniker den Totmannschalter repariert.

. Stellen Sie sicher, dass der Totmannhebel nicht klemmt.
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5. Sollte der Totmannschalter nicht ordnungsgemaf funktionieren, stellen Sie sicher,
dass ein von Holmatro zertifizierter Techniker den Totmannschalter ersetzt.
6.5.10 Das Werkzeug auseinandernehmen

N -~

20N O A
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Entfernen Sie die Skiffy-Stopfen (1).

Klappen Sie die Schutzhille (2) zurtick, um Zugang zu den Gelenkstiften (3) zu
erhalten.

Entfernen Sie die Schraube (4) von der linken Abdeckung (5).
Entfernen Sie die linke Abdeckung (5).

Entfernen Sie die Sicherungsplatte (6).

Loésen Sie die Mutter (7).

Entfernen Sie die Mutter (7).

Entfernen Sie den Smalley-Ring (8).

Entfernen Sie die Gelenkstifte (3).

Entfernen Sie den Schmiernippel (9) und den Ring (10) von der rechten Abdeckung
(11).

. Entfernen Sie die rechte Abdeckung (11).

Entfernen Sie den Sicherungsstift (12).
Entfernen Sie den Mittelbolzen (13).
Entfernen Sie die Klingen (14).
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6.5.11 Das Werkzeug zusammenbauen

Bringen Sie die Klingen (14) an.

Bringen Sie den Mittelbolzen (13) an.
Bringen Sie den Sicherungsstift (12) an.
Bringen Sie die rechte Abdeckung (11) an.

Bringen Sie den Schmiernippel (9) und den Ring (10) auf der rechten Abdeckung
(11) an.

Bringen Sie die Gelenkstifte (3) an.

Bringen Sie den Smalley-Ring (8) an.

Bringen Sie die Mutter (7) an.

9. Ziehen Sie die Mutter (7) an. Stellen Sie sicher, dass das Drehmoment 50 Nm ist.
10. Bringen Sie die Sicherungsplatte (6) an.

11. Bringen Sie die linke Abdeckung (5) an.

12. Bringen Sie die Schraube (4) von der linken Abdeckung (5) an.

13. Stellen Sie sicher, dass die Schutzhiille (2) wieder an ihrem Platz ist.

14. Installieren Sie die Skiffy-Stopfen (1).

o robd-=
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6.5.12 Die Kupplungen schmieren

Trennen Sie die Kupplungen.
Reinigen Sie die Kupplungen mit lauwarmem Wasser und einer milden Seifenldsung.
Trocknen Sie die Kupplungen.

Schmieren Sie das Ende der Kupplungen mit Hydraulikdl oder durch Auftragen von
WD-40-Schutzdl.

PobdR
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5. Schmieren Sie den Sicherungsring mit WD-40-Schutzél in den Raum zwischen dem
ruckwartigen Abschnitt und dem Sicherungsring.
6. Verbinden und trennen Sie die Kupplungen ein paar Mal, um die interne Schmierung
Zu verbessern.
7. Stellen Sie sicher, dass die Kupplungen nicht verrutschen.
6.5.13 Die Staubschutzkappen schmieren
1. Reinigen Sie die Staubschutzkappen unter flieRendem Wasser.
2. Trocknen Sie die Staubschutzkappen.
3. Schmieren Sie die Staubschutzkappen mit WD-40-Schutzdl.
6.5.14 Die Klingen mit dem Schmierwerkzeug schmieren
1. Entfernen Sie die Skiffy-Stopfen.
2. Klappen Sie die Schutzhiille zuriick,
um Zugang zu den Gelenkstiften zu
erhalten.
3. Entfernen Sie die Schraube von der
rechten Abdeckung.
4. Entfernen Sie die rechte Abdeckung.
5. Entfernen Sie die Sicherungsplatte.
6. Losen Sie die Mutter.
7. Setzen Sie das Schmierwerkzeug (A)
auf den Schmiernippel (B).
8. Dricken Sie auf das
Schmierwerkzeug, um das Schmierfett
aufzutragen, bis es austritt.
9. Wiederholen Sie die Schritte fir die 3
Schmiernippel (B).
10. Ziehen Sie die Mutter an. Stellen Sie
sicher, dass das Drehmoment 50 Nm
ist.
11. Bringen Sie den Sicherungsplatte an.
12. Bringen Sie die rechte Abdeckung an.
13. Bringen Sie die Schrauben der rechten
Abdeckung an.
14. Stellen Sie sicher, dass die
Schutzhiille wieder an ihrem Platz ist.
15. Bringen Sie die Skiffy-Stopfen an.
6.5.15 Die Teile schmieren
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6.5.16

6.6
6.6.1

6.7

. Nehmen Sie das Werkzeug

. Tragen Sie eine diinne Schicht Molykote

auseinander. Siehe Abschnitt 'Das
Werkzeug auseinandernehmen’.
Reinigen Sie die Teile.

Tragen Sie Teflon auf die Bereiche (1)
auf.

BR2-Schmierfett an den Bereichen auf
).

Bauen Sie das Werkzeug zusammen.
Siehe Abschnitt 'Das Werkzeug
zusammenbauen'.

Die Klingen ersetzen

1.

2.
3.

Nehmen Sie das Werkzeug auseinander. Siehe Abschnitt 'Das Werkzeug
auseinandernehmen’.

Ersetzen Sie die alten Klingen durch neue Klingen.

Bauen Sie das Werkzeug zusammen. Siehe Abschnitt 'Das Werkzeug
zusammenbauen'.

Reinigung

Das Werkzeug reinigen

Entfernen Sie Verschmutzungen von den Teilen mit einer Biirste und Wasser.
Trocknen Sie die Teile.

Vergewissern Sie sich, dass die Staubschutzkappen angebracht sind.

Tragen Sie bei einer langfristigen Lagerung eine diinne Schicht Schutzél an den
auleren Stahlteilen auf.

Stellen Sie sicher, dass das Anzugsmoment des Mittelbolzens 50 Nm betragt.

Vom Handler auszufiihrende jahrliche Wartung

Wir empfehlen, die Ausriistung von einem von Holmatro zertifizierten Techniker jahrlich
Uberpriifen, kontrollieren, einstellen und testen zu lassen, der Gber entsprechende
Kenntnisse und die ndtigen Werkzeuge verfligt (siehe Abschnitt 'Garantie'). Der
Holmatro-Handler Gbernimmt fir Sie gerne die jahrliche Wartung auf der Basis eines
Wartungsvertrages.
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7 Lagerung
7.1 Kurzfristige Lagerung

Lagern Sie die Ausriistung an einem trockenen und gut belifteten Platz.

7.2 Langfristige Lagerung

Lagern Sie die Ausriistung an einem trockenen und gut belifteten Platz.
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Fehlersuche

8.1

8.2

Fehlersuche

Allgemeines

Wenden Sie sich an den Holmatro-Handler, falls die aufgelisteten Abhilfevorschlage
nicht zum gewtinschten Ergebnis fliihren oder falls andere Probleme vorliegen. Bei
Fehlfunktionen oder Reparaturen sollten Sie immer das Modell und die Seriennummer

der Ausrustung angeben.

Fehlersuchtabelle

Problem

Méglicher Grund

Mdgliche Abhilfe

Die Kupplungen lassen sich
nicht verbinden oder tren-
nen.

Die Vorderseite der Kup-
plungen ist verschmutzt.

Reinigen Sie die Kupplun-
gen.

Das Werkzeug und/oder
der Schlauch stehen unter
Druck. Dies kann aufgrund
von Temperaturschwankun-
gen bei Aufbewahrung und
Transport vorkommen.

Benutzen Sie das Drucken-
tlastungswerkzeug, um den
Druck abzulassen.

Die weibliche Kupplung ist
defekt.

Reparieren Sie die weibli-
che Kupplung. Wenden Sie
sich an einen von Holmatro
zertifizierten Techniker.

Die Kupplungen sind nicht
korrekt fiir die Verbindung
ausgerichtet.

Stellen Sie sicher, dass
beide Kupplungen korrekt
aufeinander ausgerichtet
sind. Driicken Sie die Kup-
plungen gleichmaRig zu-
sammen, um sie zu befesti-
gen.

Der Totmannhebel des
Werkzeugs ist defekt.

Reparieren Sie den Tot-
mannhebel. Wenden Sie
sich an einen von Holmatro
zertifizierten Techniker.

Die Kupplungen sind nicht
korrekt fur die Trennung
ausgerichtet.

Halten und fihren Sie die
mannliche Kupplung, wah-
rend Sie sie trennen.

Der Sicherungsring der wei-
blichen Kupplung wird durch
Schmutz blockiert.

Reinigen Sie den Sprengr-
ing der weiblichen Kup-
plung.

Fortsetzung der Tabelle...
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Problem

Méglicher Grund

Maégliche Abhilfe

Die Kupplungen bleiben
nicht verbunden.

Der Aulienring blockiert,
wenn Sie die Kupplungen
verbinden.

Halten Sie den Schlauch
wahrend der Verbindung
der Kupplungen am Biege-
schutz.

Der Sicherungsmechanis-
mus in der weiblichen Kup-
plung funktioniert nicht.

* Reinigen Sie die wei-
bliche Kupplung unter
flieRendem, sauberem
Wasser.

» Trocknen Sie die weibli-
che Kupplung. Tragen
Sie Schutzdl auf die In-
nenseite des AuRenrings
auf.

« Bringen und Sie die
Staubschutzkappe oder
die mannliche Kupplung
wiederholt an und en-
tfernen Sie sie, bis der
AulRenring zurtickspringt.

Die weibliche Kupplung ist
defekt.

Reparieren Sie die weibli-
che Kupplung. Wenden Sie
sich an einen von Holmatro
zertifizierten Techniker.

Fortsetzung der Tabelle...
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Fehlersuche

Problem

Méglicher Grund

Maégliche Abhilfe

Das Werkzeug arbeitet
Uberhaupt nicht oder nicht
korrekt.

Eine oder mehrere Kupplun-
gen sind nicht richtig ver-
bunden.

Trennen Sie die Kupplun-
gen. Schliel3en Sie die Kup-
plungen wieder an.

In der Pumpe befindet sich
kein Ol.

Fullen Sie die Pumpe wied-
er mit Ol auf.

Im System befindet sich
Luft.

» Fillen Sie die Pumpe
wieder mit Ol auf.

« Schlielen Sie die Hy-
draulikschlauche an.

* Verbinden Sie das Werk-
zeug.

« Offnen und schlieRen
Sie das Werkzeug ein-
mal.

Druckentlastungsventil der
Pumpe ist gedffnet.

Bringen Sie das Drucken-
tlastungsventil an der Pum-
peneinheit in die Betrieb-
sposition "operation".

Das Umschaltventil befindet
sich in der falschen Posi-
tion.

Bringen Sie das Umschalt-
ventil in die richtige Posi-
tion.

Die Pumpe baut keinen
Druck auf.

Schlagen Sie im Benutzer-
handbuch der Pumpe nach.

Im Ol ist Schaum.

Schalten Sie die Pumpe ab.
Starten Sie die Pumpe nach
ein paar Minuten erneut.

Das Geréat schneidet
schlecht.

Die Klingen sind bescha-
digt.

Ersetzen Sie die Klingen.
Wenden Sie sich an einen
von Holmatro zertifizierten
Techniker.

Das Anzugsmoment am
Mittelbolzen ist zu niedrig.

Ziehen Sie den Mittelbolzen
auf 50 Nm an.

Der Totmannhebel ist block-
iert oder kehrt nicht automa-
tisch in die Neutralstellung
zurick

Der Totmannhebel ist be-
schadigt.

Reparieren Sie den Tot-
mannhebel. Wenden Sie
sich an einen von Holmatro
zertifizierten Techniker.

Der Totmannhebel ist de-
fekt.

Reparieren Sie den Tot-
mannhebel. Wenden Sie
sich an einen von Holmatro
zertifizierten Techniker.

Fortsetzung der Tabelle...
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Problem

Méglicher Grund

Maégliche Abhilfe

Die LED-Lampe leuchtet
schwach oder gar nicht.

Die Batterie ist fast oder
ganz leer.

Ersetzen Sie die Batterie.

Es tritt Ol durch das Sicher-
heitsventil aus.

Die Rickleitung ist nicht an-
geschlossen.

Schlie3en Sie die Ricklei-
tung an.

160




I\ holmatro

mastering power Stilllegung / Wiederverwertung

9.1

Stilllegung / Wiederverwertung

Stilllegung / Wiederverwertung

"] Oy [

conform

1. Informieren Sie sich beim Holmatro-Handler tGber die Wiederverwertung.

2. Vergewissern Sie sich, dass die Ausristung so stillgelegt wurde, dass ein Gebrauch
unmaglich ist.

3. Vergewissern Sie sich, dass die Ausristung keine Komponenten unter Druck enthalt.

4. Recyceln Sie die verschiedenen in der Ausriistung verwendeten Materialien wie Stahl,
Aluminium, Butadien-Acrylnitril-Kautschuk (NBR) und Kunststoff.

5. Sammeln Sie sdmtliche gefahrlichen Substanzen getrennt und entsorgen Sie sie auf
umweltgerechte Weise.
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10

10.1

Konformitatserklarung

Konformitatserklarung — EG
EG-KONFORMITATSERKLARUNG FUR DIE AUSRUSTUNG
Hersteller: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Niederlande

Erklart, dass das folgende Produkt:

Produkttyp: Schneidwerkzeug, Modelle: HMC050A10, HMCO050A30,
HMC100A10, HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

den Anforderungen folgender Richtlinien der Européischen Union entspricht:

2006/42/EG, Maschinenrichtlinie

Und der relevanten nationalen Gesetzgebung entspricht, die
diese Richtlinien umsetzt.

Das oben genannte Produkt erfiillt diese Normen:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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Acerca de este documento

1 Acerca de este documento
1.1 Acerca de la herramienta descrita en el presente documento
Este documento es aplicable para la herramienta: HMC

Nota

Para conocer la identificacion del tipo de modelo, consulte la placa de
caracteristicas. Consulte la seccion "ldentificacion”.

1.2 Funcién del presente documento

Este manual de usuario proporciona instrucciones sobre el funcionamiento,
mantenimiento, averias y seguridad del equipo.

Para conocer los requisitos del usuario, consulte la seccién "Personal cualificado”.

1.3 Coémo utilizar el presente documento

1. Asegurese de conocer la estructura y el contenido de este documento.

2. Lea especialmente el capitulo de seguridad y asegurese de conocer todas las
instrucciones.

3. Realice por completo los pasos de los procedimientos y en la secuencia correcta.
Cuando se haga referencia a un documento relacionado, lea dicho documento.

5. Conserve el documento en un lugar seguro al que pueda acceder faciimente. Este
documento forma parte de la herramienta.

B

1.4 Disponibilidad

Este documento y otros documentos relacionados estan disponibles en el sitio web de
Holmatro: www.holmatro.com

1.5 Convenciones

151 Idioma

Las instrucciones originales de este documento estan en inglés (EN-US). Todas las
versiones en otros idiomas son traducciones de las instrucciones originales.

15.2 llustraciones

Las ilustraciones de este documento muestran un dispositivo tipico con las piezas
relacionadas. Es posible que existan pequefias diferencias entre las ilustraciones y su
dispositivo. Estas diferencias no afectan a la comprensibilidad de este documento. Las
ilustraciones tienen unicamente fines de instruccion y descripcion.
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1.5.3

1.54

1.5.5

1.6

Unidades

El documento emplea unidades Sl (sistema métrico internacional) para los parametros
medibles del dispositivo. Todas las demas unidades posibles son conversiones de las
unidades Sl. Si el documento tiene otras unidades, estas se encuentran entre paréntesis
después de la unidad Sl o en distintas columnas de una tabla.

Convenciones tipograficas

Si la secuencia es importante, las listas y los pasos de los procedimientos tienen

numeros (123) o letras (abc).

Simbolos e indicaciones que se emplean en este documento

Peligro
Indica una situacion de peligro inminente que, de no evitarse, producira
lesiones graves o incluso la muerte.

Advertencia
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria
producir lesiones graves o incluso la muerte.

Precaucién
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede
producir lesiones leves o0 moderadas.

Aviso
Se utiliza para tratar practicas no relacionadas con lesiones fisicas que, de no
evitarse, pueden producir dafios materiales.

Nota
Destaca informacion importante para un uso 6ptimo del producto. Este
simbolo se muestra en el manual de usuario con todos los reglamentos

relativos al uso o al mantenimiento del producto.

Definiciones
Término Definicion
Sistema El conjunto de bomba, manguera o man-

gueras y herramienta o herramientas

Herramienta

El dispositivo hidraulico como una cizalla,
dispersor, herramienta combi, ariete o cilin-
dro

Equipo La herramienta o herramientas, bomba o
accesorios
Bomba El dispositivo que suministra caudal y pre-

sion hidraulicos

Continuacion de la tabla...
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1.7

1.8

Término Definicion

Manguera El conjunto de conducto flexible y acopla-
mientos

Garantia

Consulte los términos y condiciones generales de venta para conocer las condiciones
de la garantia, disponibles a través del distribuidor de Holmatro bajo pedido. Holmatro
le advierte que la garantia de sus piezas de equipo o sistema vencera, debiendo
indemnizar a Holmatro frente a cualquier responsabilidad respecto de los productos
dafiados en caso de que:

» El servicio o mantenimiento no se hubiera llevado a cabo siguiendo estrictamente las
instrucciones, las reparaciones no hubieran sido ejecutadas por un técnico certificado
de Holmatro o se hubieran llevado a cabo sin consentimiento previo por escrito.

» Se hayan realizado cambios de fabricacion propia, cambios estructurales,
desactivacion de los dispositivos de seguridad, ajustes incorrectos de la hidraulica
y reparaciones defectuosas.

« Se hubieran utilizado piezas o lubricantes no originales de Holmatro distintos de los
recomendados aqui.

» Se utilizara el equipo o el sistema imprudentemente, con errores de funcionamiento,
de forma inadecuada, negligente o no acorde a su naturaleza o finalidad.

Exencion de responsabilidad

Todos los derechos reservados. Ningun fragmento de esta publicacién podra ser
divulgado, reproducido o modificado en modo alguno sin el consentimiento previo por
escrito de Holmatro. Holmatro se reserva el derecho de modificar o cambiar piezas

de herramientas sin previo aviso. Asimismo, el contenido de este manual de usuario
puede ser modificado en cualquier momento. Este manual de usuario hace referencia

a los modelos fabricados en este momento y a la legislacion actualmente en vigor.
Holmatro no acepta responsabilidad alguna por posibles dafos derivados del uso de este
manual de usuario con respecto a ningun equipo suministrado o que posiblemente sea
suministrado, sujeto a negligencia grave o intencionada por parte de Holmatro. Si desea
mas informacion sobre el uso del manual de usuario, el mantenimiento o reparacion del
equipo Holmatro, péongase en contacto con Holmatro o el distribuidor oficial designado.
Se ha prestado toda la atencién posible a la composicién y precision de este manual

de usuario. Sin embargo, Holmatro no se hace responsable por errores y omisiones u
obligaciones que pudieran surgir. Si la correccion o integridad de este manual de usuario
no estuviera clara, debera ponerse en contacto con Holmatro.
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21

2.2

2.3

2.4

Seguridad

Uso previsto

El producto se utiliza en aplicaciones industriales para separar elementos para trabajos
de reciclaje o reconstruccion.

Puede utilizar el producto para cortar cables o piezas estructurales como metales y
plasticos.

Requisitos del sistema

Nota
El volumen util de aceite de la bomba debe ser mayor que el volumen de
aceite necesario de la herramienta.

Debido a la diversidad de control, presion de funcionamiento y volumen de aceite
necesario por herramienta, no todas las combinaciones de bombas, mangueras
y herramientas de Holmatro pueden ser aplicables. En caso de duda sobre la
compatibilidad del sistema, consulte con un distribuidor de Holmatro.

Vida util y funcionalidad

La duracion de la vida util del producto y su funcionalidad dependen en gran medida de
varias circunstancias. Como ejemplo de estas circunstancias, podemos citar la intensidad
de uso, asi como la geometria y tipo del material de las piezas que se van a cortar.

En caso de duda sobre la funcionalidad del sistema, consulte con un distribuidor de
Holmatro.

Personal cualificado

» El usuario autorizado ha recibido formacion para utilizar la herramienta o el sistema.

» El usuario autorizado es una persona que conoce plenamente la herramienta y su
funcionamiento seguro.

» El usuario autorizado solo realiza la resolucion de problemas o el mantenimiento
descritos en este documento. La resolucién de otros problemas, mantenimiento o
reparaciones debe realizarlas un técnico certificado de Holmatro.

» El usuario autorizado cumple todas las normas y reglamentos aplicables en materia
de seguridad y medio ambiente, asi como la legislacién local.
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2.5

Senales de seguridad

Senal

Descripcion

Riesgo de corte o pellizco de las manos u otras partes del cuerpo.

Lea el manual de usuario antes de utilizar el dispositivo.

Lleve calzado de seguridad con un buen apoyo para los tobillos y proteccion

en la puntera.

Lleve guantes de seguridad.

Lleve ropa protectora y reflectante que cubra todo el cuerpo.

Lleve gafas de seguridad (o pantalla completa de seguridad).

NON=M= =T

Lleve casco.
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2.6 Ubicaciones de las seinales de seguridad en la herramienta
((cholrpatro
A I\A/I:::Ieel o serial no.:
@OOADOONE ce
Senales de seguridad B Placa de caracteristicas
2.7 Instrucciones de seguridad
2.71 Reglamentos generales de seguridad

Use este equipo exclusivamente para las actividades para las que ha sido disefiado.
Si tiene alguna duda o cuestion, consulte siempre a su distribuidor de Holmatro.
Reemplace los simbolos, pictogramas y etiquetas de informacion ilegibles por otros
idénticos, disponibles a través de su distribuidor de Holmatro.

Las piezas barnizadas, plasticas o de goma no son resistentes a liquidos o acidos
corrosivos. Con excepcion de las piezas eléctricas, lave las piezas que hayan entrado
en contacto con liquido o acido corrosivo con abundante agua. Consulte a su
distribuidor de Holmatro para obtener una lista de resistencia.

Proteja el equipo contra chispas durante actividades de soldadura o amoladura.
Evite posturas incorrectas mientras trabaja. Pueden provocar lesiones fisicas.
Siga las instrucciones de revisién y mantenimiento.

Use solamente piezas originales de Holmatro y los productos de mantenimiento
recomendados por Holmatro.

Contacte con Holmatro para realizar modificaciones en un equipo. En caso de
modificaciones, conserve el manual original y el manual de modificacion.
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2.7.2

273

274

Seguridad personal

El personal debe usar todos los equipos de proteccion individual (EPI) recomendados
en el procedimiento estandar de trabajo. El uso negligente de los equipos de proteccién
individual podria ocasionar lesiones graves. Lleve al menos estos elementos de equipos
de proteccién individual:

Casco

Gafas o pantalla completa de seguridad

Guantes de seguridad

Prendas de seguridad para todo el cuerpo con material reflectante

Calzado de seguridad con un buen apoyo para los tobillos y proteccién en la puntera
Cuando deba cortar vidrio o ciertos plasticos, lleve mascara con un filtro

Reglamentos de seguridad para la herramienta

Nunca cambie la configuracion de los dispositivos de seguridad.

Asegurese de colocar el material que se va a cortar lo mas profundamente posible en
la abertura de las cuchillas.

Evite cortar con las puntas de las cuchillas.

Evite el contacto con las puntas o el filo de las cuchillas para no autolesionarse.
Nunca corte secciones que estén bajo presiéon mecanica, eléctrica, neumatica o
hidraulica.

Si las cuchillas no estuvieran perpendiculares al material a cortar, éstas podrian
separarse. Esta es una situacion peligrosa que podria provocar dafios serios al equipo
y lesiones graves. Deténgase de inmediato si las cuchillas se separan.

Evite suciedad dentro de y sobre los acoplamientos.

Almacene la herramienta con las puntas de las cuchillas una sobre otra para evitar
lesiones.

Asegurese de que el volumen Uutil de aceite de la bomba sea mayor que el volumen
de aceite necesario de la herramienta. Contacte con el distribuidor de Holmatro con
respecto a la compatibilidad del sistema.

Contacte con el distribuidor de Holmatro con respecto a la funcionalidad o a la vida util
de la herramienta.

Reglamentos de seguridad para el funcionamiento

Haga una valoracioén del riesgo del procedimiento antes de comenzar a trabajar (EN-
ISO 12100).

Mantenga a los transeuntes a distancia y tenga extremo cuidado con la proximidad de
personas y animales.

Asegurese de que el area de trabajo esté claramente dispuesta y tenga una buena
iluminacion.

Evite el estrés y trabaje de forma estructurada. Esto reduce el riesgo de errores,
combinaciones de peligros y accidentes.

Antes de su uso, compruebe que el equipo no presente dafios. No use el equipo si no
esta en perfectas condiciones y consulte al distribuidor de Holmatro.

Permanezca sobre una base estable y sujete el equipo con ambas manos.

Durante la operacién, nunca se ponga entre el objeto y el equipo.

Sostenga el equipo solo por la agarradera de transporte. Nunca utilice partes de la
manguera como una agarradera de transporte.

Vigile la situacion del equipo y la estructura continuamente mientras usa el equipo.
Las piezas de un objeto que pueden salir despedidas deben asegurarse.
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* Nunca acople ni desacople acoplamientos mientras el sistema esté bajo presion.

» Use solamente accesorios originales Holmatro y asegurese de que han sido
conectados correctamente.

» Asegurese de no poner nunca partes del cuerpo entre piezas en movimiento. Existe
riesgo de que estas partes del cuerpo puedan ser aplastadas o cortadas.

» Asegurese de que la manivela de hombre muerto no se atasque.

+ Deténgase inmediatamente si el sistema hace ruidos extrafios o muestra un
comportamiento anormal.

» Deténgase inmediatamente si el equipo pierde aceite. Un escape de aceite a presion
puede penetrar en la piel y provocar lesiones graves. Acuda a un hospital de
inmediato. Especifique el tipo de aceite al personal sanitario.

» Devuelva el equipo inactivo inmediatamente a la estacion de herramientas.

* Respete siempre los reglamentos de seguridad aplicables a otros equipos que se
utilizan en la operacion.

2.7.5 Reglamentos de seguridad para el mantenimiento

» Use medidas de proteccion personales cuando realice tareas de mantenimiento.

* Nunca trabaje de modo que pudiera poner en peligro la seguridad.

» Asegurese de que el equipo no pueda balancearse o cambiar de direccion. El
control y el accionamiento deben estar apagados y protegidos contra una activaciéon
inesperada.

» Asegurese de que las piezas méviles no se muevan de forma inesperada.

* Los fluidos utilizados y las fugas de éstos, asi como otros productos consumidos
durante las actividades, deben recogerse y desecharse de forma responsable con el
medio ambiente.
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Descripcién

3 Descripcién

3.1 Vista general

Cubierta (izquierda)
Cuchilla

Pasador de articulacion
Tuerca

Placa de sujecién
Tapén Skiffy
Tornillo

Boquilla de engrase
Anillo Smalley
Funda de proteccion
Piloto

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Agarradera de transporte
Interruptor luminoso

Bateria

Manivela de hombre muerto
Valvula de seguridad
Acoplamientos de bloqueo rapido
Pasador de cierre

Anillo

Perno central

Cubierta (derecha)
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Descripcion
3.2 Identificacion
3.21 Placa de caracteristicas
<L holmatro
C€
A Placa de caracteristicas
3.2.2 Designacion de tipo

Ejemplo: HMC050A10

odpeuljoy

=
o
=
=
=1
g
2
@
©

HMC100A10 HMC100A30
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Cédigo Descripcion
HMC Cizalla movil de Holmatro
050 Tamano de herramienta
A Cuerpo de aluminio
10 Tipo de cuchilla
3.3 Sistema
Un sistema es un conjunto de una bomba hidraulica, manguera(s), y una o mas
herramientas.
La bomba hidraulica es propulsada por un motor de combustién interna, motor eléctrico
0 energizada neumaticamente o a mano o con el pie. Esta bomba desplaza aceite
hidraulico y es capaz de aumentar la presion. La manguera tiene como finalidad
transportar el aceite hidraulico entre la bomba y la herramienta.
La herramienta tiene un cilindro hidraulico que contiene un pistéon que puede moverse
axialmente. Si el cilindro se bombea completamente desde la parte inferior, la presion
aumenta debajo del piston para que sea empujado hacia fuera. Si el cilindro es
bombeado completamente hasta la parte superior, el piston es empujado de vuelta al
interior del cilindro.
La direccidon del movimiento del cilindro es determinada por una valvula de control, la
también denominada manivela de hombre muerto. Esta manivela de hombre muerto
puede girarse a la izquierda o a la derecha, determinando asi la direccién en que
se mueve el piston. En la posicion neutra no aumenta la presién en el cilindro y el
aceite fluye sin presién de regreso a la bomba. Si se suelta la manivela de hombre
muerto, regresa automaticamente a la posicion neutra y el piston dejar de moverse
inmediatamente.
En herramientas como cizallas, dispersores y herramientas combi el movimiento axial del
piston inicia un mecanismo que realiza un movimiento de corte o dispersion.
La manguera es la pieza del equipo que conecta la bomba a la herramienta, creando
asi un sistema cerrado. Para aplicaciones industriales, se utiliza de serie el sistema de
acoplamiento de manguera de bloqueo rapido.
3.4 Bloqueo rapido

El acoplamiento de bloqueo rapido es el acoplamiento rapido utilizado en mangueras
individuales o dobles. En caso de manguera doble, la manguera de suministro y la
manguera de retorno estan unidas con enlaces. Cada extremo de las mangueras tiene
un acoplamiento macho y uno hembra. Si desea conectar o desconectar una herramienta
y/o una manguera, asegurese de liberar primero la presion en el acoplamiento de

la bomba. Si desea conectar o desconectar los acoplamientos, empuje el anillo de
seguridad hacia atras y conecte o desconecte los acoplamientos. Gire el anillo de
retencion en el sentido de las agujas del reloj en el lado hembra para fijar o en el sentido
contrario a las agujas del reloj para soltar el anillo de seguridad.
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Descripcion
3.5 Especificaciones
3.5.1 Especificaciones generales

e
|

LA

A*

tatmalzd
g o
i ©
s
(=
A Longitud C Altura
B Ancho
Parametro Unidad | Especificacion
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 [00A10 |00A30 |00A10 [O0OA30
Longitud mm 706 693 749 712 838 772
pulg. 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Ancho mm 254 254 269 269 267 267
pulg. 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5

Continuacion de /a tabla...
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Parametro Unidad | Especificacion

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Altura mm 240 240 276 276 277 277

pulg. (9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

Peso kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17

Ib 251 23,8 34,2 31,75 (44,5 37,5
Apertura de cuchilla mm 120 170 145 170 170 182
maxima

pulg. |47 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2

Fuerza de corte maxima | kN/t 441/ 1438/ |559/ |557/ |977/ 977/
44.3T 44T 56.1T |[55.9T [98.1T |98.1T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

8 9 8 8

Volumen de aceite neto |cc 155 155 189 189 290 290
necesario

oz 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Presion de funciona- bares/ |500/50
miento maxima Mpa

psi 7252
Tipo de aceite hidraulico ISO-L HV VG 15/36
Tipo de pila para piloto \% AA 15
Emision acustica dB(A) [<70
Nivel de vibracion m/s? <25
Temperatura de funcio- |°C -20 — +55
namiento

°F -4 —+131
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Instalacion
4 Instalacion
4.1 Instalacion de la pila para el piloto LED

1. Retire la cubierta (C) desatornillando
ambos tornillos (B).

2. Instale la pila (A) en el portapila de la
agarradera de transporte.

3. Vuelva ainstalar la cubierta y apriete los
tornillos.
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Funcionamiento

5.1

5.1.1

5.1.2

Funcionamiento

Antes del funcionamiento

Preparativos para el funcionamiento

1.

o0~ ®

Conexidn de las mangueras hidraulicas

Asegurese de que la herramienta esté completa y no tenga dafios. Si la herramienta
presenta dafios, no la utilice. Péngase en contacto con el distribuidor de Holmatro.

Asegurese de que la manivela de hombre muerto funcione correctamente. La
manivela de hombre muerto debe regresar a la posicion neutra cuando la suelta.

Asegurese de que la agarradera de transporte esté bien instalada.

Asegurese de que la funda de proteccidn esté instalada y no tenga dafos.

Conecte las mangueras hidraulicas.
Ponga en marcha la bomba.

Advertencia
A » Asegurese de que la bomba tenga un acoplamiento de bloqueo rapido

macho y hembra.

* No utilice acoplamientos con dafos.

* Antes de conectar las mangueras hidraulicas a la bomba, asegurese de
que la valvula de descarga de presion esté en la posicion "neutra”.

» Asegurese de que la bomba esté apagada.

. Gire el anillo de retencion del

acoplamiento hembra en sentido
antihorario para desacoplar el anillo de
seguridad.

. Empuje hacia atras el anillo de

seguridad para quitar la tapa para el
polvo del acoplamiento hembra.

. Saque la tapa para el polvo del

acoplamiento macho.

. En caso necesario, limpie los

acoplamientos macho y hembra.

Tire del anillo de seguridad hacia atras
y empuje los acoplamientos macho y
hembra uno dentro de otro. El anillo de
seguridad del acoplamiento hembra se
movera automaticamente en la direccién
contraria y se bloqueara.

Conecte las tapas para el polvo juntas.

. Asegurese de que la manguera de

suministro y la manguera de retorno
estén conectadas.
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513

5.2

5.2.1

5.2.2

Eliminacién de la presion en las mangueras o herramientas hidraulicas no
conectadas

Nota

Las diferencias de temperatura pueden causar sobrepresién en mangueras
y herramientas desconectadas. Esta sobrepresion puede hacer imposible la
conexion de las piezas. Puede usar la herramienta de descarga de presion
para eliminar la sobrepresion. La herramienta de descarga de presion esta
disponible para los sistemas de mangueras de Holmatro y se suministra con
la bomba.
1. Gire la manija de la herramienta

de descarga de presion en sentido

antihorario para abrir la herramienta de

descarga de presion.

Wy
2. Introduzca la herramienta de descarga <
de presion en el acoplamiento de la P
manguera o de la herramienta. X
p

3. Envuelva un pafo alrededor de la
herramienta de descarga de presién
para evitar que chorree el aceite.
Asegurese de que la manija de la
herramienta de descarga de presién
pueda moverse libremente.

4. Gire la manija en sentido horario para
eliminar la presion.

5. Si se elimina la presion, gire la manija
de la herramienta de descarga de
presion en sentido antihorario.

6. Retire la herramienta de descarga

de presion del acoplamiento de la
manguera o de la herramienta.

Durante el funcionamiento

Movimiento de la herramienta

Las cuchillas de corte se cierran relativamente rapido hasta que encuentran resistencia.
La bomba acumulara la presion necesaria para el corte.
Advertencia
Tenga cuidado durante el movimiento de la herramienta. Debido a la
enorme potencia de la herramienta, existe el riesgo de aplastamiento o
aprisionamiento de partes del cuerpo.

Funcionamiento de las cuchillas

La manivela de hombre muerto se usa para determinar el movimiento de las cuchillas.
En la posicion neutra no aumenta la presion y el aceite fluye sin presion de regreso a la
bomba. Si se suelta la manivela de hombre muerto, esta regresa automaticamente a la
posicion neutra y detiene el movimiento de las cuchillas.
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Aviso
La herramienta tiene una valvula de seguridad en el conducto de retorno. Si

se bloquea el conducto de retorno a la bomba, la valvula de seguridad del
conducto de retorno evita una presién excesiva en la herramienta permitiendo
la fuga de aceite al exterior.

Simbolo Posicion

Abierta

Cerrada

1. Sostenga la manivela de hombre muerto en la posicion abierta para abrir las cuchillas.

2. Sostenga la manivela de hombre muerto en la posicion cerrada para cerrar las
cuchillas.

5.2.3 Corte con la herramienta
1. Coloque las cuchillas en angulo recto —

sobre la superficie del objeto.

2. Asegurese de que el objeto esté lo mas
profundamente posible en la abertura de
corte.
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5.24

5.3

5.3.1

5.3.2

3. Cierre las cuchillas.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Asegurese de que la cuchilla se deslice
en la ranura de la guia de la cuchilla antes
de cortar el nucleo sdélido.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Asegurese de que no entren materiales
en la guia de la cuchilla, haciendo que la
cuchilla se atasque en la guia.

Funcionamiento del piloto LED

1. Pulse el interruptor luminoso de la agarradera para encender el piloto.
2. Pulse una vez mas el interruptor luminoso de la agarradera para apagar el piloto.

Después del funcionamiento

Desconexidon de las mangueras hidraulicas

Advertencia
A Antes de desconectar las mangueras hidraulicas de la bomba, asegurese de

que la valvula de descarga de presion esté en la posicion "neutra".

1. Asegurese de que la bomba esté
apagada.

2. Coloque las puntas de las cuchillas
una sobre otra para evitar lesiones. No
cierre por completo las cuchillas para
almacenar la herramienta sin presion.

3. Desconecte las tapas para el polvo.

4. Gire el anillo de retencién del
acoplamiento hembra en sentido
antihorario para desacoplar el anillo de
seguridad.

5. Tire del anillo de seguridad para retirar
el acoplamiento macho.

6. En caso necesario, limpie los
acoplamientos macho y hembra.

7. Instale la tapa para el polvo en los
acoplamientos hembra y macho.

8. Asegurese de que la manguera de
suministro y la manguera de retorno
estén desconectadas.

\Z‘%@\

/ é%

e
M

Realizacion de una inspeccién de la herramienta

1. Realice una inspeccion de integridad, dafos y fugas.
2. Realice una inspeccion de estas piezas:

- Acoplamientos hidraulicos
- Tapas para el polvo
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- Mangueras hidraulicas

- Piloto LED

- Cuchillas

- Agarradera de transporte

- Manivela de hombre muerto

Consulte la seccion de mantenimiento.

3. Siuna pieza no esta completa, tiene dafos o fugas, contacte con el distribuidor de
Holmatro.
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6.1

6.2

6.3

Mantenimiento

General

Precaucién
Al realizar actividades de mantenimiento, cumpla siempre los reglamentos
de seguridad correspondientes. Lleve los equipos de proteccién individual

recomendados.

El mantenimiento preventivo adecuado del equipo preserva la seguridad de
funcionamiento y alarga la vida util del mismo. Para fallos de funcionamiento o
reparaciones, especifique siempre el modelo y nimero de serie del equipo.

Sustancias peligrosas

Precaucion
Los fluidos utilizados y las fugas de éstos, asi como otros productos
consumidos durante las actividades, deben recogerse y desecharse de forma

responsable con el medio ambiente.

Materiales de mantenimiento

Aplicacién Tipo de material de mantenimiento | Cantidad

Piezas de acero Aceite conservador WD-40 Segun se necesite
Acoplamientos hidrauli- | Aceite conservador WD-40 Segun se necesite
cos

Pasadores de articula- | Aceite lubricante con teflén y grasa | Segun se necesite
cion y cuchillas molykote BR2

Conservacion a largo Tectyl ML de Valvoline Segun se necesite
plazo

Nota
Contacte con el distribuidor de Holmatro si desea informacion sobre las
piezas de repuesto.
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Mantenimiento

6.4

6.5
6.5.1

Calendario de mantenimiento

Pieza Accién Después de ca- | Semanalmente | Anualmente
da uso o tras cada 10
horas de trabajo
Acoplamientos | Revisar X X X
hidraulicos N
Limpiar
Lubricar
Tapas para el Revisar X X X
polvo Limpiar
Lubricar
Mangueras hi- | Revisar X X X
draulicas
Piloto LED Revisar X X
Cuchillas Revisar X X X
Limpiar
Lubricar
Anillo Smalley | Revisar X X X
del pasador de
articulacion
Perno central Lubricar X X X
Pasadores de Lubricar X X X
articulacion
Agarradera de | Revisar X X X
transporte
Manivela de Revisar X X X

hombre muerto

Nota

Las inspecciones anuales las realiza su distribuidor Holmatro.

Procedimientos de mantenimiento

General

Asegurese de que la herramienta funcione correctamente.
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6.5.2

6.5.3

6.5.4

6.5.5

» Tras el funcionamiento, realice una comprobacion de las piezas.
» Sila herramienta no funciona correctamente, tiene dafos o fugas, contacte con un
técnico certificado de Holmatro.

Comprobacién de los acoplamientos hidraulicos

1. Conecte los acoplamientos.
2. Asegurese de que los acoplamientos se bloqueen automaticamente.

3. Tire de las mangueras con fuerza normal para asegurarse de que los acoplamientos
no resbalen.

4. Asegurese de que los acoplamientos hidraulicos no tengan danos.

5. Silos acoplamientos hidraulicos presentan dafos, asegurese de que un técnico
certificado de Holmatro los sustituya.

Comprobacion de las tapas para el polvo

1. Asegurese de que las tapas para el polvo no tengan dafos.
2. Silas tapas para el polvo presentan dafios sustitlyalas.

Comprobacién de las mangueras hidraulicas

Advertencia
Q Asegurese de que el sistema se haya despresurizado.

Advertencia
Asegurese de que las mangueras hidraulicas no tengan mas de 6 afos a
partir de la fecha de fabricacion.

1. Asegurese de que los restrictores de curvatura de la manguera estén instalados y no
tengan dafos.

2. Asegurese de que las mangueras no tengan danos.

3. Silas mangueras hidraulicas presentan dafios, asegurese de que un técnico
certificado de Holmatro las sustituya.

Comprobacién del piloto LED

Asegurese de que funcione el piloto LED.
En caso necesario, sustituya la pila.
Asegurese de que el piloto LED no tenga dafios.

Si el piloto LED presenta dafios, asegurese de que un técnico certificado de Holmatro
lo sustituya.

Pobd-~
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Comprobacién de las cuchillas

1.

En caso necesario, afile o lime las
rebabas que sean visibles en el filo de
corte.

Asegurese de que las cuchillas estén
rectas.

. Si la distancia (X) entre las cuchillas

es superior a 0,6 mm (0,024 pulg.),
asegurese de que un técnico certificado
de Holmatro sustituya las cuchillas.

. Asegurese de que las cuchillas no

tengan danos.

Si las cuchillas presentan dafos,
asegurese de que un técnico certificado
de Holmatro las sustituya.

Comprobacién de los anillos Smalley de los pasadores de articulacion

1.

Comprobacién de la agarradera de transporte

Asegurese de que los anillos Smalley
de los pasadores de articulacion (A) se
hayan fijado.

Asegurese de que los anillos Smalley de
los pasadores de articulacion no tengan
danos.

. Silos anillos Smalley de los pasadores

de articulacion presentan danos,
asegurese de que un técnico certificado
de Holmatro los sustituya.

1. Asegurese de que la agarradera de transporte esté bien fijada.

2. En caso necesario, apriete la agarradera de transporte.

3. Asegurese de que la agarradera de transporte no tenga dafos.

4. Sila agarradera de transporte presenta dafos, sustitiyala.
Comprobacién de la manivela de hombre muerto

1.
2.
3.

Asegurese de si la manivela de hombre muerto vuelve a la posicidn neutra.
Asegurese de que la manivela de hombre muerto funcione correctamente.
Si la manivela de hombre muerto no funciona correctamente, asegurese de que un

técnico certificado de Holmatro la repare.

Asegurese de que la manivela de hombre muerto no tenga darios.

certificado de Holmatro la sustituya.

. Si la manivela de hombre muerto presenta dafos, asegurese de que un técnico
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6.5.10

Desmontaje de la herramienta

N -~

© N ok

1.
12.
13.
14.

Retire los tapones Skiffy (1).

Repliegue la funda de proteccién (2) para acceder a los pasadores de articulacion
(3)-

Retire el tornillo (4) de la cubierta izquierda (5).

Retire la cubierta izquierda (5).

Retire la placa de sujecion (6).

Afloje la tuerca (7).

Retire la tuerca (7).

Retire el anillo Smalley (8).

Retire los pasadores de articulacion (3).

Retire la boquilla de engrase (9) y el anillo (10) de la cubierta derecha (11).
Retire la cubierta derecha (11).

Retire el pasador de cierre (12).

Retire el perno central (13).

Retire las cuchillas (14).
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6.5.11 Montaje de la herramienta

Instale las cuchillas (14).

Instale el perno central (13).

Instale el pasador de cierre (12).

Instale la cubierta derecha (11).

Instale la boquilla de engrase (9) y el anillo (10) en la cubierta derecha (11).
Instale los pasadores de articulacion (3).

Instale el anillo Smalley (8).

Instale la tuerca (7).

Apriete la tuerca (7). Asegurese de que el par sea de 50CINm.

Instale la placa de sujecion (6).

. Instale la cubierta izquierda (5).

Instale el tornillo (4) de la cubierta izquierda (5).

Asegurese de que la funda de proteccion (2) esté de nuevo en posicion.
Instale los tapones Skiffy (1).

© N ok~ ON

T I G N 0o )
NG

6.5.12 Lubricacién de los acoplamientos

Desconecte los acoplamientos.
Limpie los acoplamientos con agua tibia y una solucién jabonosa suave.
Seque los acoplamientos.

Lubrique el extremo de los acoplamientos con aceite hidraulico o aplique aceite
conservador WD-40.

5. Lubrique el anillo de seguridad con aceite conservador WD-40 en el espacio entra la
seccioén posterior y el anillo de seguridad.

Pobd~
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6.5.13

6.5.14

6.5.15

6. Conecte y desconecte los acoplamientos unas cuantas veces para mejorar la
lubricacién interna.

7. Asegurese de que los acoplamientos no resbalen.
Lubricacién de las tapas para el polvo

1. Limpie las tapas para el polvo con agua corriente.
2. Seque las tapas para el polvo.
3. Lubrique las tapas para el polvo con aceite conservador WD-40.

Lubricacion de las cuchillas con la herramienta de lubricacion

1. Retire los tapones Skiffy.

2. Repliegue la funda de proteccion
para acceder a los pasadores de
articulacion.

Retire el tornillo de la cubierta
derecha.

Retire la cubierta derecha.
Retire la placa de sujecion.
Afloje la tuerca.

Coloque la herramienta de lubricacion
(A) en la boquilla de lubricacién (B).

8. Introduzca la herramienta de
lubricacion para aplicar la grasa hasta
que esta empiece a salir.

9. Repita los pasos para las 3 boquillas
de lubricacion (B).

10. Apriete la tuerca. Asegurese de que el
par sea de 50CINm.

11. Instale la placa de sujecion.

12. Instale la cubierta derecha.

13. Instale el tornillo de la cubierta
derecha.

14. Asegurese de que la funda de
proteccion esté de nuevo en posicion.

15. Instale los tapones Skiffy.

w

No o s

Lubricacién de las piezas
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6.5.16

6.6
6.6.1

6.7

1. Desmonte la herramienta. Consulte
la seccion "Desmontaje de la
herramienta".

2. Limpie las piezas.

3. Aplique teflén a las zonas (1).

4. Aplique una capa fina de grasa
Molykote BR2 a las zonas (2).

5. Monte la herramienta. Consulte la

seccion "Montaje de la herramienta”.

Sustitucion de las cuchillas

1. Desmonte la herramienta. Consulte la seccion "Desmontaje de la herramienta”.
2. Sustituya las cuchillas usadas por las nuevas.
3. Monte la herramienta. Consulte la seccién "Montaje de la herramienta”.

Limpieza
Limpieza de la herramienta

« Elimine la suciedad de las piezas con un cepillo y agua.
* Seque las piezas.
» Asegurese de que las tapas para el polvo estén instaladas.

» Para almacenamiento a largo plazo, aplique una capa fina de aceite conservador a las
piezas de acero externas.

+ Asegurese de que el par de apriete del perno central sea de 50CIJNm.

Mantenimiento anual del distribuidor

Recomendamos que el equipo sea inspeccionado, comprobado, ajustado y probado

una vez al afio por un técnico homologado de Holmatro que tenga los conocimientos
adecuados y las herramientas necesarias (consulte la seccion "Garantia"). El distribuidor
de Holmatro puede llevar a cabo el mantenimiento anual para usted a través de una base
contractual.
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7.1

7.2

Almacenamiento

Almacenamiento temporal

Almacene el equipo en un lugar seco y bien ventilado.

Almacenamiento a largo plazo

Almacene el equipo en un lugar seco y bien ventilado.
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Resoluciéon de problemas

8.1

8.2

Resolucion de problemas

General

Consulte con un distribuidor de Holmatro si las soluciones citadas no dan el resultado
deseado, o en caso de otros problemas. Para fallos de funcionamiento o reparaciones,
especifique siempre el modelo y numero de serie del equipo.

Tabla de resolucidon de problemas

Problema

Posible causa

Posible solucion

Los acoplamientos no se
conectan o desconectan.

Los acoplamientos estan
sucios en su parte frontal.

Limpie los acoplamientos.

La herramienta o la man-
guera estan presurizadas.
Esto puede producirse debi-
do a fluctuaciones de tem-
peratura durante el almace-
namiento y el transporte.

Use la herramienta de des-
carga de presién para liber-
ar la presion.

El acoplamiento hembra es-
ta defectuoso.

Repare el acoplamiento
hembra. Contacte con un
técnico certificado de Hol-
matro.

Los acoplamientos no estan
colocados correctamente en
linea uno con el otro para la
conexion.

Alinee correctamente los
dos acoplamientos. Pre-
sione los acoplamientos
juntos en una accion suave
para apretarlos.

La manivela de hombre
muerto de la herramienta
esta defectuosa.

Repare la manivela de hom-
bre muerto. Contacte con
un técnico certificado de
Holmatro.

Los acoplamientos no estan
colocados correctamente en
linea uno con el otro para la
desconexion.

Apoye y guie el acopla-
miento macho al desconec-
tarlos.

El anillo de bloqueo del aco-
plamiento hembra esta ob-
struido por la suciedad.

Limpie el anillo de bloqueo
del acoplamiento hembra.

Continuacion de la tabla...
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Problema

Posible causa

Posible solucién

Los acoplamientos no se
mantienen conectados.

El anillo externo se atasca
cuando conecta los acopla-
mientos.

Sostenga la manguera por
la restriccion de curvatura
cuando conecte los acopla-
mientos.

El mecanismo de cierre del
acoplamiento hembra no
funciona.

* Limpie el acoplamiento
hembra con agua cor-
riente limpia.

» Seque el acoplamiento
hembra. Aplicar aceite
conservador al interior
del anillo externo.

+ Instale y retire la tapa
para el polvo o el aco-
plamiento macho repeti-
damente hasta que el
anillo externo vuelva ha-
cia atras.

El acoplamiento hembra es-
ta defectuoso.

Repare el acoplamiento
hembra. Contacte con un
técnico certificado de Hol-
matro.

Continuacion de la tabla...

192




I\ holmatro

mastering power Resoluciéon de problemas

Problema Posible causa Posible solucion

La herramienta no funciona | Uno o mas acoplamientos | Desconecte los acoplamien-
o no lo hace correctamente. | no estan conectados cor- tos. Conecte los acopla-
rectamente. mientos de nuevo.

No hay aceite en la bomba. |Llene la bomba de aceite.

Hay aire en el sistema. * Llene la bomba de
aceite.
+ Conecte las mangueras
hidraulicas.

* Conecte la herramienta.

* Abray cierre la herra-
mienta una vez.

La valvula de descarga de | Situe la valvula de descarga
presion de la bomba esta de presion de la unidad de
abierta. bombeo en la posicién de
"funcionamiento”.

La valvula de cambio esta | Situe la valvula de cambio
en la posicioén incorrecta. en la posicioén correcta.

La bomba no acumula pre- | Consulte el manual de
sion. usuario de la bomba.

Hay espuma en el aceite. Pare la bomba. Vuelva a
encender la bomba tras
unos minutos.

El corte es deficiente. Las cuchillas estan dana- Cambie las cuchillas. Con-
das. tacte con un técnico certifi-
cado de Holmatro.

El par de apriete del perno | Apriete el perno central a 50
central es demasiado bajo. | Nm.

La manivela de hombre La manivela de hombre Repare la manivela de hom-
muerto esta atascada o no | muerto esta dafada. bre muerto. Contacte con
regresa automaticamente a un técnico certificado de
la posicién neutra. Holmatro.
La manivela de hombre Repare la manivela de hom-
muerto esta defectuosa. bre muerto. Contacte con
un técnico certificado de
Holmatro.

El piloto LED se ilumina dé- | La pila esta baja o agotada. | Cambie la pila.
bilmente o no se ilumina.

Continuacion de /a tabla...
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Problema

Posible causa

Posible solucién

Hay una fuga de aceite a
través de la valvula de se-
guridad.

La linea de retorno no esta
conectada.

Conecte el conducto de re-
torno.
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Retirada del servicio activo / Reciclaje

Retirada del servicio activo / Reciclaje

Retirada del servicio activo / Reciclaje

"] Oy [

conform

Consulte con el distribuidor de Holmatro sobre el reciclaje.
Asegurese de que no pueda volver a utilizarse el equipo.
Compruebe que el equipo no contenga ningun componente presurizado.

Recicle los distintos materiales empleados en el equipo como acero, aluminio, NBR
(goma nitrilica) y plastico.

5. Recoja todas las sustancias peligrosas por separado y deshagase de ellas de modo
respetuoso con el medio ambiente.

Pobd~
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10.1

Declaracion de conformidad

Declaracion de conformidad - CE
DECLARACION DE CONFORMIDAD CE DEL EQUIPO
Fabricante: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Paises Bajos

Declara que el siguiente producto:

Tipo de producto: Cizalla, modelos: HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Es conforme con los requisitos de las siguientes Directivas de la Unién Europea:

Directiva relativa a las maquinas 2006/42/CE

Y con la trasposicion en la legislacion nacional pertinente de di-
chas directivas.

El producto anterior es conforme con las siguientes normas:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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Acerca deste documento

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5
1.5.1

1.5.2

Acerca deste documento

Acerca da ferramenta neste documento
Este documento aplica-se a ferramenta: HMC
Nota

Para identificar o tipo de modelo, consulte a placa de identificacao. Consulte a
seccgao “Identificagao”.

Funcao deste documento

Este manual do utilizador fornece instrugdes sobre o funcionamento, manutengao,
avarias e seguranga do equipamento.

Para os requisitos do utilizador, consulte a secgao “Pessoal qualificado”.

Como utilizar este documento

1. Certifique-se de que conhece a estrutura e o contetido deste documento.

2. Leia especialmente o capitulo sobre seguranga e certifique-se de que compreende
todas as instrugodes.

3. Siga os passos dos procedimentos na integra e na sequéncia correta.

4. Quando houver uma referéncia a um documento relacionado, leia o documento
relacionado.

5. Guarde o documento num local seguro e de facil acesso. Este documento faz parte da
ferramenta.

Disponibilidade

Este documento e os documentos relacionados estdo disponiveis no website da
Holmatro: www.holmatro.com

Convencodes

Idioma

As instrugdes originais neste documento estdo em inglés (EN-US). Todas as outras
versoes noutras linguas sao tradugdes das instrugdes originais.

llustractes

As ilustragdes neste documento mostram um dispositivo tipico com pecas relacionadas.
Podem existir pequenas diferengas entre as ilustragcoes e o seu dispositivo. Estas
diferengas nao afetam a compreensao deste documento. As ilustragées servem apenas
para fins de instrugao e descrigao.
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1.5.3

1.5.4

1.5.5

1.6

Unidades

O documento apresenta unidades Sl (sistema métrico internacional) para os parametros
mensuraveis do dispositivo. Todas as outras unidades possiveis sdo conversdes

das unidades Sl. Se o documento apresentar outras unidades, estas constam entre
parénteses apo6s a unidade Sl ou em colunas diferentes numa tabela.

Convencdes tipograficas

Se a sequéncia for importante, as listas e etapas dos procedimentos tém numeros (123)
ou letras (abc).

Simbolos e palavras-sinal utilizados neste documento

Perigo
Indica uma situagao de perigo iminente que, se nao for evitada, resultara em
morte ou ferimento grave.

Aviso
Indica uma potencial situagao de perigo que, se nao for evitada, podera
resultar em morte ou ferimento grave.

Cuidado
Indica uma potencial situagao de perigo que, se nao for evitada, podera
resultar em ferimento ligeiro ou moderado.

Atencado
E usado para abordar praticas ndo relacionadas com danos fisicos que, se
nao forem evitadas, poderao resultar em danos materiais.

Nota

Destaca informagdes importantes para uma utilizagdo segura do produto.
Este simbolo é apresentado no manual do utilizador com todas as
regulamentagdes associadas a utilizacdo ou manutengao do produto.

Definigdes

Termo Definigées

Sistema A montagem de uma bomba, mangueira
ou mangueiras e ferramenta ou ferramen-
tas

Ferramenta O dispositivo hidraulico, como por exemplo
uma tesoura, um expansor, uma ferramen-
ta combinada, um macaco ou cilindro

Equipamento Ferramenta ou ferramentas, bomba ou
acessorios

Bomba O dispositivo que fornece fluxo e pressao
hidraulica

Continuagdo da tabela...
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Termo Definicoes
Mangueira O conjunto composto por uma tubagem
flexivel e engates

Garantia

Consulte os termos e condigdes gerais de venda para conhecer as condi¢oes da
garantia, disponiveis sob pedido no seu representante Holmatro. A Holmatro chama
a atencao para o facto de qualquer garantia sobre o seu equipamento ou sistema
prescrever e de que devera isentar a Holmatro em relagao a quaisquer possiveis
responsabilidades sobre o produto se:

» A assisténcia e a manutencao nao forem executadas na estrita observancia das
instrucdes e as reparagdes nao forem executadas por um técnico certificado pela
Holmatro ou forem executadas sem consentimento prévio, por escrito.

» Tiverem sido realizadas alteragbes pelo proprio, alteragbes estruturais, desativacao
de dispositivos de seguranca, ajustes pouco prudentes do sistema hidraulico e
reparagdes incorretas.

* Nao forem utilizadas pegas ou lubrificantes genuinos Holmatro, diferentes dos
recomendados.

* O equipamento ou sistema forem utilizados de forma imprudente, com erros de
operagao, utilizagao improépria, negligente ou ndo conforme com a respetiva natureza
e/ou finalidade.

Clausula de desresponsabilizagao

Todos os direitos reservados. Nenhuma parte desta publicagdo pode ser divulgada,
reproduzida ou modificada sem o consentimento prévio por escrito da Holmatro. A
Holmatro reserva-se o direito de modificar ou alterar pegas de ferramentas sem aviso
prévio. Do mesmo modo, o conteudo deste manual do utilizador pode ser modificado a
qualquer altura. Este manual do utilizador baseia-se e esta relacionado com os modelos
fabricados neste momento e com a legislagéo actualmente em vigor. A Holmatro nao
aceita qualquer tipo de responsabilidade por possiveis danos resultantes da utilizagao
deste manual do utilizador relativamente a qualquer equipamento fornecido ou a ser
possivelmente fornecido, sujeita a intengado ou a negligéncia grave da parte da Holmatro.
Para obter informacdes detalhadas sobre a utilizagdo do manual do utilizador, da
manutengao e/ou reparagao de equipamentos da Holmatro, deve contactar a Holmatro
ou o representante oficial designado. Foi dada toda a atengdo possivel a composi¢ao e
exactidao deste manual do utilizador. No entanto, a Holmatro ndo pode ser considerada
responsavel por erros e omissdes ou obrigagdes derivados da sua utilizagdo. Se a
corregao ou abrangéncia deste manual do utilizador nao for clara, deve contactar a
Holmatro.
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2.1

2.2

2.3

2.4

Segurancga

Utilizacao pretendida

O produto é utilizado em aplicagdes industriais para separar elementos para reciclagem
ou trabalhos de reconstrugao.

Pode utilizar o produto para cortar cabos ou elementos estruturais, tais como metais e
plasticos.

Requisitos do sistema

Nota
O volume de dleo efetivo da bomba tem de ser superior ao volume necessario
de o6leo da ferramenta.

Devido a diversidade no controlo, pressado de funcionamento e volume de 6leo
necessario por ferramenta, nem todas a combinagdes das bombas, mangueiras e
ferramentas Holmatro se aplicam. Em caso de duvida sobre a compatibilidade do
sistema, contacte o representante Holmatro.

Vida util e operacionalidade

A vida util e operacionalidade do produto dependem fortemente de um certo nimero de
circunstancias. A intensidade da utilizagdo e a geometria e tipo de material das pecas
que precisam de ser cortadas sao alguns exemplos dessas circunstancias. Em caso de
duvidas sobre a operacionalidade ou a vida util do sistema, consulte o representante
Holmatro.

Pessoal qualificado

» O utilizador aprovado tem formagao ao nivel da utilizagcao da ferramenta ou do
sistema.

» O utilizador aprovado € uma pessoa que conhece totalmente a ferramenta e o
respetivo funcionamento seguro.

» O utilizador aprovado apenas realiza a resolugdo de problemas ou a manutengao
descritas neste documento. Outras resolugdes de problemas, manutengdes ou
reparagoes sao realizadas por um técnico certificado pela Holmatro.

» O utilizador aprovado obedece a todas as regras e regulamentos de segurancga e
ambientais aplicaveis e obedece a legislagao local.
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2.5 Sinais de seguranca

Sinal | Descrigao

Risco de corte ou esmagamento das maos ou outras partes do corpo.

Leia o manual do utilizador antes de utilizar o dispositivo.

Utilize calgado de protecdo com bom apoio dos tornozelos e protegao dos
dedos.

Utilize luvas de protegao.

Utilize vestuario protetor e refletor para todo o corpo.

Utilize 6culos de seguranga (ou mascara facial completa).
Ui

Utilize um capacete.

NON=M= =T
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2.6 Localizagao dos sinais de seguranga na ferramenta
<Y holmatro
A Are o
@OOA®OO NE ce
Sinais de seguranca B Placa de identificagao
2.7 Instru¢des de seguranga
2.71 Regulamentag¢des gerais de seguranga

Utilize este equipamento apenas para as atividades para que foi concebido. Em caso
de duvidas, consulte sempre o representante Holmatro.

Substitua os simbolos de seguranga, pictogramas e etiquetas de informacgao ilegiveis
por outros idénticos, disponiveis no representante Holmatro.

As pecas envernizadas, de plastico ou de borracha nao sao resistentes a acidos ou
liquidos corrosivos. Excetuando as pecgas elétricas, lave as pegas que entrem em
contacto com acidos ou liquidos corrosivos com muita agua. Consulte uma lista de
resisténcia no representante Holmatro.

Proteja o equipamento contra faiscas durante as atividades de soldadura ou corte.
Evite assumir posturas incorretas durante a realizagdo do trabalho. Estas posturas
podem resultar em problemas fisicos.

Cumpra as instrugdes de inspegao e manutengao.

Utilize apenas pegas originais da Holmatro e produtos de manutengao indicados pela
Holmatro.

Contacte a Holmatro para a conversao de um equipamento. Em caso de conversao,
guarde o manual original € o manual de conversao.
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2.7.2

273

274

Seguranga pessoal

O pessoal deve utilizar equipamento de protegao individual (EPI) indicado no
procedimento normal de trabalho. A utilizagdo negligente de equipamento de protecao
individual pode resultar em ferimentos graves. Utilize, no minimo, os equipamentos de
protecéo individual que se seguem:

Capacete

Oculos de seguranca ou mascara facial completa

Luvas de protegao

Vestuario de protegao para todo o corpo, com material refletor

Calgado de protegdo com bom apoio dos tornozelos e protegdo dos dedos

Quando tiver de cortar vidro ou determinados plasticos, utilize uma mascara com filtro

Regulamentagdes de seguranga para a ferramenta

Nunca mude a regulagao de qualquer dispositivo de seguranca.

Certifique-se de que coloca o material a cortar o mais profundamente possivel dentro
da abertura das l&aminas.

Evite cortar com as pontas da lamina.

Evite o contacto com as pontas e extremidades cortantes das Iaminas, para nao sofrer
danos fisicos.

Nunca corte sec¢des submetidas a pressao hidraulica, pneumatica, elétrica ou
mecanica.

Se as laminas nao estiverem perpendiculares ao material a cortar, poderao ser
separadas. Esta € uma situagao perigosa, que pode resultar em danos graves

ao equipamento e em ferimentos graves. Pare imediatamente caso as laminas se
separem.

Evite a entrada de sujidade sobre e nos engates.

Guarde a ferramenta com as pontas das laminas por cima uma da outra para evitar
acidentes.

Certifique-se de que o volume de 6leo efetivo da bomba é superior ao volume
necessario de 6leo da ferramenta. Contacte o representante Holmatro quanto a
compatibilidade do sistema.

Contacte o representante Holmatro acerca da operacionalidade ou vida Util da
ferramenta.

Regulamentagdes de seguranga para o funcionamento

Antes de iniciar os trabalhos, faca uma avaliagdo dos riscos do procedimento (EN-ISO
12100).

Mantenha os transeuntes afastados e tenha um cuidado especial na proximidade de
pessoas € animais.

Certifique-se de que a area de trabalho esta claramente definida e bem iluminada.
Evite o stress e trabalhe de forma planeada. A planificagao reduz o risco de erros, as
combinagdes de perigos e acidentes.

Antes de utilizar o equipamento, verifique se este apresenta danos visiveis. Nao utilize
0 equipamento se este n&o estiver em boas condigdes e consulte o representante
Holmatro.

Apoie-se numa base estavel e utilize ambas as maos para segurar o equipamento.
Durante a operagao, nunca se coloque entre o objeto e o equipamento.

Segure o0 equipamento apenas pela pega de transporte. Nao utilize qualquer parte da
mangueira como pega de transporte.
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» Enquanto utiliza o equipamento, monitorize continuamente a situagéo do equipamento
e da estrutura.

* As pecas de um objeto que possam ser projetadas tém de ser presas.

* Na&o engate ou desengate os engates quando o sistema estiver sob pressao.

» Utilize apenas acessorios originais Holmatro e certifique-se de que estes foram
fixados corretamente.

» Certifiqgue-se de que nunca coloca qualquer parte do corpo em contacto com pegas
moveis. Ha o risco de ser esmagada ou cortada.

» Certifique-se de que a pega de apoio nao encrava.

* Interrompa imediatamente a utilizagdo do produto, se o sistema fizer ruidos estranhos
ou apresentar um comportamento fora do normal.

» Pare imediatamente caso o equipamento tenha uma fuga de 6leo. Fuga de 6leo sob
pressao pode penetrar na pele e causar lesdes graves. Dirija-se imediatamente a um
hospital. Fornega a especificagdo do 6leo a equipa médica.

» Devolva de imediato o equipamento inativo a estacao de ferramentas.

» Cumpra sempre os regulamentos de seguranga que se aplicam ao equipamento
utilizado na operacao.

2.7.5 Regulamentagdes de seguranga para a manutengao

» Utilize meios de protecao pessoal quando realizar tarefas de manutengao.

* Nunca trabalhe de forma a colocar a seguranga em perigo.

» Certifique-se de que o equipamento nio se desloca nem se vira. O controlo e a
traccdo devem estar desligados e protegidos de activa¢des inesperadas.

» Certifique-se de que as pegas modveis ndo venham a deslocar-se inesperadamente.

» Fluidos usados ou derramados e quaisquer outros produtos consumidos durante as
actividades, tém de ser recolhidos e eliminados de forma ecologicamente responsavel
para o ambiente.
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Descricao

3 Descrigao

3.1 Visao geral

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

Cobertura (esquerda)
Lamina

Pino de charneira

Porca

Placa de bloqueio

Tampao Skiffy

Parafuso

Bocal de massa lubrificante
Anel Smalley
Revestimento de protecao

Luz

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Pega de transporte
Interruptor de luz
Pilha

Pega de apoio
Vélvula de seguranca
Engates Quick-Lock
Pino de bloqueio
Anel

Parafuso central
Cobertura (direita)
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DeSCrigéo
3.2 |dentificagéo
3.2.1 Placa de identificagdo
<
Lholmatre
oo .
A Placa de identificag&o
0 Designag&o do tipo

Exemplo: HMC050A10

olpujoy

=
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&
k=3
@
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HMC100A10 HMC100A30

206



€ holmatro
X mastering power Descrigéo
Caodigo Descri¢édo
HMC Tesoura moével Holmatro
050 Tamanho da ferramenta
A Corpo de aluminio
10 Tipo de lamina
3.3 Sistema
Um sistema € um conjunto composto por uma bomba hidraulica, mangueira(s) e uma ou
mais ferramentas.
A bomba hidraulica é acionada por um motor de combustao interna, um motor elétrico,
de forma pneumatica ou por meio da mao ou do pé. Esta bomba faz deslocar o
Oleo hidraulico e tem capacidade para acumular pressdo. A mangueira destina-se ao
transporte do 6leo hidraulico entre a bomba e a ferramenta.
A ferramenta possui um cilindro hidraulico com um pistdo que se pode mover axialmente.
Se o cilindro for bombeado totalmente a partir do fundo, a pressdao aumenta por baixo do
pistao e este € empurrado para o exterior. Se o cilindro for bombeado totalmente a partir
de cima, o pistao é forcado novamente para dentro do cilindro.
A direccdo do movimento do cilindro é determinada por uma valvula de controlo,
denominada pega de apoio. A pega de apoio pode ser rodada para a esquerda ou
para a direita, determinando consequentemente a direccdo em que se move o pistdo. Na
posicao neutra, ndo ha aumento de pressao no cilindro e o éleo circula sem pressao,
regressando a bomba. Se a pega de apoio for solta, regressa automaticamente para a
posicao neutra e o pistdo para de imediato o movimento.
Em ferramentas como tesouras, expansores e ferramentas combinadas, o movimento
axial do pistao faz arrancar um mecanismo que depois realiza um movimento de corte ou
afastamento.
A mangueira € uma pega de equipamento que liga a bomba a ferramenta, criando,
consequentemente, um circuito fechado. Para as aplicagdes industriais, o sistema de
engate de mangueiras Quick-Lock é utilizado como padréo.
3.4 Quick-Lock

O engate Quick-Lock & um engate rapido utilizado para mangueiras individuais ou
duplas. Em caso de mangueiras duplas, a mangueira de fornecimento e a mangueira

de retorno sao fornecidas presas uma a outra. Cada extremidade da(s) mangueira(s)
possui um engate fémea e macho. Se pretender ligar ou desligar uma ferramenta e/ou
uma mangueira, certifique-se de que primeiro é feita a descarga da pressao no engate da
bomba. Caso pretenda ligar ou desligar os engates, empurre o anel de bloqueio para tras
e ligue ou desligue os engates. Rode o anel retentor no lado da fémea para a direita para
o fixar ou para a esquerda para o soltar o anel de bloqueio.
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Descricéo
3.5 Especificagbes
3.5.1 Especificagdes gerais

@)
;E%
B

B

e ——
A
A*
oimeio
g [
q ©
i
A Comprimento C Altura
B Largura
Parametro Uni- Especificagdo
dade
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 | 00A10 (0O0A30 |00A10 [0O0A30
Comprimento mm 706 693 749 712 838 772
pol. 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Largura mm 254 254 269 269 267 267
pol. 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5

Confinuagcédo da tabela...
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Parametro Uni- Especificagédo
dade
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 | 00A10 (00A30 |00A10 [00A30
Altura mm 240 240 276 276 277 277
pol. 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9
Peso kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17
Ib 251 23,8 34,2 31,75 (44,5 37,5
Abertura maxima da lam- | mm 120 170 145 170 170 182
ina
pol. 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2
Forga de corte maxima | kN/t 441/ |438/ |559/ 557/ |977/ |[977/
443T |44 T 56,1T [559T |981T (981 T
Ibf 99141 (98466 |12566 [12521 |21963 [21963
8 9 8 8
Volume liquido de 6leo cc 155 155 189 189 290 290
necessario
onga (5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Pressao maxima de fun- | bar/Mp |500/50
cionamento a
psi 7252
Tipo de 6leo hidraulico ISO-L HV VG 15/36
Tipo de pilhaparaaluz |V AA 15
Emisséo sonora dB(A) [<70
Nivel de vibracdo m/s? <25
Temperatura de opera- |°C -20 — +55
cao
°F -4 —+131
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4.1

Instalagcao

Instalar a pilha para a luz LED

1.

2.

Retire a cobertura (C) desenroscando
os dois parafusos (B).

Coloque a pilha (A) no suporte da pilha
da pega de transporte.

. Volte a colocar a cobertura e aperte os

parafusos.
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5 Funcionamento
5.1 Antes de colocar em funcionamento
5.1.1 Preparar para o funcionamento

1. Certifique-se de que a ferramenta esta completa e ndo tem danos. Se a ferramenta
tiver danos, n&o a utilize. Contacte o representante Holmatro.

2. Certifique-se de que a pega de apoio funciona corretamente. A pega de apoio tem de
regressar a posig¢ao neutra quando a liberta.

Certifique-se de que a pega de transporte esta firmemente instalada.
Certifique-se de que o revestimento de protecao esta instalado e nao tem danos.
Ligue as mangueiras hidraulicas.

Ligue a bomba.

o0~ ®

5.1.2 Ligar as mangueiras hidraulicas

Aviso
A » Certifique-se de que a bomba possui um engate Quick-Lock macho e

fémea.
* N&o utilize engates danificados.

* Antes de ligar as mangueiras hidraulicas a bomba, certifique-se de que a
valvula de descarga de pressao esta na posi¢cao “neutra”.

» Certifique-se de que a bomba esta desligada.

1. Rode o anel retentor no engate fémea
no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio para soltar o anel de bloqueio.

2. Empurre o anel de bloqueio para tras
para remover o tampao antipoeiras do
engate fémea.

3. Retire o tampéao antipoeiras do engate
macho.

4. Se necessario, limpe os engates fémea
e macho.

5. Puxe o anel de bloqueio para tras e
encaixe os engates macho e fémea um
no outro. O anel de bloqueio do engate
fémea ira deslocar-se automaticamente
na diregdo contraria e encaixar.

6. Encaixe, um no outro, os tampodes
antipoeiras.

7. Certifique-se de que a mangueira de
fornecimento e a mangueira de retorno
estao ligadas.
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5.2

5.2.1

5.2.2

Remover a pressdo em ferramentas ou mangueiras hidraulicas ndo
ligadas

Nota

As diferengas de temperatura podem causar sobrepressao em mangueiras
e ferramentas desligadas. A sobrepressao pode tornar impossivel ligar as
pecas. Pode utilizar a ferramenta de descarga de pressao para remover a
sobrepressao. A ferramenta de descarga de pressao esta disponivel para os
sistemas de mangueiras Holmatro e é fornecida com a bomba.

1. Rode o botdo da ferramenta de

descarga de pressdo no sentido !T((@

contrario aos ponteiros do relogio para

abrir a ferramenta de descarga de %

pressao. -
2. Pressione a ferramenta de descarga de %o

pressao contra o engate da mangueira .

ou da ferramenta. T
3. Enrole um pano a volta da ferramenta 7

de descarga de pressdo para evitar o
derramamento de 6leo. Certifique-se de
que o botao na ferramenta de descarga
de pressao se desloca livremente.

4. Rode o botado no sentido dos ponteiros
do relogio para remover a pressao.

5. Se a presséo for removida, rode o botéao
da ferramenta de descarga de pressao
no sentido contrario ao dos ponteiros do
relégio.

6. Retire a ferramenta de descarga de
pressao do engate da mangueira ou da
ferramenta.

Durante o funcionamento

Movimento da ferramenta

As laminas de corte fecham relativamente rapido até encontrarem resisténcia. A bomba
acumulara a pressao necessaria para cortar.
Aviso
Tenha cuidado durante o movimento da ferramenta. Devido a enorme
poténcia da ferramenta, existe o perigo de partes do corpo serem esmagadas
ou trilhadas.

Operar as laminas

A pega de apoio € utilizada para determinar o movimento das laminas. Na posigao
neutra, ndo ha aumento de presséo e o 6leo circula sem pressao, regressando a bomba.
Se a pega de apoio for solta, esta regressa automaticamente a posigao neutra e para o
movimento das laminas.
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Atengao

A ferramenta tem uma valvula de seguranga para a linha de retorno. Se a
linha de retorno para a bomba ficar bloqueada, a valvula de seguranca para
a linha de retorno impede uma pressao excessiva na ferramenta, permitindo
que o 6leo saia.

Simbolo Posi¢do

Aberta

Fechada

1. Segure a pega de apoio na posigao aberta para abrir as laminas.
2. Segure a pega de apoio na posigao fechada para fechar as laminas.

5.2.3 Cortar com a ferramenta
1. Coloque as laminas num angulo reto —

com a superficie do objeto.

2. Certifique-se de que o objeto esta o mais
fundo possivel dentro da abertura de corte.

3. Feche as laminas.
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5.3

5.3.1

5.3.2

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Certifique-se de que a lamina desliza para
a ranhura da guia da mesma antes de
cortar um nucleo macigo.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Certifique-se de que nao fica material

na guia da lamina, que origine o
encravamento da lamina na guia da lamina.

Utilizar a luz LED

1. Prima o interruptor de luz na pega para ligar a luz.

2. Prima o interruptor de luz na pega mais uma vez para desligar a luz.

Apdés o funcionamento

Desligar as mangueiras hidraulicas

: Aviso

. Certifique-se de que a bomba esta

. Rode o anel retentor no engate fémea

Antes de desligar as mangueiras hidraulicas da bomba, certifique-se de que a

valvula de descarga de pressao esta na posigao “neutra”

desligada.

Coloque as pontas da lamina uma por
cima da outra para evitar acidentes.

Nao feche totalmente as laminas para
armazenar a ferramenta sem pressao.

Separe os tampdes antipoeiras.

no sentido contrario ao dos ponteiros do
reldgio para soltar o anel de bloqueio.
Puxe o anel de bloqueio para tras para
remover o engate macho.

Se necessario, limpe os engates fémea
e macho.

Y é%
.
Mg

Instale o tamp&o antipoeiras nos
engates macho e fémea.

. Certifique-se de que a mangueira de

fornecimento e a mangueira de retorno
estdo desligadas.

Efetuar uma inspegao da ferramenta

1. Efetue uma inspegdo quanto a completitude, danos e fugas.

2. Efetue uma inspecgao das seguintes pegas:

Engates hidraulicos
Tampbes antipoeiras
Mangueiras hidraulicas
Luz LED
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- Laminas

- Pega de transporte

- Pega de apoio

Consulte a secgao Manutencgao.

3. Se uma peca nao estiver completa, tiver danos ou fugas, contacte o representante
Holmatro.

215



Manutengao

I\holmatro

mastering power

6.1

6.2

6.3

Manutencao

Geral

Cuidado

Ao efetuar as atividades de manutencdo, cumpra sempre os regulamentos de
seguranga relevantes. Utilize o equipamento de protegéo pessoal descrito.

Uma manutengao preventiva meticulosa do equipamento mantém a seguranca
operacional e prolonga a vida do mesmo. Em caso de mau funcionamento ou reparagéo,
indique sempre o modelo e o nimero de série do equipamento.

Substancias perigosas

Cuidado

Fluidos usados ou derramados e quaisquer outros produtos consumidos
durante as actividades, tém de ser recolhidos e eliminados de forma

ecologicamente responsavel para o ambiente.

Materiais de manutencao

Aplicagéo Tipo de material de manutengéo Quantidade
Pecas em ago Oleo de conservacdo WD-40 Conforme necessario
Engates hidraulicos Oleo de conservagédo WD-40 Conforme necessario

Pinos de charneira e Oleo de lubrificagdo de teflon e mas- | Conforme necessario

laminas sa lubrificante Molykote BR2
Conservagao a longo Tectyl ML da Valvoline Conforme necessario
prazo

Nota
Contacte o seu representante Holmatro para obter informagdes sobre pecas
de reposicao.
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6.4 Calendario de manutencgao
Peca Acéo /:\p()s_cada uti- | Semanalmente |Anualmente
lizagéo ou a cada 10
horas de funcio-
namento
Engates hidrau- | Verificar X X X
licos .
Limpar
Lubrificar
Tampoes anti- | Verificar X X X
poeiras Limpar
Lubrificar
Mangueiras hi- | Verificar X X X
draulicas
Luz LED Verificar X X
Laminas Verificar X X X
Limpar
Lubrificar
Anel Smalley do | Verificar X X X
pino de char-
neira
Parafuso cen- | Lubrificar X X X
tral
Pinos de char- | Lubrificar X X X
neira
Pega de trans- | Verificar X X X
porte
Pega de apoio | Verificar X X X
Nota
As inspegdes anuais sao feitas pelo seu representante Holmatro.
6.5 Procedimentos de manutengao
6.5.1 Geral
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» Certifique-se de que a ferramenta funciona corretamente.
* Ap6s a utilizacao, verifique as pegas.
» Se a ferramenta nao funcionar devidamente, tiver danos ou fugas, contacte um
técnico certificado pela Holmatro.
6.5.2 Verificar os engates hidraulicos
1. Ligue os engates.
2. Certifique-se de que os engates bloqueiam automaticamente.
3. Puxe as mangueiras com forga normal para se certificar de que os engates nao
deslizam.
4. Certifique-se de que os engates hidraulicos nao estao danificados.
5. Se os engates hidraulicos tiverem danos, certifique-se de que sao substituidos por um
técnico certificado pela Holmatro.
6.5.3 Verificar os tampdes antipoeiras
1. Certifique-se de que os tampdes antipoeiras nao estao danificados.
2. Se os tampdes antipoeiras estiverem danificados, substitua-os.
6.5.4 Verificar as mangueiras hidraulicas
Aviso
Q Certifique-se de que o sistema foi despressurizado.
Aviso
Certifique-se de que as mangueiras hidraulicas néo tém mais de 6 anos
desde a data de fabrico.
1. Certifique-se de que os limitadores de curvatura da mangueira estdo instalados e sem
danos.
2. Certifique-se de que as mangueiras nao estao danificadas.
3. Se a mangueiras hidraulicas tiverem danos, certifique-se de que sao substituidas por
um técnico certificado pela Holmatro.
6.5.5 Verificar a luz LED

Certifique-se de que a luz LED funciona.
Se necessario, substitua a pilha.
Certifique-se de que as luzes LED n&o estdo danificadas.

Se a luz LED apresentar danos, certifique-se de que é substituida por um técnico
certificado pela Holmatro.

Pobd =
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Verificar as laminas

1.

Verificar os anéis Smalley dos pinos de charneira
1.

Se necessario, amole ou lime quaisquer
rebarbas visiveis na extremidade de
corte.

. Certifique-se de que as laminas estao

retas.

. Se a distancia (X) entre as laminas

for superior a 0,6 mm (0,024 pol.),
certifique-se de que um técnico
certificado pela Holmatro substitui as
[Aminas.

. Certifique-se de que as laminas nao

estao danificadas.

Se a laminas tiverem danos, certifique-
se de que sao substituidas por um
técnico certificado pela Holmatro.

Certifique-se de que os anéis Smalley
dos pinos de charneira (A) estdo
colocados.

. Certifique-se de que os anéis Smalley

dos pinos de charneira ndo tém danos.

. Se os pinos Smalley do pino de

charneira tiverem danos, certifique-se
de que sao substituidos por um técnico
certificado pela Holmatro.

Verificar a pega de transporte

1. Certifique-se de que a pega de transporte esta firmemente fixa.

2. Se necessario, aperte a pega de transporte.
3. Certifique-se de que a pega de transporte ndo tem danos.
4. Se a pega de transporte apresentar danos, substitua-a.

Verificar a pega de apoio

1.
2.
3.

Certifique-se de que a pega de apoio regressa a posi¢ao neutra.

Certifique-se de que a pega de apoio funciona corretamente.

Se a pega de apoio nao funcionar devidamente, certifique-se de que é reparada por

um técnico certificado pela Holmatro.

Certifique-se de que a pega de apoio nao tem danos.
. Se a pega de apoio tiver danos, certifique-se de que é substituida por um técnico

certificado pela Holmatro.
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6.5.10

Desmontar a ferramenta

N

© N ok

1.
12.
13.
14.

Retire os tampodes Skiffy (1).

Dobre o revestimento de proteg¢ao (2) para tras para ter acesso aos pinos de
charneira (3).

Retire o parafuso (4) da cobertura esquerda (5).
Retire a cobertura esquerda (5).

Retire a placa de bloqueio (6).

Desaperte a porca (7).

Retire a porca (7).

Retire o anel Smalley (8).

Retire os pinos de charneira (3).

Retire o bocal de massa lubrificante (9) e o anel (10) da cobertura direita (11).
Retire a cobertura direita (11).

Retire o pino de bloqueio (12).

Retire o parafuso central (13).

Retire as laminas (14).
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6.5.11 Montar a ferramenta

Instale as laminas (14).

Instale o parafuso central (13).

Instale o pino de bloqueio (12).

Instale a cobertura direita (11).

Instale o bocal de massa lubrificante (9) e o anel (10) na cobertura direita (11).
Instale os pinos de charneira (3).

Instale o anel Smalley (8).

Instale a porca (7).

Aperte a porca (7). Certifique-se de que o binario € 50 Nm.

Instale a placa de bloqueio (6).

. Instale a cobertura esquerda (5).

Instale o parafuso (4) da cobertura esquerda (5).

Certifique-se de que o revestimento de protecao (2) esta novamente no lugar.
Instale os tampdes Skiffy (1).

© N ok~ ON

T I G N 0o )
NG

6.5.12 Lubrificar os engates

Desligue os engates.
Limpe os engates com agua tépida e uma solugéo suave de sabao.
Seque os engates.

Lubrifique a extremidade dos engates com 6leo hidraulico ou aplique 6leo de
conservagao WD-40.

5. Lubrifique o anel de bloqueio, aplicando 6leo de conservagdao WD-40 no espago
existente entre a sec¢ao posterior e o anel de bloqueio.

PobdR
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6. Encaixe e desencaixe algumas vezes os engates para melhorar a lubrificagado interna.
7. Certifique-se de que os engates nao deslizam.
6.5.13 Lubrificar os tamp6es antipoeiras
1. Limpe os tampdes antipoeiras com agua corrente limpa.
2. Seque os tampdes antipoeiras.
3. Lubrifiqgue os tampoes antipoeiras com 6leo de conservagao WD-40.
6.5.14 Lubrificar as laminas com a ferramenta de lubrificagcéao
1. Retire os tampdes Skiffy.
2. Dobre o revestimento de protegao
para tras para ter acesso aos pinos de
charneira.
3. Retire o parafuso da cobertura direita.
4. Retire a cobertura direita.
5. Retire a placa de bloqueio.
6. Desaperte a porca.
7. Coloque a ferramenta de lubrificagcao
(A) no bocal de lubrificagao (B).
8. Pressione a ferramenta de lubrificagao
para aplicar a massa lubrificante até
que esta saia.
9. Repita os passos para os 3 bocais de
lubrificacao (B).
10. Aperte a porca. Certifique-se de que o
binario € 50 Nm.
11. Instale a placa de bloqueio.
12. Instale a cobertura direita.
13. Instale o parafuso da cobertura direita.
14. Certifique-se de que o revestimento de
protecao esta novamente no lugar.
15. Instale os tampdes Skiffy.
6.5.15 Lubrifique as pegas
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1. Desmonte a ferramenta. Consulte a
seccao “Desmontar a ferramenta”.

2. Limpe as pegas.
3. Aplique Teflon nas areas (1).

4. Apligue uma fina camada de massa
lubrificante Molykote BR2 nas éareas (2).

5. Monte a ferramenta. Consulte a secgéo
“Montar a ferramenta”.

6.5.16 Substituir as laminas

1. Desmonte a ferramenta. Consulte a secgao “Desmontar a ferramenta”.
2. Substitua as laminas antigas por novas.
3. Monte a ferramenta. Consulte a secgao “Montar a ferramenta”.

6.6 Limpeza

6.6.1 Limpar a ferramenta

» Elimine a sujidade das pegas a com uma escova e agua.
* Seque as pegas.
» Certifique-se de que os tampdes antipoeiras estao instalados.

» Para um armazenamento a longo prazo, aplique uma fina camada de dleo de
conservagao nas pegas de ago externas.

» Certifique-se de que o binario de aperto do parafuso central € 50 Nm.

6.7 Manutencao anual efetuada pelo representante

Recomendamos que o equipamento seja inspecionado, verificado e testado uma vez por
ano por um técnico certificado pela Holmatro, que possui os conhecimentos adequados
e as ferramentas necessarias (consulte a secgao "Garantia"). O representante Holmatro
pode organizar a manutengéo anual sob a forma de contrato.
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7 Armazenamento
71 Armazenamento temporario

7.2

Guarde o equipamento numa area seca e bem ventilada.

Armazenamento a longo prazo

Guarde o equipamento numa area seca e bem ventilada.
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8 Resolucao de problemas

8.1 Geral

Consulte o representante Holmatro se as solug¢des indicadas nao surtirem o resultado
desejado ou caso surjam outros problemas. Em caso de mau funcionamento ou
reparagao, indique sempre o modelo e o nimero de série do equipamento.

8.2

Tabela de resolugao de problemas

Problema

Causa possivel

Solugao possivel

Os engates n&o encaixam
nem desencaixam.

Os engates estdo sujos na
parte da frente.

Limpe os engates.

A ferramenta e/ou a man-
gueira estao sob pressao.
Isto pode ocorrer devido a
flutuagdes da temperatura
durante o armazenamento e
transporte.

Utilize a ferramenta de des-
carga de pressao para des-
carregar a pressao.

O engate fémea tem defei-
to.

Repare o engate fémea.
Contacte um técnico certifi-
cado pela Holmatro.

Os engates nao estao cor-
retamente alinhados entre
si para encaixarem.

Coloque ambos os engates
bem alinhados entre si.
Comprima-os um contra o
outro num Unico movimento
e aperte-os.

A pega de apoio da ferra-
menta tem defeito.

Repare a pega de apoio.
Contacte um técnico certifi-
cado pela Holmatro.

Os engates nao estao cor-
retamente alinhados entre
si para desencaixarem.

Apoie e guie o engate ma-
cho ao desencaixar os en-
gates.

O anel de presséao do en-
gate fémea esta bloqueado
pela sujidade.

Limpe o anel de pressao do
engate fémea.

Confinuagdo da tabela...
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Problema

Causa possivel

Solucgéo possivel

Os engates ndo se mantém
encaixados.

O anel externo encrava

quando encaixa 0s engates.

Ao encaixar os engates,
segure ha mangueira no
ponto de restricao de curva-
tura.

O mecanismo de bloqueio
do engate fémea nao fun-
ciona.

Limpe o engate fémea
com agua corrente lim-
pa.

Seque o engate fémea.
Aplique 6leo de conser-
vagao no interior do anel
externo.

Instale e retire repetida-
mente o tampao anti-
poeiras ou 0 engate ma-
cho até que o anel exter-
no se solte.

O engate fémea tem defei-
to.

Repare o engate fémea.
Contacte um técnico certifi-
cado pela Holmatro.

Confinuagdo da tabela...
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Resolucéo de problemas

Problema

Causa possivel

Solucgéo possivel

A ferramenta nao funcio-
na ou nao funciona correta-
mente.

Um ou mais engates nao
estao corretamente encaix-
ados.

Desligue os engates. En-
caixe os engates nova-
mente.

Nao existe 6leo na bomba.

Encha a bomba com dleo.

Existe ar no sistema.

* Encha a bomba com
6leo.

+ Ligue as mangueiras hi-
draulicas.

» Ligue a ferramenta.

e Abra e feche a ferramen-
ta uma vez.

A valvula de descarga de
pressao da bomba esta
aberta.

Coloque a valvula de des-
carga de pressao existente
na unidade da bomba na
posicao de "funcionamen-
to".

A valvula de inversao esta
na posicao incorreta.

Coloque a valvula de inver-
S0 na posigao correta.

A bomba nao acumula
pressao.

Consulte o manual do uti-
lizador da bomba.

Verifica-se a existéncia de
espuma no 6leo.

Pare a bomba. Ligue no-
vamente a bomba apés al-
guns minutos.

A capacidade de corte é fra-
ca.

As laminas tém danos.

Substitua as laminas. Con-
tacte um técnico certificado
pela Holmatro.

O binario de aperto no par-
afuso central é demasiado
baixo.

Aperte o parafuso central a
50 Nm.

A pega de apoio esta en-
cravada ou né&o volta auto-
maticamente para a posigcao
neutra

A pega de apoio tem danos.

Repare a pega de apoio.
Contacte um técnico certifi-
cado pela Holmatro.

A pega de apoio tem defei-
to.

Repare a pega de apoio.
Contacte um técnico certifi-
cado pela Holmatro.

A luz LED esta fraca ou nao
emite luminosidade.

A pilha tem pouca carga ou
esta descarregada.

Substitua a pilha.

Continuagcdo da tabela...
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Resolucao de problemas

Problema Causa possivel Solucgéo possivel

Existe uma fuga de 6leo A linha de retorno n&o esta | Ligue a linha de retorno.
através da valvula de segur- | |igada.

anca.

228



I\ holmatro

mastering power

Retirada de servigo / Reciclagem

9.1

Retirada de servigo / Reciclagem

Retirada de servigo / Reciclagem

"] Oy [

conform

1. Consulte o representante Holmatro para saber informagdes sobre a reciclagem.

2. Certifique-se de que o equipamento & desmantelado para evitar qualquer utilizagao do
mesmo.

3. Verifique se o equipamento ndo contém componentes pressurizados.

4. Recicle os diversos materiais utilizados no equipamento, tais como o aco, aluminio,
borracha de nitrilo butadieno (NBR) e plastico.

5. Recolha todas as substancias perigosas separadamente e elimine-as de forma
ambientalmente correta.
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10.1

Declaracao de conformidade

Declaragao de conformidade - CE
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE DO EQUIPAMENTO
Fabricante: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Paises Baixos

Declara que o seguinte produto:

Tipo de produto: Tesoura, modelos: HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Cumpre os requisitos das seguintes diretivas da Unido Europeia:

2006/42/CE, Diretiva Maquinas

E a legislagdo nacional relevante de transposi¢ao destas direti-
vas.

O produto acima esta em conformidade com as seguintes normas:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1 Informazioni sul presente documento
1.1 Informazioni sull’'utensile nel presente documento
Il presente documento & applicabile per I'utensile: HMC

Nota

Per l'identificazione del tipo di modello, fare riferimento alla targhetta di
identificazione. Fare riferimento alla sezione “Identificazione”.

1.2 Funzione del presente documento

Questo manuale utente fornisce istruzioni su funzionamento, manutenzione,
malfunzionamenti e sicurezza dell’attrezzatura.

Per i requisiti dell’'utente, fare riferimento alla sezione “Personale qualificato”.

1.3 Come utilizzare il presente documento
1. Assicurarsi di acquisire conoscenza della struttura e del contenuto del presente
documento.

2. Leggere in particolare il capitolo sulla sicurezza e assicurarsi di conoscere tutte le
istruzioni.

3. Effettuare i passaggi delle procedure completamente e nella sequenza corretta.

4. Quando ¢ presente un riferimento a un documento correlato, leggere il documento
correlato.

5. Conservare il documento in un luogo sicuro facilmente accessibile. Il presente
documento & una parte dell'utensile.

1.4 Disponibilita

Il presente documento e i documenti correlati sono disponibili sul sito web Holmatro:
www.holmatro.com

1.5 Convenzioni

1.5.1 Lingua

Le istruzioni originali nel presente documento sono in lingua inglese (EN-US). Tutte le
versioni in altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.

15.2 lllustrazioni

Le illustrazioni riportate nel presente documento mostrano un dispositivo tipico con le
relative parti. Sono possibili alcune piccole differenze tra le illustrazioni e il dispositivo
in uso. Tali differenze non influiscono sulla comprensibilita del presente documento. Le
illustrazioni sono fornite esclusivamente a titolo istruttivo e descrittivo.
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153 Unita di misura

Per i parametri misurabili del dispositivo nel presente documento sono utilizzate le unita
di misura del Sistema metrico internazionale (SI). Tutte le altre possibili unita di misura
sono conversioni delle unita di misura Sl. Se nel documento sono presenti altre unita

di misura, queste sono riportate tra parentesi dopo le unita di misura Sl o in colonne
differenti di una tabella.

1.54 Convenzioni tipografiche

Se la sequenza € importante, gli elenchi e i passaggi nelle procedure sono indicati con
numeri (123) o lettere (abc).

155 Simboli e termini di indicazione utilizzati nel documento

Pericolo
Indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, causera
lesioni gravi o anche il decesso.

Avvertimento
Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe
causare lesioni gravi o anche il decesso.

Attenzione
Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, puo
causare lesioni moderate o di minore entita.

Awviso
Viene utilizzato per indicare pratiche non correlate a lesioni fisiche che, se non
evitate, possono causare danni alla proprieta.

Nota

Evidenzia le informazioni importanti per un uso ottimale del prodotto. Questo
simbolo viene riportato nel manuale utente con tutti i regolamenti relativi
all'uso o alla manutenzione del prodotto.

1.6 Definizioni

Termine Definizione

System, sistema Gruppo composto da pompa, flessibile o
flessibili e utensile o utensili

Utensile Dispositivo idraulico come ad esempio
trancia, divaricatore, utensile combinato,
pistone o cilindro

Attrezzatura Utensile o utensili, pompa o accessori

Pompa Dispositivo che eroga flusso idraulico e for-
nisce pressione

Continuazione della tabella...

232



I\ho

Imatro

1.7

1.8

mastering power Informazioni sul presente documento
Termine Definizione
Flessibile Gruppo costituito da una linea flessibile e
da accoppiatori

Garanzia

Fare riferimento ai termine e alle condizioni di vendita in garanzia, disponibili su richiesta
presso il rivenditore Holmatro. Holmatro sottolinea il fatto che, qualora sussistano una o
piu delle condizioni elencate di seguito, qualsiasi garanzia sull'attrezzatura o sul sistema
verra a decadere e 'utente sara tenuto a manlevare Holmatro da eventuali responsabilita
relative al prodotto:

» Assistenza e manutenzione non effettuate in totale conformita con le istruzioni,
interventi di riparazione non effettuati da un tecnico autorizzato Holmatro o effettuati
senza previo consenso scritto.

* Moadifiche effettuate in proprio, cambiamenti strutturali, disattivazione di dispositivi di
sicurezza, regolazione inadeguata del sistema idraulico e riparazioni difettose.

» Uso di ricambi non originali Holmatro o lubrificanti di tipo diverso da quelli indicati.

» Utilizzo dell'attrezzatura o del sistema in modo improprio, con errori di azionamento,
negligente o non conforme alla sua natura e/o scopo.

Esonero di responsabilita

Tutti i diritti riservati. Nessuna sezione di questa pubblicazione pud essere divulgata,
riprodotta o modificata in alcun modo senza previo consenso scritto da parte di Holmatro.
Holmatro si riserva il diritto di modificare o alterare senza preavviso qualsiasi parte degli
utensili. Analogamente, il contenuto del presente manuale utente potra essere modificato
in qualsiasi momento. Il presente manuale utente si basa e fa riferimento ai modelli di
produzione corrente e alla legislazione attualmente in vigore. Holmatro declina qualsiasi
responsabilita per eventuali danni derivanti dall’'uso del presente manuale in relazione a
qualsiasi attrezzatura fornita o destinata alla fornitura, salvo quando dovuti a dolo o grave
negligenza da parte di Holmatro. Per informazioni dettagliate sull’'uso del manuale utente,
sulla manutenzione e/o riparazione delle attrezzature Holmatro, contattare Holmatro o

il rivenditore ufficiale. Nella composizione di questo manuale utente & stata posta ogni
possibile attenzione per garantirne la precisione. Tuttavia, Holmatro non pud essere
considerata responsabile per errori e omissioni o obblighi derivanti dal suo utilizzo.

Per eventuali dubbi riguardo alla correttezza o alla completezza del presente manuale,
contattare Holmatro.
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2.2

2.3

2.4

2.5

Sicurezza

Uso previsto

Il prodotto viene utilizzato in applicazioni industriali per separare elementi per lavori di
riciclaggio o ricostruzione.

E possibile utilizzare il prodotto per tagliare cavi o parti strutturali come metalli e plastiche.

Requisiti di sistema

Nota
Il volume di olio effettivo della pompa deve essere superiore al volume di olio
richiesto dall'utensile.

A causa della diversita dei controlli, della pressione operativa e del volume d'olio richiesto
per utensile, non tutte le combinazioni di pompe, flessibili e strumenti Holmatro sono
applicabili. In caso di dubbi sulla compatibilita del sistema, contattare il rivenditore
Holmatro.

Durata e operabilita

La durata e I'operabilita del prodotto dipendono strettamente da diverse circostanze.
Intensita di utilizzo, geometria e tipo di materiale dei componenti da tagliare sono
esempi di queste circostanze. In caso di dubbi sulla durata o sull’operabilita del sistema,
contattare il rivenditore Holmatro.

Personale qualificato

» L’utente autorizzato dispone di formazione nell’'uso dell’'utensile o del sistema.

» L'utente autorizzato & una persona che conosce pienamente l'utensile e il suo utilizzo
in sicurezza.

» L'utente autorizzato esegue esclusivamente gli interventi di risoluzione dei problemi
o di manutenzione descritti nel presente documento. Gli altri interventi di risoluzione
dei problemi, manutenzione o riparazione vengono eseguiti da un tecnico autorizzato
Holmatro.

» L’utente autorizzato rispetta tutte le norme e tutti i regolamenti applicabili in materia di
sicurezza e ambiente, nonché la legislazione locale.

Segnali di sicurezza

Segnale | Descrizione

I; Rischio di taglio o pizzicamento delle mani o di parti del corpo.

Continuazione della tabella...
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2.6

Segnale

Descrizione

Leggere il manuale utente prima di utilizzare la dispositivo.

Indossare calzature di sicurezza con buon sostegno per le caviglie e prote-
zione per le dita.

Indossare guanti di sicurezza.

Indossare indumenti protettivi e riflettenti per 'intero corpo.

Indossare occhiali di protezione (o uno schermo facciale).

©0eeed

Indossare il casco.

Posizioni dei segnali di sicurezza sull’'utensile

©OO©ADOC
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<¥holmatro

mastering power
Model: serial no.:
Article no.: xx

A Segnali di sicurezza B  Targhetta di identificazione
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2.7

2.71

2.7.2

273

Istruzioni per la sicurezza

Disposizioni generali di sicurezza

Usare questa attrezzatura esclusivamente per le operazioni per le quali & stata
progettata. In caso di dubbio o incertezza, consultare sempre il rivenditore Holmatro.
Sostituire i simboli di sicurezza, i marchi e le etichette informative illeggibili con altre
identiche, reperibili presso il rivenditore Holmatro.

| componenti in plastica, gomma e le parti verniciate non sono in grado di resistere
all’azione di acidi o liquidi corrosivi. Risciacquare con abbondante acqua i componenti
che sono venuti a contatto con acido o liquidi corrosivi, escludendo i componenti
elettrici. Consultare il proprio rivenditore Holmatro per un elenco dei valori di
resistenza.

Proteggere I'attrezzatura dalle scintille durante operazioni di saldatura o smerigliatura.
Evitare posture innaturali durante il lavoro. Potrebbero comportare disturbi fisici.
Seguire le istruzioni di ispezione e manutenzione.

Usare esclusivamente ricambi originali Holmatro e prodotti di manutenzione consigliati
da Holmatro.

Contattare Holmatro per la conversione di una parte dell’attrezzatura. In caso di
conversione, conservare il manuale originale e il manuale di conversione.

Sicurezza personale

Il personale deve indossare i dispositivi di protezione individuale (DPI) prescritti dalla
procedura di lavoro standard. L'utilizzo negligente dei dispositivi di protezione individuale
pud comportare gravi lesioni. Indossare almeno i seguenti dispositivi di protezione
individuale:

Casco

Occhiali di protezione o schermo facciale

Guanti di sicurezza

Indumenti di sicurezza per l'intero corpo con materiali riflettenti

Calzature di sicurezza con buon sostegno per le caviglie e protezione per le dita
Per tagliare il vetro o alcune plastiche, indossare una maschera con filtro

Disposizioni di sicurezza per l'utensile

Non cambiare mai le impostazioni di alcun dispositivo di sicurezza.

Posizionare il materiale da tagliare nel punto piu profondo possibile dell'apertura delle
lame.

Evitare le operazioni di taglio usando le estremita.

Evitare il contatto con le estremita e i bordi taglienti delle lame per scongiurare il
rischio di ferite.

Non tagliare mai sezioni soggette a pressione meccanica, elettrica, pneumatica o
idraulica.

Se le lame non sono perpendicolari al materiale da tagliare, potrebbero separarsi. Si
tratta di una situazione pericolosa che pud provocare gravi danni all’attrezzatura e
lesioni personali. Fermarsi immediatamente se le lame si separano.

Evitare I'ingresso o 'accumulo di sporco negli accoppiatori.

Conservare l'utensile con le estremita una sull’altra per evitare il rischio di lesioni.
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* Assicurarsi che il volume di olio effettivo della pompa sia superiore al volume di
olio necessario dell'utensile. Contattare il rivenditore Holmatro per la compatibilita del
sistema.

+ Contattare il rivenditore Holmatro riguardo all’'operabilita o alla vita utile dell’'utensile.

274 Disposizioni di sicurezza per il funzionamento

» Valutare il rischio della procedura prima di iniziare il lavoro (EN-ISO 12100).
* Mantenere il dispositivo a distanza dagli astanti e porre ulteriore attenzione in
prossimita di persone e animali.

» Assicurarsi che I'area di lavoro sia chiaramente accessibile e adeguatamente
illuminata.

» Evitare lo stress e lavorare in modo strutturato. Cid riduce il rischio di errori, le
combinazioni potenzialmente pericolose e gli incidenti.

» Prima dell’utilizzo, controllare la presenza di eventuali danni all’attrezzatura. Non
usare l'attrezzatura se questa non si trova in buone condizioni e consultare |l
rivenditore Holmatro.

* Posizionarsi su una base stabile e usare entrambe le mani per sostenere
I'attrezzatura.

* Non porsi mai tra la struttura e I'attrezzatura durante il funzionamento.

» Tenere l'attrezzatura solo per la maniglia di trasporto. Non utilizzare alcuna parte del
flessibile come maniglia di trasporto.

» Tenere continuamente sotto controllo la situazione dell’attrezzatura e della struttura
durante I'utilizzo.

» Fissare le parti dell'oggetto che potrebbero staccarsi improvvisamente.

* Non accoppiare o disaccoppiare gli accoppiatori quando il sistema & sotto pressione.

« Usare solo accessori originali Holmatro e assicurarsi che siano stati collegati
correttamente.

» Assicurarsi che nessuna parte del corpo si trovi tra le parti in movimento. Possibile
rischio di tagli o fratture.

» Assicurarsi che la manopola di arresto automatico non si inceppi.

* Fermarsi immediatamente se dal sistema provengono rumori inconsueti o si verifica
un comportamento anomalo del sistema stesso.

» Fermarsi immediatamente se 'attrezzatura perde olio. Le perdite di olio pressurizzato
possono penetrare nella pelle e causare gravi lesioni. Recarsi immediatamente in
ospedale. Fornire le caratteristiche tecniche dell'olio al personale medico.

* Riportare immediatamente 'attrezzatura inattiva alla stazione degli utensili.

» Osservare sempre le disposizioni di sicurezza applicate alle altre attrezzature utilizzate
nell'operazione.

275 Disposizioni di sicurezza per la manutenzione

* Indossare sistemi di protezione durante le operazioni di manutenzione.

* Non operare mai in condizioni tali da compromettere la sicurezza.

» Assicurarsi che I'attrezzatura non possa rotolare o capovolgersi. Il quadro di controllo
e il sistema di pilotaggio devono essere spenti e protetti da attivazioni accidentali.

» Assicurarsi che le parti in movimento non possano avere degli scatti imprevisti.

» | fluidi usati o derivanti da eventuali perdite e qualsiasi altro prodotto consumato
durante le attivita devono essere raccolti e smaltiti in modo consono alla salvaguardia
dell’ambiente.
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3.1

Descrizione

Panoramica

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

Copertura (sinistra)
Lama

Spina della cerniera
Dado

Piastra di bloccaggio
Tappo Skiffy

Vite

Nipplo di lubrificazione
Anello Smalley
Manicotto protettivo

llluminazione

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Maniglia di trasporto
Interruttore di illuminazione
Batteria

Manopola di arresto automatico
Valvola di sicurezza
Accoppiatori a innesto rapido
Spina di blocco

Anello

Bullone centrale

Copertura (destra)
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3.2 Identificazione

3.21 Targhetta di identificazione

P \\\‘\\\\i\\
) < %\)\\\\\\‘

<{ holmatro
mastering power
serial no.:

Model:
Article no.:
Manufactured:

Ce

A Targhetta di identificazione

3.2.2 Designazione del tipo
Esempio: HMCO050A10

odpeuljoy

=
o
=
=
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g
2
@
©

HMC100A10 HMC100A30

239



Descrizione

I\ holmatro

mastering power

3.3

3.4

Codice Descrizione

HMC Trancia mobile Holmatro

050 Dimensione dell’'utensile

A Corpo in alluminio

10 Tipo di lama

System, sistema
Un sistema & costituito da una pompa idraulica, uno o piu flessibili € uno o piu utensili.

La pompa idraulica & azionata da un motore interno a combustione, da un motore
elettrico, pneumaticamente o con la forza della mano o del piede. Questa pompa sposta
dell’olio idraulico ed € in grado di accumulare pressione. |l flessibile ha lo scopo di
trasportare I'olio idraulico tra la pompa e l'utensile.

L’'utensile ha un cilindro idraulico che contiene un pistone con movimento assiale. Se il
cilindro viene riempito dal fondo, si accumula della pressione sotto il pistone che lo spinge
verso I'esterno. Se il cilindro viene riempito dall’alto, il pistone viene riportato con forza nel
cilindro.

La direzione del movimento del cilindro € determinata da una valvola di controllo,

detta manopola di arresto automatico. La manopola di arresto automatico puo essere
ruotata a sinistra o a destra, determinando la direzione di movimento del pistone. In
posizione neutra non si accumula pressione nel cilindro e I'olio torna a fluire senza
pressione nella pompa. Se la manopola di arresto automatico viene rilasciata, essa torna
automaticamente in posizione neutra fermando il movimento dello stantuffo.

In utensili come trance, divaricatori e utensili combinati, il movimento assiale del pistone
avvia un meccanismo che genera poi un movimento di taglio o divaricazione.

Il flessibile & il componente che collega la pompa all'utensile, creando quindi un
sistema chiuso. Nelle applicazioni industriali, come standard viene utilizzato il sistema
di accoppiamento per flessibili a innesto rapido.

Innesto rapido

L'accoppiatore a innesto rapido € I'accoppiamento rapido utilizzato su flessibili singoli

o doppi. Nel caso di flessibili doppi, il flessibile di mandata e quello di ritorno sono
raggruppati con fascette. Su ogni estremita dei flessibili sono presenti un accoppiatore
maschio e uno femmina. Se si desidera collegare o scollegare un utensile e/o un
flessibile, verificare che la pressione sull'accoppiatore della pompa sia stata scaricata.
Se si desidera collegare o scollegare gli accoppiatori, spingere indietro I'anello di blocco
e collegare o scollegare gli accoppiatori. Ruotare I'anello di ritegno sul lato femmina in
senso orario per serrare o in senso antiorario per allentare I'anello di blocco.
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3.5 Specifiche

3.5.1 Specifiche generali

W | e

ey

= \
=

[N Dm

A*
holmekr®
g o
(= ©
:
A Lunghezza C Altezza
B Larghezza
Parametro Unita | Specifica
HMCO (HMCO |HMC1 [HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 [00A10 |00A30 |00A10 [O0OA30
Lunghezza mm 706 693 749 712 838 772
pollici |27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Larghezza mm 254 254 269 269 267 267
pollici |10 10 10,3 10,6 10,5 10,5

Continuazione della tabella...
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Parametro Unita | Specifica

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Altezza mm 240 240 276 276 277 277

pollici [9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

Peso kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17

Ib 25,1 23,8 34,2 31,75 |44,5 37,5

Massima apertura delle | mm 120 170 145 170 170 182
lame

pollici 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2

Massima forza di taglio | kN/t 441/ 1438/ |559/ |557/ |977/ 977/
44,3T 44T 56,1T |[55,9T [98,1T |981T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

8 9 8 8

Volume netto di olio ri- cc 155 155 189 189 290 290
chiesto

oz 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Pressione operativa bar/Mp |500/50
massima a

psi 7252
Tipo di olio idraulico ISO-L HV VG 15/36
Tipo di batterie per illumi- |V AA 15
nazione
Emissione sonora dB(A) [<70
Livello delle vibrazioni m/s? <25
Temperatura operativa °C -20 - +55

°F -4 - +131
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4 Installazione

4.1 Installazione della batteria per la luce a LED

1. Togliere il coperchio (C) svitando
entrambe le viti (B).

2. Inserire la batteria (A) nell’apposito vano
presente nella maniglia di trasporto.

3. Rimontare il coperchio e serrare le viti.
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5.1

5.1.1

5.1.2

Funzionamento

Prima del funzionamento

Preparazione per il funzionamento

1.

o0~ ®

Verificare che I'utensile sia completo e non presenti danni. Se 'utensile & danneggiato,
non utilizzarlo. Contattare il rivenditore Holmatro.

Assicurarsi che la manopola di arresto automatico funzioni correttamente. La
manopola di arresto automatico deve tornare in posizione neutra quando viene
rilasciata.

Verificare che la maniglia di trasporto sia installata saldamente.
Verificare che il manicotto protettivo sia installato e non presenti danni.
Collegare i flessibili idraulici.

Avviare la pompa.

Collegamento dei flessibili idraulici

Avvertimento
A + Assicurarsi che la pompa disponga di un accoppiatore a innesto rapido

. Ruotare I'anello di ritegno

. Spingere indietro I'anello di blocco

. Estrarre il cappuccio antipolvere

. Se necessario pulire gli accoppiatori

maschio e femmina.
» Non utilizzare accoppiatori danneggiati.

+ Prima di collegare i flessibili idraulici alla pompa, assicurarsi che la valvola
limitatrice della pressione sia in posizione “neutra”.

» Assicurarsi che la pompa sia spenta.

sull'accoppiatore femmina in senso
antiorario per disinnestare I'anello di
blocco.

per rimuovere il cappuccio antipolvere
dall’accoppiatore femmina.

dall'accoppiatore maschio.

maschio e femmina.

Tirare indietro I'anello di blocco e
spingere I'uno nell’altro gli accoppiatori
maschio e femmina. L’anello di

blocco dell’accoppiatore femmina

si spostera automaticamente nella
direzione opposta e si blocchera.

. Collegare assieme i cappucci

antipolvere.

. Verificare che il flessibile di

alimentazione e il flessibile di ritorno
siano collegati.
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5.2

5.2.1

5.2.2

Rilascio della pressione dai flessibili idraulici e dagli utensili non collegati
Nota

Le differenze di temperatura possono provocare una pressione eccessiva
negli utensili € nei tubi non collegati. La sovrappressione pud rendere
impossibile il collegamento tra i vari elementi. Per eliminar la sovrappressione
€ possibile utilizzare lo strumento limitatore di pressione. Lo strumento
limitatore di pressione & disponibile per i sistemi di flessibili Holmatro e viene
fornito con la pompa.

1. Ruotare la manopola dello strumento
limitatore di pressione in senso
antiorario per aprirlo.

2. Premere lo strumento limitatore di
pressione sull’accoppiatore del flessibile
o dell'utensile.

3. Avvolgere un panno attorno allo
strumento limitatore di pressione per
evitare la fuoriuscita dell’'olio. Assicurarsi
che la manopola dello strumento
limitatore di pressione possa muoversi
liberamente.

4. Ruotare la manopola in senso orario per
rilasciare la pressione.

5. Quando la pressione é rilasciata, ruotare
la manopola dello strumento limitatore di
pressione in senso antiorario.

6. Rimuovere lo strumento limitatore di
pressione dall’accoppiatore del flessibile
o dell'utensile.

Durante il funzionamento

Movimento dell'utensile

Le lame di taglio si chiudono abbastanza rapidamente fino a che non incontrano
resistenza. La pompa accumulera la pressione richiesta per il taglio.
Avvertimento
Prestare attenzione durante il movimento dell'utensile. Data I'enorme potenza
dell'utensile, alcune parti del corpo potrebbero essere lesionate o schiacciate.

Azionamento delle lame

La manopola di arresto automatico viene utilizzata per determinare il movimento delle
lame. In posizione neutra non si accumula pressione e I'olio torna a fluire senza
pressione nella pompa. Se la manopola di arresto automatico viene rilasciata, torna
automaticamente in posizione neutra e ferma il movimento delle lame.

Avviso

L'utensile € dotato di una valvola di sicurezza sulla linea di ritorno. Se la linea
di ritorno alla pompa € bloccata, la valvola di sicurezza sulla linea di ritorno
impedisce la presenza di eccessiva pressione nell’'utensile consentendo la
fuoriuscita di olio.
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Simbolo Posizione
Apertura
alo
Chiusura
2 [N
1. Tenere la manopola di arresto automatico nella posizione di apertura per aprire le
lame.
2. Tenere la manopola di arresto automatico nella posizione di chiusura per chiudere le
lame.
5.2.3 Taglio con l'utensile

1. Posizionare le lame ad angolo retto sulla
superficie dell'oggetto.

2. Assicurarsi che 'oggetto sia posizionato
nel punto piu profondo possibile
dell'apertura di taglio.

3. Chiudere le lame.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Prima di tagliare il nucleo solido,
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5.3

5.3.1

5.3.2

controllare che la lama scorra nella
scanalatura della relativa guida.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Verificare che nella guida della lama

non penetri materiale estraneo, causando
il blocco della lama nella guida.

Funzionamento della luce a LED

1. Premere l'interruttore di illuminazione posto sulla manopola per accendere la luce.

2. Premere un’altra volta 'interruttore di illuminazione posto sulla manopola per spegnere
la luce.

Dopo il funzionamento

Scollegamento dei flessibili idraulici

Avvertimento
A Prima di scollegare i flessibili idraulici alla pompa, assicurarsi che la valvola

limitatrice della pressione sia in posizione “neutra”.

1. Assicurarsi che la pompa sia spenta.

2. Posizionare le estremita delle lame una \% %

sull’altra per evitare il rischio di ferite.
Non chiudere completamente le lame
per riporre l'utensile senza pressione.

3. Scollegare i cappucci antipolvere. .

4. Ruotare I'anello di ritegno / l
sull'accoppiatore femmina in senso

antiorario per disinnestare I'anello di
blocco. N
o . N
5. Tirare indietro I'anello di blocco per %\
rimuovere I'accoppiatore maschio.

6. Se necessario pulire gli accoppiatori \{
maschio e femmina.

7. Installare i cappucci antipolvere sugli
accoppiatori maschio e femmina.

8. Verificare che il flessibile di
alimentazione e il flessibile di ritorno
siano scollegati.

Effettuare un’ispezione dell’utensile

1. Effettuare un’ispezione per verificare completezza e presenza di danni e perdite.
2. Effettuare un’ispezione di queste parti:

- Accoppiatori idraulici
- Cappucci antipolvere
- Flessibili idraulici

- LucealED

- Lame
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- Maniglia di trasporto
- Manopola di arresto automatico
Fare riferimento alla sezione Manutenzione.

3. Se una parte non & completa, presenta danni o perdite, contattare il rivenditore
Holmatro.
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6 Manutenzione
6.1 Generalita
Attenzione
Quando si eseguono operazioni di manutenzione osservare sempre le
disposizioni di sicurezza pertinenti. Indossare le protezioni personali richieste.
Una corretta manutenzione preventiva del prodotto ne mantiene la sicurezza operativa e
ne estende la durata. Per malfunzionamenti o riparazioni, specificare sempre il modello e
il numero di serie dell’attrezzatura.
6.2 Sostanze pericolose
Attenzione
| fluidi usati o derivanti da eventuali perdite e qualsiasi altro prodotto
consumato durante le attivita devono essere raccolti e smaltiti in modo
consono alla salvaguardia dell’ambiente.
6.3 Materiali di manutenzione

Applicazione Tipo di materiale di manutenzione Quantita
Componenti in acciaio | Olio conservante WD-40 Secondo necessita
Accoppiatori idraulici Olio conservante WD-40 Secondo necessita
Spine delle cerniere e | Olio lubrificante al teflon e grasso Secondo necessita
lame Molykote BR2

Conservazione a lungo | Tectyl ML della Valvoline Secondo necessita
termine

Nota
Contattare il rivenditore Holmatro per maggiori informazioni sui pezzi di
ricambio.
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6.4

6.5
6.5.1

Pianificazione della manutenzione

resto automati-
co

Parte Azione Dopo ogni utiliz- | Settimanal- Annualmente
Z0 mente o ogni 10
ore di lavoro
Accoppiatori Controllare X X X
idraulici .
Pulire
Lubrificare
Cappucci anti- | Controllare X X X
polvere Pulire
Lubrificare
Flessibili idrauli- | Controllare X X X
ci
Luce a LED Controllare X X
Lame Controllare X X X
Pulire
Lubrificare
Anello Smalley [ Controllare X X X
della spina della
cerniera
Bullone centrale | Lubrificare X X X
Spine delle cer- | Lubrificare X X X
niere
Maniglia di tras- | Controllare X X X
porto
Manopola di ar- | Controllare X X X

Nota

Procedure di manutenzione

Generalita

Le ispezioni annuali sono effettuate dal rivenditore Holmatro.
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6.5.2

6.5.3

6.5.4

6.5.5

Verificare che 'utensile funzioni correttamente.
Dopo il funzionamento, effettuare un controllo delle parti.

Se l'utensile non funziona correttamente o presenta danni o perdite, contattare un
tecnico autorizzato Holmatro.

Controllo degli accoppiatori idraulici

o robd-=

Collegare gli accoppiatori.

Verificare che gli accoppiatori si blocchino automaticamente.

Tirare i flessibili con forza normale per verificare che gli accoppiatori non scivolino.
Verificare che gli accoppiatori idraulici non presentino danni.

Se gli accoppiatori idraulici presentano danni, farli sostituire da un tecnico autorizzato
Holmatro.

Controllo dei cappucci antipolvere

1.
2.

Verificare che i cappucci antipolvere non presentino danni.
Se i cappucci antipolvere presentano danni, sostituirli.

Controllo dei flessibili idraulici

j Avvertimento

Avvertimento
Verificare che il sistema sia depressurizzato.

Verificare che i flessibili idraulici non abbiano piu di 6 anni dalla data di
produzione.

. Verificare che i limitatori di piegatura dei flessibili siano installati e non presentino

danni.

. Verificare che i flessibili non presentino danni.
. Se i flessibili idraulici presentano danni, farli sostituire da un tecnico autorizzato

Holmatro.

Controllo della luce a LED

1.
2.
3.
4.

Verificare che la luce a LED funzioni.

Se necessario, sostituire la batteria.

Verificare che la luce a LED non presenti danni.

Se la luce a LED presenta danni, farla sostituire da un tecnico autorizzato Holmatro.
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Controllo dello stato delle lame

1. Se necessario, smerigliare o limare
qualunque sbavatura visibile presente X
sul filo del tagliente.

2. Assicurarsi che le lame siano dritte.

3. Sela distanza (X) tra le lame &
superiore a 0,6 mm (0,024 pollici),
farle sostituire da un tecnico autorizzato
Holmatro.

4. Verificare che le lame non presentino
danni.

5. Se le lame presentano danni, farle
sostituire da un tecnico autorizzato
Holmatro. Rl

Controllo degli anelli Smalley delle spine delle cerniere

1. Assicurarsi che gli anelli Smalley delle
spine delle cerniere (A) siano fissati.

2. Assicurarsi che gli anelli Smalley delle
spine delle cerniere non presentino
danni.

3. Se gli anelli Smalley delle spine
delle cerniere presentano danni, farli
sostituire da un tecnico autorizzato
Holmatro.

Controllo della maniglia di trasporto

1. Verificare che la maniglia di trasporto sia fissata saldamente.
2. Se necessario, serrare la maniglia di trasporto.

3. Verificare che la maniglia di trasporto non presenti danni.

4. Se la maniglia di trasporto presenta danni, sostituirla.

Controllo della manopola di arresto automatico

1. Verificare che la manopola di arresto automatico torni in posizione neutra.
2. Assicurarsi che la manopola di arresto automatico funzioni correttamente.

3. Se la manopola di arresto automatico non funziona correttamente, farla riparare da un
tecnico autorizzato Holmatro.

4. Verificare che la manopola di arresto automatico non presenti danni.

5. Se la manopola di arresto automatico presenta danni, farla sostituire da un tecnico
autorizzato Holmatro.
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6.5.10 Smontaggio dell’'utensile

N -~

© N ok~

1.
12.
13.
14.

Rimuovere i tappi Skiffy (1).

Ripiegare indietro il manicotto protettivo (2) per accedere alle spine delle cerniere
(3)-

Rimuovere la vite (4) dalla copertura di sinistra (5).

Rimuovere la copertura di sinistra (5).

Rimuovere la piastra di bloccaggio (6).

Allentare il dado (7).

Rimuovere il dado (7).

Rimuovere I'anello Smalley (8).

Rimuovere le spine delle cerniere (3).

Rimuovere il nipplo di lubrificazione (9) e I'anello (10) dalla copertura di destra (11).
Rimuovere la copertura di destra (11).

Rimuovere la spina di blocco (12).

Rimuovere il bullone centrale (13).

Rimuovere le lame (14).
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6.5.11

6.5.12

Assemblaggio dell'utensile

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NG

Installare le lame (14).

Installare il bullone centrale (13).

Installare la spina di blocco (12).

Installare la copertura di destra (11).

Installare il nipplo di lubrificazione (9) e I'anello (10) sulla copertura di destra (11).
Installare le spine delle cerniere (3).

Installare I'anello Smalley (8).

Installare il dado (7).

Serrare il dado (7). Assicurarsi che la coppia di serraggio sia 50 Nm.

Installare la piastra di bloccaggio (6).

. Installare la copertura di sinistra (5).

Installare la vite (4) nella copertura di sinistra (5).
Assicurarsi che il manicotto protettivo (2) sia in posizione.
Installare i tappi Skiffy (1).

Lubrificazione degli accoppiatori

Pobd~

Scollegare gli accoppiatori.
Pulire gli accoppiatori con acqua tiepida e una soluzione di sapone delicato.
Asciugare gli accoppiatori.

Lubrificare I'estremita degli accoppiatori con olio idraulico o applicare olio conservante
WD-40.

Lubrificare I'anello di blocco con olio conservante WD-40 nello spazio presente fra la
sezione posteriore e I'anello di blocco.
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6. Collegare e scollegare gli accoppiatori alcune volte per migliorare la lubrificazione
interna.

7. Verificare che gli accoppiatori non scivolino.
6.5.13 Lubrificazione dei cappucci antipolvere

1. Lavare i cappucci antipolvere con acqua corrente.
2. Asciugare i cappucci antipolvere.
3. Lubrificare i cappucci antipolvere con olio conservante WD-40.

6.5.14 Lubrificare la lame con l'utensile di lubrificazione

1.  Rimuovere i tappi Skiffy.

2. Ripiegare indietro il manicotto
protettivo per accedere alle spine delle

cerniere.

3. Rimuovere la vite dalla copertura di
destra.

4. Rimuovere la copertura di destra.

5. Rimuovere la piastra di bloccaggio.

6. Allentare il dado.

7. Collocare 'utensile di lubrificazione (A)

sul nipplo di lubrificazione (B).

8. Spingere l'utensile di lubrificazione
per applicare il grasso finché non
fuoriesce.

9. Ripetere i passaggi per i 3 nippli di
lubrificazione (B).

10. Serrare il dado. Assicurarsi che la
coppia di serraggio sia 50 Nm.

11. Installare la piastra di bloccaggio.
12. Installare la copertura di destra.

13. Installare la vite nella copertura di
destra.

14. Riportare il manicotto protettivo in
posizione.

15. Installare i tappi Skiffy.

6.5.15 Lubrificare le parti
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1. Smontare l'utensile. Fare riferimento alla
sezione “Smontaggio dell’'utensile”.

2. Pulire le parti.
3. Applicare Teflon nelle aree indicate (1).

4. Applicare uno strato sottile di grasso
Molykote BR2 nelle aree indicate (2).

5. Assemblare l'utensile. Fare riferimento
alla sezione “Assemblaggio
dell'utensile”.

6.5.16 Sostituzione delle lame

1. Smontare l'utensile. Fare riferimento alla sezione “Smontaggio dell'utensile”.
2. Sostituire le vecchie lame con lame nuove.
3. Assemblare l'utensile. Fare riferimento alla sezione “Assemblaggio dell'utensile”.

6.6 Pulizia

6.6.1 Pulizia dell'utensile

* Rimuovere ogni traccia di sporco dalle parti con una spazzola e acqua.

» Asciugare le parti.

» Verificare che siano installati i cappucci antipolvere.

* Per una conservazione a lungo termine, applicare uno strato sottile di olio conservante
sulle parti esterne in acciaio.

« Assicurarsi che la coppia di serraggio del bullone centrale sia 50 Nm.

6.7 Manutenzione annuale presso il rivenditore

Si consiglia di fare ispezionare, controllare, impostare e verificare I'attrezzatura una
volta all’anno da un tecnico autorizzato Holmatro che dispone degli strumenti e

delle competenze necessari all'operazione (fare riferimento alla sezione “Garanzia”). Il
rivenditore Holmatro puod organizzare la manutenzione annuale su base contrattuale.
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7.1

7.2

Conservazione

Conservazione temporanea

Conservare I'attrezzatura in un luogo asciutto e adeguatamente ventilato.

Conservazione a lungo termine

Conservare I'attrezzatura in un luogo asciutto e adeguatamente ventilato.
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8.1

8.2

Risoluzione dei problemi

Generalita

Consultare il rivenditore Holmatro se le soluzioni qui elencate non permettono di
conseguire il risultato desiderato o in caso di altri problemi. Per malfunzionamenti o
riparazioni, specificare sempre il modello e il numero di serie dell’attrezzatura.

Tabella di risoluzione dei problemi

Problema

Cause possibili

Possibili soluzioni

Gli accoppiatori non si colle-
gano o scollegano.

La parte anteriore degli ac-
coppiatori € sporca.

Pulire gli accoppiatori.

L’'utensile e/o i flessibili so-
no sotto pressione. Cid pud
verificarsi a causa di varia-
zioni della temperatura du-
rante la conservazione e il
trasporto.

Usare lo strumento limita-
tore di pressione per rilas-
ciare la pressione.

L’accoppiatore femmina &
difettoso.

Riparare I'accoppiatore fem-
mina. Contattare un tecnico
autorizzato Holmatro.

Gli accoppiatori non sono
allineati correttamente per il
collegamento.

Allineare correttamente gli
accoppiatori. Premere gli
accoppiatori 'uno contro
I'altro con un’azione fluida
per fissarli.

La manopola di arresto au-
tomatico dell’'utensile & di-
fettosa.

Riparare della manopola di
arresto automatico. Contat-
tare un tecnico autorizzato

Holmatro.

Gli accoppiatori non sono
allineati correttamente per
la disconnessione.

Sostenere e guidare 'ac-
coppiatore maschio durante
la disconnessione degli ac-
coppiatori.

L’anello di scatto dell’accop-
piatore femmina & bloccato
dallo sporco.

Pulire I'anello di scatto
dell'accoppiatore femmina.

Continuazione della tabella. ..

258




Imatro

mastering power

Risoluzione dei problemi

Problema

Cause possibili

Possibili soluzioni

Gli accoppiatori non riman-
gono collegati.

L’anello esterno si inceppa
durante il collegamento de-
gli accoppiatori.

Tenere il flessibile in corris-
pondenza del restringimen-
to della piegatura durante

il collegamento degli accop-
piatori.

Il meccanismo di blocco
nell’accoppiatore femmina
non funziona.

* Pulire 'accoppiatore
femmina con acqua cor-
rente pulita.

» Asciugare I'accoppiatore
femmina. Applicare olio
conservante all'interno
dell’anello esterno.

* Installare e rimuovere
ripetutamente il cappuc-
cio antipolvere o l'accop-
piatore maschio fino a
quando I'anello esterno
non ritorna in posizione.

L’accoppiatore femmina &
difettoso.

Riparare I'accoppiatore fem-
mina. Contattare un tecnico
autorizzato Holmatro.

Continuazione della tabella...

259



Risoluzione dei problemi

I\holmatro

mastering power

Problema

Cause possibili

Possibili soluzioni

L'utensile non funziona affa-
tto o non funziona corretta-
mente.

Uno o piu accoppiatori non
sono collegati in modo cor-
retto.

Scollegare gli accoppiatori.
Collegare nuovamente gli
accoppiatori.

Non esiste olio nella pompa.

Riempire la pompa con olio.

Il sistema contiene aria.

* Riempire la pompa con
olio.

* Collegare i flessibili
idraulici.

» Collegare l'utensile.

* Aprire e chiudere l'uten-
sile una volta.

La valvola limitatrice di
pressione sulla pompa &
aperta.

Impostare la valvola limita-
trice di pressione sulla pom-
pa nella posizione "funzio-
namento".

La valvola di commutazione
non si trova nella posizione
corretta.

Impostare la valvola di com-
mutazione nella posizione
corretta.

La pompa non sviluppa al-
cuna pressione.

Fare riferimento al manuale
utente della pompa.

Presenza di schiuma
nell’'olio.

Arrestare la pompa. Avviare
nuovamente la pompa dopo
qualche minuto.

Il taglio € scadente.

Le lame sono danneggiate.

Sostituire le lame. Contat-
tare un tecnico autorizzato
Holmatro.

La coppia di serraggio del
bullone centrale & troppo
bassa.

Serrare il bullone centrale
alla coppia di 50 Nm.

La manopola di arresto au-
tomatico € inceppata o non
torna automaticamente sulla
posizione neutra.

La manopola di arresto au-
tomatico &€ danneggiata.

Riparare della manopola di
arresto automatico. Contat-
tare un tecnico autorizzato

Holmatro.

La manopola di arresto au-
tomatico & difettosa.

Riparare della manopola di
arresto automatico. Contat-
tare un tecnico autorizzato

Holmatro.

La luce a LED ¢& debole o
assente.

La batteria € quasi scarica o
scarica.

Sostituire la batteria.

Continuazione della tabella...
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Risoluzione dei problemi

Problema

Cause possibili

Possibili soluzioni

E presenta una perdita
d’olio attraverso la valvola di
sicurezza.

La linea di ritorno non & col-
legata.

Collegare la linea di ritorno.
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9.1

Messa fuori servizio / Riciclaggio

Messa fuori servizio / Riciclaggio

"] Oy [

conform

Consultare il rivenditore Holmatro per informazioni sul riciclaggio.
Verificare che I'attrezzatura sia messa fuori servizio per evitarne I'eventuale uso.
Verificare che I'attrezzatura non presenti componenti pressurizzati.

Riciclare i vari materiali utilizzati nell’attrezzatura quali acciaio, alluminio, gomma
nitrilica (NBR) e plastica.

5. Raccogliere tutte le sostanze pericolose separatamente e smaltirle nel totale rispetto
dell'ambiente.

Pobd~
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Dichiarazione di conformita

10

10.1

Dichiarazione di conformita

Dichiarazione di conformita - CE
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE DELL'ATTREZZATURA
Produttore: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Olanda

Dichiara che il seguente prodotto:

Tipo di prodotto: Trancia, modelli: HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

E conforme ai requisiti delle seguenti direttive nell'Unione europea:

2006/42/EG, Direttiva macchine

E alla legislazione nazionale pertinente che recepisce tali diret-
tive.

Il prodotto indicato sopra € conforme ai seguenti standard:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1.1

1.2

1.3

1.4

1.5
1.5.1

1.5.2

Om detta dokument

Om verktyget i detta dokument
Dokumentet galler verktyget: HMC
Obs

Modellbeteckningen anges pa typskylten. Se avsnittet "1d”.

Dokumentets syfte

Denna anvandarmanual tillhandahaller instruktioner for anvandning, underhall,
funktionsstérningar och sékerhet av utrustningen.

Foér information om anvandarkompetens, se avsnittet "Kvalificerad personal”.

Hur detta dokument ska anvandas

Forvissa dig om att du kanner till dokumentets struktur och innehall.

Las sarskilt kapitlet om sakerhet och se till att du forstar alla instruktioner.
Folj alla steg i procedurerna noggrant och i ratt ordning.

Las det hanvisade dokumentet om en referens férekommer.

o krobd-=

Forvara dokumentet pa en saker och lattillganglig plats. Dokumentet ar en del av
verktyget.

Tillganglighet

Detta dokument och dess relaterade filer finns pa Holmatros webbplats:
www.holmatro.com

Konventioner

Sprak

De ursprungliga instruktionerna i detta dokument ar pa engelska (EN-US). Alla andra
sprakversioner ar dversattningar av de ursprungliga instruktionerna.

Illustrationer

lllustrationerna i detta dokument visar en typisk enhet med tillhérande delar. Det kan
forekomma sma avvikelser mellan illustrationerna och din enhet. Dessa avvikelser
paverkar inte hur dokumentet kan forstas. lllustrationerna ar endast avsedda som stéd
for instruktion och beskrivning.
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153 Enheter

Dokumentet anvander Sl-enheter (internationellt mattenhetssystem) foér enhetens
matbara parametrar. Ovriga mattenheter ar omrakningar fran Sl-enheterna. Om
dokumentet innehaller andra enheter anges dessa inom parentes efter Sl-enheten eller i
separata kolumner i en tabell.

1.54 Typografiska konventioner

Om ordningen ar viktig numreras listor och steg i procedurer med siffror (123) eller
bokstéver (abc).

1.6.5 Symboler och signalord som anvands i detta dokument

Fara
Indikerar en 6verhagnade farlig situation som, om den inte undviks, kommer
att leda till dodsfall eller allvarlig skada.

Varning
Indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan leda till
dédsfall eller allvarlig skada.

Forsiktighet
Indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan leda till
mindre eller mattliga skador.

Meddelande
Anvands for att pavisa metoder om ej ar relaterade till fysisk skada som, om
de inte undviks, kan leda till egendomsskada.

Obs

Betonar viktig information fér optimal produktanvandning. Symbolen
visas i anvandarmanualen tillsammans med alla foreskrifter som ror
produktanvandning eller underhall.

1.6 Definitioner

Term Definition

System Aggregatet bestadende av pump, slang(ar)
och verktyg

Verktyg Den hydrauliska enheten, som skéarare,
spridare, kombiverktyg, stot eller cylinder

Utrustning Verktyg, pump eller tillbehér

Pump Enheten som tillhandahaller hydrauliskt
fléde och tryck

Slang Bojligt ror och kopplingar
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1.7

1.8

Garanti

Se de allménna forsaljningsvillkoren och bestdmmelserna fér garantivillkoren, som finns

tillgangliga hos din lokala Holmatro-aterférsaljare. Holmatro ber dig uppmarksamma det

faktum att varje garanti pa din utrustningsdel eller system kommer att upphéra och att du
maste halla Holmatro skadeslost for mojligt produktansvar och ansvar om:

+ service och underhall inte utforts i strikt enlighet med instruktionerna, reparationer
inte utforts av en Holmatro-certifierad tekniker eller utférts utan foregaende skriftligt
samtycke.

» sjalvinitierade andringar, strukturférandringar, avaktivering av sékerhetsanordningar,
omddmesldsa justeringar av hydrauliken och felaktiga reparationer har utforts.

» delar som inte ar Holmatro originaldelar eller smérjmedel andra &n de foreskrivna
typerna anvands.

« om delen av utrustning eller systemet anvdnds omddémeslost, oriktigt, slarvigt eller inte
i enlighet med dess beskaffenhet och/eller syfte.

Ansvarsfriskrivning

Med ensamratt. Ingenting ur denna publikation far avsldjas, reproduceras eller

andras pa nagot satt utan foregaende skriftligt medgivande fran Holmatro. Holmatro
forbehaller sig ratten att bestdmma eller andra delar av verktyg utan féregaende
underrattelse. Innehallet i denna anvandarmanual kan likasa &ndras nar som helst.
Denna anvandarmanual baserar sig pa och ar relaterad till modeller som tillverkas for
narvarande och enligt nu gallande lagstiftning. Holmatro patar sig inget ansvar fér méjliga
skador till f6ljd av anvandningen av denna anvandarmanual betraffande nagon utrustning
tillhandahallen eller som mgjligtvis kommer att tillhandahallas, beroende pa uppsatligt
eller allvarligt slarv fran Holmatro. For detaljerad information om hur anvandarmanualen
ska anvandas, underhall och/eller reparation av Holmatro-utrustning, maste Holmatro
eller den officiellt férordnad aterforsaljare kontaktas. Basta tdnkbara uppmarksamhet har
agnats utarbetandet och precisionen av denna anvandarmanual. Holmatro kan emellertid
inte hallas ansvarig for fel och utelamnanden eller skyldigheter som uppstar genom dess
anvandning. Om denna anvandarmanuals riktighet eller fullstdndighet ar oklar, maste du
kontakta Holmatro.
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2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

Sakerhet

Avsedd anvandning

Produkten anvands for industriella tillampningar dar delar separeras for atervinning eller
rekonstruktion.

Produkten kan anvandas for att kapa kablar samt strukturella delar av metall och plast.

Systemkrav

Obs
Oljevolymen i pumpen maste vara storre an den vad verktyget kraver.

Pa grund av mangsidigheten vad galler styrning, drifttryck och erfordrad oljevolym per
verktyg, kan inte alla kombinationer av Holmatro-pumpar, slangar och verktyg utnyttjas.
Vid fragor om systemets kompatibilitet, kontakta alltid din Holmatro-aterférséljare.

Livslangd och anvandbarhet

Produktens livslangd och funktionsduglighet beror i stor utstrackning pa ett flertal
omstandigheter. Anvandningens intensitet samt geometrin och typ av material i delarna
som maste kapas ar exempel pa sadana omstéandigheter. Vid fragor om systemets
anvandbarhet eller livslangd, kontakta alltid din Holmatro-aterférsaljare.

Kvalificerad personal

* Godkand anvandare ar utbildad i anvandning av verktyget eller systemet.

* Godkand anvandare ar en person som har fullstdndig kunskap om verktyget och saker
drift darav.

+ Godkand anvandare utfor endast den felsokning och det underhall som anges i detta
dokument. Ovrig felsdkning, service eller reparation utférs av en Holmatro-certifierad
tekniker.

» Godkand anvandare foljer alla tillampliga sakerhets- och miljéregler samt lokala
foreskrifter.

Sakerhetsskyltar
Skylt | Beskrivning

I; Risk att hadnder och andra kroppsdelar skars eller klams.

Fortsétining pa tabell...
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Skylt | Beskrivning
@ Las anvandarmanualen innan du anvander enheten.
@ Anvand skyddsskor med bra ankelstéd och taskydd.
@ Anvand skyddshandskar.
m Anvand heltackande skydds- och reflexklader.
Anvand skyddsglasdgon (eller full ansiktsmask).
@ Anvand hjalm.
2.6 Placering av sékerhetsskyltar pa verktyget

> ‘,:7 W
%

<Qholmatro

mastering power
Model: ~ serial | no.:

A Article no.: XX
@OOA®OO NE ce
A Sakerhetsskyltar B Typskylt
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2.7

2.71

2.7.2

273

274

Séakerhetsinstruktioner

Allmanna sakerhetsforeskrifter

Anvand denna utrustning enbart for de aktiviteter for vilka den tillverkats. Om du ar
tveksam eller osaker, konsultera alltid din Holmatro-aterforséaljare.

Byt ut olasliga sakerhetssymboler, illustrationer och informationsetiketter mot
identiska, tillgéngliga fran din Holmatro-aterforsaljare.

Lackerade, plast och gummidelar ar inte resistenta mot fratande syra eller vatska.
Skolj av delar, utom elektriska delar, som kommit i kontakt med fratande syra eller
vatska med mycket vatten. Konsultera din Holmatro-aterférsaljare for en resistenslista.
Skydda utrustningen mot gnistor vid svetsning eller slipning.

Undvik en osund kroppsstallning under arbetet. Det kan resultera i fysiska problem.
Folj besiktnings- och underhallsinstruktionerna.

Anvand enbart akta Holmatro-delar och underhallsprodukter féreskrivna av Holmatro.

Kontakta Holmatro fér konvertering av en utrustningsdel. | handelse av konvertering,
behall originalmanualen och konverteringsmanualen.

Personlig sakerhet

Personal maste bara den personliga skyddsutrustning som féreskrivits i
standardarbetsproceduren. Slarvig anvandning av personlig skyddsutrustning kan
resultera i allvarliga skador. Anvand atminstone féljande personliga skyddsutrustning:

Hjalm

Skyddsglaségon eller full ansiktsmask

Skyddshandskar

Skyddsklader med reflekterande material fér hela kroppen
Skyddsskor med bra ankelstdéd och taskydd

Anvand mask med filter vid arbete med glas eller vissa plastmaterial

Sakerhetsfoéreskrifter for verktyget

Andra aldrig instéliningen fér nagon sakerhetsanordning.

Se till att materialet som ska skéras placeras sa djupt som mdjligt i bladéppningen.
Undvik att skara med bladspetsarna.

Undvik kontakt med bladens spetsar och skarkanter, sa att du inte skadar dig sjalv.

Skar aldrig i sektioner som ar under hydrauliskt, pneumatiskt, elektriskt eller mekaniskt
tryck.

Om bladen inte ar vinkelrata mot materialet som ska kapas, kan bladen tryckas isar.
Detta ar en farlig situation som kan resultera i allvarlig skada pa utrustningen och
allvarliga personskador. Stoppa genast om bladen gar i sar.

Undvik smuts i och pa kopplingarna.
Forvara verktyget med bladspetsarna éver varandra for att férhindra skador.

Kontrollera att oljevolymen i pumpen &r stérre an den vad verktyget behdver. Kontakta
Holmatro-aterforsaljaren angdende systemets kompatibilitet.
Kontakta Holmatro-aterférsaljaren om verktygets anvandbarhet eller livslangd.

Sakerhetsforeskrifter for drift

Gor en riskbeddomning av raddningsoperationen innan du bérjar arbetet (EN-ISO
12100).
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» Hall askadare pa avstand och var extra forsiktig i ndrheten av manniskor och djur.

* Forsakra dig om att arbetsytan ar klart utlagd och har god belysning.

» Undvik stress och arbeta strukturerat. Detta minskar risken for fel, kombinationer av
risker och olyckor.

» Fore anvandning, kontrollera att utrustningen ar fri fran skador. Anvand inte
utrustningen om den inte &r i gott skick och konsultera din Holmatro-aterforsaljare.

+ Sta pa ett stabilt underlag och anvand bada handerna for att halla utrustningen.

» Ga aldrig mellan fordonet och verktyget under pagaende arbete.

+ Hall endast utrustningen i dess barhandtag. Anvand inte nagon del av slangen som
barhandtag.

+ Overvaka utrustningens situation och struktur kontinuerligt vid anvandningen av
utrustningen.

* Delar av ett foremal som kan flyga ivdg maste sattas fast.

» Koppla inte ihop eller isdr kopplingar om systemet ar under tryck.

* Anvand enbart Holmatro originaltillbehér och kontrollera att de satts fast riktigt.

» Fdrsékra dig om att kroppsdelar aldrig kommer mellan rérliga delar. Det finns en risk
att kroppsdelar kan krossas eller skaras.

» Forsékra dig om att dédmanshandtaget inte blir klamt.

» Stoppa genast om systemet gor egendomliga ljud eller visar onormalt beteende.

» Stoppa genast om utrustningen lacker olja. Lackande olja under tryck kan tranga
igenom huden och orsaka allvarliga skador. Uppsdk omedelbart sjukhus. Lamna en
oljespecifikation till sjukvardspersonalen.

* Returnera genast inaktiv utrustning till utrustningens monteringspunkt.

» FOolj alltid sékerhetsféreskrifterna som galler annan utrustning som anvands under
arbetet.

275 Sakerhetsforeskrifter fér underhall

* Anvand personlig skyddsutrustning vid utférande av underhallsarbete.

» Arbeta aldrig pa ett satt som kan aventyra sakerheten.

» Forsakra dig om att utrustningen inte kan rulla ivag eller valta. Regleringen och drevet
maste vara avstdngda och skyddade mot ovantad aktivering.

» Fdrsakra dig om att rorliga delar inte rér sig ovantat.

+ Begagnad olja och olja som har lackt ut vid anvédndning maste samlas upp och
avyttras pa ett miljosakert satt.
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Beskrivning

3.1

Beskrivning

Oversikt

Holje (vanster)
Blad
Gangjarnsbult
Mutter
Lasplatta
Skiffy-plugg
Skruv
Smorjnippel
Smalley-ring
Skyddshylsa
Ljus

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Barhandtag
Ljusbrytare

Batteri
Dédmanshandtag
Sakerhetsventil
Quick-Lock-kopplingar
Lasbult

Ring

Mittbult

Holje (hbger)
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Beskrivning
3.2 Identifikation
3.2.1 Typskylt
C€
A Typskylt
3.2.2 Typbeteckning

Exempel: HMCO050A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30

HMC100A10
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3.3

3.4

Kod Beskrivning

HMC Holmatro barbar skarare

050 Verktygsstorlek

A Aluminiumhdlje

10 Bladtyp

System
Ett system &r ett montage av en hydraulisk pump, slang(ar) och ett eller flera verktyg.

Den hydrauliska pumpen drivs av en intern férbranningsmotor, elektrisk motor, tryckluft
eller med hand- eller fotkraft. Denna pump pressar ut hydraulisk olja och kan bygga
upp tryck. Slangen ar avsedd att transportera den hydrauliska oljan mellan pumpen och
verktyget.

Verktyget har en hydraulisk cylinder som innehaller en kolv som kan réra sig i sidled. Om
cylindern pumpas full fran botten, byggs tryck upp under kolven sa att den puttas ut. Om
cylindern pumpas full uppifran tvingas kolven tillbaka in i cylindern.

Riktningen pa cylinderns rérelse bestdms av en styrventil, det s.k. dédmanshandtaget.
Detta ddédmanshandtag kan vandas at vanster eller héger och darmed bestdmma i vilken
riktning kolven ror sig. | neutrallaget byggs inget tryck upp i cylindern och olja flédar

utan tryck tillbaka till pumpen. Om dédmanshandtaget frigors, atergar det automatiskt till
neutrallaget och stannar kolven rérelse.

| verktyg som skarare, spridare och kombiverktyg startar kolvens sidorérelse en
mekanism som gor en skar- eller spridningsrorelse.

Slangen ar den del av utrustningen som forbinder pumpen med verktyget och som skapar
ett slutet system. For industriella tillmpningar anvands Quick-Lock-slangkopplingssystem
som standard.

Quick-Lock

Quick-Lock-kopplingen &r den snabbkoppling som anvands for singel- eller duo-slangar.
Vid duo-slangar buntas tillférselslangen och returslangen ihop med buntband. Varje dnda
av slangen (-arna) har en hon- och en hankoppling. Om du vill koppla ihop eller koppla
isar ett verktyg och/eller en slang, maste du forst vrida sékerhetsventilen pa pumpen till
sakerhetslaget. Om du vill ansluta eller koppla isér kopplingarna, tryck da lasringen bakat
och anslut eller sara pa kopplingarna. Vrid hallarringen pa honsidan medurs for att sakra
eller moturs for att osakra lasringen.
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Beskrivning
3.5 Specifikationer
3.5.1 Allmanna specifikationer

A*

nolmetro

C

|7

Langd C Hojd
B Bredd

Parameter Enhet | Specifikation

HMCO |HMCO |HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 [50A30 [00A10 [OOA30 (00A10 [OOA30

Langd mm 706 693 749 712 838 772

tum 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4

Bredd mm 254 254 269 269 267 267
tum 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5
Fortsétining pa tabell...
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Parameter Enhet | Specifikation

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Hojd mm 240 240 276 276 277 277

tum 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

Vikt kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17

Ib 25,1 23,8 34,2 31,75 |44,5 37,5

Maximal bladéppning mm 120 170 145 170 170 182

tum 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2

Maximal skéarkraft kN/t 441/ 1438/ |559/ |557/ |977/ 977/
44,3T 44T 56,1T |[55,9T [98,1T |981T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

8 9 8 8

Netto oljevolym som cc 155 155 189 189 290 290
kravs

0z 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Maximalt drifttryck bar/MP | 500/50

a

psi 7252
Typ av hydraulisk olja ISO-L HV VG 15/36
Batterityp for ljus \Y AA 1.5
Ljudutslapp dB(A) [<70
Vibrationsniva m/s? <25
Drifttemperatur °C -20 — +55

°F -4 — +131

275



Installation

I\ho

Imatro

mastering power

4.1

Installation

Installera batteriet for LED-belysningen
1.

2.

Avlagsna holjet (C) genom att skruva av
bada skruvarna (B).

Installera batteriet (A) i batterihallaren i
barhandtaget.

. Sétt tillbaka holjet och dra at skruvarna.
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Drift

5.1

5.1.1

5.1.2

Drift

Fore drift

Forbereda for drift
1. Se till att verktyget &r komplett och inte ar skadat. Anvand inte verktyget om det ar
skadat. Kontakta Holmatro-aterforsaljaren.

2. Forsakra dig om att dddmanshandtaget fungerar som det ska. D6dmanshandtaget
maste aterga till neutrallaget nar du slapper det.

Se till att barhandtaget sitter fast ordentligt.

Se till att skyddshylsan ar monterad och inte ar skadad.
Anslut de hydrauliska slangarna.

Starta pumpen.

I

Anslut de hydrauliska slangarna

Varning
A « Se till att pumpen har Quick-Lock-koppling med bade han- och

honkoppling.
* Anvand inte skadade kopplingar.

* Innan du ansluter de hydrauliska slangarna till pumpen, sakerstall att
tryckavlastningsventilen ar i neutrallaget.
+ Kontrollera att pumpen ar avstangd.

1. Vrid hallarringen pa honkopplingen
moturs for att frigdra lasringen.

2. Tryck tillbaka lasringen for att avliagsna
dammkapan fran honkopplingen.

3. Dra bort dammkapan fran
honkopplingen.

4. Rengor han- och honkopplingarna vid
behov.

5. Dra tillbaka lasringen och anslut
han- och honkopplingen till varandra.
Lasringen pa honkopplingen ror sig
automatiskt i motsatt riktning och laser.
6. Koppla samman dammkaporna.

7. Sakerstall att tillférselslangen och

returslangen ar anslutna.
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513

5.2

5.2.1

5.2.2

Avlagsna trycket i oanslutna hydrauliska slangar eller verktyg
Obs

Temperaturskillnaderna kan orsaka 6vertryck i okopplade slangar och
verktyg. Overtrycket kan géra det omgjligt att ansluta delarna. Du

kan anvanda tryckavlastningsverktyget for att aviagsna évertrycket.
Tryckavlastningsverktyget ar tillgangligt for Holmatros slangsystem och
levereras med pumpen.

1. Vrid knoppen pa
tryckavlastningsverktyget moturs for att
Oppna det.

2. Tryck fast tryckavlastningsverktyget pa
kopplingen pa slangen eller verktyget.

3. Linda en trasa kring
tryckavlastningsverktyget for att
forhindra att olja sprutar ut.
Kontrollera att knoppen pa
tryckavlastningsverktyget kan réra sig
fritt.

4. Vrid knoppen medurs for att avlagsna pa
trycket.

5. Nar trycket ar borta, vrid knoppen pa
tryckavlastningsverktyget moturs.

6. Avlagsna fast tryckavlastningsverktyget
fran kopplingen pa slangen eller
verktyget.

Under drift

Verktygsrorelse

Skaren stangs relativt snabbt tills de méter motstand. Pumpen bygger upp nédvandigt
tryck for skarning.

Varning
Var forsiktig under verktygsrorelse. Pa grund av den enorma kraften i
verktyget kan delar av karossen krossas eller klammas.

Mandvrera bladen

Dédmanshandtaget anvands for att bestdmma bladens rorelse. | neutrallaget byggs inget
tryck upp och olja flédar utan tryck tillbaka till pumpen. Om dédmanshandtaget frigors,
atergar det automatiskt till neutrallaget och stoppar bladens rérelse.

Meddelande

Verktyget har en sakerhetsventil pa returledningen. Om returledningen till
pumpen ar blockerad kommer denna sakerhetsventil att férhindra extremt
tryck i verktyget genom att tillata att olja lacker ut.
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Symbol Position
Oppen
alo
Stangd
2 [N

1. Hall dédmanshandtaget i ppen position for att ppna bladen.
2. Hall dédmanshandtaget i stingd position for att stanga bladen.

Skar med verktyget

1. Placera bladen i rat vinkel mot
féremalets yta.

2. Sakerstall att féremalet ar sa djupt som
mdjligt i skéréppningen.

3. Stang bladen.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Kontrollera att bladen glider in i sparet

pa bladstyrningen innan du kapar den fasta
kdrnan.

90°
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524

5.3
5.3.1

5.3.2

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Kontrollera att inget material hamnar i
bladstyrningen, sa att bladet klams fast i
bladstyrningen.

Anvanda LED-belysningen

1. Tryck pa ljusbrytaren pa handtaget for att tanda belysningen.
2. Tryck pa ljusbrytaren pa handtaget igen for att slacka belysningen.

Efter drift

Koppla ur de hydrauliska slangarna

Varning
A Innan du kopplar loss de hydrauliska slangarna fran pumpen, sakerstall att

tryckavlastningsventilen ar i neutrallaget.

1. Kontrollera att pumpen ar avstangd.

2. Placera bladspetsarna 6ver varandra for \% %

att forhindra skador. Sténg inte bladen
helt for att forvara verktyget utan tryck.

3. Koppla loss dammkaporna.

4. Vrid hallarringen pa honkopplingen A
moturs for att frigora lasringen. m

5. Dra tillbaka lasringen for att avliagsna

hankopplingen. ~

6. Rengdr han- och honkopplingarna vid W
behov. %\

7. Montera dammkaporna pa han- och \]
honkopplingen. %\

8. Sakerstall att tillférselslangen och

returslangen har kopplats loss.

Kontrollera verktyget

1. Kontrollera att allt &r komplett, samt att det inte finns nagra skador eller lackage.
2. Kontrollera féljande delar:

- Hydrauliska kopplingar
- Dammkapor

- Hydrauliska slangar

- LED-belysning

- Blad

- Baérhandtag

- Ddédmanshandtag

Se underhallsavsnittet.
3. Kontakta Holmatro-aterforsaljaren om en del ar ofullstdndig, skadad eller lacker.
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6.1

6.2

6.3

Underhall

Allméant

Forsiktighet
Nar du utfér underhallsarbete fol;j tillampliga sékerhetsféreskrifter. Bar
rekommenderad skyddsutrustning.

Korrekt underhall av produkten bevarar dess driftsdkerhet och foérlanger dess
livslangd. Vid funktionsstorningar eller reparationer, ange alltid utrustningens modell och
serienummer at Holmatro-aterforsaljaren.

Farliga amnen

Forsiktighet
Begagnad olja och olja som har lackt ut vid anvédndning maste samlas upp
och avyttras pa ett miljosakert satt.

Underhallsmaterial

Anvandning Typ av underhallsmaterial Mangd
Staldetaljer WD-40 skyddande olja Vid behov
Hydrauliska kopplingar | WD-40 skyddande olja Vid behov

Gangjarnsbultar och Teflon smorjolja och Molykote BR2- | Vid behov
blad fett

Langtidsforvaring Tectyl ML fran Valvoline Vid behov

Obs
Kontakta din lokale Holmatro-aterforsaljare for information om reservdelar.
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6.4 Underhallsschema
Del Atgard Efter varje an- | veckovis eller | Arligen
vandning efter var 10:e
arbetstimme
Hydrauliska Kontrollera X X X
kopplingar Rengér
Smorj
Dammkapor Kontrollera X X X
Rengor
Smorj
Hydrauliska Kontrollera X X X
slangar
LED-belysning | Kontrollera X X
Blad Kontrollera X X X
Rengor
Smorj
Smalley-ring pa | Kontrollera X X X
gangjarnsbult
Mittbult Smorj X X X
Gangjarnsbultar | Smor; X X X
Barhandtag Kontrollera X X X
Dédmanshand- | Kontrollera X X X
tag
Obs
Arliga kontroller utférs av din Holmatro-aterforsaljare.
6.5 Underhallsarbete
6.5.1 Allmant

» Se till att verktyget fungerar korrekt.

« Kontrollera delarna efter drift.

* Om verktyget inte fungerar korrekt, ar skadat eller lacker, kontakta en av Holmatro-
certifierad tekniker.
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6.5.2 Kontrollera de hydrauliska kopplingarna

1. Anslut kopplingarna.

2. Kontrollera att kopplingarna lases automatiskt.

3. Dra slangarna med normal kraft for att sékerstalla att kopplingarna inte glider.

4. Se till att de hydrauliska kopplingarna inte ar skadade.

5. Om de hydrauliska kopplingarna ar skadade, se till att en Holmatro-certifierad tekniker

byter ut dem.

6.5.3 Kontrollera dammkaporna

1. Se till att dammkaporna inte ar skadade.
2. Om dammkaporna ar skadade, byt ut dem.

6.5.4 Kontrollera de hydrauliska slangarna

Varning
Se till att systemet &r tryckavlastat.

Se till att de hydrauliska slangarna inte ar aldre &n 6 ar fran
tillverkningsdatumet.

: Varning
1. Se till att slangens bojbegransare ar installerade och inte ar skadade.
2. Se till att slangarna inte ar skadade.

3. Om de hydrauliska slangarna ar skadade, se till att en Holmatro-certifierad tekniker
byter ut dem.

6.5.5 Kontrollera LED-belysningen

Se till att LED-belysningen fungerar.
Byt batteriet vid behov.
Se till att LED-belysningen inte ar skadad.

Om LED-belysningen ar skadad, se till att en Holmatro-certifierad tekniker byter ut
den.

Pobdh=
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Kontrollera bladen

1. Slipa eller fila bort ojamnheter pa eggen,
vid behov. X

2. Forsakra dig om att bladen ar raka. 1

3. Om avstandet (X) mellan bladen
Overstiger 0,6 mm (0,024 tum), ska
bladen bytas ut av en Holmatro-
certifierad tekniker.

4. Se till att bladen inte ar skadade.

5. Om bladen ar skadade, se till att en

Holmatro-certifierad tekniker byter ut
dem.

Kontrollera gangjarnsbultarnas Smalley-ringar

1. Kontrollera att Smalley-ringarna pa
gangjarnsbultarna (A) ar fastsatta.

2. Kontrollera att Smalley-ringarna pa
gangjarnsbultarna inte ar skadade.

3. Om Smalley-ringarna pa
gangjarnsbultarna ar skadade ska de
bytas ut av en Holmatro-certifierad
tekniker.

Kontrollera barhandtaget

1. Se till att barhandtaget har monterats ordentligt.
2. Fast barhandtaget vid behov.

3. Se till att barhandtaget inte ar skadat.

4. Byt ut barhandtaget om det ar skadat.

Kontrollera dédmanshandtaget

1. Kontrollera om dédmanshandtaget atergar till neutrallaget.
2. Forsakra dig om att dédmanshandtaget fungerar som det ska.

3. Om dédmanshandtaget inte fungerar korrekt, se till att en Holmatro-certifierad tekniker
reparerar det.

4. Se till att dddmanshandtaget inte ar skadat.

5. Om dédmanshandtaget ar skadat, se till att en Holmatro-certifierad tekniker byter ut
det.
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6.5.10 Demontera verktyget

Ta bort Skiffy-pluggarna (1).

Vik tillbaka skyddshylsan (2) for att fa atkomst till gangjarnsbultarna (3).
Avlagsna skruven (4) fran det vanstra holjet (5).

Avlagsna det vanstra holjet (5).

Avlagsna lasplattan (6).

Lossa muttern (7).

Avlagsna muttern (7).

Avlagsna Smalley-ringen (8).

Avlagsna gangjarnsbultarna (3).

Ta bort smérjnippeln (9) och ringen (10) fran det hdgra héljet (11).
. Avlagsna det hogra holjet (11).

Avlagsna lasbulten (12).

Avlagsna mittbulten (13).

Ta bort bladen (14).

© N ok~ ON
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6.5.11 Montera verktyget
1. Montera bladen (14).
2. Montera mittbulten (13).
3. Montera lasbulten (12).
4. Montera det hdgra holjet (11).
5. Montera smérjnippeln (9) och ringen (10) pa det hogra holjet (11).
6. Montera gangjarnsbultarna (3).
7. Montera Smalley-ringen (8).
8. Montera muttern (7).
9. Dra at muttern (7). Se till att atdragningsmomentet ar 50 Nm.
10. Montera lasplattan (6).
11. Montera det vanstra holjet (5).
12. Montera skruven (4) pa det vanstra holjet (5).
13. Se till att skyddshylsan (2) sitter korrekt.
14. Montera Skiffy-pluggarna (1).
6.5.12 Smorj kopplingarna

Pobd~

Koppla isér kopplingarna.
Rengor kopplingarna med ljummet vatten och en mild tvallésning.
Torka av kopplingarna.

Smorj andarna pa kopplingarna med hydraulisk olja, eller genom att applicera WD-40
skyddande olja.

Smorj lasringen med WD-40 skyddande olja i utrymmet mellan bakstycket och
lasringen.
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6. Koppla ihop och isar kopplingarna nagra ganger for att forbattra den inre smérjningen.
7. Kontrollera att kopplingarna inte glider.

6.5.13 Smérj dammkaporna

1. Rengo6r dammkaporna under rent, rinnande vatten.

2. Torka dammkaporna.

3. Smorj dammkaporna med WD-40 skyddande olja.

6.5.14 Smorj bladen med smérjverktyget

1. Ta bort Skiffy-pluggarna.

2. Vik tillbaka skyddshylsan for att fa
atkomst till gangjarnsbultarna.

3. Avlagsna skruven fran det hdgra héljet.

4. Avlagsna det hogra holjet.

5. Avlagsna lasplattan.

6. Lossa muttern.

7. Placera smorjverktyget (A) pa
smorjnippeln (B).

8. Tryck pa smorjverktyget for att
applicera fett tills det trénger ut.

9. Upprepa stegen for de 3
smorjnipplarna (B).

10. Dra at muttern. Se till att
atdragningsmomentet ar 50 Nm.

11. Montera lasplattan.

12. Montera det hoégra holjet.

13. Montera skruven fran det hdgra holjet.

14. Se till att skyddshylsan ar ratt
atermonterad.

15. Montera Skiffy-pluggarna.

6.5.15 Smorj delarna
1. Demontera verktyget. Se
avsnittet "Demontera verktyget”.

2. Rengor delarna.

3. Stryk pa Teflon pa omraden (1).

4. Stryk pa ett tunt skikt Molykote BR2-fett

pa omraden (2).
5. Montera verktyget. Se

avsnittet "Montera verktyget”.
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6.5.16 Byt ut bladen
1. Demontera verktyget. Se avsnittet "Demontera verktyget”.
2. Byt ut de gamla bladen mot nya blad.
3. Montera verktyget. Se avsnittet "Montera verktyget”.
6.6 Rengoring
6.6.1 Rengor verktyget
» Avlagsna smuts fran delarna med en borste och vatten.
» Torka delarna.
+ Se till att dammkaporna ar pasatta.
» For langtidsskydd, applicera ett tunt skikt skyddande olja pa de yttre stalytorna.
» Se till att mittbultens atdragningsmoment ar 50 Nm.
6.7 Arligt férsaljarunderhall

Vi rekommenderar att utrustningen kontrolleras och testas en gang om aret av en
Holmatro-certifierad tekniker som har relevanta kunskaper och de nédvandiga verktygen
(se avsnittet "Garanti”). Holmatro-aterférsaljaren kan arrangera det arliga underhallet at
dig pa en kontraktsbasis.
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Foérvaring

7.1

7.2

Forvaring

Tillfallig férvaring

Forvara utrustningen pa en torr och val ventilerad plats.

Langtidsférvaring

Forvara utrustningen pa en torr och val ventilerad plats.
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8.1

8.2

FelsOkning

Allméant

Konsultera Holmatro-aterforséljaren om de uppréknade I6sningarna inte ger énskat
resultat, eller i hAndelse av andra problem. Vid funktionsstérningar eller reparationer,
ange alltid utrustningens modell och serienummer at Holmatro-aterforsaljaren.

FelsOkningstabell

Problem

Méjlig orsak

Téankbar [6sning

Kopplingarna kan inte sat-
tas ihop eller fas isar.

Kopplingarna ar smutsiga
pa framsidan.

Rengdr kopplingarna.

Verktyget och/eller slangen
ar under tryck. Detta kan
handa pa grund av temper-
aturférandringar under for-
varing och transport.

Anvand tryckavlastnings-
verktyget for att |atta pa
trycket.

Honkopplingen ar defekt.

Reparera honkopplingen.
Kontakta en Holmatro-certi-
fierad tekniker.

Kopplingarna &r inte ratt
placerade i forhallande till
varandra.

Placera dem i linje. Tryck
ihop kopplingarna i en enda
mjuk rorelse for att sékra
anslutning.

Doédmanshandtaget pa
verktyget ar defekt.

Reparera dédmanshandta-
get. Kontakta en Holmatro-
certifierad tekniker.

Kopplingarna ér inte ratt
placerade i forhallande till
varandra for att kopplas
isar.

Stdd och styr hankopplin-
gen nar kopplingarna kop-
plas isar.

Lasringen pa honkopplin-
gen ar blockerad av smuts.

Rengér honkopplingens
lasring.

Fortséttning pa tabell. ..
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Problem

Méjlig orsak

Tankbar [6sning

Kopplingarna forblir inte
anslutna.

Den yttre ringen kéarvar vid
anslutning.

Hall slangen vid bdjnings-
gransen nar du ansluter
kopplingarna.

Lasmekanismen i honkop-
plingen fungerar inte.

* Rengor hon-kopplingen
med rent rinnande vat-
ten.

« Torka honkopplingen.
Stryk pa skyddande olja
pa den yttre ringens insi-
da.

* Montera och ta bort
dammkapan eller han-
kopplingen tills den yttre
ringen hoppar tillbaka.

Honkopplingen ar defekt.

Reparera honkopplingen.
Kontakta en Holmatro-certi-
fierad tekniker.

Verktyget fungerar inte eller
fungerar inte korrekt.

En eller flera kopplingar ar
inte ratt anslutna.

Koppla isér kopplingarna.
Anslut kopplingarna igen.

Det finns ingen olja i pump-
en.

Fyll pa pumpen med oljan.

Det finns luft i systemet.

* Fyll pa pumpen med ol-
jan.

* Anslut de hydrauliska
slangarna.

* Anslut verktyget.

+ Oppna och stang verkty-
get en gang.

Pumpens tryckavlastnings-
ventil ar 6ppen.

Satt tryckavlastningsventi-
len pa pumpen i laget "drift”.

Omkopplingsventilen ar i fel
lage.

Satt omkopplingsventilen i
ratt 1age.

Pumpen bygger inte upp
nagot tryck.

Se pumpens anvandarma-
nual.

Det finns skum i oljan.

Stoppa pumpen. Starta
pumpen igen efter nagra mi-
nuter.

Fortsétining pa tabell...
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Problem

Méjlig orsak

Tankbar [6sning

Skarningen ar dalig.

Bladen ar skadade.

Byt ut bladen. Kontakta en
Holmatro-certifierad teknik-
er.

Mittbultens atdragningsmo-
ment ar for lagt.

Dra at mittbulten till
50C0Nm.

Dédmanshandtaget ar fast-
klamt eller gar inte tillbaka
automatiskt till neutrallaget

Dédmanshandtaget ar ska-
dat.

Reparera dédmanshandta-
get. Kontakta en Holmatro-
certifierad tekniker.

Dédmanshandtaget ar de-
fekt.

Reparera dédmanshandta-
get. Kontakta en Holmatro-
certifierad tekniker.

LED-belysningen ar svag el-
ler saknas helt.

Batteriet ar lagt eller tomt.

Byt ut batteriet.

Olja lacker genom saker-
hetsventilen.

Returledningen &r inte ans-
luten.

Koppla returledningen.
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Urdrifttagning / Atervinning

9.1

Urdrifttagning / Atervinning

Urdrifttagning / Atervinning

&y Pb-free

E ® |RoHS
¢

conform

Konsultera Holmatro-aterforsaljaren betraffande atervinning.
Forsakra dig om att utrustningen tagits ur tjanst for att undvika anvandning.
Kontrollera att utrustningen inte innehaller nagra trycksatta komponenter.

Atervinn materialen som anvants i utrustningen, som exempelvis stal, aluminium,
nitrilbutadiengummi (NBR) och plast.

5. Samla upp den hydrauliska oljan och deponera den separat pa ett miljévanligt satt.

Pobd~
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10

10.1

Deklaration om overensstammelse

Deklaration om 6verensstammelse - EG
EG-DEKLARATION OM OVERENSSTAMMELSE FOR UTRUSTNINGEN
Tillverkare: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Nederlanderna

Forklarar att foljande produkt:

Produkttyp: Skarare, modeller: HMC050A10, HMCO050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Uppfyller kraven i féljande direktiv fran Europeiska unionen:

2006/42/EG, maskindirektivet

samt relevant nationell lagstiftning som inforlivar dessa direktiv.
Ovanstaende produkt éverensstammer med féljande standarder:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1 Tietoa tasta asiakirjasta
1.1 Tietoa tydkalusta, jota tama asiakirja koskee

Tama asiakirja koskee seuraavaa tyOkalua: HMC
Huomautus

Katso mallityypin tunnistetiedot tyyppikilvesta. Katso kohta "Tunnistetiedot".

1.2 Taman asiakirjan tarkoitus
Tama kayttajan kasikirja siséltaa laitteen kayttdon, huoltoon, vikoihin ja turvallisuuteen
liittyvia ohjeita.

Katso kayttdjaa koskevat vaatimukset kohdasta "Pateva henkilésto".

1.3 Taman asiakirjan kayttaminen

Varmista, etta tunnet tdman asiakirjan rakenteen ja sisallon.

Lue erityisesti turvallisuutta koskeva luku ja varmista, etta tunnet kaikki ohjeet.
Suorita menettelyjen vaiheet kokonaisuudessaan ja oikeassa jarjestyksessa.

Jos tekstissa viitataan aiheeseen liittyvaan asiakirjaan, lue myds kyseinen asiakirja.

Sailyta asiakirja turvallisessa paikassa, jossa se on helposti saatavilla. Tama asiakirja
on osa tyokalua.

o robd-=

14 Saatavuus

Tama asiakirja ja siihen liittyvat asiakirjat ovat saatavilla Holmatro-verkkosivustolla:
www.holmatro.com

1.5 Kaytannot

1.5.1 Kieli

Taman asiakirjan alkuperaiset ohjeet on laadittu englanniksi (EN-US). Kaikki muut
kieliversiot ovat alkuperaisten ohjeiden kdanndéksia.

15.2 Kuvat

Taman asiakirjan kuvissa esitetdan tyypillinen laite ja siihen liittyvat osat. Pienet erot
kuvien ja laitteesi valilla ovat mahdollisia. Nailla eroilla ei ole vaikutusta tdman asiakirjan
ymmarrettdvyyteen. Kuvat on tarkoitettu ainoastaan yleisiksi ohjeiksi ja kuvauksiksi.
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1.5.3 Yksikot

Laitteen mitattavissa olevat parametrit on ilmoitettu t&ssa asiakirjassa Sl-jarjestelman
(kansainvalinen yksikkojarjestelma) yksikdina. Mahdolliset muut yksikét on muunnettu Si-
yksikdista. Jos asiakirjassa kaytetadan muita yksikéita, ne on ilmoitettu suluissa Sl-yksikon
jalkeen tai vaihtoehtoisesti erillisessa sarakkeessa, jos kyseessa on taulukko.

154 Typografiset kaytannét

Luetteloissa ja menettelyjen vaiheissa on kaytetty numeroita (123) tai kirjaimia (abc), jos
kohtien jarjestys on tarkea.

1.6.5 Tassa asiakirjassa kaytetyt symbolit ja huomiosanat

A
A
A
i
i

Vaara
Viittaa valittbmasti vaaralliseen tilanteeseen, joka johtaa kuolemaan tai
vaikeisiin vammoihin, jos sita ei valteta.

Varoitus
Viittaa mahdollisesti vaaralliseen tilanteeseen, joka voi johtaa kuolemaan tai
vaikeisiin vammoihin, jos sita ei valteta.

Huomio
Viittaa mahdollisesti vaaralliseen tilanteeseen, joka saattaa johtaa lieviin tai
keskivaikeisiin vammoihin, jos sita ei valteta.

limoitus
Kaytetdan viittaamaan kaytantoéihin, joihin ei liity fyysisten vammojen riskia,
mutta jotka saattavat johtaa omaisuusvahinkoon, jos niita ei valteta.

Huomautus

Korostaa tuotteen optimaalisen kdytdn kannalta tarkeita tietoja. Tatd symbolia
kaytetdan kayttajan kasikirjan kaikkien tuotteen kayttédn tai huoltoon liittyvien
maaraysten yhteydessa.

1.6 Maaritelmat

Termi Maaritelma

Jarjestelma Pumpusta, letkusta/letkuista ja tydkalus-
ta/tydkaluista muodostuva kokoonpano

Tyokalu Hydraulinen laite, kuten leikkuri, levitin, yh-
distelmatydkalu, puristin tai sylinteri

Laite Tyodkalu/tyékalut, pumppu tai lisdvarusteet

Pumppu Laite, joka tuottaa hydraulisen virtauksen ja
paineen

Letku Joustavasta linjasta ja liittimistd muodostu-
va kokoonpano
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1.7 Takuu

Katso takuuehdot yleisistda myyntiehdoista, jotka ovat saatavilla pyynnésta Holmatro-

jalleenmyyijalta. Holmatro haluaa kiinnittdad huomiosi siihen, etta kaikki hankkimallesi

laitteelle tai jarjestelmalle myodnnetyt takuut raukeavat ja etta sinun on korvattava

Holmatrolle mitka tahansa mahdolliset tuotevastuuseen tai muihin vastuisiin liittyvat kulut,

jos:

* Huoltoa ja kunnossapitoa ei ole suoritettu tarkasti annettujen ohjeiden mukaan tai
korjauksia ei ole teetetty valtuutetulla Holmatro-asentajalla tai ne on suoritettu ilman
etukateen hankittua kirjallista lupaa.

» Laitteelle tai jarjestelmalle on suoritettu itse tehtyja muutoksia tai rakenteellisia
muutoksia, turvalaitteita on poistettu kaytosta, hydraulijarjestelmaa on saadetty
virheellisesti tai korjauksia on suoritettu virheellisesti.

» On kaytetty muita kuin aitoja Holmatro-osia tai muita kuin suositeltuja voiteluaineita.

+ Laitetta tai jarjestelmaa on kaytetty varomattomasti, virheellisesti, asiattomasti,
huolimattomasti tai sen luonteen ja/tai kayttotarkoituksen vastaisesti.

1.8 Vastuuvapauslauseke

Kaikki oikeudet pidatetdan. Tata julkaisua ei saa milldaan tavalla, ei edes osittain,

levittdd, kopioida tai muokata ilman Holmatron kirjallista lupaa. Holmatro pidéattaa itselleen
oikeuden muunnella tai vaihtaa tydkalujen osia ilman, etta silld olisi velvollisuutta

iimoittaa tasta etukateen. Myods tdman kayttajan kasikirjan sisaltéa voidaan muuttaa
milloin tahansa ilman erillista ilmoitusta. Tama kayttajan kasikirja perustuu ja liittyy

talld hetkelld valmistettuihin malleihin ja tall4 hetkelld voimassa olevaan lainsdadantdon.
Holmatro ei ota vastuuta mistdan sellaisista vahingoista, jotka aiheutuvat tdman kayttajan
kasikirjan kaytdsta yhdessa toimitetun tai mahdollisesti toimitettavan laitteen kanssa, jos
kayton yhteydessa on syyllistytty tahalliseen tai térkedan huolimattomuuteen. Ota yhteytta
Holmatroon tai sen nimedmaan viralliseen jalleenmyyjaan, jos tarvitset tarkempaa tietoa
tdman kayttajan kasikirjan kaytosta tai Holmatro-laitteiden huollosta ja/tai korjaamisesta.
Tama kayttajan kasikirja on laadittu mahdollisimman huolellisesti ja tarkasti. Holmatro ei
ole kuitenkaan vastuussa virheista tai puutteista tai niistd aiheutuvista velvollisuuksista.
Ota yhteyttd Holmatroon, jos epailet, ettd kayttdjan kasikirjan sisaltamat tiedot ovat
virheellisia tai puutteellisia.
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2.3
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2.5

Turvallisuus

Kayttotarkoitus

Tuote on tarkoitettu teolliseen kayttdon, ja sen tarkoituksena on osien katkaiseminen
kierrattamista tai korjaus- tai kunnostustéiden suorittamista varten.

Voit kayttaa tuotetta kaapeleiden tai esimerkiksi metalleista tai muoveista valmistettujen
rakenneosien leikkaamiseen.

Jarjestelmavaatimukset

Huomautus
Pumpun tehollisen éljytilavuuden on oltava suurempi kuin tyékalun vaatima
Oljytilavuus.

Koska tydkalujen hallintatapa, kayttdpaine ja vaadittu dljytilavuus vaihtelevat, kaikki
Holmatro-pumppujen, -letkujen ja -tydkalujen yhdistelméat eivat sovellu kdytettaviksi. Ota
yhteyttd Holmatro-jalleenmyyjaan, jos olet epavarma jarjestelman yhteensopivuudesta.

Kayttoika ja kayttokelpoisuus

Tuotteen kayttoika ja kayttdkelpoisuus riippuvat suuresti useista eri tekijoista. Naita
tekijoitéd ovat esimerkiksi kdytdn intensiivisyys seka leikattavien osien geometria ja niiden
materiaalin tyyppi. Ota yhteyttd Holmatro-jalleenmyyjaan, jos olet epavarma jarjestelman
kayttokelpoisuudesta tai kayttdiasta.

Pateva henkilosto

« Hyvéaksytty kayttdja on saanut tydkalun tai jarjestelman kayttéa koskevan koulutuksen.

* Hyvaksytty kayttaja on henkild, jonka tuntee perusteellisesti tydkalun ja sen turvallisen
kayton.

* Hyvaksytty kayttaja suorittaa ainoastaan téssa asiakirjassa kuvattuja vianmaaritys-
tai huoltoimenpiteitd. Muut vianmaaritys-, huolto- tai korjaustoimenpiteet suorittaa
valtuutettu Holmatro-asentaja.

» Hyvaksytty kayttdja noudattaa kaikkia sovellettavia turvallisuutta ja ymparistda
koskevia saantdja ja maarayksia seka paikallista lainsdadantoda.

Varoitusmerkinnat

Merkintd | Kuvaus

Kasien tai muiden kehonosien leikkautumisen tai puristuksiin jdédmisen
“ﬁ vaara.

Taulukon jatkoa...
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2.6

Merkinta | Kuvaus

Lue kayttajan kasikirja ennen laitteen kayttoa.

Kayta hyvalla nilkkatuella ja varvassuojalla varustettuja turvajalkineita.

Kayta suojakasineita.

Kayta koko vartalon peittavaa heijastavaa suojavaatetusta.

Kayta suojalaseja (tai kokokasvosuojusta).

Kéyta kypéraa.

©0eeed

Tyokalun varoitusmerkintdjen sijainti
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Turvallisuusohjeet

Yleiset turvallisuusmaaraykset

Kayta tata laitetta ainoastaan sen suunniteltuun kayttétarkoitukseen. Mikali olet
epavarma, kysy aina neuvoa alueesi Holmatro-jalleenmyyjalta.

Vaihda heikkokuntoiset varoitusmerkit, kuvakkeet ja ohjekilvet uusiin vastaaviin kilpiin,
symboleihin ja kuvakkeisiin. Voit tilata niitd alueesi Holmatro-jalleenmyyjalta.
Maalatut, muoviset ja kumiset osat eivat kesta sydévyttavia happoja tai nesteita.
Sahkoosia lukuunottamatta huuhtele sydvyttdvan hapon tai runsaasti vetta sisaltdvan
nesteen kanssa kosketuksiin joutuneet osat. Pyyda lista osien kestavyydesta alueesi
Holmatro-jalleenmyyjalta.

Suojaa laitteet kipin6ilta, kun suoritat hitsaus- tai hiontatgita.

Valta epaterveellisia asentoja tydskentelyn aikana. Ne voivat aiheuttaa fyysisia
haittoja.

Noudata tarkastus- ja huolto-ohjeita.

Kayta vain alkuperaisia Holmatro-osia ja Holmatron suosittelemia huoltotuotteita.

Ota yhteyttd Holmatroon, jos laite halutaan muuntaa. Jos laite muunnetaan, sailyta
seka alkuperdinen kasikirja ettd muunnetun laitteen kasikirja.

Henkilbkohtainen turvallisuus

Henkildstdn on kaytettdva tydpaikan yleisissé ohjeissa maariteltyja henkilénsuojaimia.
Henkilénsuojaimien kaytén laiminlydnti voi johtaa vakaviin vammoihin. Kéyta vahintaan
naitad henkildbnsuojaimia:

Kypara

Suojalasit tai kokokasvosuojus

Turvakasineet

Koko vartalon peittava heijastava suojavaatetus

Hyvalla nilkkatuella ja varvassuojalla varustetut turvajalkineet

Kayta suodattimella varustettua maskia, jos sinun tarvitsee leikata lasia tai tiettyja
muoveja

Tyokalua koskevat turvallisuusmaaraykset

Ala koskaan muuta mink&an turvalaitteen asetuksia.

Varmista, ettd asetat leikattavan materiaalin mahdollisimman syvalle terien valiin.
Valta leikkaamista terien karjilla.

Vélta kosketusta terien karkiin ja leikkausreunoihin, jotta ne eivat vahingoittaisi sinua.
Ala koskaan leikkaa sellaisia osia, joihin kohdistuu hydraulinen, sdhkdinen tai
mekaaninen paine.

Jos terét eivat ole kohtisuorassa leikattavaan materiaaliin ndhden, ne voivat
erkaantua. Tallainen tilanne on vaarallinen, ja se voi johtaa laitteen vaurioitumiseen
ja vakavaan vammautumiseen. Pysayta laite valittdmasti, jos terat erkaantuvat.
Valta lian paasya liittimien sisalle ja ulkopinnoille.

Ehkaise vammoja varastoimalla tytkalu siten, ettd terat ovat paallekkain.

Varmista, ettd pumpun tehollinen 6éljytilavuus on suurempi kuin tydkalun vaatima
Oljytilavuus. Ota yhteytta Holmatro-jalleenmyyjaan, jos sinulla on kysyttavaa
jarjestelman yhteensopivuudesta.

Ota yhteytta Holmatro-jalleenmyyjaan, jos sinulla on kysyttavaa tytkalun
kayttdkelpoisuudesta tai kayttoiasta.
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2.7.5

Kayttdéa koskevat turvallisuusmaaraykset

« Suorita menettelyn riskinarviointi ennen tydn aloittamista (EN-ISO 12100).

» Pida sivulliset tarpeeksi etaélla ja ole erityisen varovainen ihmisten ja eldinten
laheisyydessa.

* Varmista, etta tydskentelyalue on selkeasti jarjestetty ja hyvin valaistu.

» Valta stressia ja tydskentele jarjestelmallisesti. Nain vahennat virheiden,
vaaratilanteiden ja tapaturmien riskia.

+ Tarkista laite vaurioiden varalta ennen kuin alat kayttaa sita. Ala kayta laitetta, jos se ei
ole hyvassa kunnossa. Kysy neuvoa Holmatro-jalleenmyyjalta.

» Seiso vakaalla alustalla ja pitele laitetta molemmilla kasillasi.

+ Ala koskaan asetu kaytén aikana kohteen ja laitteen valiin.

+ Pitele laitetta ainoastaan sen kantokahvasta. Al4 kayta mitaén letkun osaa
kantokahvana.

» Seuraa laitteen ja rakenteen tilannetta jatkuvasti kayttdessasi laitetta.

* Osat, jotka voivat sinkoutua irti, on kiinnitettava.

Al liita tai irrota liittimia, kun jarjestelmasséa on painetta.

« Kayté vain alkuperaisia Holmatro-lisdvarusteita ja varmista, ettd ne on kiinnitetty
asianmukaisesti.

* Varmista, etta kehosi osat eivat koskaan joudu liikkuvien osien véliin. Kehon osat
voivat murskaantua tai silpoutua.

» Varmista, ettei kuolleen miehen kahva jumitu.

* Lopeta valittdémasti, jos jarjestelmasta alkaa kuulua epatavallisia d8ania tai se
kayttaytyy poikkeavasti.

* Lopeta valittémasti, jos laitteesta vuotaa 6ljya. Paineenalainen 6ljy voi lapaista
vuotaessaan ihon ja aiheuttaa vakavia vammoja. Hakeudu valittdmasti sairaalaan.
Anna sairaalan henkiléstoélle 6ljyn tekniset tiedot.

+ Palauta kayttamaton laite valittdmasti tydkaluasemaan.
* Noudata aina operaatiossa kaytetyn toisen laitteen turvallisuusmaarayksia.

Huoltoa koskevat turvallisuusméaaraykset

» Kayta henkildnsuojaimia suorittaessasi huoltotoimenpiteita.
+ Ala koskaan tydskentele niin, ett4 turvallisuus voisi vaarantua.

» Varmista, etta laite ei paase liikkumaan tai kaatumaan. Ohjaus- ja kayttdlaitteet on
kytkettdva pois paalta, ja niiden odottamaton kdynnistyminen on estettava.

« Varmista, etta liikkuvat osat eivat liilku odottamattomasti.

» Kaikki toimenpiteiden aikana kaytetyt tai vuotaneet nesteet ja muut tuotteet on
kerattava talteen ja havitettava ymparistomaaraysten mukaisesti.
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3 Kuvaus
3.1 Yleiskatsaus
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Kansi (vasen)
Tera

Niveltappi
Mutteri
Lukkolevy
Peitetulppa
Ruuvi
Voitelunippa
Smalley-rengas
Suojus

Valo

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Kantokahva

Valokytkin

Akku

Kuolleen miehen kahva
Varoventtiili
Pikaliittimet
Lukitustappi

Rengas

Keskipultti

Kansi (oikea)
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3.2 Tunnistetiedot

3.2.1 Tyyppikilpi

Ce€

A Tyyppikilpi

3.2.2 Tyyppimerkinta
Esimerkki: HMCO050A10

HMC100A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30
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3.3

3.4

Koodi Kuvaus

HMC Liikuteltava Holmatro-leikkuri
050 Tydkalun koko

A Alumiinirunko

10 Terien tyyppi

Jarjestelma

Jérjestelma koostuu hydraulipumpusta, letkusta/letkuista ja yhdesté tai useammasta
tyokalusta.

Hydraulipumppua kaytetdan sisaiselld polttomoottorilla, séhkémoottorilla, pneumaattisesti
tai kasi-/jalkavoimin. TAma pumppu siirtda hydrauliéljya ja tuottaa painetta. Letku on
hydrauli6ljyn siirtdmista varten pumpun ja tydkalun valilla.

TyoOkalussa on hydraulisylinteri, jossa on aksiaalisesti likkuva manta. Jos sylinteri
pumpataan tayteen pohjasta, paine kasvaa mannan alapuolella ja tyténtdd mantaa
ulospain. Jos sylinteri pumpataan tayteen yldosasta, manta pakotetaan takaisin sylinterin
sisélle.

Sylinterin liikesuunnan maaraa ohjausventtiili, jona toimii niin kutsuttu kuolleen miehen
kahva. Kuolleen miehen kahvaa voidaan kiertdd vasemmalle tai oikealle mannan
likuttamiseksi haluttuun suuntaan. Vapaa-asennossa sylinteriin ei muodostu painetta ja
Oljy virtaa takaisin pumppuun paineettomana. Jos kuolleen miehen kahva vapautetaan,
se palaa automaattisesti vapaa-asentoon ja méanta pysahtyy valittdmasti.

Leikkureissa, levittimissa ja yhdistelmatydkaluissa mannan aksiaalinen likke kaynnistaa
mekanismin, joka aiheuttaa leikkuu- tai levitysliikkeen.

Letku on laitteen osa, joka liittdd pumpun tydkaluun luoden taten suljetun jarjestelman.
Teollisten kohteiden letkuissa kdytetdan vakiona Quick-Lock-pikaliitinjarjestelmaa.

Quick-Lock

Quick-Lock-liitin on yksittaisissa tai kaksinkertaisissa letkuissa kaytettava pikaliitin.
Kaksiletkujarjestelmissa syo6tto- ja paluuletku on kiinnitetty toisiinsa siteilla.
Letkun(letkujen) kummassakin pdasséa on naaras- ja urosliittimet. Jos haluat liittaa tai
irrottaa tydkalun ja/tai letkun, varmista, ettd pumpun liittimen paine poistetaan sitd ennen.
Jos haluat liittaa tai irrottaa liittimet, paina lukkorengasta taaksepain ja liita tai irrota
littimet. Lukitse lukkorengas kiertdmalla naaraspuolen pidatinrengasta myoétapaivaan tai
vapauta se kiertdmalla rengasta vastapaivaan.
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3.5 Tekniset tiedot
3.5.1 Yleiset tekniset tiedot
- TﬁFW NN A—
( :@l: I é% / = ‘ -/ m
A*
Tholmalrd
d o
i ©
3
Pituus C Korkeus
B Leveys
Parametri Yksik- | Tieto
ko
HMCO |HMCO |HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 [50A30 [00A10 |0O0A30 |00A10 [00A30
Pituus mm 706 693 749 712 838 772
tuu- 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
maa
Leveys mm 254 254 269 269 267 267
tuu- 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5
maa
Taulukon jatkoa...
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Parametri Yksik- | Tieto
ko

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Korkeus mm 240 240 276 276 277 277

tuu- 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

maa
Paino kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17
Ib 25,1 23,8 34,2 31,75 |44,5 37,5

Terien maksimiavautuma | mm 120 170 145 170 170 182

tuu- 4,7 6,7 57 6.7 6,7 7,2
maa

Maksimileikkausvoima kN/t [441/ 438/ |[5859/ |557/ |977/ 977/
44,3T 44T 56,1T |[55,9T [98,1T |981T

Ibf 99 141 |98 466 | 125 125 219 219
668 219 638 638

Vaadittu 6ljyn nettotila- | cm3 155 155 189 189 290 290
vuus

0z 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Maksimitydpaine bar/MP | 500/50
a
psi 7 252
Hydraulidljyn tyyppi ISO-L HV VG 15/36
Valon paristo Vv AA 15
Melupaastd dB(A) |70
Térinataso m/s? 25
Kayttélampdtila °C -20...+55
°F -4..+131
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Asennus

4.1

Asennus

LED-valon pariston asentaminen
1.

2.

Poista kansi (C) irrottamalla molemmat
ruuvit (B).

Asenna paristo (A) kantokahvassa
olevaan paristopidikkeeseen.

. Asenna kansi takaisin paikalleen ja

kiinnita ruuvit.

307



Kaytto

I\holmatro

mastering power

5.1

5.1.1

5.1.2

51.3

Kayttd

Ennen kaytt6a

Kaytén valmisteleminen

1.

o0~ ®

Varmista, ettei tydkalusta puutu osia eika siina ole vaurioita. Al4 kayta tydkalua, jos

siind on vaurioita. Ota yhteyttd Holmatro-jalleenmyyjaan.

Liitd hydrauliikkaletkut.
Kaynnista pumppu.

Hydrauliikkaletkujen liittaminen

Varoitus
A * Varmista, ettd pumpussa on uros- ja naaras-Quick-Lock-liittimet.

+ Ala kéyta vaurioituneita liittimia.

Varmista, etta kuolleen miehen kahva toimii oikein. Kuolleen miehen kahvan on
palattava vapaa-asentoon, kun se vapautetaan.

Varmista, ettd kantokahva on asennettu pitavasti.
Varmista, ettd suojus on asennettu eika siina ole vaurioita.

* Varmista ennen hydrauliikkaletkujen liittdmista pumppuun, etta
paineenalennusventtiili on vapaa-asennossa.

* Varmista, ettda pumppu on kytketty pois paalta.

1. Kierra naarasliittimen pidatinrengasta

vastapaivaan, jotta lukkorengas
vapautuu.

2. Paina lukkorengasta taaksepain ja

poista naarasliittimen pdlysuoja.

3. Poista urosliittimen pdlysuoja vetamalla.
4. Puhdista uros- ja naarasliittimet

tarvittaessa.

5. Veda lukkorengasta taaksepain

ja paina uros- ja naarasliittimet
yhteen. Naarasliittimen lukkorengas
siirtyy automaattisesti painvastaiseen
suuntaan ja lukittuu.

6. Liita polysuojat toisiinsa.
7. Varmista, ettd syottd- ja paluuletkut on

liitetty.

/ é%
o
M

Irrotettujen hydrauliikkaletkujen tai tyokalujen paineen purkaminen

Huomautus

Lampdtilan vaihtelut voivat aiheuttaa ylipainetta irrotettuihin letkuihin ja
tyokaluihin. Ylipaine voi estaa osien liittamisen. Voit purkaa ylipaineen
kayttamalla paineenalennustydkalua. Paineenalennustydkalu on saatavilla
Holmatro-letkujarjestelmille, ja se toimitetaan pumpun mukana.
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5.2

5.2.1

5.2.2

1. Avaa paineenalennustydkalu kiertamalla
sen nuppia vastapaivaan.

2. Paina paineenalennustydkalu letkun tai
tyékalun liittimeen.

3. Kierra paineenalennustydkalun ympérille
ratti, jotta 6ljy ei paase vuotamaan
tai roiskumaan. Varmista, ettd
paineenalennustydkalun nuppi paasee
likkumaan vapaasti.

4. Pura paine kiertdmalla nuppia
myo6tépaivaan.

5. Jos paine on purkautunut,
kierrd paineenalennustytkalun nuppia
vastapaivaan.

6. Poista paineenalennustytkalu letkun tai
tyékalun liittimesta.

Kaytdn aikana

Tydkalun liikke

Leikkausterat sulkeutuvat suhteellisen nopeasti, kunnes ne kohtaavat vastuksen. Pumppu
muodostaa leikkaamiseen vaadittavan paineen.

Varoitus
Ole varovainen tydkalun liikkeen aikana. Kehonosat voivat murskautua tai
jaada puristuksiin tydkalun erittain suuren voiman vuoksi.

Terien kayttdminen

Terien liikesuunnan maarittdmiseen kaytetédan kuolleen miehen kahvaa. Vapaa-
asennossa painetta ei synny ja 06ljy virtaa ilman painetta takaisin pumppuun. Jos kuolleen
miehen kahva vapautetaan, se palaa automaattisesti vapaa-asentoon ja pysayttaa terien
likkeen.

limoitus

Tydkalussa on paluulinjan varoventtiili. Jos paluulinja pumppuun tukkeutuu,
paluulinjan varoventtiili estaa liiallisen paineen muodostumisen tyékaluun
paastamalla 6ljyn vuotamaan ulos.

Symboli Sijainti

Avaus

41e

Sulk
2 T o

1. Avaa terat pitamalla kuolleen miehen kahvaa avausasennossa.
2. Sulje terat pitdmalla kuolleen miehen kahvaa sulkuasennossa.
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5.2.3 Tyoékalulla leikkaaminen

1. Aseta terat suoraan kulmaan kappaleen —
pintaan nahden.

2. Varmista, etta kappale on
mahdollisimman syvalla terien valissa.

3. Sulje terat.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- varmista ennen kiinteédn ytimen
leikkaamista, etta tera liukuu terdohjaimen
uraan.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- varmista, ettei materiaalia paady
terdohjaimeen, sillé tera voi juuttua kiinni
ohjaimeen.

524 LED-valon kayttaminen

1. Kytke valo paalle painamalla kahvassa olevaa valokytkinta.
2. Kytke valo pois paalta painamalla uudelleen kahvassa olevaa valokytkinta.
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53 Kayton jalkeen

5.3.1 Hydrauliikkaletkujen irrottaminen

: Varoitus

paineenalennusventtiili on vapaa-asennossa.

Varmista ennen hydrauliikkaletkujen irrottamista pumpusta, etta

. Varmista, ettd pumppu on kytketty pois

paalta.

. Aseta terien karjet paallekkain. Nain

ehkaiset vammojen syntymista. Al4 sulje
teria kokonaan, jotta tydkalu voidaan
varastoida paine purettuna.

Irrota pélysuojat toisistaan.

. Kierra naarasliittimen pidatinrengasta

vastapaivaan, jotta lukkorengas
vapautuu.

Veda lukkorengasta taaksepain ja irrota
urosliitin.

Puhdista uros- ja naarasliittimet
tarvittaessa.

. Asenna pélysuojat uros- ja

naarasliittimiin.

. Varmista, etta syo6tto- ja paluuletkut on

irrotettu.

5.3.2 Tyoékalun tarkastaminen

1.

2.

/ é%
oS
M

Suorita tarkastus vaurioiden ja vuotojen varalta ja tarkasta, ettd osista ei puutu

mikaan.

Tarkasta ndma osat:

— Hydrauliikkaliittimet

— Polysuojat

— Hydrauliikkaletkut

— LED-valo

— Terat

— Kantokahva

— Kuolleen miehen kahva

Katso huoltoa koskeva kohta.

on vaurioita tai vuotoja.

. Ota yhteyttd Holmatro-jalleenmyyjaan, jos jostakin osasta puuttuu jotakin tai jos siina
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6.1

6.2

6.3

Huolto

Yleista

Huomio
Noudata soveltuvia turvallisuusmaarayksia aina huoltotoimenpiteita
suorittaessasi. Kayta asianmukaisia henkilénsuojaimia.

Asianmukainen huolto auttaa varmistamaan turvallisuuden, ja se pidentaa lisaksi
jarjestelman kayttdikaa. Jos jarjestelméssa ilmenee toimintahairio tai vika, ilmoita
jarjestelman malli ja sarjanumero ottaessasi yhteyttd Holmatroon tai jalleenmyyjaasi.

Vaaralliset aineet

Huomio
Kaikki toimenpiteiden aikana kaytetyt tai vuotaneet nesteet ja muut tuotteet on
kerattava talteen ja havitettadva ymparistomaaraysten mukaisesti.

Huollossa kaytettavat materiaalit

Kohde Huollossa kaytettavan materiaalin Maara
tyyppi
Terasosat WD-40-suojadljy Tarpeen mukaan
Hydrauliikkaliittimet WD-40-suojadljy Tarpeen mukaan
Niveltapit ja terat Teflonvoiteludljy ja Molykote BR2 Tarpeen mukaan
-rasva
Pitkdaikainen suojaus | Tectyl ML (Valvoline) Tarpeen mukaan

Huomautus
Kysy lisatietoja varaosista Holmatro-jalleenmyyjalta.
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Huolto

6.4

6.5
6.5.1

Huoltoaikataulu

Osa Toimenpide Aina kayton Viikoittain tai 10 | Vuosittain
jalkeen kéyttotunnin va-
lein

Hydrauliikkaliitti- | Tarkistus X X X
met Puhdistus

Voitelu
Pdlysuojat Tarkistus X X X

Puhdistus

Voitelu
Hydrauliikkalet- | Tarkistus X X X
kut
LED-valo Tarkistus X X
Terat Tarkistus X X X

Puhdistus

Voitelu
Niveltapin Tarkistus X X X
Smalley-rengas
Keskipultti Voitelu X X X
Niveltapit Voitelu X X X
Kantokahva Tarkistus X X X
Kuolleen mie- Tarkistus X X X
hen kahva

Huomautus

Huoltomenettelyt

Yleista

Varmista, etta tyokalu toimii oikein.

Tarkista osat kayton jalkeen.

Vuosittaiset tarkastukset suorittaa Holmatro-jalleenmyyja.

Ota yhteytta valtuutettuun Holmatro-asentajaan, jos tytkalu ei toimi oikein tai jos siina
on vaurioita tai vuotoja.
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6.5.2

6.5.3

6.5.4

6.5.5

Hydrauliikkaliittimien tarkistaminen

Liita liittimet.

Varmista, etta liittimet lukittuvat automaattisesti.

Veda letkuja normaalilla voimalla ja varmista, etta liittimet eivat luista.
Varmista, ettei hydrauliikkaliittimissa ole vaurioita.

Jos hydrauliikkaliittimissa on vaurioita, varmista, etta ne vaihdatetaan valtuutetulla
Holmatro-asentajalla.

o~ ObdR

Pdlysuojien tarkistaminen

1. Varmista, ettei polysuojissa ole vaurioita.
2. Vaihda pélysuojat, jos niissa on vaurioita.

Hydrauliikkaletkujen tarkistaminen

Varoitus
Varmista, etté jarjestelmasta on purettu paine.

Varmista, ettd hydrauliikkaletkut eivat ole 6 vuotta vanhempia (letkujen ika
lasketaan niiden valmistuspaivasta).

: Varoitus

1. Varmista, etta letkujen taivutusrajoittimet on asennettu eika niissa ole vaurioita.
2. Varmista, ettei letkuissa ole vaurioita.

3. Jos hydrauliikkaletkuissa on vaurioita, varmista, ettd ne vaihdatetaan valtuutetulla
Holmatro-asentajalla.

LED-valon tarkistaminen

Varmista, etta LED-valo toimii.
Vaihda paristo tarvittaessa.
Varmista, ettei LED-valossa ole vaurioita.

Jos LED-valossa on vaurioita, varmista, ettd se vaihdatetaan valtuutetulla Holmatro-
asentajalla.

Pobdh=
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Terien tarkistaminen

1.

Niveltappien Smalley-renkaiden tarkistaminen
1.

2.

Poista tarvittaessa leikkuusarmassa
nakyvat epatasaisuudet hiomalla tai
viilaamalla.

Varmista, etta terat ovat suorassa.

. Jos terien valinen etaisyys (X) on

yli 0,6 mm (0,024 tuumaa), varmista,
etta terat vaihdatetaan valtuutetulla
Holmatro-asentajalla.

Varmista, ettei terissa ole vaurioita.

Jos terissa on vaurioita, varmista, etta
ne vaihdatetaan valtuutetulla Holmatro-
asentajalla.

Varmista, etta niveltappien (A) Smalley-
renkaat on kiinnitetty paikoilleen.

Varmista, ettei niveltappien Smalley-
renkaissa ole vaurioita.

. Jos niveltappien Smalley-renkaissa on

vaurioita, varmista, ettd Smalley-renkaat
vaihdatetaan valtuutetulla Holmatro-
asentajalla.

Kantokahvan tarkistaminen

1. Varmista, ettd kantokahva on kiinnitetty pitavasti.

2.

3. Varmista, ettei kantokahvassa ole vaurioita.
4. Vaihda kantokahva, jos siina on vaurioita.

Kuolleen miehen kahvan tarkistaminen

1.
2.
3.

Kiinnita kantokahva tarvittaessa.

Varmista, etta kuolleen miehen kahva palaa vapaa-asentoon.
Varmista, ettd kuolleen miehen kahva toimii oikein.

Jos kuolleen miehen kahva ei toimi oikein, varmista, etta se korjautetaan valtuutetulla

Holmatro-asentajalla.

Varmista, ettei kuolleen miehen kahvassa ole vaurioita.
. Jos kuolleen miehen kahvassa on vaurioita, varmista, etta se vaihdatetaan

valtuutetulla Holmatro-asentajalla.
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6.5.10

Tyoékalun purkaminen

© N ok~ ON

- A A a a o
PON=2OC

Poista peitetulpat (1).

Taita suojus (2) taakse, jotta paaset kasiksi niveltappeihin (3).

Irrota vasemmanpuoleisen kannen (5) ruuvi (4).

Poista vasemmanpuoleinen kansi (5).

Poista lukkolevy (6).

Loysaa mutteri (7).

Poista mutteri (7).

Poista Smalley-rengas (8).

Poista niveltapit (3).

Poista voitelunippa (9) ja rengas (10) oikeanpuoleisesta kannesta (11).

. Poista oikeanpuoleinen kansi (11).
. Poista lukitustappi (12).

Poista keskipultti (13).
Poista terat (14).
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6.5.11

6.5.12

Tyobkalun kokoaminen

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NG

Asenna terat (14).

Asenna keskipultti (13).

Asenna lukitustappi (12).

Asenna oikeanpuoleinen kansi (11).

Asenna voitelunippa (9) ja rengas (10) oikeanpuoleiseen kanteen (11).
Asenna niveltapit (3).

Asenna Smalley-rengas (8).

Asenna mutteri (7).

Kiristd mutteri (7). Varmista, etta kiristysmomentti on 50 Nm.

Asenna lukkolevy (6).

. Asenna vasemmanpuoleinen kansi (5).

Kiinnitd vasemmanpuoleisen kannen (5) ruuvi (4).
Varmista, ettd asetat suojuksen (2) takaisin paikalleen.
Asenna peitetulpat (1).

Liittimien voiteleminen

o bR

Irrota liittimet.

Puhdista liittimet haalealla vedella ja miedolla nestesaippualla.

Kuivaa liittimet.

Voitele liittimien paat hydrauliéljylla tai suihkuta niihin WD-40-suojadljya.
Voitele lukkorengas suihkuttamalla WD-40-suojadljya liittimen takaosan ja
lukkorenkaan valiin.

317



I\ho

Imatro

Huolto mastering power

6. Paranna liittimien sisapintojen voitelua liittdmalla ja irrottamalla liittimet muutamia

kertoja.

7. Varmista, etta liittimet eivat luista.

6.5.13 Pélysuojien voiteleminen

1. Puhdista pdlysuojat juoksevalla vedella.

2. Kuivaa poélysuojat.

3. Voitele polysuojat WD-40-suojadljylla.

6.5.14 Terien voiteleminen voitelutydkalulla

1. Poista peitetulpat.

2. Taita suojus taakse, jotta paaset
kasiksi niveltappeihin.

3. Irrota oikeanpuoleisen kannen ruuvi.

4. Poista oikeanpuoleinen kansi.

5. Poista lukkolevy.

6. Loysaa mutteri.

7. Aseta voitelutydkalu (A) voitelunippaan
(B).

8. Lisaa voitelurasvaa voitelutytkalua
painamalla, kunnes voitelurasvaa tulee
ulos.

9. Toista vaiheet kolmelle voitelunipalle
(B).

10. Kiristd mutteri. Varmista, etta
kiristysmomentti on 50 Nm.

11. Asenna lukkolevy.

12. Asenna oikeanpuoleinen kansi.

13. Asenna oikeanpuoleisen kannen ruuvi.

14. Varmista, ettd asetat suojuksen
takaisin paikallaan.

15. Asenna peitetulpat.

6.5.15 Osien voiteleminen
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6.5.16

6.6
6.6.1

6.7

. Pura tyokalu. Katso kohta "Tydkalun

. Levité ohut kerros Molykote BR2

purkaminen".
Puhdista osat.
Levita teflonrasvaa alueille (1).

-rasvaa alueille (2).

Kokoa tydkalu. Katso kohta "Tyokalun
kokoaminen".

Terien vaihtaminen

1. Pura tyokalu. Katso kohta "Tydkalun purkaminen”.
2. Vaihda vanhojen terien tilalle uudet teréat.

3. Kokoa ty6kalu. Katso kohta "Tydkalun kokoaminen".

Puhdistaminen

Tyoékalun puhdistaminen

Vuosittainen jalleenmyyjan suorittama huolto

Poista osista lika harjalla ja vedella.
Kuivaa osat.
Varmista, ettd polysuojat on asennettu paikoilleen.

Levita ulkoisiin terasosiin ohut kerros suojaéljya, jos tytkalu varastoidaan pitkaksi

ajaksi.

Varmista, ettd keskipultin kiristysmomentti on 50 Nm.

Suosittelemme, etta laite toimitetaan kerran vuodessa valtuutetulle Holmatro-asentajalle

tarkastusta, tarkistuksia, sdatoja ja testausta varten, silla valtuutetulla asentajalla on

naiden toimenpiteiden suorittamiseen tarvittavat asianmukaiset tiedot ja tytkalut (katso

kohta "Takuu"). Voit tehda Holmatro-jalleenmyyjan kanssa sopimuksen vuosittaisen

huollon suorittamisesta.
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7 Varastointi
71 Tilapainen varastointi
Sailyta laite kuivassa ja hyvin tuuletetussa paikassa.
7.2 Pitkaaikainen varastointi

Sailyta laite kuivassa ja hyvin tuuletetussa paikassa.
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Vianmaaritys

8.1

8.2

Vianmaaritys

Yleista

Ota yhteytta Holmatro-jalleenmyyjaan, jos ylla luetellut ratkaisut eivat johda toivottuun
tulokseen tai jos muita ongelmia esiintyy. Jos jarjestelmassa ilmenee toimintahairié
tai vika, ilmoita jarjestelman malli ja sarjanumero ottaessasi yhteyttd Holmatroon tai

jalleenmyyjaasi.

Vianmaaritystaulukko

Ongelma

Mahdollinen syy

Mahdollinen ratkaisu

Liittimet eivat kiinnity tai ir-
toa.

Liittimien etuosa on likainen.

Puhdista liittimet.

Tydkalussa ja/tai letkussa
on painetta. Tama voi joh-
tua lampdtilan vaihteluista
varastoinnin ja kuljetuksen
aikana.

Pura paine paineenalennus-
tydkalua kayttamalla.

Naarasliitin on vioittunut.

Korjaa naarasiliitin. Ota yh-
teytta valtuutettuun Holma-
tro-asentajaan.

Liittimia ei ole kohdistettu oi-
kein toisiinsa nadhden, jotta
ne voitaisiin liittaa.

Kohdista liittimet oikein toi-
siinsa ndhden. Kiinnita liitti-
met painamalla ne yhteen

yhdelld tasaisella liikkeella.

Tyokalun kuolleen miehen
kahva on vioittunut.

Korjaa kuolleen miehen
kahva. Ota yhteytta val-
tuutettuun Holmatro-asenta-
jaan.

Liittimia ei ole kohdistettu oi-
kein toisiinsa nahden, jotta
ne voitaisiin irrottaa.

Tue ja ohjaa urosliitinta ir-
rottaessasi liittimia.

Naarasliittimen lukkorengas
on jumissa likaantumisen
VUOKsi.

Puhdista naarasliittimen Iuk-
korengas.

Taulukon jatkoa...
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Ongelma

Mahdollinen syy

Mahdollinen ratkaisu

Liittimet eivat pysy liitettyi-
na.

Ulkorengas jumittuu liittimia
litettaessa.

Pitele letkua taivutusrajoitti-
mesta liittdessasi liittimia.

Naarasliittimen lukitusmeka-
nismi ei toimi.

Puhdista naarasliitin
puhtaan, juoksevan ve-
den alla.

* Kuivaa naarasliitin. Lev-
itd ulkorenkaan sisapin-
nalle suojadljya.

* Asenna jairrota pélysuo-

ja tai urosliitin toistuvasti,

kunnes ulkorengas pon-
nahtaa takaisin.

Naarasliitin on vioittunut.

Korjaa naarasliitin. Ota yh-
teytta valtuutettuun Holma-
tro-asentajaan.

Tyokalu ei toimi lainkaan, tai
se ei toimi oikein.

Yhta tai useampaa liitinta ei
ole liitetty oikein.

Irrota liittimet. Liita liittimet
uudelleen.

Pumpussa ei ole dljya.

Tayta pumppu oljylla.

Jérjestelmassé on ilmaa.

« Taytad pumppu oljylla.

 Liitd hydrauliikkaletkut.

+ Liita tyokalu.

* Avaa ja sulje tydkalu ker-
ran.

Pumpun paineenalennus-
venttiili on auki.

Aseta pumppuyksikdn pai-
neenalennusventtiili "kayt-
t6"-asentoon.

Vaihtoventtiili on virheelli-
sessad asennossa.

Aseta vaihtoventtiili oikeaan
asentoon.

Pumppu ei tuota painetta.

Katso pumpun kayttajan ka-
sikirjaa.

Oljyssa on vaahtoa.

Pysayta pumppu. Kaynnis-
td pumppu uudelleen muu-
taman minuutin kuluttua.

Leikkaus onnistuu huonosti.

Terat ovat vaurioituneet.

Vaihda terat. Ota yhteyt-
ta valtuutettuun Holmatro-
asentajaan.

Keskipultin kiristysmomentti
on liian alhainen.

Kirista keskipultti 50 Nm:n
momenttiin.

Taulukon jatkoa...
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Ongelma

Mahdollinen syy

Mahdollinen ratkaisu

Kuolleen miehen kahva on
jumissa, tai se ei palaa
automaattisesti vapaa-asen-
toon.

Kuolleen miehen kahva on
vaurioitunut.

Korjaa kuolleen miehen
kahva. Ota yhteytta val-
tuutettuun Holmatro-asenta-
jaan.

Kuolleen miehen kahva on
vioittunut.

Korjaa kuolleen miehen
kahva. Ota yhteytta val-
tuutettuun Holmatro-asenta-
jaan.

LED-valo palaa heikosti tai
ei lainkaan.

Paristo on vahissa tai tyhja.

Vaihda paristo.

Varoventtiilista vuotaa 6ljya.

Paluulinjaa ei ole liitetty.

Liitd paluulinja.
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9.1

Kaytosta poistaminen / Kierrattaminen

Kaytosta poistaminen / Kierrattdminen

"] Oy [

conform

Kysy kierratyksesta Holmatro-jalleenmyyjalta.

Varmista, etta laite poistetaan kaytdsta, jotta sita ei kayteta.

Tarkista, etta laite ei sisélla mitdan paineenalaisia komponentteja.

Kierrata laitteessa kaytetyt materiaalit, kuten teras, alumiini, nitriillikumi (NBR) ja muovi.
Keraa vaaralliset aineet erikseen ja havitd ne ymparistdystavallisella tavalla.

aorbdR
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Vaatimustenmukaisuusvakuutus

10 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

10.1 Vaatimustenmukaisuusvakuutus - EY
KONEEN EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Valmistaja: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Alankomaat

Vakuuttaa, etta seuraava tuote:

Tuotteen tyyppi: Leikkuri, mallit: HMC050A10, HMC050A30, HMC100A10,

HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30
On seuraavien Euroopan unionin direktiivien vaatimusten mukainen:
2006/42/EY, konedirektiivi

Seka nama direktiivit tdytantdonpanevan kansallisen lainsdadan-
ndén mukainen.

Ylla oleva tuote on naiden standardien mukainen:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1.1

1.2

1.3

1.4

1.5
1.5.1

1.5.2

Om dette dokument

Om veerktgjet i dette dokument
Dette dokument gaelder for vaerktgjet: HMC
Bemeerk

For identifikation af modeltypen henvises til typeskiltet. Se afsnittet
"ldentifikation".

Funktionen af dette dokument

| denne brugermanual kan man fa instruktioner om udstyrets betjening, vedligeholdelse,
funktionsfejl og sikkerhed.

For krav til brugeren henvises il afsnittet "Kvalificeret personale”.

Sadan anvendes dette dokument

Sarg for at kende opbygningen og indholdet af dette dokument.
Laes seerligt sikkerhedskapitlet, og sarg for at kende alle instruktionerne.
Udfar trinnene i procedurerne ngje og i den rigtige raekkefalge.

Nar der findes en reference til et relateret dokument, skal det relaterede dokument
leeses.

5. Opbevar dokumentet et sikkert sted, hvor du nemt kan fa fat i det. Dette dokument er
en del af veerkigjet.

PobN~

Tilgeengelighed

Dette dokument og dets tilhgrende dokumenter findes pa Holmatro-webstedet:
www.holmatro.com

Konventioner

Sprog

De originale instruktioner i dette dokumenter er pa engelsk (EN-US). Alle andre
sprogversioner er oversaettelser af de originale instruktioner.

Illustrationer

lllustrationerne i dette dokument viser en typisk anordning med tilsvarende dele. Der kan
veere sma forskelle mellem illustrationerne og din anordning. Disse forskelle har ingen
indvirkning pa forstaelsen af dette dokument. lllustrationerne er udelukkende beskrivende
og vejledende.
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153 Enheder

Dokumentet anvender Sl-enheder (internationalt metrisk system) til anordningens
malbare parametre. Alle andre mulige enheder er omregninger af Sl-enhederne. Hvis
dokumentet anvender andre enheder, er disse anfart mellem parenteser efter Sl-
enhederne eller i andre kolonner i en tabel.

154 Typografiske konventioner
Hvis reekkefglgen er vigtig, har lister og trin i procedurer numre (123) eller bogstaver
(abc).

1.6.5 Symboler og signalord, der anvendes i dette dokument

A
A
A
i
i

Fare
Angiver en overhangende farlig situation, som, hvis den ikke undgas, vil fare
til dad eller alvorlige kvaestelser.

Advarsel
Angiver en potentielt farlig situation, som, hvis den ikke undgas, kan fare til
dad eller alvorlige kvaestelser.

Forsigtig
Angiver en potentielt farlig situation, som, hvis den ikke undgas, kan fgre til
mindre eller moderate kvaestelser.

Meddelelse
Anvendes til at ggre opmeerksom pa handlinger, som ikke er forbundet med
legemsbeskadigelser, men som kan resulteret i skader pa materiel.

Bemeerk

Understreger vigtig information for optimal produktanvendelse. Dette symbol
er vist i brugermanualen med alle regler relateret til produktanvendelse eller
vedligeholdelse.

1.6 Definitioner

Term Definition

System Samling af pumpe, slange eller slanger og
veerktgj eller veerktgjer

Veerktgj Hydraulisk anordning, sdsom en klipper,
spreder, et kombivaerktgj, stedslaede eller
cylinder

Udstyr Veerktoj eller vaerktgjer, pumpe eller til-
behgr

Pumpe En anordning, som leverer hydraulisk flow
og tryk

Fortseettelse af tabel. ..
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1.7

1.8

Term Definition
Slange En samling af en fleksibel slange med kob-
linger
Garanti

Se de generelle vilkar og betingelser for salg angaende garanti. De kan fas hos din
Holmatro-forhandler. Holmatro gar opmeerksom pa, at enhver garanti pa dit udstyr
eller system bortfalder, og at du skal holde Holmatro skadeslgs ved ethvert teenkeligt
produktansvar, hvis:

» Der ikke er udfgrt service og vedligeholdelse i ngje overensstemmelse med
instruktionerne, hvis reparationer ikke er udfgrt af en Holmatro-certificeret tekniker
eller er udfert uden forudgaende godkendelse.

» Brugerudferte forandringer, strukturelle aendringer, deaktivering af
sikkerhedsanordninger, uforsvarlig indstilling af hydraulik eller mangelfulde
reparationer er blevet udfart.

« Der anvendes andet end originale Holmatro-dele eller andre smgremidler end de
foreskrevne typer.

» Udstyret eller systemet bruges uforsvarligt, forkert, forsemmeligt eller ikke i
overensstemmelse med dets beskaffenhed og/eller formal.

Ansvarsfraskrivelse

Alle rettigheder forbeholdes. Intet fra denne publikation ma offentliggares, reproduceres
eller modificeres pa nogen made uden forudgaende skriftlig tilladelse fra Holmatro.
Holmatro forbeholder sig ret til at modificere eller aendre dele af vaerktgjerne uden
forudgaende meddelelse. Indholdet af denne brugermanual kan ligeledes til enhver

tid blive @endret. Brugermanualen er baseret pa og relaterer til de modeller, der

er fabrikeret pa dette tidspunkt, samt gaeldende lovgivning. Holmatro accepterer

intet ansvar for mulige skader, som fglger af anvendelsen af denne brugermanual,

hvad angar leveret udstyr eller udstyr, der skal leveres, medmindre der er tale om
hensigt eller forssmmelighed fra Holmatro’s side. Detaljeret information om brugen

af brugermanualen, vedligeholdelse og/eller reparation af Holmatro-udstyr fas ved at
kontakte Holmatro eller Holmatros officielle, udnaevnte forhandler. Der er blevet gjort
meget ud af at sammensaette denne brugermanual og ggre den sa praecis som mulig.
Holmatro kan imidlertid ikke holdes ansvarlig for fejl, forglemmelser eller forpligtelser som
folge af dem. Skulle denne brugermanual ikke veere korrekt eller komplet, bedes du
kontakte Holmatro.
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2.2

2.3

2.4

2.5

Sikkerhed

Tilsigtet brug

Produktet bruges i industrielle anvendelser til at adskille elementer med henblik pa
genbrug eller genopbygningsarbejde.

Du kan bruge produktet til klipning af kabler eller konstruktionsdele som f.eks. metaller og
plast.

Systemkrav

Bemeerk
Pumpens faktiske oliemaengde skal veere stgrre end veerktgjets effektive
oliemeengde.

Pa grund af forskelligheden inden for kontrol, driftstryk og pakraevet oliemasngde per
veerktgj, kan ikke alle kombinationer af Holmatro-pumper anvendes. | tvivistilfeelde
vedrgrende systemets kompatibilitet, rettes henvendelse til Holmatro-forhandleren.

Levetid og bearbejdelighed

Levetiden og bearbejdeligheden af produktet afhaenger i hgj grad af en reekke forhold.
Disse forhold er f.eks. brugsudnyttelsen og geometrien og typen af materiale for de

dele, som skal skaeres. | tvivistilfaelde vedrerende systemets bearbejdelighed eller levetid,
rettes henvendelse til Holmatro-forhandleren.

Kvalificeret personale

» Den godkendte bruger er uddannet i brugen af veerkigjet eller systemet.

» Den godkendte bruger er en person, som kender veerktgjet og dets sikre anvendelse
fuldt ud.

» Den godkendte bruger udfgrer kun den form for fejlfinding og vedligeholdelse,
som er beskrevet i dette dokument. Andre former for fejlfinding, vedligeholdelse og
reparationer udfgres af en Holmatro-certificeret tekniker.

» Den godkendte bruger overholder alle geeldende sikkerheds- og miljgregler, forskrifter
og overholder den lokale lovgivning.

Sikkerhedsskilte

Skilt Beskrivelse

I; Risiko for, at heender eller andre kropsdele bliver skaret eller klemt.

Fortszettelse af tabel...
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Skilt Beskrivelse
@ Laes brugermanualen inden anordningen tages i brug.
@ Brug sikkerhedssko med god ankelstatte og tabeskyttelse.
@ Brug sikkerhedshandsker.
m Brug beskyttende og reflekterende taj pa hele kroppen.
Tag sikkerhedsbriller pa (eller en fuld ansigtsskaerm).
@ Brug hjelm.
2.6 Placeringer af sikkerhedsskilte pa veerktajet

((cholmatro

mastering power
Model: serial no.:
Article no.:

©OO©ADOC

A

Sikkerhedsskilte B Typeskilt

330




I\ho

Imatro

mastering power Sikkerhed

2.7

2.71

2.7.2

273

Sikkerhedsinstruktioner

Generelle sikkerhedsforskrifter

Anvend kun dette udstyr til de aktiviteter, det er beregnet til. Hvis du er i tvivl eller
usikker, skal du altid radspgrge din Holmatro-forhandler.

Udskift uleeselige sikkerhedssymboler, piktogrammer og informationsopslag med
samme slags. De fas hos din Holmatro-forhandler.

Lakerede dele og plastik- og gummidele er modstandsdygtige over for setsende syrer
eller vaesker. Med undtagelse af de elektriske dele, skal man skylle de dele, som

er kommet i kontakt med setsende syre eller vaeske med rigeligt vand. Kontakt din
Holmatro-forhandler for at fa en resistensliste.

Beskyt udstyret mod gnister under svejsning eller slibning.

Undga skadelige kropsholdninger under arbejdet. Det kan resultere i fysiske onder.
Falg inspektions- og vedligeholdelsesinstruktionerne.

Brug kun originale Holmatro-dele og produkter til vedligeholdelse, som er foreskrevet
af Holmatro.

Kontakt Holmatro for eendring af en udstyrsdel. | tilfeelde af eendring, beholdes den
originale manual og aendringsmanualen.

Personlig sikkerhed

Personel skal baere personlige vaernemidler (PV), som foreskrevet i den standardiserede
arbejdsprocedure. Skadeslgs anvendelse af personlige vaernemidler kan medfere alvorlig
personskade. Brug som minimum fglgende personlige vaernemidler:

Hjelm

Sikkerhedsbriller eller fuld ansigtsskaerm

Sikkerhedshandsker

Sikkerhedstgj over hele kroppen med reflekterende materiale

Sikkerhedssko med god ankelstgtte og tabeskyttelse

Nar du skal klippe i glas eller visse plastmaterialer, skal du bruge en maske med filter

Sikkerhedsforskrifter for vaerktajet

Indstillingen af sikkerhedsanordningen ma aldrig endres.

Searg for, at det materiale, som skal klippes, stikkes sa langt ind i klingeadbningen som
muligt.

Undga at klippe med klingespidserne.

Undga kontakt med klingernes spidser og knivaegge for at undga personskade.

Klip aldrig i noget, som er under hydraulisk, pneumatisk, elektrisk eller mekanisk tryk.
Hvis klingerne ikke er vinkelrette pa det materiale der skal klippes, kan disse blive
skilt ad. Dette er en farlig situation, som kan resultere i alvorlig skade pa udstyret og
alvorlig personskade. Stop straks, hvis klingerne gar fra hinanden.

Undga snavs i og pa koblingerne.

Opbevar veerkigjet med klingespidserne over hinanden for at undga personskade.
Sorg for, at pumpens faktiske oliemaengde er starre end veerktgjets effektive
oliemaengde. Kontakt Holmatro-forhandleren vedrgrende systemets kompatibilitet.
Kontakt Holmatro-forhandleren vedrgrende veerktgjets brugbarhed og levetid.
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274 Sikkerhedsforskrifter for drift

» Foretag en risikovurdering af proceduren fgr du begynder arbejdet (EN-ISO 12100).

* Hold nysgerrige pa afstand, og vaer ekstra forsigtig i neerheden af mennesker og dyr.

» Sorg for, at arbejdsomradet er klart defineret og har god belysning.

» Undga stres og arbejd pa en struktureret made. Dette reducerer risiko for fejl - en
kombination af fare og uheld.

» Check udstyret for skader inden brug. Brug ikke udstyret, hvis det ikke er i god stand.
Henvend dig til din Holmatro-forhandler.

» Sarg for, at det underlag du star pa er stabilt, og hold pa udstyret med begge heender.

* Under brugen ma man aldrig veere imellem objektet og udstyret.

* Hold kun udstyret i baerehandtaget. Brug ikke en del af slangen som et baerehandtag.

* Hold hele tiden gje med udstyret og systemet, mens udstyret bruges.

» Dele af en genstand, der kan ryge af, skal sikres.

» Til- eller frakobl ikke koblinger, mens systemet er under tryk.

» Brug kun originalt Holmatro-tilbehgr og sarg for, at det er tilsluttet korrekt.

» Sorg for, at dele af kroppen aldrig kommer mellem beveaegelige dele. Der er risiko for,
at kropsdele kan blive mast eller beskaret.

» Sarg for, at dedmandshandtaget ikke kommer til at sidde fast.

* Hold straks inde, hvis systemet frembringer useedvanlige lyde eller pa anden vis
opferer sig afvigende.

» Stop straks, hvis udstyret lsekker olie. Olielaekage under tryk kan gennembryde huden
og forarsage alvorlige kveestelser. Kar straks pa hospitalet. Giv specifikationerne om
olien til hospitalspersonalet.

* Returner straks ubenyttet veerktgj til vaerktgjsstationen.

» Overhold altid de sikkerhedsforskrifter, der geelder for andet udstyr som bruges ved
monteringen.

275 Sikkerhedsforskrifter for vedligeholdelse

* Man skal beere personlig beskyttelse, nar der foretages vedligeholdelse.

* Arbejd aldrig pa en made, der kan bringe sikkerheden i fare.

« Soarg for, at udstyret ikke kan rulle vaek eller vaelte. Kontrol og drev skal veere slukket
og sikret mod uventet aktivering.

» Sorg for, at bevaegelige dele ikke uventet beveeger sig.

» Brugte eller lekkede vaesker samt andre produkter, som anvendes under aktiviteterne,
skal opsamles og kasseres pa en miljgmaessig korrekt made.
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Beskrivelse

3 Beskrivelse

3.1 Oversigt

Daeksel (venstre)
Klinge
Haengseltap
Matrik

Laseplade
Skiffy-prop
Skrue
Smgrenippel
Smalley-ring

Beskyttelsesetui

- 2 O 00 N O 0 b~ W DN -

- O

Lys

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

Baerehandtag
Lyskontakt

Batteri
Dgdmandshandtag
Sikkerhedsventil
Quick-Lock-koblinger
Lasestift

Ring

Centerbolt

Daeksel (hgjre)
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3.2 Identifikation
3.2.1 Typeskilt
C€
A Typeskilt
3.2.2 Typebetegnelse

Eksempel: HMC050A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30

HMC100A10
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3.3

3.4

Kode Beskrivelse

HMC Holmatro mobilklipper

050 Veerktgjsstarrelse

A Aluminiumshus

10 Klingetype

System
Et system udgeres af en hydraulisk pumpe, slange(r) og et eller flere stykker veerktgj.

Den hydrauliske pumpe drives af en forbraendingsmotor, elektrisk motor, pneumatisk eller
ved hand- eller fodkraft. Denne pumpe fordriver hydraulisk olie og kan opbygge et tryk.
Slangen skal transportere hydraulikolien mellem pumpen og redskabet.

Veerktgjet har en hydraulisk cylinder med et stempel, som kan bevaege sig op og ned
aksialt. Hvis cylinderen pumpes fuld fra neden, opbygges der et tryk under stemplet sa
det skubbes ud. Hvis cylinderen pumpes fuld fra toppen, tvinges stemplet tilbage ind i
cylinderen.

Cylinderens beveegelsesretning bestemmes af en kontrolventil, det sakaldte
dedmandshandtag. Dette degdmandshandtag kan drejes til venstre eller til hgjre, hvilket
bestemmer retningen, som stemplet bevaeger sig i. | den neutrale position bygges

der ikke noget tryk op i cylinderen, og olien flyder tilbage til pumpen uden tryk. Hvis
dedmandshandtaget slippes, gar det automatisk tilbage til neutral stilling og stopper
trykstemplets beveegelse.

| veerktaj som skaereapparater, materialespredere og kombiveerktgj starter stemplets
aksiale beveegelse en mekanisme, som giver en skaere- eller sprede-beveaegelse.

Slangen er det udstyr, som forbinder pumpen og redskabet med hinanden, og som
dermed skaber et lukket system. Ved industrielle anvendelser anvendes Quick-Lock-
slangekoblingssystemet som standard.

Quick-Lock

Quick-Lock-koblingen er en hurtig kobling, som anvendes pa enkelt- eller dobbeltslanger.
| tilfeelde af dobbeltslanger, bindes tilfgrsels- og returslangen sammen med sngrer. Hver
ende af slangen(erne) har en hun- og hankobling. Hvis du vil tilslutte eller frakoble
veerktgj og/eller en slange, sa serg for, at trykket pa pumpekoblingen farst er fjernet.
Hvis du vil tilslutte eller frakoble koblingerne, sa skub laseringen tilbage og tilslut eller
frakobl koblingerne. Drej holderingen pa hunsiden med uret for at sikre eller mod uret for
at Igsne laseringen.
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3.5 Specifikationer
3.5.1 Generelle specifikationer

!

Il

A*

holtneire

g o
i ©
:
A Leengde C Hajde
B Bredde
Parameter Enhed | Specifikation
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMCA4
50A10 |50A30 | 00A10 (00A30 |00A10 [0O0A30
Laengde mm 706 693 749 712 838 772
tomm- | 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
er
Bredde mm 254 254 269 269 267 267
tomm- |10 10 10,3 10,6 10,5 10,5
er
Fortsaettelse af tabel...
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Parameter Enhed | Specifikation
HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 | 00A10 (00A30 |00A10 [00A30
Hgjde mm 240 240 276 276 277 277
tomm- |9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9
er
Veegt kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17
Ib 251 23,8 34,2 31,75 (44,5 37,5
Maksimal klingedbning mm 120 170 145 170 170 182
tomm- |4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2
er
Maksimal skaerekraft kN/t 441/ |438/ |559/ 557/ |977/ |[977/
44 3T |44T 56,1T |[55,9T |98,1T (98T
Ibf 99141 (98466 |12566 [12521 |21963 |[21963
8 9 8 8
Pakraevet nettoolie- cc 155 155 189 189 290 290
maengde
oz 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Maksimalt arbejdstryk bar/Mp |500/50
a
psi 7252
Hydraulikolietype ISO-L HV VG 15/36
Batteritype for lys \Y AA 1.5
Lydemission dB(A) [<70
Vibrationsniveau m/s? <25
Driftstemperatur °C -20 - +55
°F -4 - +131
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4 Installation
4.1 Installation af batteri til lysdioden
1. Abn dzekslet (C) ved at lgsne begge
skruer (B).
2. Szt batteriet (A) i batteriholderen pa
baerehandtaget.
3. Saet d=ekslet pa igen, og stram
skruerne.
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5 Drift

5.1 For drift
511 Klargering til drift
1. Sarg for, at veerktgjet er helt og ikke viser tegn pa skader. Hvis veerktgjet er

o0~ ®

beskadiget, ma det ikke benyttes. Kontakt Holmatro-forhandleren.

Searg for, at dedmandshandtaget fungerer korrekt. Dedmandshandtaget skal ga tilbage
til neutral stilling, nar man slipper dedmandshandtaget.

Sarg for, at baerehandtaget er sidder godt fast.

Sarg for, at beskyttelsesetuiet er sat pa og ikke viser tegn pa skader.
Tilslut de hydrauliske slanger.

Start pumpen.

5.1.2 Tilslut de hydrauliske slanger

Advarsel
A » Sgrg for, at pumpen har en han og en hun Quick-Lock-kobling.

2. Tryk laseringen tilbage for at fierne

3. Treek stgvheetten af hankoblingen.

4. Rens om ngdvendigt han- og / '~
hunkoblingerne. l
5. Traek laseringen tilbage, og tryk han-

6. Seet stgvhaetterne pa hinanden. \%\
7. Sorg for, at tilfarsels- og returslangen er

+ Brug ikke koblingen, hvis den viser tegn pa skader.
* Fgr de hydrauliske slanger sluttes til pumpen, sikres det, at
trykudligningsventilen er i "neutral” stilling.

» Sgrg for, at pumpen er slukket.

. Drej holderingen pa hunkoblingen mod

uret for at frigare laseringen. \% %

stevhaetten fra hunkoblingen.

og hunkoblingerne ind i hinanden. ~
Laseringen pa hunkoblingen vil L
automatisk beveege sig i den modsatte %\

retning og derefter lase.

forbundne.

51.3 Aflast trykket i hydraulisk slanger eller veerktgjer, der ikke er tilsluttet

Bemeerk

Temperaturforskelle kan forarsage overtryk i slanger og veerktej, som ikke er
sluttet til. Overtrykket kan gare det umuligt at tilslutte delene. Man kan bruge
trykudligningsveaerktgjet til at fierne overtrykket. Trykudligningsveerktgjet fas til
Holmatro-slangesystemer og leveres sammen med pumpen.
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5.2

5.2.1

5.2.2

1. Drej knappen pa trykudligningsvaerktgjet
mod uret for at abne det.

2. Tryk trykudligningsveerktgjet pa
koblingen pa slangen eller veerktgjet.

3. Leeg en klud om trykudligningsveerkigjet
for at undga, at olie stremmer
ud. Sgrg for, at knappen pa
trykudligningsveerktgjet kan bevaege sig
frit.

4. Drej knappen med uret for at aflaste
trykket.

5. Hvis trykket er aflastet, drejes knappen
pa trykudligningsveerktgjet mod uret.

6. Tag trykudligningsveerktgjet af koblingen
pa slangen eller veerktgjet.

Under drift

Veerktgjsbevaegelse

Klingerne lukker relativt hurtigt, indtil de mgder modstand. Pumpen opbygger det
ngdvendige tryk til klipning.

Advarsel
Veer forsigtig under veerktgjsbevaegelser. Pa grund af vaerktgjets enorme
kreefter kan kropsdele blive kvast eller komme i klemme.

Brug af klingerne

Dedmandshandtaget bruges til at bestemme klingernes bevaegelse. | neutral position
bygges der ikke noget tryk op, og olien flyder uden tryk tilbage til pumpen. Hvis
dedmandshandtaget slippes, vender dgdmandshandtaget automatisk tilbage til neutral
stilling og stopper klingernes beveaegelse.

Meddelelse

Redskabet har en sikkerhedsventil for returslangen. Hvis returslangen til
pumpen er blokeret, forhindrer returslangens sikkerhedsventil et for hgijt tryk i
veerktgjet ved at lade olien sive ud.

Symbol Position

Aben

41e

Lukket
2 TR

1. Hold dedmandshandtaget i aben position for at abne klingerne.
2. Hold dedmandshandtaget i lukket positionen for at lukke klingerne.
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5.2.3 Klipning med vaerktgjet

1. Placér klingerne i en ret vinkel pd emnets —
overflade.

2. Sorg for, at emnet er sa langt inde i
klippeabningen som muligt.

3. Luk klingerne.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Sarg for, at klingen glider ned i
fordybningen i klingestyret, far du skaerer i
den faste kerne.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Sarg for, at der ikke er noget materiale,
som ender oppe i klingestyret, hvilket kan
fa klingen til at sidde fast i klingestyret.

524 Lysdiodens funktion

1. Tryk pa lyskontakten pa handtaget for at taende for lyset.
2. Tryk pa lyskontakten pa handtaget igen for at slukke for lyset.
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5.3

5.3.1

5.3.2

Efter drift

Tag de hydrauliske slanger af

: Advarsel

trykudligningsventilen er i "neutral" stilling

Far de hydrauliske slanger kobles fra pumpen, sikres det, at

. Sgrg for, at pumpen er slukket.

Anbring klingespidserne over hinanden
for at undga personskade. Luk ikke
klingerne helt for at opbevare veerkigjet
uden tryk.

Tag stgvhaetterne af.

. Drej holderingen pa hunkoblingen mod

uret for at frigere laseringen.
Traek laseringen tilbage for at fijerne
hankoblingen.

Rens om ngdvendigt han- og
hunkoblingerne.

. Seet stgvhaetten pa han- og

hunkoblingen.

. Sgrg for, at tilfarsels- og returslangen er

frakoblet.

Foretag en inspektion af veerktgjet

1.
2.

/ é%
oS
M

Foretag en inspektion med henblik pa fuldsteendighed, skader og laekager.

Foretag en inspektion af disse dele:

- Hydrauliske koblinger
- Stgvheetter

- Hydrauliske slanger

- Lysdiode

- Klinger

- Beerehandtag

- Dgdmandshandtag

Se afsnittet Vedligeholdelse.

Holmatro-forhandleren.

. Hvis en komponent ikke er komplet, viser tegn pa skader eller laekager, kontaktes
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Vedligeholdelse

6.1

6.2

6.3

Vedligeholdelse

Generelt

Forsigtig
Overhold altid relevante sikkerhedsforskrifter under udferelse af
vedligeholdelsesaktiviteter. Baer det foreskrevne sikkerhedsudstyr.

Ordentlig vedligeholdelse af udstyret bevarer driftssikkerheden og forleenger dets levetid.
Ved funktionsfejl eller reparation skal du altid oplyse Holmatro-forhandleren om udstyrets
model og serienummer.

Farlige substanser

Forsigtig
Brugte eller laekkede vaesker samt andre produkter, som anvendes under
aktiviteterne, skal opsamles og kasseres pa en miljgmaessig korrekt made.

Vedligeholdelsesmaterialer

Anvendelse Vedligeholdelsesmaterialetype Masngde
Staldele WD-40 konserveringsolie Efter behov
Hydrauliske koblinger [ WD-40 konserveringsolie Efter behov

Heengseltapper og klin- | Teflon smareolie og molykote BR2 Efter behov
ger fedt

Langtidskonservering Tectyl ML fra Valvoline Efter behov

Bemaerk
Kontakt din Holmatro-forhandler for information om reservedele.
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6.4

6.5
6.5.1

Vedligeholdelsesskema

Vedligeholdelsesprocedurer

Generelt

» Sorg for, at vaerktgjet fungerer korrekt.
« Efter drift, efterses delene.

* Hovis veerkigjet ikke fungerer korrekt, er beskadiget eller laekker, kontaktes en
Holmatro-certificeret tekniker.

Arlige inspektioner udfares af din Holmatro-forhandler.

Reservedel Afhjaelpning Efter hver brug | ygentiigt eller | Arligt
for hver 10 ar-
bejdstimer
Hydrauliske Kontrollér X X X
koblinger Rengar
Smear

Stavheetter Kontrollér X X X
Rengar
Smer

Hydrauliske Kontrollér X X X

slanger

Lysdiode Kontrollér X X

Klinger Kontrollér X X X

Renggr
Smar

Smalley-ring pa | Kontrollér X X X

haengseltappen

Centerbolt Smear X X X

Haengseltappe | Smar X X X

Baerehandtag Kontrollér X X X

Dgdmand- Kontrollér X X X

shandtag

Bemaerk

344



I\ holmatro

mastering power

Vedligeholdelse

6.5.2 Kontrol af de hydrauliske koblinger
1. Tilslut koblingerne.
2. Sorg for, at koblingerne laser automatisk.
3. Treek i slangerne med normal kraft for at sikre, at koblingerne ikke glider fra hinanden.
4. Sgrg for, at de hydrauliske koblinger ikke viser tegn pa skader.
5. Hvis de hydrauliske koblinger er beskadiget, skal du lade en Holmatro-certificeret

tekniker udskifte de hydrauliske koblinger.
6.5.3 Kontrol af stavheetterne

1. Searg for, at stevhaetterne ikke viser tegn pa skader.
2. Hyvis stevhaetterne er beskadiget, skal de udskiftes.

6.5.4 Kontrol af hydraulikslanger

Advarsel
Serg for, at systemet er trykaflastet.

Sarg for, at hydraulikslangerne ikke er zeldre end 6 ar fra produktionsdatoen.

: Advarsel

1. Serg for, at slangebgjningsbegraensningerne er sat pa og ikke viser tegn pa skader.
2. Sorg for, at slangene ikke viser tegn pa skader.

3. Huvis hydraulikslangerne er beskadiget, skal du lade en Holmatro-certificeret tekniker
udskifte hydraulikslangerne.

6.5.5 Kontrol af lysdioden

Sarg for, at lysdioden fungerer.
Udskift om ngdvendigt batteriet.
Searg for, at lysdioden ikke viser tegn pa skader.

Hvis lysdioden er beskadiget, skal du lade en Holmatro-certificeret tekniker udskifte
lysdioden.

PoOobN~
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Kontrol af klingerne

1.

Kontrol af Smalley-ringene pa heengseltapperne
1.

2.

Slib eller fil om n@dvendigt eventuelle
grater, som kan ses pa klippefladen,
veek.

Sarg for, at klingerne er lige.

. Hvis afstanden (X) mellem klingerne er

mere end 0,6 mm (0,024 tomme), skal
du lade en Holmatro-certificeret tekniker
udskifte klingerne.

. Sgrg for, at klingerne ikke viser tegn pa

skader.

Hvis klingerne er beskadiget, skal du
lade en Holmatro-certificeret tekniker
udskifte klingerne.

Sgrg for, at Smalley-ringene pa
heengseltapperne (A) sidder pa.
Sarg for, at Smalley-ringene pa
haengseltapperne ikke viser tegn pa
skader.

. Hvis Smalley-ringene pa

haengseltapperne er beskadiget, skal
du lade en Holmatro-certificeret
tekniker udskifte Smalley-ringene pa
haengseltapperne.

Kontrol af baerehandtaget

Pobd-~

Serg for, at baerehandtaget sidder godt fast.

Fastger om ngdvendigt baerehandtaget.

Sorg for, at baerehandtaget ikke viser tegn pa skader.
Hvis baerehandtaget er beskadiget, skal det udskiftes.

Kontrol af degdmandshandtaget

. Sarg for, at dedmandshandtaget gar tilbage i neutral position.
Sorg for, at dedmandshandtaget fungerer korrekt.
. Hvis dgdmandshandtaget ikke fungerer korrekt, skal du lade en Holmatro-certificeret

tekniker reparere dedmandshandtaget.

Serg for, at dedmandshandtaget ikke viser tegn pa skader.
. Hvis dgdmandshandtaget ikke fungerer korrekt, skal du lade en Holmatro-certificeret

tekniker udskifte dedmandshandtaget.
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6.5.10 Adskillelse af veerktajet

Fjern Skiffy-propperne (1).

Fold beskyttelsesetuiet (2) tilbage for at f& adgang til haengseltapperne (3).
Skru skruen (4) af det venstre deeksel (5).

Fjern det venstre daeksel (5).

Fjern lasepladen (6).

Lgsn mgtrikken (7).

Fjern matrikken (7).

Tag Smalley-ringen (8) af.

Fjern haengseltapperne (3).

Tag smgreniplen (9) og ringen (10) af det hgjre daeksel (11).
. Fjern det hgjre deeksel (11).

. Fjern lasestiften (12).

Fjern centerbolten (13).

Fjern klingerne (14).

© N ok~ ON
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6.5.11

6.5.12

Samling af veerktgjet

© N ok~ ON

T I G N 0o )
NG

Monter klingerne (14).

Monter centerbolten (13).

Saet |asestiften (12) i.

Monter det hgjre daeksel (11).

Saet smereniplen (9) og ringen (10) pa det hajre deeksel (11).
Montér haengseltapperne (3).

Saet Smalley-ringen (8) pa.

Seet meatrikken (7) pa.

Stram metrikken (7). Sgrg for, at tilspeendingsmomentet er 50 Nm.
Monter lasepladen (6).

. Monter det venstre daeksel (5).

Saet skruen (4) pa det venstre daeksel (5).
Serg for at saette beskyttelsesetuiet (2) pa plads.
Seet Skiffy-propperne (1) pa.

Smgring af koblinger

aorDdR

Frakobl koblingerne.

Rengear koblingerne i lunkent vand med en mild saebeoplasning.

Tar koblingerne af.

Smar enderne af koblingerne med hydraulisk olie eller brug WD-40-konserveringsolie.

Smaer laseringen med WD-40-konserveringsolie i omradet mellem bagenden og
laseringen.

Til- og frakobl koblingerne et par gange for at forbedre den interne smgaring.
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6.5.13

6.5.14

6.5.15

7. Sarg for, at koblingerne ikke glider fra hinanden.
Smgring af stgvheetterne

1. Renger stovhaetterne med rindende vand.
2. Tor stevhaetterne af.
3. Smer stovheetterne med WD-40 konserveringsolie.

Smgring af klingerne med smgrevaerktgjet

1.  Fjern Skiffy-propperne.

Fold beskyttelsesetuiet tilbage for at fa
adgang til heengseltapperne.

Tag skruen ud af det hgjre deeksel.
Fjern det hgjre daeksel.

Fjern lasepladen.

Lasn mgtrikken.

Saet smereveerktajet (A) pa
smareniplen (B).

8. Tryk pa smgreveerktgjet for at tilfgre
fedt, indtil der Igber fedt ud.

9. Gentag proceduren for de 3
smarenipler (B).

N

No o~

10. Stram mgtrikken. Sgrg for, at
tilspeendingsmomentet er 50 Nm.

11. Monter lasepladen.
12. Monter det hgjre deeksel.
13. Seaet skruen pa det hgjre deeksel.

14. Sorg for at saette beskyttelsesetuiet pa
plads.

15. Seet Skiffy-propperne pa.

Smgring af delene

1. Adskil veerktgjet. Se afsnittet "Adskillelse
af veerktgjet".

2. Rengear delene.
Smer Teflon pa omraderne (1).

4. Smer et tyndt lag Molykote BR2-fedt pa
omraderne (2).

5. Saml veerktgjet. Se afsnittet "Samling af
veerktgjet".

—

w
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6.5.16 Udskiftning af klingerne

1. Adskil veerktgjet. Se afsnittet "Adskillelse af veerktgjet".
2. Udskift de gamle klinger med nye.
3. Saml veerktgjet. Se afsnittet "Samling af veerktgjet".

6.6 Rengering

6.6.1 Renggring af vaerktajet

* Fjern snavs fra delene med en bgrste og vand.
* Aftgr delene.
» Sorg for, at stevheetterne er sat pa.

* Ved opbevaring i leengere tid, smer et tyndt lag konserveringsolie pa de eksterne
staldele.

» Sorg for, at centerboltens tilspaendingsmoment er 50 Nm.

6.7 Arlig forhandlervedligeholdelse

Vi anbefaler at udstyret inspiceres, tjekkes, indstilles og testes én gang om aret hos en
Holmatro-certificeret tekniker, som har den forngdne viden og det ngdvendige vaerkigj
(se afsnittet "Garanti"). Holmatro-forhandleren kan lave en arlig serviceaftale for dig pa
kontraktbasis.
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7.1

7.2

Opbevaring

Midlertidig opbevaring

Opbevar udstyret pa et tart sted med god udluftning.

Langtidsopbevaring

Opbevar udstyret pa et tart sted med god udluftning.
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8.1

8.2

Fejifinding

Generelt

Henvend dig til Holmatro-forhandleren, hvis de opregnede Igsningsforslag ikke giver det
gnskede resultat eller i tilfeelde af problemer. Ved funktionsfejl eller reparation skal du
altid oplyse Holmatro-forhandleren om udstyrets model og serienummer.

Fejlfindingstabel

Problem

Mulig arsag

Mulig l@sning

Koblingerne kan ikke kobles
til eller fra hinanden.

Koblingerne er snavsede
foran.

Renggr koblingerne.

Veerktgjet og/eller slangen
er under tryk. Dette kan
forekomme pa grund af
temperatursvingninger un-

der opbevaring og transport.

Brug trykudlignings-
veerktgjet til at udligne tryk-
ket.

Hunkoblingen er defekt.

Reparer hunkoblingen. Kon-
takt en Holmatro-certificeret
tekniker.

Koblingerne er ikke monter-
et korrekt pa linje med hi-
nanden, sa de kan sam-
menkobles.

Monter begge koblinger kor-
rekt pa linje med hinanden.
Tryk koblingerne sammen i
en jeevn bevaegelse for at
fastggre dem.

Veerktgjets dsdmandshand-
tag er defekt.

Reparer dedmandshandta-
get. Kontakt en Holmatro-
certificeret tekniker.

Koblingerne er ikke monter-
et korrekt pa linje med hi-
nanden, sa de kan frako-
bles.

Understgt og styr hankoblin-
gen, nar koblingerne skal
frakobles.

Skyderingen pa hunkoblin-
gen er blokeret af snavs.

Renggr hunkoblingens sky-
dering.

Fortszettelse af tabel...
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Fejlfinding

Problem

Mulig arsag

Mulig l@sning

Koblingerne forbliver ikke
sammenkoblet.

Den ydre ring saetter sig
fast, nar du sammenkobler
koblingerne.

Hold slangen omkring
bajningsbegraensningen,
nar koblingerne sammenko-
bles.

Lasemekanismen i hunko-
blingen fungerer ikke.

* Renggr hunkoblingen i
rent, rindende vand.

+ Aftar hunkoblingen. Brug
konserveringsolie pa in-
dersiden af den ydre
ring.

* Monter og fijern stgvheet-
ten eller hankoblingen
flere gange, indtil den
ydre ring springer tilbage
af sig selv.

Hunkoblingen er defekt.

Reparer hunkoblingen. Kon-
takt en Holmatro-certificeret
tekniker.

Redskabet fungerer ikke el-
ler fungerer ikke korrekt.

En eller flere koblinger er
ikke koblet korrekt sammen.

Frakobl koblingerne. Tilslut
koblingerne igen.

Der er ikke noget olie i
pumpen.

Fyld pumpen op med olie.

Der er luft i systemet.

* Fyld pumpen op med
olie.

« Tilslut de hydrauliske
slanger.

» Tilslut veerktgjet.

« Abn og luk veerktgjet en
enkelt gang.

Trykudligningsventilen pa
pumpen er aben.

Seet trykudligningsventilen
pa pumpeenheden i posi-
tionen "Drift".

Skifteventilen er i forkert po-
sition.

Saet skifteventilen i korrekt
position.

Pumpen opbygger ikke no-
get tryk.

Se brugermanualen til
pumpen.

Der er skum i olien.

Stop pumpen. Start pumpen
igen efter nogle minutter.

Fortszettelse af tabel...
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Problem

Mulig arsag

Mulig l@sning

Veerktgjet klipper darligt.

Klingerne er beskadiget.

Udskift klingerne. Kontakt
en Holmatro-certificeret te-
kniker.

Centerboltens tilspeendings-
moment er for lavt.

Stram centerbolten til 50
Nm.

Dedmandshandtaget sidder
fast eller gar ikke automa-
tisk tilbage til neutral posi-
tion

De@dmandshandtaget er be-
skadiget.

Reparer dedmandshandta-
get. Kontakt en Holmatro-
certificeret tekniker.

Dagdmandshandtaget er de-
fekt.

Reparer dedmandshandta-
get. Kontakt en Holmatro-
certificeret tekniker.

Lysdioden er svag eller ud-
sender ikke noget lys.

Batteriet er naesten afladt
eller helt afladt.

Udskift batteriet.

Der leekker olie fra sikker-
hedsventilen.

Den returslangen er ikke til-
sluttet.

Tilslut returslangen.
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Udtagning af drift / Genbrug

9.1

Udtagning af drift / Genbrug

Udtagning af drift / Genbrug

&y Pb-free

E ® |RoHS
¢

conform

Radfgr dig med din Holmatro-forhandler om genbrug.
Sarg for at udstyret skrottes, sa det ikke leengere kan anvendes.
Kontrollér at udstyret ikke indeholder nogle komponenter under tryk.

Forskellige materialer i udstyret skal genbruges, f.eks. stal, aluminium,
nitrilbutadiengummi (NBR) og plast.

Pobd~

5. Opsaml alle farlige substanser og kasser dem pa en miljgmaessigt forsvarlig made.
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10

10.1

Overensstemmelseserklaering

Overensstemmelseserkleering - EF
EF-OVERENSSTEMMELSESERKLZARING FOR UDSTYRET
Producent: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Holland

Erkleerer, at falgende produkt:

Produkitype: Klipper, modeller: HMC050A10, HMCO050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Er i overensstemmelse med kravene i fglgende direktiver i den Europaeiske Union:

2006/42/EF, Maskindirektivet

Og med relevant national lovgivning, der gennemfarer disse dir-
ektiver.

Ovenstaende produkt er i overensstemmelse med disse standarder:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1 Informacje o tym dokumencie
1.1 Informacje o narzedziu w tym dokumencie

Niniejszy dokument dotyczy nastepujgcego narzedzia: HMC
Uwaga

Aby zidentyfikowac¢ typ modelu, nalezy zapoznac sie z tabliczkg znamionowa.
Patrz sekcja ,Identyfikacja”.

1.2 Cel niniejszego dokumentu

Niniejszy podrecznik uzytkownika zawiera instrukcje w zakresie obstugi, konserwacji,
usterek i bezpieczenstwa uzytkowania sprzetu.

Wymagania dotyczgce uzytkownika znajdujg sie w sekgji ,Wykwalifikowany personel”.

1.3 Jak korzystac z tego dokumentu

1. Zapoznaj sie ze strukturg i tre$cig niniejszego dokumentu.

2. W szczegdlnosci przeczytaj rozdziat dotyczacy bezpieczenstwa i upewnij sie, ze znasz
wszystkie instrukcje.

3. Wykonuj czynnosci opisane w procedurach w catosci i we wiasciwej kolejnosci.

4. W przypadku odwotania do powigzanego dokumentu nalezy zapozna¢ sie z tym
dokumentem.

5. Przechowuj dokument w bezpiecznym miejscu, do ktérego masz tatwy dostep.
Niniejszy dokument stanowi czes¢ narzedzia.

1.4 Dostepnosc¢

Niniejszy dokument oraz dokumenty powigzane sg dostepne na stronie internetowe;j
Holmatro: www.holmatro.com

1.5 Konwencje

1.5.1 Jezyk

Oryginalne instrukcje w tym dokumencie sg w jezyku angielskim (EN-US). Wszystkie inne
wersje jezykowe stanowig ttumaczenie instrukcji oryginalnych.

1.5.2 llustracje

llustracje w niniejszym dokumencie przedstawiajg typowe urzgdzenie wraz z
powigzanymi czesciami. Mozliwe sg niewielkie réznice miedzy ilustracjami a posiadanym
urzgdzeniem. Roznice te nie majg wplywu na czytelnos¢ niniejszego dokumentu.
llustracje stuza wytgcznie do celdw informacyjnych i opisowych.
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153 Jednostki

W niniejszym dokumencie parametry urzadzenia podane sg w jednostkach Sl
(miedzynarodowym systemie metrycznym). Wszystkie inne mozliwe jednostki sg
przeliczone na jednostki Sl. Jesli w dokumencie wystepujg inne jednostki, sg one podane
w nawiasach po jednostce Sl lub w innych kolumnach tabeli.

1.54 Konwencje typograficzne

Jesli kolejnos¢ jest wazna, listy i kroki w procedurach sg oznaczone numerami (123) lub
literami (abc).

1.6.5 Symbole i stowa ostrzegawcze uzyte w niniejszym dokumencie

A
A
A
i
i

Niebezpieczenstwo
Oznacza niebezpieczng sytuacje, ktéra nieuchronnie spowoduje smier¢ lub
powazne obrazenia ciata, jezeli nie zostanie uniknieta.

Ostrzezenie
Oznacza potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra moze spowodowac
Smier¢ lub powazne obrazenia ciata, jezeli nie zostanie uniknieta.

Przestroga
Oznacza potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra moze spowodowac
niewielkie lub umiarkowane obrazenia ciata, jezeli nie zostanie uniknieta.

Uwaga
Uzywany jest do wskazania praktyk niewigzacych sie z obrazeniami ciata,
ktore mogg spowodowac uszkodzenia mienia, jesli nie zostang unikniete.

Uwaga

Zwraca uwage na wazne informacje dotyczace optymalnego uzytkowania
produktu. Ten symbol jest zamieszczany w podreczniku uzytkownika przy
wszelkich zasadach bezpieczenstwa dotyczacych uzytkowania produktu lub
jego konserwaciji.

1.6 Definicje

Pojecie Definicja

System Zespot, na ktéry sklada sie pompa, waz lub
weze oraz narzedzie lub narzedzia.

Narzedzie Urzadzenie hydrauliczne, takie jak nozyce,
rozpieracz, nozycorozpieracz, rozpieracz
kolumnowy lub sitownik.

Sprzet Narzedzie lub narzedzia, pompa lub akce-
soria

Pompa urzgdzenie, ktore zapewnia doptyw cieczy
pod cisnhieniem

Cigg dalszy tabell...
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1.7

1.8

Pojecie Definicja

Waz Zestaw ztozony z elastycznego przewodu i
ztaczy

Gwarancja

Warunki gwarancji znajdujg sie w ogolnych warunkach sprzedazy, ktére mozna uzyskac
na zadanie od dystrybutora Holmatro. Holmatro pragnie zwréci¢ uwage na fakt, ze
wszelka gwarancja na sprzet lub zestaw utraci waznos¢, a Holmatro moze zazgdac
odszkodowania za ewentualng odpowiedzialnos¢ wobec osob trzecich jesli:

» serwis i konserwacja nie sg realizowane $cisle zgodnie z instrukcjami, zas naprawy
sg przeprowadzane przez osoby inne niz certyfikowany technik Holmatro lub sg
wykonywane bez uprzedniego uzyskania pisemnej zgody;

» dokonane zostang samowolne modyfikacje, zmiany strukturalne, wytgczenie urzadzen
bezpieczenstwa, niestaranna regulacja hydrauliki i wadliwe naprawy;

* uzyto cze$ci zamiennych innych niz oryginalne czesci Holmatro lub smary inne niz
zalecane w instrukcij;

* sprzet lub zestaw uzytkowany jest lekkomysinie, obstugiwany btednie, niewtasciwie,
niedbale lub niezgodnie z jego charakterem i/lub przeznaczeniem.

Zastrzezenie

Wszelkie prawa zastrzezone. Zadna cze$é niniejszej publikacji nie moze byé w
jakikolwiek sposoéb ujawniana, powielana lub modyfikowana bez uprzedniego pisemnego
zezwolenia Holmatro. Holmatro zastrzega sobie prawo do modyfikowania lub zamiany
czesci sktadowych narzedzi bez uprzedzenia. Réwniez zawarto$¢ tego podrecznika
uzytkownika moze zosta¢ zmodyfikowana w dowolnym momencie. Tres¢ tego
podrecznika uzytkownika dotyczy modeli produkowanych w tym momencie i opiera sie

na aktualnie obowigzujgcych przepisach. Holmatro nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci
za ewentualne uszkodzenia wynikajgce z zastosowania tego podrecznika uzytkownika

w odniesieniu do dowolnego dostarczanego obecnie lub w przysztosci sprzetu, za
wyjatkiem umysinego lub razgcego btedu ze strony Holmatro. W celu uzyskania
szczegobtowych informacji na temat uzytkowania tego podrecznika uzytkownika,
konserwacji i/lub naprawy sprzetu Holmatro nalezy skontaktowaé sie z firmg Holmatro

lub ze wskazanym autoryzowanym dystrybutorem. Podrecznik uzytkownika opracowano
Z najwyzszg uwagg i precyzjg. Niemniej Holmatro nie moze ponosi¢ odpowiedzialnoéci za
btedy i pominiecia lub wynikajgce z nich zobowiagzania. Jesli poprawnosc¢ lub kompletno$¢
podrecznika uzytkownika budzi jakiekolwiek watpliwosci, nalezy skontaktowac sie z firmg
Holmatro.
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21

2.2

2.3

24

Bezpieczenstwo

Przeznaczenie

Produkt jest uzywany w zastosowaniach przemystowych do oddzielenia elementéw w
celach recyklingu lub rekonstrukcji.

Produkt ten mozna uzywac do przecinania lin lub konstrukcji metalowych i plastikowych.

Wymagania systemowe

Uwaga
Efektywna objetos¢ oleju w pompie musi by¢ wieksza od wymaganej objetosci
dla narzedzia.

Z powodu réznorodnosci sterowania wartosci cisnienia roboczego oraz wymaganej
ilosci oleju przypadajgcej na jedno narzedzie nie ma mozliwosci zastosowania
wszystkich kombinacji pomp, wezy i narzedzi Holmatro. W przypadku watpliwosci co do
kompatybilnosci systemu nalezy zasiegng¢ porady dystrybutora Holmatro.

Okres uzytecznosci i zakres wykorzystania

Okres uzytecznosci i zakres wykorzystania produktu uzaleznione sg scisle od szeregu
okolicznosci. Intensywnos$¢ uzytkowania oraz ksztalty i rodzaj cietych materiatow znajdujg
sie wsérdd tych istotnych czynnikow. W przypadku watpliwosci co do okresu uzytecznosci i
zakresu wykorzystania systemu nalezy zasiegna¢ porady dystrybutora Holmatro.

Wykwalifikowany personel

» Uprawniony uzytkownik jest przeszkolony w zakresie obstugi narzedzia lub systemu.

« Uprawniony uzytkownik to osoba, ktéra w petni zna narzedzie i zasady jego
bezpiecznej obstugi.

* Uprawniony uzytkownik wykonuje wytgcznie czynno$ci zwigzane z usuwaniem usterek
lub konserwacja opisane w niniejszym dokumencie. Inne czynno$ci zwigzane z
rozwigzywaniem problemow, konserwacjg lub naprawami sg wykonywane przez
certyfikowanego technika Holmatro.

» Uprawniony uzytkownik przestrzega wszystkich obowigzujgcych zasad i przepiséw
dotyczacych bezpieczehstwa i ochrony srodowiska oraz przestrzega lokalnych
przepiséw prawnych.
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2.5 Oznaczenia dotyczgce bezpieczenstwa
Oznac- | Opis
zenie

Ryzyko skaleczenia lub przytrzadniecia rak lub innych czesci ciata.

Przed uzyciem tego urzadzenia nalezy przeczyta¢ podrecznik uzytkownika.

Nosi¢ obuwie ochronne z dobrym podparciem kostki i ochrong palcow.

Nosi¢ rekawice ochronne.

Nosi¢ odziez ochronng i odblaskowg zakrywajaca cate ciato.

2 Nosi¢ okulary ochronne (lub petng ostone twarzy).
(CAC

Nosi¢ kask.

NON=M= =T
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2.6

2.7

2.71

Umiejscowienie oznaczen bezpieczenstwa na narzedziu

<|cholmatro

mastering power
Model: serial no.:

Article no.: XX

A
@OOA®O©® N ce

%

A Oznaczenia dotyczace bezpiec- B Tabliczka znamionowa

zenstwa

Wskazowki dotyczgce bezpieczenstwa

Ogélne zasady bezpieczenstwa

Uzywaj tego sprzetu wytgcznie do czynnosci, do ktoérych zostat zaprojektowany. W
razie watpliwosci lub niepewnosci, zawsze konsultuj sie z dystrybutorem Holmatro.
Zastgp nieczytelne symbole bezpieczehstwa, piktogramy i etykiety informacyjne takimi
samymi, dostarczanymi przez dystrybutora Holmatro.

Lakierowane, plastikowe i gumowe czesci nie sg odporne na zrgce kwasy lub ptyny.
Za wyjatkiem czesci elektrycznych, elementy, ktére miaty stycznos¢ ze zrgcymi
kwasami lub ptynami, sptucz obficie wodg. Skonsultuj sie z dystrybutorem Holmatro
w sprawie informacji o odpornosci materiatow.

Chron sprzet przed iskrzeniem podczas spawania lub szlifowania.

Unikaj niewtasciwej pozycji ciata podczas pracy. Moze to spowodowac fizyczne
dolegliwosci.

Stosuj sie do instrukcji dotyczacych kontroli i konserwacii.

Stosuj jedynie oryginalne czesci zamienne Holmatro i produkty do konserwaciji
zalecane przez firme Holmatro.

Skontaktuj sie z firmg Holmatro w przypadku koniecznosci wykonania adaptac;ji
sprzetu. W przypadku wykonania adaptacji zachowaj oryginalny podrecznik
uzytkownika oraz podrecznik adaptacji.
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2.7.2

273

274

Bezpieczenstwo oséb

Personel powinien nosi¢ wszystkie indywidualne srodki ochrony zgodnie ze
standardowymi procedurami pracy. Zaniedbanie uzycia indywidualnych srodkéw ochrony
moze spowodowac powazne obrazenia. Nalezy zatozy¢ co najmniej nastepujgce
elementy indywidualnych srodkéw ochrony:

+ Kask

» Okulary ochronne lub petna ostona twarzy

* Rekawice ochronne

» Ubranie ochronne ostaniajgce cate ciato, z materiatu odbijajgcego promienie cieplne
» Obuwie ochronne z dobrym podparciem kostki i ochrong palcow

* Podczas ciecia szkfa i niektorych tworzyw sztucznych nalezy zatozy¢ maske z filtrem

Zasady bezpieczenstwa dotyczace narzedzia

* Nie wolno nigdy zmienia¢ ustawien zadnego urzadzenia bezpieczenstwa.

* Upewnij sig, ze ciety materiat jest umieszczony jak najgtebiej w otworze ostrza.

* Unikaj ciecia koncéwkami ostrzy.

* Unikaj kontaktu z koncéwkami i tngcymi krawedziami ostrzy, aby nie dozna¢ obrazen.

» Nigdy nie przecinaj fragmentow konstrukcji pod cisnieniem hydraulicznym,
pneumatycznym, elektrycznym lub mechanicznym.

» Jesli ostrza nie sg ustawione prostopadle do cietego materiatu, mogq sie rozejsé. Jest
to niebezpieczna sytuacja, ktéra moze spowodowac powazne uszkodzenie sprzetu i
obrazenia. Natychmiast przerwij prace, jesli ostrza sie rozchodza.

» Unikaj zanieczyszczenie wewnetrznej i zewnetrznej czesci ztaczy.

* Przechowuj narzedzie z kohcowkami ostrzy nasunietymi na siebie, aby unikng¢
obrazen.

» Upewnij sie, ze efektywna objetos¢ oleju jest wieksza od objetosci koniecznej. Aby
uzyskac¢ kompatybilno$¢ systemu, skontaktuj sie z dystrybutorem Holmatro.

» Skontaktuj sie z dystrybutorem Holmatro w sprawie mozliwosci zastosowania lub
zywotnosci narzedzia.

Zasady bezpieczenstwa dotyczace uzytkowania

» Przed rozpoczeciem pracy nalezy wykona¢ ocene ryzyka procedury (EN-ISO 12100).

» Postaraj sie, aby osoby postronne znajdowaty sie w bezpiecznej odlegtosci i zachowaj
szczegolng ostroznosé w obecnosci ludzi i zwierzat.

» Upewnij sie, ze miejsce pracy zapewnia swobode ruchéw i jest dobrze oswietlone.

» Unikaj stresu i pracuj w sposob zorganizowany. Zmniejsza to ryzyko btedow, taczenia
zagrozen i wypadkow.

* Przed przystgpieniem do pracy sprawdz, czy sprzet nie jest uszkodzony. Jesli sprzet
nie jest w idealnym stanie, nie uzywaj go i zwré¢ sie do dystrybutora Holmatro.

« Stdj na stabilnym podtozu i przytrzymuj sprzet obiema rekami.

» Podczas pracy nigdy nie ustawiaj sie pomiedzy obiektem prac a sprzetem.

« Trzymaj sprzet wylacznie za jego uchwyt do przenoszenia. Nigdy nie uzywaj zadne;j
czesci weza jako uchwytu do przenoszenia.

* Przez caly czas pracy sprzetu kontroluj stan sprzetu i konstrukcji.

* Nalezy zabezpieczy¢ te czesci obiektu, ktére mogg odpasé.

« Jedli system jest pod ciSnieniem, nie ztgczaj ani roztgczaj zadnych ztgczy.

+ Stosuj jedynie oryginalne akcesoria Holmatro i upewnij sig, ze zostaty prawidtowo
zamocowane.
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2.7.5

Upewnij si¢, ze czesci ciata nigdy nie znajdg sie pomiedzy cze$ciami ruchomymi.
Istnieje niebezpieczenstwo zmiazdzenia lub przeciecia czesci ciata.

Upewnij sie, ze dzwignia bezpieczenstwa nie zacina sie.

Jesli zestaw wydaje dziwne odgtosy lub przejawia nienormalne dziatanie, natychmiast
przerwij prace.

Jesli nastgpi wyciek oleju ze sprzetu, natychmiast przerwij prace. Olej wydobywajgcy
sie pod cisnieniem moze przenika¢ do skéry, co moze spowodowaé powazne
obrazenia ciata. Natychmiast udaj sie do szpitala. Specyfikacje oleju nalezy przekazaé
personelowi medycznemu.

Sprzet nieuzywany nalezy odda¢ natychmiast do punktu sprzetowego.
Zawsze stosuj zasady bezpieczenstwa dotgczone do innego sprzetu, ktory jest
uzywany.

Zasady bezpieczenstwa dotyczgce konserwac;ji

Podczas wykonywania zabiegéw konserwacyjnych stosuj indywidualne $rodki
ochrony.

Nigdy nie pracuj w sposo6b zagrazajacy bezpieczehstwu.

Upewnij sig, ze sprzet nie moze sie odtoczy¢ lub przewrécié. Sterowanie i naped
powinny by¢ wytgczone i zabezpieczone przed niekontrolowanym uruchomieniem.
Upewnij sig, ze ruchome czesci nie poruszajg sie w sposob nieprzewidziany.

Uzyte lub rozlane ptyny oraz wszelkie inne produkty zuzyte podczas wykonywanych
czynnosci nalezy uprzatng¢ i zutylizowa¢ w sposdb odpowiedzialny w stosunku do
Srodowiska.
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Opis

Przeglad

14 13 12

1 Ostona (lewa) 12 Uchwyt do przenoszenia
2 Ostrze 13 Przetgcznik swiatta

3 Sworzenh zawiasy 14  Akumulator

4 Nakretka 15 Dzwignia bezpieczenstwa
5 Plytka ustalajgca 16  Zawdr bezpieczenstwa

6 Zatyczka Skiffy 17 Szybkoztaczki Quick-Lock
7 Sruba 18 Sworzen blokujacy

8 Smarowniczka 19 Pierscien

9 Pierscien Smalley 20 Centralny sworzen

10 Ostona zabezpieczajgca 21 Ostona (prawa)

11 Oswietlenie
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Opis
3.2 Identyfikacja
3.21 Tabliczka znamionowa
<x_holmatro
XX c €
A Tabliczka znamionowa
3.2.2 OkreSlenie typu

Przyktad: HMCO050A10

odpeuljoy

=
o
=
=
=1
g
2
@
©

HMC100A10 HMC100A30
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Opis

3.3

3.4

Kod Opis

HMC Mobilne nozyce Holmatro
050 Rozmiar narzedzia

A Obudowa aluminiowa

10 Typ ostrza
System

Zestaw jest zespotem sktadajgcym sie z pompy hydraulicznej, weza(y) i jednego lub
wiecej narzedzi.

Pompa hydrauliczna jest napedzana przez silnik spalinowy, silnik elektryczny, lub przez
naped pneumatyczny, reczny lub nozny. Pompa przemieszcza olej hydrauliczny i jest w
stanie wytworzy¢ wysokie cisnienie. Waz stuzy do przemieszczania oleju hydraulicznego
pomiedzy pompg i narzedziem.

Urzadzenie wyposazone jest w sitownik hydrauliczny z tlokiem o ruchu osiowym. Je$li
wystgpi nacisk na sitownik z dotu, powstaje cisnienie pod ttokiem i zostaje on wypchniety
na zewnatrz. Jesli wystgpi nacisk na sitownik z gory, ttok zostaje wepchniety z powrotem
do sitownika.

Kierunek ruchu sitownika jest uzalezniony od zaworu kontrolnego, tak zwanej dzwigni
bezpieczenstwa. Dzwignia bezpieczehstwa mozna przesungc¢ na lewo i prawo, co
umozliwia okreslenie kierunek ruchu ttoka. W pozycji zerowej w sitowniku nie powstaje
cisnienie i olej odptywa swobodnie z powrotem do pompy. Zwolniona dzwignia
bezpieczenstwa powraca automatycznie do pozycji neutralnej i zatrzymuje ruch ttoka.

W narzedziach takich jak nozyce, rozpieracze i narzedzia combi, osiowy ruch ttoka
uruchamia mechanizm wykonujgcy ruch ciecia lub rozpierania.

Waz jest elementem sprzetu, ktdry taczy pompe z narzedziem tworzac zamkniety system.
W zastosowaniach przemystowych standardowo stosujemy szybkoztgczki Quick-Lock.

Szybkoztgczka Quick-Lock

Quick-Lock to system szybkoztgczek uzywanym z wezami pojedynczymi lub podwdjnymi.
System duo skfada sie z weza doprowadzajgcego i odprowadzajgcego, zwigzanych
razem. Kazdy koniec weza(-y) systemu duo posiada zenskie i meskie szybkoztgcze.
Przed podtaczeniem lub odtgczeniem narzedzia i/lub weza najpierw nalezy zlikwidowac
cisnienie na ztgczu pompy. Jezeli chcesz potaczyé lub rozigczyé ztgcza, popchnij
pierscien blokujgcy do tytu i potacz lub roztgcz ztacza. Obrdé pierscieh ustalajgcy po
stronie zenskiej w prawo, aby zabezpieczyé, lub w lewo, aby odbezpieczy¢ pierscieh
blokujacy.
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Opis
3.5 Specyfikacje
3.5.1 Specyfikacje ogdine

Hed
[

A*
olai®
/ ; o
= q
4
dil
A Dtugoéc C Wysokosé
B Szerokosé
Parametr Jed- Dane techniczne
nostka
HMCO |HMCO |HMC1 |HMC1 [HMC4 |HMC4
50A10 [50A30 [00A10 |0O0A30 |00A10 [00A30
Dlugosc¢ mm 706 693 749 712 838 772
cale 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
Szerokosé mm 254 254 269 269 267 267
cale 10 10 10,3 10,6 10,5 10,5
Cigg dalszy tabell...
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Parametr Jed- Dane techniczne
nostka

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Wysoko$¢ mm 240 240 276 276 277 277

cale 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9

Masa kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17

Ib 251 23,8 34,2 31,75 (44,5 37,5
Maksymalne otwarcie mm 120 170 145 170 170 182
ostrzy

cale 4,7 6,7 5,7 6,7 6,7 7,2
Maks. sita ciecia kN/t 441/ |438/ |559/ 857/ |977/ 977/

44,3T 44T 56,1T |[55,9T [98,1T |981T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

Wymagana objetos¢ net- | cm3 155 155 189 189 290 290
to oleju

unciji 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8

Maksymalne cisnienie bar/MP | 500/50

pracy a
psi 7252

Typ oleju hydraulicznego ISO-L HV VG 15/36

Typ baterii do oswietle- |V AA15

nia

Emisja hatasu dB(A) [<70

Poziom drgan m/s? <25

Temperatura robocza °C od -20 do +55
°F od -4 do +131
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4 Instalacja
4.1 Wktadanie baterii diody LED
1. Zdejmij ostone (C) wykrecajac obie
$ruby (B).

2. Umies¢ baterie (A) w komorze
baterii znajdujgcej sie w uchwycie do
przenoszenia.

3. Zaldz ponownie ostone i przymocuj
Srubami.
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Uzytkowanie

5.1

5.1.1

5.1.2

Uzytkowanie

Przed rozpoczeciem uzytkowania

Przygotowanie do pracy

1.

o0~ ®

Upewnij sie, ze narzedzie jest kompletne i nie jest uszkodzone. Jesli narzedzie jest
uszkodzone, nie nalezy go uzywac. Skontaktuj sie z dystrybutorem Holmatro.

Upewnij sie, ze dzwignia bezpieczenstwa dziata prawidtowo. Dzwignia
bezpieczenstwa po zwolnieniu musi powréci¢ do potozenia neutralnego.

Upewnij sie, ze uchwyt do przenoszenia jest mocno zamontowany.

Upewnij sie, ze ostona zabezpieczajgca jest zamontowana i nie jest uszkodzona.

Podtacz weze hydrauliczne.
Uruchom pompe.

Podtacz weze hydrauliczne

Ostrzezenie
A Quick-Lock.

Upewnij sie, ze pompa jest wyposazona w meska i zenska szybkozlgczke

* Nie uzywaj uszkodzonego ztgcza.

* Przed podtgczeniem wezy hydraulicznych do pompy upewnij sie, ze zawor

do upustu cisnienia jest w pozycji neutralne;.
+ Upewnij sig, ze pompa jest wytgczona.

. Obré¢ pierscien ustalajagcy po stronie

zenskiej w lewo, aby odblokowac
pierscien blokujgcy.

. Odsun pierscien blokujacy, aby zdjaé

pokrywe przeciwpytowg ze ztgcza
zenskiego.

. Zdejmij pokrywe przeciwpytowg ze

ztacza meskiego.

. Jesdli to konieczne, wyczysc¢ ztgcze

meskie i zenskie.

Pociaggnij pierscien blokujacy i potacz
ze sobg zlgcze zenskie i meskie.
Pierscien blokujacy ztgcza zenskiego
automatycznie przesunie sie w kierunku
przeciwnym i zatrzasnie.

Potacz obie pokrywy przeciwpytowe.

. Upewnij sie, ze waz doprowadzajacy i

odprowadzajacy sg podtgczone.
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513

5.2

5.2.1

5.2.2

Usun cisnienie z niepodtgczonych wezy hydraulicznych lub narzedzi

Uwaga

Ré&znice temperatur mogg spowodowaé powstanie nadcisnienia w
niepoditgczonych wezach i narzedziach. Nadmierne ci$nienie moze sprawic,
ze potagczenie elementow bedzie niemozliwe. Do usunigcia nadci$nienia
mozna uzy¢ narzedzia do upustu cisnienia. Narzedzie do upustu ci$nienia
jest dostepne do wszystkich systemédw Holmatro i jest dostarczane z pompa.

1. Przekre¢ gatke narzedzia do upustu
cisnienia w lewo, aby otworzy¢
narzedzie.

2. Przycisnij narzedzie do upustu cisnienia
do ztgcza weza lub narzedzia.

3. Owin szmatke dookota narzedzia
do upustu ci$nienia, aby zapobiec
wyciekowi oleju. Upewnij sig, ze pokretto
narzedzia do upustu cisSnienia porusza
sie swobodnie.

4. Obroc¢ pokretto w prawo, aby zmniejszy¢
cisnienie.

5. Po zmniejszeniu cisnienia obroc
pokretto narzedzia do upustu cisnienia w
lewo.

6. Zdejmij narzedzie do upustu cisnienia ze
ztgcza weza lub narzedzia.

Podczas uzytkowania

Ruch narzedzia

Ostrza zamykajg sie dos¢ szybko dopoki nie napotkajg oporu. Pompa wytworzy
wymagane cisnienie potrzebne do ciecia.

Ostrzezenie
Nalezy zachowa¢ ostroznos¢ podczas ruchu narzedzia. Z powodu niezwykle
wysokiej mocy narzedzia istnieje niebezpieczenstwo zmiazdzenia lub

zakleszczenia czesci ciata.

Uruchamianie ostrzy

Dzwignia bezpieczenstwa stuzy do umozliwiania ruchu ostrzy. W pozycji zerowej nie
powstaje cisnienie i olej odpltywa swobodnie z powrotem do pompy. Puszczona dzwignia
bezpieczenstwa wroci automatycznie do pozycji neutralnej i zatrzyma ruch ostrzy.

Uwaga

Narzedzie posiada zawdr zabezpieczajacy drogi powrotnej. Jesli droga
powrotna do pompy jest zablokowana, zawér zabezpieczajgcy drogi powrotnej
zapobiega powstawaniu nadmiernego cisnienia w narzedziu, pozwalajgc
olejowi wyciec.
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Symbol Pozycja
Otwarcie
ale
Zamkniecie
i TN

1. Przytrzymaj dzwignie bezpieczenstwa w pozycji otwartej, aby otworzy¢ ostrza.

2. Przytrzymaj dzwignie bezpieczehstwa w pozycji zamknietej, aby zamkna¢ ostrza.

5.2.3 Ciecie za pomocg narzedzia

1. Umiesé ostrza pod kgtem prostym do
powierzchni przedmiotu.

2. Upewnij sie, ze przedmiot jest tak
gteboko w otworze thacym, jak to mozliwe.

3. Zamknij ostrza.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10

- Upewnij sie, ze przed rozpoczeciem cigcia
twardego rdzenia ostrze weszio do rowka
prowadnicy ostrza.
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5.3
5.3.1

5.3.2

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Upewnij sie, ze w prowadnicy ostrza nie
ma ciat obcych, ktére mogtyby zablokowaé
ostrze w prowadnicy.

Wiaczanie diody LED

1. Nacisnij przetgcznik $wiatta na uchwycie, aby wtgczy¢ oswietlenie.
2. Ponownie nacisnij przetacznik swiatta na uchwycie, aby wytaczy¢ oswietlenie.

Po uzytkowaniu

Odtgcz weze hydrauliczne

: Ostrzezenie

Przed odtgczeniem wezy hydraulicznych od pompy upewnij sie, ze zawor do

upustu cisnienia jest w pozycji neutralne;.

. Upewnij sie, ze pompa jest wytgczona.
. Ustaw koncowki ostrzy nasuniete

na siebie aby unikng¢ obrazen.

Nie zamykaj ostrzy catkowicie, aby
narzedzie mogto by¢ przechowywane
bez cisnienia.

Odtgcz pokrywy przeciwpytowe.

. Obroc¢ pierscien ustalajgcy po stronie

zenskiej w lewo, aby odblokowac
pierscien blokujacy.

Pociagnij pierscien blokujacy, aby wyjac
ztacze meskie.

Jesli to konieczne, wyczysc¢ ztacze
meskie i zenskie.

Zamontuj pokrywy przeciwpytowe na
ztgcza meskie i zenskie.

. Upewnij sie, ze waz doprowadzajgcy i

odprowadzajacy sg odtgczone.

Kontrola narzedzia

1.
2.

Y é\%
.
M-

Sprawdz, czy zestaw jest kompletny, nie jest uszkodzony i nie ma wyciekdw.

Sprawdz nastepujgce czesci:

- Zlgcza hydrauliczne

- Pokrywy przeciwpytowe

- Weze hydrauliczne

- Diody LED

- Ostrza

- Uchwyt do przenoszenia
- Dzwignia bezpieczenstwa

Patrz sekcja ,Konserwacja”.
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3. Jesli czesc jest niekompletna, uszkodzona lub nieszczelna, skontaktuj sie z
dystrybutorem Holmatro.
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6.1

6.2

6.3

Konserwacja

Informacje ogdine

Przestroga
Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych zawsze stosuj sie do
odpowiednich zasad bezpieczehstwa. Stosuj zalecane srodki ochrony

indywidualne;.

Odpowiednia konserwacja sprzetu pozwala zachowac¢ bezpieczenstwo dziatania i
przedtuza zywotnos¢ sprzetu. W przypadku usterek i napraw zawsze podawaj model i
numer seryjny sprzetu.

Substancje niebezpieczne

Przestroga
Uzyte lub rozlane ptyny oraz wszelkie inne produkty zuzyte podczas
wykonywanych czynnosci nalezy uprzatnac i zutylizowaé w sposob

odpowiedzialny w stosunku do $srodowiska.

Materiaty konserwacyjne

Zastosowanie Rodzaj materiatu konserwacyjnego | llo$¢

Czesci stalowe Olej konserwujacy WD-40 Jesli to konieczne
Ztgcza hydrauliczne Olej konserwujgcy WD-40 Jesli to konieczne
Sworznie zawiasow i Teflonowy olej smarowy i smar Mo- | Je$li to konieczne
ostrza lykote BR2

Konserwacja dtugoter- | Tectyl ML firmy Valvoline Jesli to konieczne
minowa

Uwaga
Aby uzyskac¢ informacje na temat czesci zamiennych skontaktuj sie z
dystrybutorem Holmatro.

376




I\ho

Imatro

mastering power Konserwacja
6.4 Harmonogram konserwacji
Cze$é Czynnosé Kazdora’zowo_ Raz w tygodniu | Raz w roku
po zakonczeniu | yb co 10 god-
Zigcza hydrau- | Sprawdz X X X
liczne o
Wyczysé
Nasmaruj
Pokrywy prze- | Sprawdz X X X
ciwpytowe Wyczysé
Nasmaruj
Weze hydrau- | Sprawdz X X X
liczne
Diody LED Sprawdz X X
Ostrza Sprawdz X X X
Wyczysé
Nasmaruj
Pierscieh Small- | Sprawdz X X X
ey sworznia za-
wiasow
Centralny swor- [ Nasmaruj X X X
zen
Sworznie za- Nasmaruj X X X
wiasy
Uchwyt do prze- | Sprawdz X X X
noszenia
Dzwignia bez- | Sprawdz X X X
pieczehnstwa
Uwaga
Coroczne przeglady sg wykonywane przez dystrybutora Holmatro.
6.5 Procedury konserwacyjne
6.5.1 Informacje ogdlne

377



I\ holmatro

Konserwacja mastering power
* Upewnij sie, ze narzedzie dziata prawidiowo.
» Po zakonczeniu pracy sprawdz wszystkie czesci.
» Jesli narzedzie nie dziata prawidlowo, jest uszkodzone lub przecieka, skontaktuj sie z
certyfikowanym technikiem Holmatro.
6.5.2 Sprawdz ztgcza hydrauliczne
1. Potacz ztgcza.
2. Upewnij sie, ze ztgcza blokujg sie automatycznie.
3. Pociagnij za weze z normalng sitg, aby upewni¢ sig, ze zlgcza sie nie zeslizguja.
4. Upewnij sie, ze ztgcza hydrauliczne nie sg uszkodzone.
5. Jesli zlgcza hydrauliczne sa uszkodzone, dopilnuj, aby zostaty one wymienione przez
certyfikowanego technika Holmatro.
6.5.3 Sprawdzanie pokryw przeciwpylowych
1. Upewnij sig, ze pokrywy przeciwpytowe nie sg uszkodzone.
2. Jesli pokrywy przeciwpytowe sg uszkodzone, nalezy je wymienic.
6.5.4 Sprawdzanie wezy hydraulicznych
Ostrzezenie
Q Upewnij sie, ze w systemie nie ma ci$nienia.
Ostrzezenie
Q Upewnij sie, ze weze hydrauliczne nie sg starsze niz 6 lat od daty produkcji.
1. Upewnij sig, ze ograniczniki zgiecia weza sg zainstalowane i nie sg uszkodzone.
2. Upewnij sie, ze weze nie sg uszkodzone.
3. Jesli weze hydrauliczne sg uszkodzone, zle¢ ich wymiane certyfikowanemu technikowi
Holmatro.
6.5.5 Sprawdzanie diody LED
1. Upewnij sig, ze dioda LED dziata prawidtowo.
2. W razie potrzeby wymien baterie.
3. Upewnij sie, ze dioda LED nie jest uszkodzona.
4. Jesli dioda LED jest uszkodzona, popros certyfikowanego technika Holmatro o jej

wymiane.
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6.5.6

6.5.7

6.5.8

6.5.9

Sprawdzanie ostrzy

1.

2.
3.

. Upewnij sie, ze ostrza nie sg

W razie potrzeby zeszlifuj wszelkie
zadziory widoczne na krawedzi thacej. X
Upewnij sie, ze ostrza sg proste. 1
Jesli odlegtos¢ (X) miedzy ostrzami
przekracza 0,6 mm (0,024 cala),
dopilnuj, aby zostaty one wymienione
przez certyfikowanego technika
Holmatro.

uszkodzone.

Jesli ostrza sg uszkodzone, dopilnuj,
aby zostaly one wymienione przez
certyfikowanego technika Holmatro. Rl

Kontrola pierscienia Smalley sworznia zawiaséw

1.

2.

. Jesli pierscienie Smalley sworzni

Upewnij sie, ze pierscienie Smalley
sworzni zawiasow (A) sg zamocowane.
Upewnij sie, ze pierscienie Smalley
sworzni zawiasow nie sg uszkodzone.

zawiasOw sg uszkodzone, zlec¢ ich
wymiane certyfikowanemu technikowi
Holmatro.

Sprawdz uchwyt do przenoszenia

1.
2.
3.
4.

Upewnij sig, ze uchwyt do przenoszenia jest mocno przymocowany.
W razie potrzeby zamocuj uchwyt do przenoszenia.

Upewnij sig, ze uchwyt do przenoszenia nie jest uszkodzony.

Jesli uchwyt do przenoszenia jest uszkodzony, nalezy go wymienic.

Sprawdz dzwignie bezpieczenstwa

1.
2.
3.

Sprawdz, czy dzwignia bezpieczenstwa powraca do pozycji neutralne;.
Upewnij sie, ze dzwignia bezpieczenstwa dziata prawidtowo.

Jesli dzwignia bezpieczenstwa nie dziata prawidtowo, nalezy zleci¢ jej naprawe
certyfikowanemu technikowi Holmatro.

Nalezy sie upewnié, ze dzwignia bezpieczenstwa nie jest uszkodzona.

. Jesli dzwignia bezpieczenstwa jest uszkodzona, nalezy zleci¢ jej wymiane

certyfikowanemu technikowi Holmatro.

379



Konserwacja

I\holmatro

mastering power

6.5.10

Demontaz narzedzia

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NG

Wyjmij zatyczki Skiffy (1).

Odchyl ostone zabezpieczajgcy (2), aby uzyskac dostep do sworzni zawiasu (3).
Odkre¢ srube (4) z lewej ostony (5).

Zdejmij lewg ostone (5).

Usun ptytke ustalajgcy (6).

Poluzuj nakretke (7).

Zdejmij nakretke (7).

Zdejmij pierscien Smalley (8).

Wyjmij sworznie zawiasy (3).

Wykrec koncéwke smarowniczg (9) oraz pierscien (10) z prawej ostony (11).

. Zdejmij prawg ostone (11).

Usun sworzen blokujacy (12).
Wyjmij centralny sworzen (13).
Usun ostrza (14).
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6.5.11 Montaz narzedzia

Zainstaluj ostrza (14).

Zainstaluj centralny sworzen (13).

Zainstaluj sworzen blokujgcy (12).

Zamontuj prawg ostone (11).

Zainstaluj smarowniczke (9) oraz pierscien (10) na prawej ostonie (11).
Zainstaluj sworznie zawiasy (3).

Zainstaluj pierscien Smalley (8).

Zatoz nakretke (7).

Dokre¢ nakretke (7). Upewnij sie, ze moment obrotowy wynosi 50 Nm.
Zamontuj ptytke ustalajgca (6).

. Zainstaluj lewa ostone (5).

Zainstaluj srube (4) z lewej ostony (5).

Upewnij sie, ze ostona zabezpieczajgca (2) jest ponownie zamontowana.
Zainstaluj zatyczki Skiffy (1).

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NG

6.5.12 Smarowanie ztgczy

Roztgcz ztgcza.
Umyj ztgcza letnig wodg i roztworem tagodnego mydta.
Osusz ztgcza.

Nasmaruj zakonhczenie ztgczy, stosujgc olej hydrauliczny lub wstrzykujgc olej
konserwujgcy WD-40.

5. Nasmaruj pierscien blokujacy, wstrzykujgc olej konserwujacy WD-40 miedzy tylng
sekcje i pierscien blokujacy.

Pobd~
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6. Podtacz i odtacz ztgcza kilkakrotnie w celu poprawienia wewnetrznego nasmarowania.
7. Upewnij sie, ze zlgcza sie nie zeslizguja.

6.5.13 Nasmaruj pokrywy przeciwpytowe

1. Wyczys$¢ pokrywy przeciwpytowe czysta, biezgcg woda.
2. Osusz pokrywy przeciwpylowe.
3. Nasmaruj pokrywy przeciwpytowe olejem konserwujgcym WD-40.

6.5.14 Smarowanie ostrzy za pomocg narzedzia do smarowania

1. Wyjmij zatyczki Skiffy.

Odchyl ostone zabezpieczajacy, aby
uzyskac dostep do sworzni zawiasu.
Odkre¢ srube z prawej ostony.
Zdejmij prawg ostone.

Usun plytke ustalajaca.

Poluzuj nakretke.

Umies¢ narzedzie do smarowania (A)
na smarowniczce (B).

8. Nacisnij narzedzie do smarowania,
aby nanies¢ smar, az zacznie on
wyptywac.

9. Powtdrz te czynnosci dla 3 smarownic
(B).

10. Dokre¢ nakretke. Upewnij sie, ze
moment obrotowy wynosi 50 Nm.

11. Zamontuj ptytke ustalajaca.

12. Zamontuj prawg ostone.

13. Zainstaluj Srube na prawej ostonie.

14. Upewnij sie, ze ostona
zabezpieczajgca jest ponownie
zamontowana.

15. Zainstaluj zatyczki Skiffy.

n

N o~

6.5.15 Smarowanie czgsci ruchomych
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1. Zdemontuj narzedzie. Patrz sekcja
.Demontaz narzedzia”.

2. Wyczysc¢ czesci.

3. Natdz teflon na wskazane obszary (1).

4. Nanie$ cienkg warstwe smaru Molykote
BR2 na wskazane obszary (2).

5. Zamontuj narzedzie. Patrz sekcja
.Montaz narzedzia”.

6.5.16 Wymien ostrza na nowe

1. Zdemontuj narzedzie. Patrz sekcja ,Demontaz narzedzia”.
2. Wymien stare ostrza na nowe.
3. Zamontuj narzedzie. Patrz sekcja ,Montaz narzedzia”.

6.6 Czyszczenie

6.6.1 Czyszczenie narzedzia

» Usun zabrudzenia z czesci szczotkg i woda.
* Osusz czesci.
* Upewnij sie, ze pokrywy przeciwpytowe zostaty zatozone.

* W wypadku dlugoterminowego przechowywania natdz cienkg warstwe oleju
konserwujgcego na zewnetrzne powierzchnie stalowe.

* Upewnij sie, ze moment dokrecenia centralnego sworznia wynosi 50 Nm.

6.7 Konserwacja roczna wykonywana przez dystrybutora Holmatro

Zalecamy zlecanie corocznego przegladu, kontroli, konfiguraciji i testéw sprzetu
certyfikowanemu technikowi Holmatro, ktory dysponuje odpowiednig wiedzg i
niezbednymi narzedziami (patrz sekcja ,Gwarancja”). Dystrybutor Holmatro moze
zaproponowa¢ umowe na coroczng konserwacje sprzetu.
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7.1

7.2

Przechowywanie

Przechowywanie krétkoterminowe

Przechowuj sprzet w suchym i przewiewnym miejscu.

Przechowywanie dtugoterminowe

Przechowuj sprzet w suchym i przewiewnym miejscu.
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Rozwigzywanie problemoéw

8.1

8.2

Rozwigzywanie probleméw

Informacje ogdlne

Jesli zastosowanie wymienionych rozwigzan nie przyniesie pozgdanych rezultatow lub w
przypadku wystgpienia innych probleméw, skonsultuj sie z dystrybutorem Holmatro. W
przypadku usterek i napraw zawsze podawaj model i numer seryjny sprzetu.

Tabela rozwigzywania problemow

Usterka

Mozliwa przyczyna

Mozliwe rozwigzanie

Ztacza nie tacza sie ani nie
roztaczaja.

Przéd ztgczy jest zabrudzo-
ny.

Wyczy$¢ ztacza.

Narzedzie i/lub waz sg pod
cisnieniem. Moze sie tak
sta¢ na skutek zmian tem-
peratury podczas przecho-
wywania i transportu.

Uzyj narzedzia do upustu
cisnienia, aby zwolnic¢ ci$-
nienie.

Zenskie ztgcze jest uszkod-
zone.

Napraw ztgcze zenskie.
Skontaktuj sie z certyfiko-
wanym technikiem Holma-
tro.

Ztacza nie sg prawidtowo
ustawione w jednej linii
podczas podtgczania.

Ustaw oba ztgcza prawidto-
wo wzgledem siebie. Nacis-
nij ztgcza jednym ptynnym

ruchem, aby je zamocowac.

Dzwignia bezpieczenstwa
narzedzia jest uszkodzona.

Napraw dzwignie bezpiec-
zenhstwa. Skontaktuj sie z
certyfikowanym technikiem
Holmatro.

Ztacza nie sg prawidtowo
ustawione w jednej linii
podczas roztgczania.

Podtrzymaj i prowadz
ztacze meskie podczas ro-
ztgczania zigczy.

Pierscieh zabezpieczajacy
gniazda ztgcza zenskiego
jest zablokowany z powodu
zabrudzenia.

Wyczysc¢ pierscien zabez-
pieczajacy ztacza zenskie-
go.

Cigg dalszy tabell...
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Usterka

Mozliwa przyczyna

Mozliwe rozwigzanie

Ztacza nie pozostajg potac-
zone.

Pierscien zewnetrzny zaci-
na sie podczas fgczenia
ztaczy.

Podczas taczenia ztgczy
trzymaj waz za ogranicznik
zgiecia.

Nie dziata mechanizm blo-
kujacy ztacza zenskiego.

*  Wyczys¢ gniazdo czysta,
biezacg woda.

» Osusz ztgcze zenskie.
Natéz olej konserwujgcy
na wewnetrzng strone
pierscienia zewnetrzne-
go.

+ Kilkakrotnie zatéz i zdej-
mij pokrywe przeciwpyto-
wa lub ztagcze meskie, az
pierscien zewnetrzny od-
skoczy.

Zenskie ztacze jest uszkod-
zone.

Napraw ztgcze zenskie.
Skontaktuj sie z certyfiko-
wanym technikiem Holma-
tro.

Narzedzie nie dziata lub
dziata nieprawidtowo.

Jedno lub wiecej ztgczy nie
jest podtaczonych prawidto-
wo.

Roztgcz ztgcza. Podtacz
ztacza ponownie.

W pompie nie ma oleju.

Napefnij pompe olejem.

Do systemu przedostato sie
powietrze.

* Napetnij pompe olejem.

» Podtagcz weze hydrau-
liczne.

* Podtacz narzedzie.

» Otworz i zamknij narzed-
zie jeden raz.

Zawoér do upustu cisnienia
jest otwarty.

Ustaw zawor do upustu cis-
nienia pompy w potozeniu
roboczym.

Zawor przetaczny jest w
nieprawidtowej pozyciji.

Ustaw zawor przetgczny w
prawidtowej pozycji.

Pompa nie wytwarza cidnie-
nia.

Sprawdz w podreczniku
uzytkownika pompy.

W oleju jest piana.

Zatrzymaj pompe. Ponow-
nie uruchom pompe po kliku
minutach.

Cigg dalszy tabell...
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Usterka

Mozliwa przyczyna

Mozliwe rozwigzanie

Ciecie jest za stabe.

Ostrza sg uszkodzone.

Wymien ostrza na nowe.
Skontaktuj sie z certyfiko-
wanym technikiem Holma-
tro.

Moment dokrecenia central-
nego sworznia jest zbyt nis-
ki.

Dokre¢ centralny sworzen
z momentem obrotowym
50CINm.

Dzwignia bezpieczenstwa
zacina sie lub nie powraca
automatycznie w potozenie
neutralne

Dzwignia bezpieczenstwa
jest uszkodzona.

Napraw dzwignie bezpiec-
zenstwa. Skontaktuj sie z
certyfikowanym technikiem
Holmatro.

Dzwignia bezpieczenstwa
jest uszkodzona.

Napraw dzwignie bezpiec-
zenhstwa. Skontaktuj sie z
certyfikowanym technikiem
Holmatro.

Dioda LED s$wieci stabo lub
nie Swieci.

Bateria jest staba lub rozia-
dowana.

Wymien baterie.

Przez zawor bezpieczenst-
wa wycieka olej.

Waz odptywowy nie jest
podtgczony.

Podtgcz linie odprowadzaja-
ca.
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9.1

Likwidacja / Recykling
Likwidacja / Recykling

"] Oy [

conform

Skonsultuj sie z dystrybutorem Holmatro w sprawie recyklingu.
Upewnij sie, ze sprzet zostanie tak zniszczony, aby nie mozna go byto uzywag.
Upewnij sie, ze sprzet nie zawiera zadnych elementéw pod cisnieniem.

Poddaj recyklingowi rézne materiaty uzyte w sprzecie, takie jak stal, aluminium, NBR
(kauczuk-butadienowo-akrylonitrylowy) i plastik.

Pobd~

5. Zbierz wszystkie substancje niebezpieczne i usunh je w sposéb nieszkodliwy dla
srodowiska.
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10 Deklaracja zgodnosci
10.1 Deklaracja zgodnosci - WE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE SPRZETU
Producent: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.

Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Holandia

Oswiadcza, ze nastepujgcy produkt:

Typ produktu: Nozyce, modele: HMC050A10, HMCO050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Spetnia wymagania okreslone w nastepujgcych dyrektywach Unii Europejskiej:
2006/42/WE, Dyrektywa maszynowa
Oraz odpowiednie przepisy krajowe zastepujgce te dyrektywy.
Powyzszy produkt jest zgodny z nastepujgcymi normami:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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1.1

1.2

1.3

1.4

1.5
1.5.1

1.5.2

Om dette dokumentet

Om dette verktayet i dette dokumentet
Dette dokumentet gjelder for verktgyet: HMC
Merk

For identifikasjon av modelltypen, se typeskiltet. Se avsnittet «ldentifikasjon».

Dette dokumentets funksjon

Denne brukermanualen gir instruksjoner om bruk, vedlikehold, funksjonsfeil og sikkerhet
for utstyret.

For krav til brukeren, se avsnittet «Kvalifisert personell».

Slik bruker du dette dokumentet

Sarg for at du er kjent med strukturen og innholdet i dette dokumentet.
Les spesielt sikkerhetskapitlet, og s@rg for at du kjenner til alle instruksjonene.
Utfgr trinnene i prosedyrene fullstendig og i riktig rekkefglge.

Nar det er en henvisning til et beslektet dokument, méa du lese det beslektede
dokumentet.

Pobdh~

5. Oppbevar dokumentet pa et trygt sted som du lett kan fa tilgang til. Dette dokumentet
er en del av verktgyet.

Tilgjengelighet

Dette dokumentet og tilherende dokumenter er tilgjengelig pa Holmatros nettsted:
www.holmatro.com

Konvensjoner

Sprak

De opprinnelige veiledningene i dette dokumentet ble skrevet pa engelsk (EN-US). Andre
sprakversjoner er en oversettelse av de opprinnelige veiledningene.

lllustrasjoner

lllustrasjonene i dette dokumentet viser en typisk enhet med tilhgrende deler. Det kan
forekomme sma forskjeller mellom illustrasjonene og enheten din. Disse forskjellene har
ingen innvirkning pa forstaelsen av dette dokumentet. lllustrasjonene er kun ment som
veiledning og beskrivelse.
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153 Enheter

Dokumentet har Sl-enheter (det internasjonale metriske systemet) for enhetens malbare
parametere. Alle andre mulige enheter er omregninger av Sl-enhetene. Hvis dokumentet
har andre enheter, star disse i parentes etter Sl-enheten, eller i forskjellige kolonner i en

tabell.

154 Typografiske konvensjoner
Hvis rekkefaglgen er viktig, har listene og trinnene i prosedyrene tall (123) eller bokstaver
(abc).

1.6.5 Symboler og signalord som brukes i dette dokumentet

A
A
A
i
i

Fare
Indikerer en umiddelbart farlig situasjon som, hvis den ikke unngas, vil fare til
dad eller alvorlig personskade.

Advarsel
Indikerer en potensielt farlig situasjon som, hvis den ikke unngas, kan fare til
dad eller alvorlig skade.

Forsiktig
Indikerer en potensielt farlig situasjon som, hvis den ikke unngéas, kan
resultere i mindre eller moderate personskader.

Merknad
Brukes til & indikere situasjoner som ikke er relatert til fysisk skade som, hvis
de ikke unngas, kan fare til materielle skader.

Merk
Fremhever viktig informasjon for optimal bruk av produktet. Dette symbolet
vises i brukermanualen med alle forskrifter relatert til produktets bruk og
vedlikehold.
1.6 Definisjoner
Begrep Definisjon
System Pumpesammenstillingen, slange eller
slanger og verktay
Verktay Den hydrauliske enheten som en kutter,
spreder, kombinertverktay, rambukk eller
sylinder
Utstyr Verktay, pumpe eller tilbehgr
Pumpe Enheten som leverer hydraulisk stremning
og trykk
Fortsettelse av tabell...
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1.7

1.8

Begrep Definisjon

Slange Sammenstillingen av en fleksibel ledning
og koblinger

Garanti

Se de generelle salgsbetingelsene for garantivilkar. Disse er tilgjengelige fra din
Holmatro-forhandler pa forespgrsel. Holmatro gjer deg oppmerksom pa at hver garanti
pa utstyret eller systemet ditt vil utleape over tid og at du ma frigjgre Holmatro fra ethvert
mulig produktansvar dersom:

+ Service og vedlikehold ikke utfgres i henhold til instruksjonene, reparasjoner ikke er
utfert av en Holmatro-sertifisert tekniker eller er utfart uten skriftlig godkjennelse pa
forhand.

» Egne endringer, strukturelle endringer, deaktivering av sikkerhetsanordninger,
ukorrekte justeringer av hydraulikk og feilaktig reparasjon er utfart.

* Uekte Holmatro-deler eller smgremidler andre enn de foreskrevne typene er brukt.

» Utstyrsdelen eller systemet er brukt uvettig, ved feilbruk, upassende, uforsiktig eller
ikke i samsvar med dens natur og/eller mening.

Ansvarsfraskrivelse

Med enerett. Ikke noe av innholdet i dette dokumentet kan legges frem, reproduseres
eller modifiseres pa noen mate uten skriftlig forhandstillatelse fra Holmatro. Holmatro
forbeholder seg retten til & modifisere eller endre deler av verktayet uten forvarsel.
Innholdet i denne brukermanualen kan ogsa bli endret til enhver tid. Denne
brukermanualen er basert pa og relatert til modellene som blir produsert i dag og til
gjeldende regelverk. Holmatro godtar ikke noe som helst slags ansvar for mulige skader
som skyldes bruk ut fra denne brukermanualen i forhold til levert utstyr, eller utstyr som
med hensikt utsettes for grov neglisjering i forhold til Holmatro. For detaljert beskrivelse
av bruken av brukermanualen, vedlikehold og/eller reparasjon av Holmatro utstyr, ma
Holmatro eller den offisielle, utnevnte forhandleren kontaktes. Alle anstrengelser har
veert gjort i utformingen av og ngyaktigheten av denne brukermanualen. Imidlertidig

kan ikke Holmatro holdes ansvarlig for feil og utelatelser eller ha pafglgende ansvar.
Dersom ngyaktigheten eller helheten av denne brukermanualen er uklar, ma du kontakte
Holmatro.
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2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

Sikkerhet

Tiltenkt bruk

Produktet brukes i industrien til & separere elementer for resirkulering eller
rekonstruksjonsarbeid.

Du kan bruke produktet til & kutte kabler eller konstruksjonsdeler som metall og plast.

Systemkrav

Merk
Pumpens effektive oljevolum ma veere sterre enn verktgyets nedvendige
oljevolum.

Grunnet mangfoldet i kontroll, driftstrykk og ngdvendig oljemengde per verktay, kan ikke
alle kombinasjoner av Holmatro-pumper, slanger og verktgy benyttes. Hvis du er i tvil om
systemets kompatibilitet, kontakt Holmatro-forhandleren.

Levetid og anvendelighet

Produktets levetid og anvendelighet avhenger sterkt av en rekke omstendigheter.
Bruksintensiteten og geometrien og materialtypen til delene som skal kuttes er eksempler
pa disse omstendighetene. Hvis du er i tvil om systemets anvendelighet, kontakt
Holmatro-forhandleren.

Kvalifisert personell

» Den godkjente brukeren har fatt oppleering i bruken av verktayet eller systemet.

« Den godkjente brukeren er en person som kjenner til verktayet og sikker bruk av det.

» Den godkjente brukeren utfgrer kun feilsgking eller vedlikehold som er beskrevet
i dette dokumentet. Annen feilsgking, vedlikehold eller reparasjoner utfgres av en
Holmatro-sertifisert tekniker.

» Den godkjente brukeren overholder alle gjeldende sikkerhets- og miljgregler og
-bestemmelser og felger den lokale lovgivningen.

Sikkerhetsskilt

Skilt Beskrivelse

I; Risiko for at hender eller andre kroppsdeler kuttes eller klemmes.

Fortsettelse av tabell...
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Skilt Beskrivelse
@ Les brukermanualen fgr du bruker enheten.
@ Bruk vernesko med god ankelstatte og tabeskyttelse.
@ Bruk vernehansker.
m Bruk beskyttende og reflekterende klaer for hele kroppen.
Bruk vernebriller (eller et heldekkende ansiktsvern).
@ Bruk hjelm.
2.6 Sikkerhetsskiltenes plasseringer pa verktayet

<Qholmatro

mastering power

Model: serial no.:

A Article no.: XX
Manufactured: XX
CIOOVLNBEE) - ce
A Sikkerhetsskilt B Typeskilt
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2.7

2.71

2.7.2

273

Sikkerhetsinstruksjoner

Generelle sikkerhetsbestemmelser

Bruk denne pumpen kun til de aktiviteter den er utformet til & brukes til. Er du i tvil eller
usikker, ta alltid kontakt med din Holmatro-forhandler.

Erstatt uleselige sikkerhetssymboler, piktogrammer og informasjonsetiketter med noen
som er identiske, tilgjengelige fra din Holmatro-forhandler.

Plast- eller gummideler eller deler som er lakket er ikke motstandsdyktige mot
korroderende syrer eller vaesker. Bortsett fra elektriske deler, ma deler som har veert
i kontakt med etsende syre eller vaeske skylles med mye vann. Ta kontakt med din
Holmatro-forhandler for en motstandsliste.

Beskytt utstyret mot gnister under sveising eller slipeaktiviteter.

Unnga usunne arbeidsstillinger mens du arbeider. Det kan medfere fysiske skader.
Folg inspeksjons- og vedlikeholdsinstruksjonene.

Bruk kun originale Holmatro-deler og vedlikeholdsprodukter foreskrevet av Holmatro.

Kontakt Holmatro for ombygging av utstyr. Ved modifisering ma bade
originalmanualen og modifiseringsmanualen tas vare pa.

Personlig sikkerhet

Personalet ma bruke personlig verneutstyr (PVU) som foreskrevet i standard
arbeidsprosedyre. Hvis det ikke brukes personlig verneutstyr kan det fgre til alvorlige
personskader. Ta pa deg minst disse artiklene av personlig verneutstyr:

Hjelm

Vernebriller eller heldekkende ansiktsvern

Vernehansker

Verneklaer med refleksmateriale som dekker hele kroppen

Vernesko med god ankelstgtte og tabeskyttelse

Nar du ma skjeere i glass eller visse typer plast, ma du ta pa deg en maske med filter

Sikkerhetsbestemmelser for verktayet

Innstillinger pa sikkerhetsanordninger ma ikke endres.

Pass pa at du plasserer materialet som skal skjeeres sa dypt som mulig i
knivapningen.

Unnga a skjaere med knivspissen.

Unnga kontakt med spissen og skjeerekantene til knivene sa du ikke skader deg.

Aldri skjeer seksjoner som er under hydraulisk, pneumatisk, elektrisk eller mekanisk
trykk.

Hvis knivene ikke er vinkelrette pa materialet som skal kuttes, kan knivene bli separert.
Dette er en farlig situasjon som kan resultere i alvorlig feil pa utstyret og alvorlig skade.
Stopp @yeblikkelig dersom knivene separeres.

Unnga smuss i og pa koblingene.

Oppbevar verktgyet med knivspissene over hverandre for & unnga skader.

Sorg for at pumpens effektive oljevolum er starre enn det ngdvendige oljevolumet

til verkteyet. Kontakt Holmatro-forhandleren for & fa informasjon om systemets
kompatibilitet.

Kontakt Holmatro-forhandleren om verktayets anvendelighet eller levetid.
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274 Sikkerhetsbestemmelser for bruk
* Gjgr en risikovurdering av prosedyren far du begynner arbeidet (EN-ISO 12100).
» Hold tilstedeveerende personer pa avstand og vaer ekstra forsiktig i neerheten av
personer og dyr.
» Kontroller at arbeidsomradet er tydelig oppmerket og at det har god belysning.
» Unnga stress og arbeid pa en strukturert mate. Dette reduserer faren for feil,
kombinasjoner av farer og ulykker.
* Far bruk, sjekk utstyret for skade. lkke bruk utstyret om det ikke er i god stand, og
radfer deg med din Holmatro-forhandler.
+ Sta pa et stabilt underlag og bruk begge hender til & holde utstyret.
* Under bruk ma du aldri komme mellom objektet og utstyret.
» Utstyret ma kun holdes i beerehandtaket. Bruk aldri noen deler av slangen som
baerehandtak.
» Kontroller utstyrssituasjonen og strukturen kontinuerlig under bruk av utstyret.
» Deler av en gjenstand som kunne Igsne, ma sikres.
» |kke koble koblinger til eller fra mens systemet er under trykk.
« Bruk kun originalt Holmatro-tilbehgr og pase at de har blitt festet riktig.
» Pass pa at kroppsdeler aldri berarer bevegelige deler. Det er fare for at kroppsdeler
kan knuses eller bli oppskjeert.
* Pass pa at dedmannshandtaket ikke kommer i klemme.
» Stopp @yeblikkelig dersom systemet lager uvanlige lyder eller viser uvanlig oppfersel.
« Stopp ayeblikkelig dersom utstyret lekker olje. Lekkende olje under trykk kan trenge
seg inn i huden og fare til alvorlig skade. Oppsegk lege umiddelbart hvis dette skulle
skje. Gi spesifikasjonen av oljen til helsepersonellet.
» Returner inaktivt utstyr umiddelbart til verktgystasjonen.
* Fglg alltid sikkerhetsbestemmelsene som gjelder annet utstyr som brukes i driften.
275 Sikkerhetsbestemmelser for vedlikehold

» Bruk personlig beskyttelsesutstyr nar du utfarer vedlikeholdsoppgaver.

* Arbeid aldri pa en mate som kan sette sikkerheten i fare.

» Pass pa at utstyret ikke kan rulle bort eller tippe over. Kontrollen og drevet ma veere
slatt av og veere sikret mot uventet aktivering.

» Pass pa at ingen bevegelige deler uventet kan flytte pa seg.

» Brukt eller lekket vaeske og alle andre produkter som forbrukes under arbeidet ma
samles sammen og kastes pa en miljgvennlig mate.
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3 Beskrivelse

3.1 Oversikt

1 Deksel (venstre) 12 Baerehandtak

2 Kniv 13 Lysbryter

3 Hengselbolt 14 Batteri

4 Mutter 15 Dadmannshandtak
5 Laseplate 16 Sikkerhetsventil
6 Skiffy-plugg 17 Hurtigkoblinger
7 Skrue 18 Lasebolt

8 Smarenippel 19 Ring

9 Smalley-ring 20 Senterbolt

10 Beskyttelseshylse 21 Deksel (hayre)
11 Lys
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Beskrivelse
3.2 Identifikasjon
3.2.1 Typeskilt
A Typeskilt
3.2.2 Typebetegnelse

Eksempel: HMC050A10

660°€00'10L
odpeuljoy

HMC100A30

HMC100A10
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3.3

3.4

Kode Beskrivelse

HMC Holmatro mobil kutter

050 Verktoystarrelse

A Aluminiumshus

10 Knivtype

System

Et system er en sammenstilling av en hydraulikkpumpe, slange(r), og ett eller flere
verktay.

Hydraulikkpumpen blir drevet av en intern forbrenningsmotor, elektrisk motor, pneumatisk
eller med hand- eller fotkraft. Pumpen flytter hydraulikkolje og er i stand til & bygge opp
trykk. Slangen brukes til & flytte hydraulikkoljen mellom pumpen og verktayet.

Verktgyet har en hydraulikksylinder som inneholder et stempel som kan bevege seg rundt
akselen. Dersom sylinderen blir pumpet full nedenfra, bygges trykk opp under stempelet
slik at det skyves utover. Dersom sylinderen blir pumpet full fra toppen, blir stempelet
tvunget tilbake i sylinderen.

Retningen pa bevegelsen til sylinderen blir avgjort av en kontrollventil, det sakalte
dedmannshandtaket. Dedmannshandtaket kan skrus til venstre eller hayre og
derigjennom bestemme retningen pa stempelbevegelsen. | den ngytrale posisjonen blir
intet trykk bygd opp i sylinderen, og oljen flyter uten trykk tilbake til pumpen. Hvis
dedmannshandtaket slippes, gar det automatisk tilbake til ngytral posisjon, og stempelet
stopper umiddelbart & bevege seg.

| verktay som kuttere, spredere og kombinertverktgy starter den aksiale bevegelsen til
stempelet en mekanisme som lager en skjaere eller spredebevegelse.

Slangen er utstyrsdelen som kobler pumpen til verktgyet og danner et lukket system. For
industrielle bruksomrader brukes hurtigkoblingsslangesystemet som standard.

Hurtigkobling

Hurtigkoblingen brukes pa enkelt- eller dobbeltslanger. Nar det finnes dobbeltslanger,
er tilfgrselsslangen og returslangen bundet sammen. Hver ende av slangene har en
hunn- og en hannkobling. Hvis du vil koble til/fra et verktay og/eller en slange, ma

du ferst avlaste trykket pa pumpekoblingen. Hvis du vil apne/lukke koblingen, skyver
du laseringen bakover og apner/lukker koblingen. Drei holderingen pa hunnsiden med
klokken for a feste laseringen eller mot klokken for & apne den.
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Beskrivelse
3.5 Spesifikasjoner
3.5.1 Generelle spesifikasjoner

dst
[

A*

Cc

I

j
Vas900051

A Lengde C Hoyde
B Bredde
Parameter Enhet [ Spesifikasjon

HMCO |HMCO |HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 [50A30 [00A10 [0O0A30 (00A10 [OOA30

Lengde mm 706 693 749 712 838 772

tomm- | 27,8 27,3 29,5 28 33 30,4
er

Bredde mm 254 254 269 269 267 267

tomm- |10 10 10,3 10,6 10,5 10,5
er

Fortsettelse av tabell...
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Parameter Enhet | Spesifikasjon

HMCO |HMCO [HMC1 |HMC1 |HMC4 |HMC4
50A10 |50A30 |00A10 |00A30 [00A10 [OO0A30

Hayde mm 240 240 276 276 277 277

tomm- 9,45 9,45 10,9 10,9 10,9 10,9
er

Vekt kg 11,4 10,8 15,5 14,4 20,2 17

Ib 25,1 23,8 34,2 31,75 |44,5 37,5

Maksimal knivapning mm 120 170 145 170 170 182

tomm- 4,7 6,7 5,7 6.7 6,7 7,2
er

Maksimal kuttekraft kN/t 441/ 1438/ |559/ |557/ |977/ 977/
44,3T 44T 56,1T |[55,9T [98,1T |981T

Ibf 99141 |98466 |12566 |12521 [21963 |21963

8 9 8 8
Netto pakrevd oljevolum |cc 155 155 189 189 290 290
0z 5,24 5,24 6,39 6,39 9,80 9,8
Maksimalt arbeidstrykk | bar/MP | 500/50
a
psi 7252
Hydraulikkoljetype ISO-L HV VG 15/36
Batteritype for lys \Y AA 1,5
Lydutslipp dB(A) [<70
Vibrasjonsniva m/s? <25
Driftstemperatur °C -20 - +55
°F -4 - +131

401



I\holmatro

mastering power

Installasjon
4 Installasjon
4.1 Installere batteriet til LED-lyset

1. Fjern dekselet (C) ved a skru ut begge
skruene (B).

2. Installer batteriet (A) i batteriholderen i
baerehandtaket.

3. Sett pa plass dekselet igjen og fest
skruene.
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Bruk

5 Bruk

5.1 Faor bruk
511 Klargjering for bruk
1.

o0~ ®

Kontroller at verktayet er komplett og ikke har noen skader. Ikke bruk verktayet hvis

det har skader. Kontakt Holmatro-forhandleren.

Kontroller at dedmannshandtaket fungerer som det skal. Dedmannshandtaket ma ga
automatisk tilbake til ngytral posisjon nar du slipper dedmannshandtaket.

Kontroller at baerehandtaket er godt montert.

Kontroller at beskyttelseshylsen er montert og ikke har noen skader.

Koble til hydraulikkslangene.
Start pumpen.

5.1.2 Koble til hydraulikkslangene

Advarsel
A « Kontroller at pumpen har en hann- og hunn-hurtigkobling.
» |kke bruk koblinger med skader.
* Foar du kobler hydraulikkslangene til pumpen, ma du forsikre deg om at
trykkavlastningsventilen er i «ngytral» posisjon.

. Drei holderingen pa hunnkoblingen mot

. Skyv laseringen tilbake for a fierne

. Rengjgr hann- og hunnkoblingene om

. Kontroller at tilfgrselsslangen og

» Kontroller at pumpen er slatt av.

klokken for a Igsne laseringen.

stovlokket fra hunnkoblingen.
Trekk stovlokket av hannkoblingen.

ngdvendig.

Trekk laseringen tilbake og skyv hann-
og hunnkoblingen inn i hverandre.

Den ytre ringen pa hunnkoblingen vil
automatisk bevege seg i motsatt retning
og lases.

Koble stavlokkene sammen.

/ é%
o
M

returslangen er tilkoblet.

513 Slippe ut trykket i ukoblede hydraulikkslanger eller -verktay

Merk

Temperaturforskjeller kan forarsake overtrykk i slanger og verktay som ikke
er tilkoblet. Overtrykket kan gjgre det umulig & koble til delene. Du kan bruke
trykkavlastningsverkteyet til a fierne overtrykket. Trykkavlastningsverktgyet er
tilgjengelig for Holmatros slangesystemer og leveres sammen med pumpen.
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5.2

5.2.1

5.2.2

1. Vri knappen pa
trykkavlastningsverktgyet mot klokken Q{((@
for & apne trykkavlastningsverktayet.

2. Trykk trykkavlastningsverktayet over %

koblingen for slangen eller verktayet. <
3. Pakk en klut rundt %y
trykkavlastningsverktayet for & hindre at

olje spruter ut. Sgrg for at knappen pa

trykkavlastningsverktayet kan bevege .
seg fritt. (

4. Vri knappen med klokken for a fierne
trykket.

5. Hvis trykket er fjernet, vrir du
knappen pa trykkavlastningsverktgyet
mot klokken.

6. Ta trykkavlastningsverktgyet av
koblingen for slangen eller verktayet.

Under bruk

Verktgyets bevegelser

Knivene lukkes relativt raskt frem til de mater motstand. Pumpen vil bygge opp det
ngdvendig trykket for a kutte.

Advarsel
Veer forsiktig nar verktayet beveger seg. Pa grunn av den enorme kraften i
verktgyet, kan kroppsdeler knuses eller komme i klem.

Bruke knivene

Dgdmannshandtaket brukes til & bestemme knivenes bevegelse. | den ngytrale
posisjonen blir intet trykk bygd opp og oljen flyter uten trykk tilbake til pumpen.

Hvis deadmannshandtaket slippes, gar dedmannshandtaket automatisk tilbake til ngytral
posisjon og stopper knivenes bevegelse.

Merknad

Verktayet har returlinje-sikkerhetsventil. Dersom returledningen til pumpen er
blokkert, vil returlinje-sikkerhetsventilen forhindre overdrevet trykk i verktgyet
ved a la olje lekke ut.

Symbol Posisjon

Apen

41e

Lukket
L TR

1. Hold dedmannshandtaket i apen posisjon for & apne knivene.
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2. Hold dedmannshandtaket i lukket posisjon for & lukke knivene.

5.2.3 Kutte med verktayet

1. Plasser knivene i rett vinkel pa —
gjenstandens overflate.

2. Sarg for at gjenstanden er plassert sa
dypt som mulig i kutteapningen.

3. Lukk knivene.

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Kontroller at kniven glir inn i utsparingen
pa knivanslaget fer du kutter den solide
kjernen.

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- Kontroller at det ikke kommer materialer i
knivanslaget, da dette kan fare til at kniven
setter seg fast.

524 Bruk av LED-lyset

1. Trykk pa lysbryteren pa handtaket for & skru pa lyset.
2. Trykk pa lysbryteren pa handtaket én gang til for & skru av lyset.
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5.3

5.3.1

5.3.2

Etter bruk

Koble fra hydraulikkslangene

Advarsel
A Far du kobler fra hydraulikkslangene til pumpen, ma du forsikre deg om at

trykkavlastningsventilen er i «ngytral» posisjon

1. Kontroller at pumpen er slatt av.

2. Plasser knivspissene over hverandre for \% %

a unnga skade. Ikke lukk knivene helt
for & oppbevare verktayet uten trykk.

3. Koble fra staviokkene.

4. Drei holderingen pa hunnkoblingen mot / '~
klokken for a lgsne laseringen. é%

5. Trekk laseringen tilbake for & fierne

hannkoblingen. N

6. Rengjer hann- og hunnkoblingene om N
nadvendig. %\

7. Monter stgviokket pa hann- og \]
hunnkoblingen. %\

8. Kontroller at tilfgrselsslangen og

returslangen er koblet fra.

Utfar en kontroll av verktgyet

1. Utfar en kontroll for & sjekke om alt er komplett, om det er skader eller lekkasjer.
2. Utfgr en kontroll av disse delene:

- Hydrauliske koblinger
- Stavlokk

- Hydraulikkslanger

- LED-lys

- Kniver

- Baerehandtak

- Dgdmannshandtak

Se avsnittet om vedlikehold.
3. Hvis en del ikke er komplett, har skader eller lekker, kontakt Holmatro-forhandleren.
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6 Vedlikehold

6.1 Generelt

Forsiktig
Nar vedlikeholdsaktiviteter utfares, ma dette skje i samsvar med relevante
sikkerhetsbestemmelser. Bruk foreskrevet verneutstyr.

Riktig vedlikehold av produktet bevarer driftssikkerheten og forlenger produktets levetid.
Ved defekter eller reparasjoner, ma du alltid angi modellen og serienummer til utstyret.

6.2 Farlige stoffer

Forsiktig
Brukt eller lekket vaeske og alle andre produkter som forbrukes under arbeidet
ma samles sammen og kastes pa en miljgvennlig mate.

6.3 Vedlikeholdsmaterial
Applikasjon Type vedlikeholdsarbeid Mengde
Staldeler WD-40 beskyttelsesolje Etter behov
Hydrauliske koblinger [ WD-40 beskyttelsesolje Etter behov
Hengselbolter og kniver | Teflonsmareolje og molykote BR2- | Etter behov
fett
Langtidsbevaring Tektyl ML fra Valvoline Etter behov

Merk
Kontakt Holmatro-forhandleren for informasjon om reservedeler.

6.4 Vedlikeholdsplan
Deler Aksjon Etter hvert bruk | ykentiig eller et- | Arlig
ter hver 10. ar-
beidstime
Hydrauliske Kontroll X X X
koblinger Rengjar
Smare

Fortsettelse av tabell...
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Deler Aksjon Etter hvert bruk | ykentlig eller et- | Arlig
ter hver 10. ar-
beidstime
Stavlokk Kontroll X X X
Rengjar
Smare
Hydraulikk- Kontroll X X X
slanger
LED-lys Kontroll X X
Kniver Kontroll X X X
Rengjar
Smgre
Hengselboltens | Kontroll X X X
Smalley-ring
Senterbolt Smore X X X
Hengselbolter | Smare X X X
Baerehandtak Kontroll X X X
Dgdmann- Kontroll X X X
shandtak
Merk
Arlige inspeksjoner utfgres av din Holmatro-forhandler.
6.5 Vedlikeholdsprosedyrer
6.5.1 Generelt
» Kontroller at verktgyet fungerer som det skal.
* Kontroller delene etter bruk.
» Dersom verktgyet ikke fungerer som det skal, er skadet eller lekker, ma du kontakte
en Holmatro-sertifisert tekniker.
6.5.2 Kontrollere de hydrauliske koblingene

1. Koble sammen koblingene.

2. Kontroller at koblingene lases automatisk.

3. Trekk i slangene med normal kraft for & sikre at koblingene ikke sklir.

4. Kontroller at de hydrauliske koblingene ikke har noen skader.
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5. Hvis de hydrauliske koblingene har skader, ma du sgrge for at en Holmatro-sertifisert
tekniker bytter ut de hydrauliske koblingene.

6.5.3 Kontrollere staviokkene

1. Kontroller at stavlokkene ikke har noen skader.
2. Hvis staviokkene er skadet, ma de skiftes ut.

6.5.4 Kontrollere hydraulikkslangene

Advarsel
Serg for at systemet er trykklgst.

Kontroller at hydraulikkslangene ikke er eldre enn 6 ar fra produksjonsdatoen.

: Advarsel

1. Kontroller at slangebgyebegrenserne er montert og ikke har noen skader.
2. Kontroller at slangene ikke har noen skader.

3. Hvis hydraulikkslangene har skader, méa du serge for at en Holmatro-sertifisert
tekniker bytter ut hydraulikkslangene.

6.5.5 Kontrollere LED-lyset

Kontroller at LED-lyset fungerer.
Skift ut batteriet om ngdvendig.
Kontroller at LED-lyset ikke har noen skader.

Hvis LED-lyset er skadet, ma du sgrge for at en Holmatro-sertifisert tekniker bytter ut
LED-lyset.

PobN~

6.5.6 Kontrollere knivene

1. Ved behov ma alle ujevnheter som
finnes pa eggene slipes eller files av. X

2. Kontroller at knivene er rette.

3. Hvis avstanden (X) mellom knivene er
mer enn 0,6 mm (0,024 tomme), ma
du sgrge for at en Holmatro-sertifisert
tekniker bytter ut knivene.

4. Kontroller at knivene ikke har noen
skader.

5. Hvis knivene har skader, méa du s@rge
for at en Holmatro-sertifisert tekniker
bytter ut knivene.
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6.5.7 Kontrollere hengselboltenes Smalley-ringer

1. Kontroller at hengselboltenes (A)
Smalley-ringer er festet.

2. Kontroller at hengselboltenes Smalley-
ringer ikke har skader.

3. Huvis hengselboltenes Smalley-ringer
har skader, ma du sarge for at en
Holmatro-sertifisert tekniker bytter ut
hengselboltenes Smalley-ringer.

6.5.8 Kontrollere baerehandtaket

Kontroller at baerehandtaket er godt festet.

Fest om nadvendig baerehandtaket.

Kontroller at baerehandtaket ikke har skader.

Hvis baerehandtaket er skadet, ma du bytte ut beerehandtaket.

Pobd=

6.5.9 Kontrollere dedmannshandtaket

1. Kontroller at dedmannshandtaket gar tilbake til ngytral posisjon.
2. Kontroller at dedmannshandtaket fungerer som det skal.

3. Hvis dedmannshandtaket ikke fungerer som det skal, ma du serge for at en Holmatro-
sertifisert tekniker reparerer dedmannshandtaket.

4, Kontroller at dedmannshandtaket ikke har skader.

5. Hvis dadmannshandtaket har skader, ma du sgrge for at en Holmatro-sertifisert
tekniker bytter dedmannshandtaket.
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6.5.10 Demontere verktayet

Fjern Skiffy-pluggene (1).

Brett beskyttelseshylsen (2) bakover for & fa tilgang til hengselboltene (3).
Fjern skruen (4) fra det venstre dekselet (5).

Fjern det venstre dekselet (5).

Fjern laseplaten (6).

Lgsne mutteren (7).

Fjern mutteren (7).

Fjern Smalley-ringen (8).

Fjern hengselboltene (3).

Fjern smarenippelen (9) og ringen (10) fra det hgyre dekselet (11).
. Fjern det hayre dekselet (11).

. Fjern lasebolten (12).

Fjern senterbolten (13).

Ta av knivene (14).

© N ok~ ON

T | G N 0o )
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6.5.11 Montere verktoyet
1. Monter knivene (14).
2. Monter senterbolten (13).
3. Monter lasebolten (12).
4. Monter det hgyre dekselet (11).
5. Monter smarenippelen (9) og ringen (10) pa det hayre dekselet (11).
6. Monter hengselboltene (3).
7. Monter Smalley-ringen (8).
8. Monter mutteren (7).
9. Stram mutteren (7). Sjekk at momentet er 50 Nm.
10. Monter laseplaten (6).
11. Monter det venstre dekselet (5).
12. Monter skruen (4) fra det venstre dekselet (5).
13. Kontroller at beskyttelseshylsen (2) er satt pa plass igjen.
14. Monter Skiffy-pluggene (1).
6.5.12 Smgre koblingene

oD

Koble fra koblingene.

Rengjar koblingene med lunkent vann og en mild sape.

Tark koblingene.

Smer enden pa koblingene med hydraulikkolje, eller pafar WD-40 beskyttelsesolje.

Smaer laseringen med WD-40 beskyttelsesolje i rommet mellom bakseksjonen og
laseringen.

Koble koblingene til og fra noen ganger for a forbedre den innvendige smaringen.
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6.5.13

6.5.14

6.5.15

7. Pass pa at koblingene ikke sklir.

Smaer steviokkene

1. Vask stovlokkene under rennende vann.
2. Tark stavlokkene.

3. Smer stovlokkene med WD-40 beskyttelsesolje.

Smeare knivene med smgreverktgyet

1.
2.

No o~

10.

11.
12.
13.
14.

15.

Fjern Skiffy-pluggene.

Brett beskyttelseshylsen bakover for &
fa tilgang til hengselboltene.

Fjern skruen fra det hgyre dekselet.
Fjern det hgyre dekselet.

Fjern laseplaten.

La@sne mutteren.

Sett smareverktayet (A) pa
smearenippelen (B).

Trykk pa smareverktgyet for & pafere
fett til fettet kommer ut.

Gjenta trinnene for de 3 smgreniplene
(B).

Stram mutteren. Sjekk at momentet er
50 Nm.

Monter laseplaten.
Monter det hgyre dekselet.
Monter skruen fra det hgyre dekselet.

Kontroller at beskyttelseshylsen er satt
pa plass igjen.
Monter Skiffy-pluggene.

Smegre delene

1.

w

Demonter verktgyet. Se avsnittet
«Demontere verktgyet».

Rengjar delene.
Pafer teflon pa omradene (1).

. Pafar litt Molykote BR2-fett pa

omradene (2).

. Monter verktgyet. Se avsnittet «Montere

verktayet».
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6.5.16

6.6
6.6.1

6.7

Bytte knivene

1. Demonter verktgyet. Se avsnittet «Demontere verktgyet».
2. Bytt ut de gamle knivene med nye kniver.
3. Monter verktgyet. Se avsnittet «Montere verktgyet».

Rengjgring
Rengjgre verktayet

* Fjern smusset fra delene med en barste og vann.

* Tark delene.

+ Pass pa at stgvlokkene er montert.

+ For langtidslagring ber du pafere litt beskyttelsesolje pa utvendige staldeler.
« Kontroller at tiltrekkingsmomentet pa senterbolten er 50 Nm.

Arlig forhandlervedlikehold

Vi anbefaler at du far utstyret inspisert, sjekket, innstilt og testet én gang i aret av

en Holmatro-sertifisert tekniker som har ngdvendig kunnskap og verktgy (se avsnittet
«Garanti»). Holmatro-forhandleren kan organisere arlig vedlikehold for deg pa fast
avtalebasis.
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7 Lagring
71 Midlertidig lagring
Oppbevar utstyret pa et tert og godt ventilert sted.
7.2 Langtidslagring

Oppbevar utstyret pa et tert og godt ventilert sted.
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8.1

8.2

Feilsgking

Generelt

Ta kontakt med Holmatro-forhandleren hvis de oppfarte Igsningene ikke gir gnsket
resultat, eller andre problemer. Ved defekter eller reparasjoner, ma du alltid angi
modellen og serienummer til utstyret.

Feilsgkingstabell

Problem

Mulig arsak

Mulig l@sning

Koblingene kan ikke kobles
til eller fra.

Koblingene er urene foran.

Rengjar koblingene.

Verktgyet og/eller slangen
er under trykk. Dette kan
oppsta pa grunn av temper-
atursvingninger under lagr-
ing og transport.

Bruk trykkavlastnings-
verktayet for & frigjere tryk-
ket.

Hunnkoblingen er defekt.

Reparer hunnkoblingen.
Kontakt en Holmatro-sertifi-
sert tekniker.

Koblingene er ikke plassert
pa linje med hverandre for
tilkobling.

Sett begge koblingene rik-
tig pa linje med hverandre.
Trykk koblingene sammen
i én jevn bevegelse for a
feste dem.

Verktgyets dgdmannshand-
tak er defekt.

Reparer dedmannshandta-
ket. Kontakt en Holmatro-
sertifisert tekniker.

Koblingene er ikke plassert
pa linje med hverandre for
frakobling.

Statt og led hannkoblingen
nar du kobler fra koblin-
gene.

Festeringen til hunnkoplin-
gen er blokkert av urenhet-
er.

Rengjgr hunnkoblingens
festering.

Fortsettelse av tabell...
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Problem

Mulig arsak

Mulig l@sning

Koblingene holder seg ikke
sammenkoblet.

Den eksterne ringen setter
seg fast nar du kobler sam-
men koblingene.

Hold slangen ved bgyeres-
triksjonen nar du kobler
sammen koblingene.

Lasemekanismen i hunnko-
blingen fungerer ikke.

* Rengjer hunnkoplingen
med rent rennende
vann.

* Tark hunnkoblingen.
Pafar beskyttelsesolje
pa innsiden av den ek-
sterne ringen.

« Installer og fjern stavlok-
ket eller hannkoblingen
gjentatte ganger helt
til den eksterne ringen
spretter tilbake.

Hunnkoblingen er defekt.

Reparer hunnkoblingen.
Kontakt en Holmatro-sertifi-
sert tekniker.

Verktgyet fungerer ikke eller
fungerer ikke som det skal.

En eller flere koblinger er
ikke korrekt tilkoblet.

Koble fra koblingene. Koble
sammen koblingene igjen.

Det er ikke olje i pumpen.

Fyll pumpen med olje.

Det er luft i systemet.

* Fyll pumpen med olje.

« Koble til hydraulikkslan-
gene.

+ Koble til verktoyet.

«  Apne og lukk verktoyet
én gang.

Pumpens trykkavlastnings-
ventil er apen.

Sett trykkavlastningsventi-
len pa pumpeenheten i pos-
isjon «drift».

Omkoblingsventilen er i feil
posisjon.

Sett omkoblingsventilen i
riktig posisjon.

Pumpen bygger ikke opp
noe trykk.

Se brukermanualen for
pumpen.

Det er skum i oljen.

Stopp pumpen. Start pump-
en igjen etter noen minutter.

Fortsettelse av tabell...
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Problem

Mulig arsak

Mulig l@sning

Skjaeringen er elendig.

Knivene er skadet.

Bytt ut knivene. Kontakt en
Holmatro-sertifisert tekniker.

Tiltrekkingsmomentet pa
senterbolten er for lavt.

Stram senterbolten til 50
Nm.

Dadmannshandtaket sitter
fast eller gar ikke automa-
tisk tilbake til ngytral posis-
jon

Dgdmannshandtaket er
skadet.

Reparer dedmannshandta-
ket. Kontakt en Holmatro-
sertifisert tekniker.

Dadmannshandtaket er de-
fekt.

Reparer dedmannshandta-
ket. Kontakt en Holmatro-
sertifisert tekniker.

LED-lyset er svakt eller gir
ikke noe lys.

Batterinivaet er lavt eller det
er tomt.

Skift batteriet.

Det er en oljelekkasje gjen-
nom sikkerhetsventilen.

Returledningen er ikke til-
koblet.

Koble til returledningen.
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Nedstengning / Resirkulering

9.1

Nedstengning / Resirkulering

Nedstengning / Resirkulering

"] Oy [

conform

Konsulter med Holmatro-forhandleren om resirkulering.
Pase at utstyret blir tatt ut av drift for & unnga utilsiktet bruk.
Pase at utstyret ikke inneholder komponenter under trykk.

Pobd~

Resirkuler de ulike materialene som brukes i utstyret, for eksempel stal, aluminium,
nitrilbutadiengummi (NBR) og plast.

5. Samle opp alle farlige stoffer separat og kast dem pa en miljgvennig mate.
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10

10.1

Konformitetserklaering

Konformitetserkleering - EC
UTSTYRETS EC-KONFORMITETSERKLARING
Produsent: Holmatro Hydraulic Solutions B.V.
Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Nederland

Erkleerer at folgende produkt:

Produkttype: Kutter, modeller: HMC050A10, HMCO050A30, HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30

Oppfyller kravene i fglgende EU-direktiver:
2006/42/EG, Maskindirektivet

Og til relevant nasjonal lovgivning som gjennomfgrer disse direkti-
vene.

Ovennevnte produkt oppfyller disse standardene:

EN-ISO 12100:2010
EN-ISO 4413:2010
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ﬂ BEZRQSBREENENTIETHAZEAR, SELXSHEEHTEE
1%0 AEAENBRRIESRIE. ZENRRIEEATHIERERS ,
B3R — R R
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5.2

5.2.1

5.2.2

1. SRR BRI R | LUETF
EHBKIL, {q

2. SENBRIEEERER T EMEL
=

3. EENBHTE FE—shtn , LRy LE B
Wht. BWREIBHRTEMATERE
o

4. VR4 5 S BE AL LU UE B

5. EOBHS , Srt4thEsE N BRI S5
a,

6. NEERTEMNELLRTENRBRT

=]

<o

e,

BEHE
TEEH
JRRANREENRR , ERBRE D, REREED , USHTHRIRE,

BS
EIEEFHERPLINMEE, EATENERNDETRSHSFIHUZE
EmERem.

BEDRH

RRHBFTATRED N AR. EHEVE  TEIRE , REMELTENN
BRTRERERT, IRBREASFIEF , ©REIREFEVE , £ EEFLE
B,

aE
TERAE-—IEHERER, IRBAERTHERERE , KEHER RN
SAFRRH , U LETERHALERR,

®E VB
5KFF
e
Eik=Y
20 T |

1. BT NERBEEIHBIEFATF I,
2. ERENERERSFHRFIXAT .
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5.2.3 £ T AT
1. IR EERE T IHRE.

2. BRI REEET OR TRERNA
[

3. XA kA

4. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
- EMYROMYE , BRIRBADHS
nHEP,

5. HMC050A10/HMC100A10/HMC400A10
-BRIASBRFEEEARY , AR
ARESHP.

524 &4 LED ERIT

1. BTIBF EWTIFRBIAIFF B AT Ko
2. BIRERTIEF EWITFFRENAIRHALT Ko
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B

5.3

5.3.1

5.3.2

REE
Wi FF R R

AT

1.

>

©® N o

ERRERESRETER A , FRINEIBRBRL T I LE,

BREEREXMH.

DR HERERE , UBERASHE.
BAREAETNR  IHETEATELED
HER T W7,

MR TT B A R

Bat e Rz M ARIREESK £ AV RERCAE AR
BIBIER,

) f& RL ) BIER SASF S K

WHELE , BEAHEK,
RRBEANDEX LWL E,

R AR IE M B R E ST IE R,

NIEHTHE
1. REREXE, THRHAERTHRE.
2. WELUTIRME -

B
RERE
LED 7R 4T
Ak
EHIEF
RSB F

WL 4B
3. MRIHFTE, HIRAIMR

\>@@Z%§\
/gﬁz:
2N

\Q@@§\

, FRARADHRENAEG.
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é&j;)ﬁ mastering power
6 43
6.1 B
IJ\/B\
HATHEF AR |, FEHLBREEXNEZEAN, FBIEENMNABFIER.
BEMREBETPMLEF , TNEBRIIRELZSY , FEEKERAFED. X THRERE
B BEAFARMEEENESNFYS,
6.2 e B Y T
IJ\/B\
BERERASH SR RN E = REBLMBERRK , HEBRIHERE XL
B
6.3 437 M
N F 22k p Stk AR
MEEH WD-40 B5 & RE
R RIEE K WD-40 B & RE
REEHEMN T~ S EBEEE M Molykote BR2 JBiB | £ E
fE
KHrE Valvoline 89 Tectyl ML ®E
&5
ELZRHEERE  FERATEHRNAER,
6.4 44 1t R =2 HE
B4 B BREAZE |sEuSIkE |SF
10 MR ZE
BEREEL |RE X X X
= pr:]
b=

KEEA...
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mastering power Y
24 B BREAZE |sEuSIkE |SF
10 MR ZE
B BE X X X
BE
B
BERE K& X X X
LED f&R{T K& X X
AR KE X X X
ok
pEN<
BRSS9 Small- | E X X X
ey ¥
bR B X X X
REEH pEN X X X
BT KE X X X
ZR2FHEF |RE X X X
g3
ﬂ BEHRDBLEFHITRE.
6.5 SRR
6.5.1 B
BRIEIEEE.

BRESGRRE , BRELMF,
EIRETHRE. FERASUER , BRRFDEHFIERIT,

6.5.2 BEREREX

BEEREEE

BRRIEEL B BE,
HEEHENHRE , BREXT2BHR.

B RIRE LT RIR,
MEBRELELEIBRA |, FRRBE DB IFERITERRELX.

6.5.3 BEpLS

o kroobd-=
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6.5.4

6.5.5

6.5.6

1. BRFLEZERIA,
2. MRLEHIRA , EERPDLE

BERERE

g
BRAZEIRE.

L 1ol
Q BRRAERENEAFRALET AHERET 6 F.

1. BREUEEHRFFESLREATRA,
2. ﬁ{%ﬁg}*mﬂ;o
3. MBREREHFERG , MEH DB TER,

B LED §RIT

1. ¥R LED R THEER.

2. MAEKE  BFERBIM,

3. ¥R LED BRI ERR,

4. R LED R WA | BHARBEEDEFIERMRTER,

BREIN

1. WEXE  NEESSEE X EFAH
8%, X

2. BRI EEERDS, -

3. EAHEE (X) 832 0.6 ZX (0.024
®"Y) , BELHETEEFIERIMERT
Fo

4. BRI S FTHIR,

5. MBITAEFERE , BES4HATDEFTE
KEmE#RIDH,
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6.5.7 BEREHEBHMRIR
1. BRREES (A) BB B REDIN,
2. WIREEEASREBRTCIRLR,,
3. MREEHEHREIIRE | BE VR
D44 45 T B 4R B R 3R

6.5.8 BEFEHLTF

1. BREZBLFEFERE.

2. MELE , BT REHLEF.

3. BREHILF KRR,

4. MEEEFHIRAE  FERIEF,

6.5.9 BRERSHZIEF
1. BREJFFHEFREFEMLE.
2. BREASBIZEFIEEE.
3. MRRZBFMEFRERT , BE LB DFFIERMETERE,
4, BREIJBIZHEFZH/HRA,
5 MREZSFHEFFERR , FRRAFTIFFIIRTERLEF,
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6.5.10

© N ok~ ON

T | G N 0o )
NG

H'T Skiffy & (1)

BARIPE (2) EARES (3).
FEMEHZE (5) LHIRET 4) IF T
HTREMHE (5)0

T BIR (6).

WATFIRE (7).

TR (7)o

T Smalley ¥F (8),

FTEREESH (3)o

MEMFEE (11) EEHTHE (9) BIF (10).

. FTENEE (1),

ET 84 (12)o
H TR0 (13)0
HTIR (14).
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6.5.11

6.5.12

AFRTH

© N ok~ ON

9

10.
1.
12.
13.
14.

ZEIF (14).

RERPOIZRE (13).

ZRYE (12).

TRAMEE (11).

EAEWEHZE (1) EREHE (9) X (10).
K EEEES (3)

%% Smalley ¥ (8).

RRER (7).

FRIZER (7). BWIAHREEIRZE 50 Nm,
TR (6).
REEMHE
REREMNEE
R E (2
#% Skiffy

5)o

5) LHIIRAT (4).
=R

16

P

B

Nooaor~odb-

W T 33K

FERKMR R EPBEFREREL

BT RERE,

152 AR E M s, WD-40 B I3y 5k B — w1738

& WD-40 BB AR E MMM ER 2 RWZEE , SURBMER,
ZOREEMMITRIERES | DR N EEB MR,

BRELT LB,
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6.5.13 EERhL S

1. BERKEEBLE,

2. FELBERT,

3. /3 WD-40 FARHIEBRE L 5.
6.5.14 E/AEETEX D F#TEE

1. 3FF Skiffy &,

2. BRIV ELIEARESH,

3. HANHELMIRETRT,

4, HFTEMHE.

5. F T8k

6. FITIER,

7. fHEBIE A ETHBHEE B) L.

8. BREBBIAEFHEEE K EEHKH.

9. X 3ANEBME B) EE LIRS,

10. FFRIRH. WIAREEER 50 Nm,

1. REBIMR.

12. REAMHE.

13. ZREAMHE LHRT,

14. BRHPESAL.

15. &% Skiffy &,
6.5.15 X FB 43t 1T E R

1. fFFEHITE, #RHFEHIE T,

2. BEEMH.

3. EXE (1) REBFEL.

4, £XHE (2) BL—FEFEM Molykote

BR2 @& RE

5. ARTH, FRARTE'EN,

6.5.16 BERIA

1. IfFEITE, #FRHFRHITEES,
2. BFIREB#®IBIDR,
3. AKTE, EFNHARTIEET,
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6.6 VP

6.6.1 ypy

~

RRFMAERRERH EBIS SR,

BTEH,

BRELRRMHLSE,

X FREWE  EEABMEFF LR EBEH.
iR PR AT RHERE N 50 Nm,

6.7 REBFELEF

BUARE —EMNRNZETENFIHFIIERMRITFERERT., BE, REMNH
(ZRREEET ) . ADRERNREFTSLESNH#TFELER
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7 W=
7.1 IS B W 7
FREFHRETR. BAREFHHRER,
7.2 KA

MREFRETR. BRREFNHESR,
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8 P HEBR
8.1 B
WRRA LRBRDEHARTEFENRIRIEFE AR , FEAEDEHRNRERS,
NTHEREE , FFLFRARARBNESHFSIS,
8.2 SR BEBER
=18 ARERE FTRERYBRIR 5 R
B RER M. BARmEISR. AEERIERE,
TEMFEREELTEIR [ERABRETERBEHRESD.
zT. WirMzmIRESd ,
BERDSSHXMIER.
BHE R, EE /R, RRFDEHE
IR Mo
BLREWMRE , AR | HHNMEKEBNTFT. R
EH, U7 B VB RSk R R USRI
%,
TENRSHHEFEER (BEXIFHIEF. BKRT
28 DS R T o
BCRIEWME |, TTEMTT | Tk sEnt |, EH 5l
BHEXWFHRBSREE, [BESELNFR,
BATRRIFERE, e T3-S NNE) N2 S EEEAEES , BERE
HYE il PRI BB AL
BHEXHBE LT EHE FERATARANBRKEES
)i B,
BT &L, AR
ARIKBA B o
REREHAFTHLER
NEEL, BEENREE,
BHEL TR, EE L, RRATIEE
R,
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LaF 21 REREA TTRER AR IR TT R
ZIERTHREETE, |[-PHSMEXEETE WPk, BREREK,
)8
R T (6 SRAA5E o
REHEEES. (6] SR A o
EERERE.
EETE,
BT MRHA TE,
RNENRABELIT . |HRERLNENBRRIEE

BREIBREVE,

HRMBAL TR E, RHERRRESEBLE,
RPRREFEMED, ESRERE AP Fit.
R i R A K FLER. LoH#E , B3
Ro
&R VAN 7B NS BT F. BRARRDHIHE

B,

R IT R HRER R,

FROBRIEITEE 50 Nm,

ZE2HHBFFERTELD | E24BHBIRA, BEESHHBE, KR
3B E L O RE T,
ZEHDEFFEAE. |SERSHDET. KA
ORI,
LED ¥ RTREMBRER | @it ERER. EiRE,
B,
B2 R ERE. 5158 R 35 e E S E .
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= /B R A

9.1

= A/ R A
& /BRI A

"] Oy [

conform

BXRFmOERFA  FEARDERNAER,
BRIABEASEHRRNIRE.

BRZRZPIEREMAEETH.

ElWiR& P ERAN SRR, MM, 8. TR (NBR) MEH,
R ERRYLIMBERR , FRBRERAALE.

aorbdR
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ﬁéﬁ?gﬂﬂ mastering power
D=
10 ﬁ (=] '@EF' HH
10.1 HFEMFER - K&
BEMBASHFSH
&R Holmatro Hydraulic Solutions B.V.
Lissenveld 30, 4941 VL Raamsdonksveer, Netherlands
FHIUT~G :
FEamRE JJEHE - HMC050A10. HMCO050A30. HMC100A10,
HMC100A30, HMC400A10, HMC400A30
FEUTHREESTHER :

2006/42/EG , BT

BEREARBXEESHAXEREN,
LR REFEUTRA

EN-1SO 12100:2010

EN-1SO 4413:2010
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Contact information

Holmatro Hydraulic Solutions B.V.
Holmatro Hydraulic Solutions B.V.
Lissenveld 30 — P.O. Box 33

4941 VL Raamsdonksveer

The Netherlands

Tel: +31 (0) 162 75 15 00

Fax: +31 (0) 162 7575 15 99
hydraulicsolutions@holmatro.com
www.holmatro.com



